
EILANDSRAAD VAN ARUBA 

Notulen 1980 No. 10 

NOTULEN 

van de Openbare Vergadering van de Eilandsraad 
van Aruba op dinsdag, 25 november 1980 des 
morgens om 9,00 uur. 

Behandelende onderwerpen 

jn „Goedkeuring van de heupen van de openbare vergaderingen 
van : 26 april 1973; 15 november 1973: 1 december 1973: 
1 augustus 1974: 6 Besar 1975: 11 augustus 1975: 
18 augustus 1975: 24 december 1975; 20 januari 1977 (delen 
I, II en III); 31 oktober 1978. 

2, Ingekomen stukken: 
a. Beroepschrift van Santa Marta Farms N,V, dd, 21 sep- 

tember 1979 tegen de "weigering" van een hinderver- 
gunning voor het in bedrijf hebben van 13 electromotarn, 

(Ag. no. 7387) 
b. Brief van de Gezaghebber van het Eilandgebied de Boven- 

windse Eilanden dd. 9 juni 1980 houdende aanbieding 
van een motie van genoemd eilandgebied dd. 27 mei 1980. 

ec. Telegram van de F.‚T,A. dd, 16 juni 1980 houdende ken- 
nisgeving van een aan de Voorzitter van de Koninkrijks 
Werkgroep gezonden telegram, 

d. Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen 
d‚d. 25 augustus 1980 houdende aanbieding van het tijd 
schrift “International Journal of Government Auditing" 
van juli 1980. 

‚-Telegram van drie dekanen van de Universiteit van de 
Nederlandse Antillen dd, 25 september 1980 houdende 
mededeling van hun aftreding alszodanig wegens inbreuk 
op de autonomie van de Universiteit door de Minister 
van Onderwijs. 
„Telegram van dezelfde drie personen dd. 17 oktober 
1980 houdende kennisgeving van een door hen gezonden 
telegram aan de Voorzitter van de Staten van de Neder- 

landse Antillen, 
f. Brief van de “Consejo di Prensa Antillano' dd. 26 sep- 

tember 1980 houdende aanbieding van de resoluties van 
haar 9e congres op Aruba. 

8. Brief van mevrouw dra, M.R, Kelly-Buekley dd, 10 
oktober 1980 houdende haar ontslagneming als lid van 
de Commissie van Beroep ingesteld ingevolge artikel 9, 
lid 2, van de Regeling Maatschappelijke Zorg Aruba. 

(Ag. no. 12056) 
h. Brief van het Statenlid L‚F. van Putten dd, 16 october 

1980 inzake het instellen van een onderzoek naar de 
Ypoliey and practices! van de Lago met betrekking tot 
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de "Rodgers" en "Baby Beaches", (Ag. no, 12057) 
Jaarverslag van Radio Nederland Wereldomroep van 1979. 

Brief van het Bestuurscollege dd. 25 maart 1980 n.a.v. het 
beroepschrift van mevrouw de weduwe Blanche M, Hartogh-Eman 
dd. 27 augustus 1979 tegen de intrekking van haar verhuureuto- 
vergunningen. (Ag. no. 9816/79: bijlage 1980 no. 12). 

Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvings- 
percentages voor de Telefoondienst voor het dienstjaar 1981. 
(Ag. no. 10096; bijlage 1980 no. 23) 

Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting 
van de Telefoondienst voor het dienstjaar 1981. (Ag. no. 
10097: bijlage 1980 no. 24) 

Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingsper- | 
centages voor de Luchthavendienst voor het dienstjaar 1981. 
(Ag. no. 10100; bijlage 1980 no. 27) 

Ontwerp=-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting 
van de Luchthavendienst voor het dienstjaar 1981. (Ag. no. 
10101; bijlage 1980 no. 28) 

Ontwerp=-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingsgr- 
eentages voor het Administratiebureau Ontwikkelingsprojecten 
voor het dienstjaar 1981. (Ag. no. 10098: bijlage 1980 no. 25) 

Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting 
van het Administratiebureau Ontwikkelingsprojecten voor het 
dienstjaar 1981. (Ag. no. 10099; bijlage 1980 no. 26) 

‚ Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvings- 
percentages voor het Water= en Energiebedrijf voor het dienst- 
Jaar 1981. (Ag. no, 10094: bijlage 1980 no, 21) 

Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting 
van het Water en Energiebedrijf voor het dienstjaar 1981. 
(Ag. no. 10094: bijlage 1980 no. 21) 

‚. Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingsper- 
centages voor de Dienst voor Openbare Werken voor de dienst 
Jaar LO8l, (Ag, no. 10092: bijlage 1980 no.-19) 

Ontwerp-eilandsverordening tot vaststelling van de begroting 
van de Dienst voor Openbare Werken voor hef dienstjaar 1981. 
(Ag. no. 10093; bijlage 1980 no. 20) 

Ontwerp=-raadsbesluit tot vaststelling van afschrijvingspercen- 
tages. (Uitvoering Eilandsverordening reserves en fondsen 1959) 
(Ag. no. 10102: bijlage 1980 no. 29) 

‚Ontwerp-ellandsverordening tot vaststelling van de begroting 
van ket Eilandgebied Aruba voor het dienstjaar 1981. (Ag. 
no JOLOSS DALERS 1ISO HO dOr 
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Ontwerp=-eilandsverordening tot wijziging van de Eilands- 
verordening personenvervoer met motorrijtuigen Aruba 
(Ab, 1962 no. 31). 
(Ag. no. 6642: bijlage 1976 no. 39). 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de datum 
van inwerkingtreding van de Eilandsverordening Ver- 
gunningsrechten Vergunningsverordening (Ab. 1977 no. 8) 
(Ag. no. 5847: bijlage 1977 no. 33). 

Ontwerp=eilandsverordening tot wijziging van de datum 
van inwerkingtreding van de Eilandsverordening Uitvoer= 
ingsvoorschriften Vergunningsverordening (Ab. 1977 no.9) 
(Ag. no. 5848: bijlage 1977 no. 32). 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Vergun- 
ningslandsverordening (Pb 1963 no. 28). 
(Ag. no. 7665: bijlage 1978 no. 22). 

Ontwerp-eilandsverordening tot wijziging van de Wegen 
verkeersverordening Aruba (Ab. 1957 no. 1). 
(Ag. no. 6469: bijlage 1979 no. 15). 

Ontwerp-eilandsverordening tot beheer van het marien 
milieu in de wateren van het Eilendgebied Aruba. 
(Ag.….no.. 105723. bijlage 1979 nos 31). 

Ontwerp-eilandsverordeningen tot wijziging van de Sleep 
boottarievenverordening Aruba 1969 (Ab. 1969 no. 22) 
en van de Retributieverordening Haven- en Loodsdienst 
Aruba 1969 (Ab, 1969 no. 21). 
(Ag. no. 1994: bijlage 1980 no. 15). 

TENEN 
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VOORZITTER ; F‚D, Figaroa, Gezaghebber van het Eilandesebied 
Aruba. 

SEKRETARIS : A.J. Boot, Sekretaris van het Eilendgebied Aruba. 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN : H. Angela, J. Rasmijn, G.F. Croes, 
M, Bislip, N.O, Ödubor, J.R. Frank, C, Leele, D.I. Leo, F. 
Flanegin, J.F.A, Eman, C.R, Boekhoudt, P,P. Kelly, J.F, Barerm, 
Â. de Palm, D. Tromp, B.J.M, NESht; EJ.” Vos,“ V. Kôek, als- 
mede gedeputeerden Mej. G. Bareno en E‚ de Kort. 

AFWEZIG ZIJN DE LEDEN : F.H, Croes, R, Lopez-Henriquez en P, 
BaSslips 

DE VOORZITTER : Mi ta habri e reunion aki y mi ta yama boso- 
nan tur bonbini y mi ta pidi ateneion pa nos himno di Aruba. 
De vergadering wordt om 9.30 door de Voorzitter geopend, waar- 
na het Aruba Dushi Tera gespeeld wordt. 

DE VOORZITTER : Prome ecu nos pasa over pa tratamento di agma 
y manera nos a ombini lo mi bay haci entrega di e medayanan 
recordatorio, cualnan a worde otorga pa Su Mahestad La Reina 
en coneceion cu su bishita na e 6 islanan di Antiyas y ariba 
petieion di Su Exeelencia Gobernador Drs, Leito y na nomber 
di Su Mahestad Reina Beatrix pa mi ta vn honor di por entrega 
e medayanan aki. Mas leuw mi kier haci uso di e oportunidad 
tambe ariba petieton di Gouverneur pa extende palabranan di 
felieitacion na tur esnan cu ta bay ricibi e medaya y tambe 
di mi partí.  E personenan cu ta bin na remarka pa ricibi 
medaya recordatorio aki den Raad ta: M.O, ODE BUD Kelly, R‚R, Zaandam, E.M. de Kort, D.I. Leo, Secretario di Teritorio 
Insular di Aruba A.J. Booi Jr; Mp JH Eman, G.F Croes, 
Cebrbaeles F‚H, Croes,-H, Angela, MIT. BEELD, OB: Boekhouilt, F.G, Flanegin, J.C. Rasmijn, R, Lopez-Henriauez, E.A. de Palm, J.L.F, Bareno, V. Koek, B.J.M. Nisbet, D., Tromp, E.J. Vos, 
J.R. Frank. 
Mi ta pidi e Senoresnen aki si nan por ta asina bon di pasa 
dilanti nan asiento y para y pa miembronan di Bestuurscollege 
ye Secretario di Teritorio Insular para meimei ey banda v 
mi ta pidi diputado Senorita Grace Bareno pa asíisti mi na 
entrega di e medayanan aki. Mi ta schors e reunion pa algun 
minuut, 

De geschaste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER : Nos ta reanuda e reunion y nos ta bay over 
na e prome punto di agenda. 

DE HEER J,H,A. EMAN ; Punto dt orden Senor Presidente. Prome 
cu nos cuminsa cu punto di agenda no. 1. Âyera nochi nos a 
haya un agregacion di 7 punto 4i agenda den eual tin puntonan 
bastante pisa, proyectonan di ley eu lo mester worde pasa 
door di Eilandsraad. Di banda diì fraccion 4í Partido dl 
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Pueblo Arubano, A.V.P, lo nos puntra, ariba e momento eu nos 
yega na e punto di agenda no. 16 pa por lo menos duna Parla- 
mento dos dia pa prepara e puntonan aki, pasobra nos no ta- 
bata sa di antemano cu esakinan lo aparece ariba agenda. 
Te ayera nochi nos a haya nan y probablemente di awor padi- 
lanti nos lo ta bezig den e tratamento di begroting. 

DE VOORZITTER : Bo pregunta ta pa ora nos yega na punto di 
agenda number 16 pa schors? 

como cu nos no tabata sa di antemano cu e siguiente punto= 
nan lo a bin ariba agenda y e hecho cu probablemente desde 
awor lo nos ta bezig cu preparacion y tratamento di e presu=- 
puesto, 

DE HEER J.H,A, EMAN : Un schorsing di 2 dia pa nos prepare 

DE VOORZITTER : Anyway, nos ta bay mira con nos ta haci ora 
ta asina leuw. 

DE HEER G.F. CROES : Senor Presidente, nos no. por bay di 
acuerdo cu e proposicion di parti di oposieion, comokiera 
eu e reunion akí ta tratando presupuesto y manera mi ta bay 
weita e ta bay dura dias largo cu interupetdonnan of cu 

schorsingnan, cu ta bay dura oras, kizas dias, p'esey nos 
ta kere cu tin amplío tempo pa e miembronan di Raad por pre- 
para nan mes ariba e puntonan aki, 

DE VOORZITTER : Senor Eman, mi a tende di tur dos banda, nos 
tin un caminda basta largo aînda prome cu nos yega. Por ta 
cu bo por haya mas cu dos día pa traha ariba e puntonan, pues 

mi no sa, ta depende, Por ta si nos yega te eynan, nos no 
sa ainda con e cos ta desaroya su mes. 
Tratamento di punto no, 1: Goedkeuring van de notulen van de 
openbare vergadering van: 26 april 1973: 15 november 1973: 
1 december 19735 1 augustus 1974: 6 februari 19755 11 augus- 
tus 1975; 18 augustus 1975: 2l december 1975; 20 januari 
1977 (delen I, II en III); 31 oktober 1978, 
Deze notulen worden zonder op=- of aanmerkingen goedgekeurd. 

DE HEER G.HE CROES:s Puntò di’ofden, Senor Presidente, den 
nomber di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, palabra 
di felicitacion na Bestuurscollege pa e diligencia cu nan ta 
trata cu e notulen. Sinembargo un pregunta cu sí acaso cu 
e contracto cu e Secretaresse Vereniging of ta cu un firma 
di Secretarjias a worde verlengd, of e no a worde verlengd, 
of: Bestuurscollege ta trata. door di propio ambtenaren pä per= 
cura pa di awor en adelante lo no tin achterstand? 

DE HEER J.H.A, EMAN : Punt van orde, Senor Presidente. For 
di algun luna pasa caba nos a trece e proposiedon padilanti 
pa e notulennan yega na tempo yv nos a propone pa en bez di 
trata di werke weg e achterstand, di cuminsa cu e reunionnan 

eu nos ta teniendo awor y werk terug pa yega na cubrie 
achterstand. Te awe nos no a ripara esey. Lo nos aprecia 

si esey lo por tuma lugar. 



NORG 

DE VOORZITTER : Nos lo mira, 

DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE : Mi ta kere mi tin cu bolbe 
ripiti loke mi a bisa biaha pasa y tur miembro di Parlamento por a ripara eu nan a haya e presupuesto di 1980 caba, e concepto di 
notulen, Ta asina eu nos a pidi e secretarianan y e hendenan di 
afdeling Notulering pa traha e notulen ultimo, eaba cu nan prome, 
anto despues bay na esunnan di ana 1973. Pasobra mi ta kere nin- 
gun hende akiden no ta interesa pa loke a worde bisa na ana 1973. 

DE HEER G.F, CROES : En bista di esaki, mi kier a participa cu 
di parti di Tweede Kamer ta worde ofreci na Griffie, si nos por 
yame asina di nos Eilandsraad, e oportunidad di manda hende bay 
eore stage aya pa asina por adapta e rapidez manera cu aya notulen ta worde verslagen. 

DE VOORZITTER : Dankt, Senor Croes. Nos ta pasa over na punto 
2: ingekomen stukken : a, Beroepschrift van Santa Marta Farms N.V, d.d, 21 september 1979 tegen de Vweigerine" van een hinder- 

vergunning voor het in bedrijf hebben van 13 electromotoren. (är, no. 7381). ra HD MI ta sugeri pa manda e carta eki pa Bestuurscollege cu pre-advies, 
Raad ta bay di acuerdo? Senor Eman. 

DE HEER J.H,A, EMAN ; Senor Presidente, di parti di Partido di Pueblo Arubäno nos ta sugeri pa manda e stuk ekt pa huishoudelijke | vergadering. 

DE VOORZITTER : Raad ta bay di acuerdo? Senor Croes, | 

DE HEER G,F, CROES ; Senor Presidente, mi ta kere cu st acaso cu 
nos ta worde acerca y cu Senor Presidente ta di opinion cu Be= 
stuurscollege por duna nos mas informe mediante un preadvies, 
anto nos fraccion ta prefera di bay di acuerdo cu Senor Presidente 
su proposieion. 

DE VOORZITTER : Pero toch e por bay Bestuurscollege pa pre-advies 
y despues e tin eu bay huishoudelijke vergadering pa behandel e. 
Egey ta segun mi ta un camtnda masha normal. Advies di nos ta 
ba e bay huishoudelijke vergadering. 

DE HEER G.F. CROES : Pues na prome instante pre-advies y despues 
vergadering, 

de aanbieding van een motie van genoemd eilandgebied d‚d. 27 mei zhe | 

o, Telegram van de F‚T,A. d,d. 16 juni 1980 noudende kennisgeving ne oen henk emg ern: re 
van een aan de Voorzitter van de Koninkrijks Werkgroep gezonden Tree LEL van CE KONENKTIJKS Werkproep gezonde: telegram, | d. Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen d,d. 25 
augustus 1980 houdende aanbieding van het tijdschrift "Internatime a a mennen nnee Journal of Government Auditing" van juli 1986. 
ce. Telegram van drie dekanen van de Universiteit van de Nederland- 
se Antillen d.d. 25 september 1980 houdende mededeling van hun 
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aftreding als zodanig wegens inbreuk op de autonomie van de 
Universiteit door de Minister van Onderwijs. n 
ïelegram van dezelfde drie personen d.d. 17 oktober 1980 
houdende kennisseving van een door hen gezonden telegram aan 
de Voorzitter van de Staten van de Nederlandse Antillen. 
f, Brief van de "Conseho dl Prense Antiyano” d.d. 26 Sep hamman emehmnnannsmntmms mrd tember 1980 houdende aanbieding van de resoluties van haär 
ge congres op Aruba. 
&. Brief van mevrouw dra, M,R, Kelly-Buckley d.d. 10 oktober 
1980 houdende haar ontslagneming als I1d van de Commissie 
van Beroep ingesteld ingevolge artikel 9, Iid 2 van de Re- 
geling Maatschappelijke Zorg Aruba. (Ag. no. LEO : 

Op voorstel van de Voorzitter worden de stukken onder b 
t/m g als kennisgeving aangenomen. 

h, Brief van het Statenlid L.F. van Putten d.d. 16 oktober 
1980 inzake het instellen van een onderzoek naar de Fpoliey 
and oractices" van de Lagó met betrekking tot de "Rodgers" 
en “Baby Beaches”, (Ag. no. LOD 

DE HEER J.H.A, EMAN * Senor Presidente, di parti di Partido 
di Pueblo Arubano A.V.P, nos ta propone pa manda e carta di 
e miembro di Staten aki Huishoudelijke vergadering. 

DE HEER G.F, CROES : Senor Presidente, di parti di fraccion 
di Movimiento Electoral di Pueblo nos ta propone pa manda 
e carta di e Statenlid di M,E,P, aki pa huishoudelijke ver- 
gadering. 

DE VOORZITTER : Danki Senor Croes, asina lo sosode. 

i. Jaarverslag van Radio Nederland Wereldomroep van Mengen 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ds kennisgeving 
aangenomen. 

Agendapunt 3 : Brief van het Bestuurscollege d‚d, 25 maart 
1980 n.a.v. het beroepsschrift van mevrouw de weduwe Blanche 
M, Hartogh-Eman d.d. 27 augustus 1979 tegen de intrekking 
van haar verhuurautovergunningen.” (Âg. no. 9916/19; bij- 
lage 1980 no. 12). Palabra ta na Senor E. Vos, 

DE HEER E‚J. VOS : Senor Presidente, mi kier a cuminsa na 
bisa cu nos ta Tamenta e hecho cu Gobierno a lague yega 
asina leuw cu nos lo mester bay trata awe den e Parlamento 
aki un apelacion di un senora viuda encuanto di permisonan 
di V-wagen, autonan cu ta worde verhuur, cu a worde kita 
for di dje door di Gobierno, Mi ta bisa nos ta lamenta, pa 
motibo eu nos ta considera cu ningun momento lo mester a 
yega asina leuw cu awe den e Parlamento aki nos mester trata 
un decision di Gobierno, caminda 20 permiso pa V-wagens a 
worde kita for di un viuda di un gran politico y cu awe nos 
lo mester bay discuti eriba dje pa tuma un decision encuanto 
if e materia aki. Naturalmente nos a pensa sigur, y nos a 
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spera di partido R‚U.B,A, cu Bestuurscollege o atómenos e frac= 
eion eu ta sostene e Gobierno lo por a yega asina leuw di busca 
un manera pa solueciona e problema aki prome eu nos lo mester & 
trate den e Parlamento aki publicamente., Pero ya cu ta asina 
nos lo mester hacie y den esaki nos lo kier cumoli eu nos de= 
ber como Parlamentearionan pa asina ey nos weita si encaso ainda 
nos lo por trece argumentonan padilanti:pa Gobierno por yega 
na reconsidera su decision eu e a tuma of’ Parlamento dicidi 
di elimina, rechasa e decision cu Gobierno a tuma pa kita e 
permisonan di verhuurauto eu Senora viuda Blanche Eman tabatin 
den su poder. Mi ta kere no nos so, sino henter e pueblo di 
Aruba awe ta lamenta e caso aki. Henter e pueblo di Aruba, 
pasobra mi ta kere cu ora cu nos ta trata di interes di un 
viuda di un politieco asina grandi manera difunto Shon A. Eman 
q.e.p.d.;, anto mí ta kere cu akd nos ta betrek henter e pueblo 
nunto cu nos, Ta pa e motibo ey tambe partido R.U.B‚A, di 
nos banda lo kier a evita pa nos a bay den discusion ariba 
e materia aki den e Parlamento aki. 
E partinan di e asunto cu nos ta bay trata aki nos ta bay di- 
vidie den dos. Tin un parti politico cu den e caso a hunga e@ 
rol resaltante y un parti huridico. Naturalmente e parti 
huridico den e caso aki nos ta bay refuta, pasobra ecu nos a 
Pipara cu den e caso aki Gobierno no tin pia pa para ariba pa 
bäasa e decision aki ariba feiten, aribatrechos, ariba argumen= 
tonan sano, locual nunca por ta posibel eu un decision di un 
magnitud asina grandi pa nos, mi ta bisa pa nos, pasobra pa 
Gobierno aparentemente e no ta, pero pa nos e ta asina grandi;, 
cu e argumentacion cu Gobierno a pone den su Besluit aki sigur 
sigur no ta carga e decision cu Gobierno a tuma, Papiando di 
e parti politico, ora cu nos ta vapia di politico na Aruba 
tin 3 nomber.cu ta resalta ariba tereno:politico,- E-3-nomber- 
nan aki ta difunto Henny Eman-q.e.p.d., difunto Juancho 
Irausquin qg.e.p.d. y difunto Shon A, Eman q.e.p.d. Den mas 
eu un ocesion nos por a tende den e Parlamento aki con nos 
ta elogia e persona di difunto Shon A, Eman, con nos ta mustra 
cu den su sombra ta worde cana pa traha ariba e-futuro estruc- 

tura estatal di nos isla. Y den esaki nos mester weita y reali 
sa cu no ta trata di un persona cu no a laga historia su tras, 
pero un persona cu a marca historia den henter Reino Hulandes 
sin por a haya oportunidad di percura pa su mesun famia debi= 
damente. Pues neglishando su interesnan familiar e a traha 
na bienestar die isla aki. Y pa motibo cu door di traha na 
bienestar di e isla aki, e a neglisha interesnan hopi biaha 
di su famia, pa motibo eu ora no tabata dune pa pensa ariba 
su mes, awe nos ta pague cu e moneda aki. Nos ta pague door 
di kita 20 permiso cu su Senora viuda a keda cune pa asina e@ 
por cria su mes y cria su yiunan menor di edad. Gobierno. di 
Aruba a dieidi eu ta kita e permisonan aki for di dje, ran- 
cando asina e pida pan cu ainda den pasado Gobierno a tene 
cuenta cune pa dune y duna su yiunan menor di edad, E parti 
aki caba pa nos ta suficiente argumento pa bisa cu loke cu 
Gobierno aki a haci no ta corecto. Naturalmente nos lo bay 
den e parti huridico tambe pa mustra cu den e parti huridico 
tambe, den e caso akíi, Gobierno no a trata corectamente. 
Awor nos no ta kere cu politica lo mester yega di e leuw aki. 
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Nos no ta kere esey. Nos ta kere cu personanan responsabel. 
politiconan responsabel y politiconan cu enberdad ta kere 
cu ora bo ta traha pa bo isla anto eierto momento cu bo no 
a pensa pa bo propio famia, locual cu por pasa politiconan 
di awendia teambe despues, aunke cu nos ta weita eu tin un 
cambio den esaki. Pasobra nos a ripara eu hopi politico= 
nan awendia den posieion ta percura pa nan posieton prome 
cu otro cos, pero esaki nos no por bisa die persona aki. 
Kiko bal cu pa su tata defunto tanto a worde bringa door 
di M,E.P, pa bin un estatua, anto pa Senora viuda di e yiu 
di e tata ey awe ta ranca pan for di su boca y boca dá su 
yiunan. Pues esaki mi kier relacione cune pa mustra cu 
den politica nos mester weita e realidad dilanti nos bista, 
nos mester weita kiko por y kiko no por y nos mester tin 
grenzen, Tin caminda cu bo ta bisa, aki mi mester para, 
pasobra mas leuw politica lo no por bay. Y aki nos ta kere 
cu politica a bay leuw di mas, pa motibo cu desde @ tempo 
eu e persona aki a haya e permisonan pa e V-wagen aki, e 
unieco cambio cu tabatatin den e situaeton ta cu awe e tin 
un yiu den arena politica. Esey ta e unico cambio cu taba- 
tin. Y ta pa e motibo ey awe e@e mester sufri e consecuen- 
eianan? No ta eorda loke su tata difunto a haci, esta tata 
di e Senor g.e.p.d. difunto Shon A. Eman, no ta corda loke 
e mes a haci, pero ta pensa ariba e presente, awe e tin un 
yiu den politica, anto esaki kizas lo por trece posieion 
di cualkier otro politico of. politiconan den peliger, locual 
pa nos no mester ta argumento. Pues mi ta spera cue in= 
leiding aki, muy en particular esnan cu a trate di cerca, 
esnan cu a traha cune di cerca, bringando pa e mesun lucha, 
hunto eune ariba lista; con por ta posibel cu awe e mesun 
personanan ey cu tabatin tanto admiracion pa e persona aki, 
awe ta dieidi di ranca pan for di su yiunan menor di edad 
y su Senora viuda? Esaki nos no por compronde. Nos no por 
compronde, pasobra cu nos ta politico, pero prome cu poli- 
tico nos ta hende. Y como hende ora nos ta drumi anochi 
nos mester responde eu nos econsenshi. Awor nos lo por res- 
ponde cu nos consenshi ora cu nos ta paga un gran heroe 
nacional di e maneradi? Mi ta corda tempo, mi no sa si 
te ainda, tempo cu nos a lanta e partido M,E.P,, e tempo 
ey con Senor Croes cu ta lider di e partido ey tabata tin 
den su oficina un potret di e persona aki. Pakiko? 
Pasobra e tabata admira e persona aki y e tabata biba den 
sombra di e persona aki, pa e motibo ey e tabata tine ariba 
su cabez tras di su lessenaar. Mi no ta kere ningun momento 
cu Senor Croes por a cambia di opinion pa cu e persona aki. 
Mi no ta kere. Pasobra eu un persona cu tanto bo ta admira, 
un persona cu tanto su nomber a worde meneiona den tur 
reunion di e partido e tempo ey, con e a lucha pa e pueblo 
aki, nos por ta dune e pago aki. Nos personanan cu sa di 
su historia, personanan cu a traha hunto cune‚ personanan 
cu a campâana hunto cune‚ personanan cu a pasa den lucha hunto 
cune, awe por ta pague cu e danki aki? Mi no ta kere cue 
persona aki bal loke eu Gobierno aki a haci cune. P'esey 
hasta mi kier a evita di papia ariba e asunto aki, pasobra 
e ta un asunto hopi emocional, caminda mi por considera cu 
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Gobierno a comete un error pa motibonan kizas emoeional tambe, 
pero sì, manera mi a bisa cu ademas di politieo nos ta hende. 
Y ora cu nos ta papia dáí reconocemento dí nos heroenan, aki 
reconocemento mester worde duna su balor, Aki e palabra re- 
conocemento mester worde duna su contenido. P'esey si encaso 
foutnan a worde cometi pa por a yega na e decision aki, ainda 
nos por schors e reunion aki y yega na un decision sin tin 
nodo di sigui papia ariba e materia aki. Pero naturalmente no 
ta keda na nos di oposieion pe bin eu e proposicion aki, nos 
por propone, pero ta e partido mayoriterio lo mester dicidi 
ariba dje, pasobra ta nan ta e partido cu tin e mayoria, nos 
den oposieton no tin e mayoria. Ta pa e motibo ey ta nan lo 
por bin cu e deeision aki ariba nos proposicion pa bisa, nos 
ta acepta e proposicion aki, ban schors e reunion aki, ban 
weitea con ta regla e asunto aki sin eu tin nodo di bay den 
ningun clase di diseusion of argumentacion ariba c materia 
aki. E parti politico mi kier lague un banda un rato, mi no 
kier siguíi papia ariba âje, pasobra e ta asina emocional cu 
mi ta kere cu e ora ey nos lo no weita e hechonan claramente, 
Den e Besluit cu Bestuurscollege a kita e permisonan for di 
Senora viuda di e difunto Shon A. Eman Bestuurscollege a pone 
e.o. cu e consideracionnan ta: "Dat gebleken is dat Mevrouw 
Eman voornoemd de haar verleende verhuurautovergunningen niet 
zelf exploiteert, doch deze vergunningen zogenaamd onderhands 
tegen betaling aan een zogenaamde huur aan een andere persoon 
heeft afgestaan, welke persoon van deze vergunning gebruik 
maakt om op eigen naam en voor eigen rekening auto's te ver 
huren." Aki ta poni cu Bestuurscollege a kita e permiso for 
di viuda Senora Blanche Eman pa motibo cu no ta su mes ta 
exploita e permisonan aki, sino aparentemente y no ta poni 
akinan aparentemente sino ta poni concretamente, cu ta un otro 
persona e a duna nan pa e persona aki por explota e permiso= 
nan aki. Pues un di e argumentonan cu Gobierno a usa den e 
caso aki ta cue persona aki no a explata, no tabata explatae 
e permisonan su mes, sino e a duna otro hende pa explata e 
permisonan aki p'e. 
Otro argumentacion: "dat naest het feit dat uit vermelde ver= 
gunningen voortvloeiende rechten en verplichtingen vanwege 
het persoonlijk karakter deze vergunningen niet vatbaar zijn 
voor overdracht, de strekking van de Eilandsverordening per- 
sonenvervoer met motorrijtuigen Aruba zich verzet tegen ex- 
ploiteren van de krachtens deze verordening verleende vergun= 
ningen door een andere dan de vergunninghouder." Ta poni: 
come eu e derechonan y obligacionnan cu ta surgi for di e per- 
misonan aki no ta obhetonan pä worde traspasa, e espirito di 
e ley aki ta pone contra pa laga un otro hende explata e per= 
misonan aki en bez di esun cu a haya nan. Pues aki natural- 
mente, si nos weite, e ta e mesun argumentacion cu di 2, dus 
e argumentacion ta cu e persona aki a haya e permisonan y 
como no ta su mes a explata e permiscnan sino e a duna ún otro 
hende pa explata e permisonan, awor aki Gobierno a dicidi pa 
kita e permisonan aki for di dje. Un otro argumento cu a 
worde duna: "Dat betrokkene mitsdien de uit vermelde verhuur- 
autovergunningen voortvloetende rechten heeft gebruikt voor 
een ander doel dan dat waarvoor haar deze vergunningen zijn 
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verleend, hetgeen noch met karakter dezer vergunningen noch 
met de strekking van voornoemde wettelijke regeling strookt.” 
Pues e unico argumento.nös por bisa cu Gobierno a usa pa 
kita e permiso di Senora Viuda Blanche Eman, viuda di difurto 
Senor Shon A. Eman, ta cu e tabatin permisonan den su man pa 
verhuur auto, anto e permisonan aki e no tabata exploga nan 
su mes, sino e a duna otro hende pa explatanan,. Mi ke ripie- 
tie, pasobra tur 4 consideracionnan cu Gobierno a pone den 
su decision ta cay aribae mesun cos, Aki ta poni cu e 
rechten en verplichtingen voortvloeiende y e persoonlijk 
karakter di e permisonan aki ta impedi cue por laga un otro 
hende explota nan. Poco dia ey nos tabatin un caso akiden= 
nan, camíinda nos a mustra ariba e hecho con por ta posibel 
cu Gobiefno ta duna un tereno na erfpacht, anto e tereno 
eu Gobierno a duna na erfpacht ey Gobierno ta bolbe pase pa 
un N.V. Y mi a mustra cu e qualitatief karakter cu tin tras 
di e eigendomsrecht di Gobierno ariba e tereno aki, mester 
bay over si Gobierno kier pasa e rechten en verplichtingen 
over na e persona cu Gobierno kier pa bay explata e tereno= 
nan aki. Pero e tempo ey Gobierno a bisa: No, no ta asina 
nos ta pase maske cu e ta contra ley. Pasobra e ta contra 
ley, bo no por pasa un tereno eu bo a duna erfpacht, bo no 
por pasa bo deber y bo derechonan over pa un otro persona 

cu bo ta duna erfpacht, pvasobra erfpacht bo vor dune sola 
mente na un persona, bo no por duna un Sp DRO KAGPENL na 
dos persona, e mesun tereno, pues bo ta dune na un persona, 
anto si encaso esaki worde vervallen verklaard, bo por dune 

na un otro persona. Esaki ta solamente pa mustra ariba e 
hecho econ Gabierno ta tuma su deeisionnan. Ora cu a trata 

proyecto di containerhaven, no e ta masha bon. Awor cu 
ta trata ungermiso cu a worde duna na un Senora viuda, aki 
sl Gobierno ta haya ta bon cu e rechten en verplichtingen 
no por bay over, pasobra nan tin un persoonlijk karakter, 
Awor mi kier puntra, e rechten en verplichtingen a bay over? 
E mag draag over e vergunning aki sin intermediacion di 
Gobierno? Absolutamente., Solamente pa e hecho cu e a laga 
un otro hende expldta su permisonan. Of Gobierno ta kere 
cu e persona aki mester tin un garagewerkplaats pa e drecha 
autonan, e persona aki como ta 20 auto dus na 10 mil florin 
pa auto mas o menos locual ta costa F. 200,000,00 e mester 
gasta pa cumpra e autonan, e mester pone mecaniconan tambe 
pa drecha e autonan aki, e mester pone hende pa administra, 
e mester hasta tin chauffeur pa ora di entrega autonan. 
Si e Senora aki por a afford tur e cosnan aki lo e tabatin 
necesidad di e permisonan aki? Absolutamente. Pasobra ta 
trata akì di mas cu 300 mil heldo podise cu e mester a gasta 
Awor si e tabatin F. 300,000.,00 lo e a bay pidiì Gobierno 
esaki? Lo no tabatin nodo, pasobra un hende cu tin e canti- 
dad di placa ey den e caso aki lo no tabatin nodo di pidi 
Gobierno esaki. Piesey mi ta compronde, ta duel mi die 
exprsionnan ecu ta worde lanza den e Raad aki, caminda ta 
worde bisa, bisa su yiu bay traha. Pero mí ta kere den e 
caso aki nos no mester expresa nos mes di e manera aki, pa 
motibo cu e asunto cu nos ta trata aki ta un asunto hopi 
serio. Nos kier mustra con den e caso aki Gobierno no a 
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trata consecuentemente. Gobierno no a trata consecuentemente 
pasobre pakiko Gobierno a duna e persona aki e permiso? Pakiko? 
Gobierno a duna e Senora aki e permisonan aki a base di recono- 

_eimiento di e trabao di su casa, cu e casa a traha pa e comuni- 
dad aki sin ningun momento por a permiti su mes pa atende gu 
famia debidamente y pa e motibo ey diripente Dios a tume 4 e 
ora ey e Senora aki a keda desampara. Anto p'esey Gobierno a 
dieidi a base di ergumentactonnan social, pasobra ningun momerto 
e senora aki tabata traha den e sector turistico, ecu bo por 

„bisa: Caramba e ta bay traha, esaki ta hon pa e compania cu 
e tin, e ta traha den sector turistico y ta bon pa e tin 20 
permiso, 20 V-wagenvergunning. Ningun momento! Gobierno ta- 
bata consciente di e hecho cu ora e ta duna e permiso aki, e 
permiso aki ta pa yuda e senora aki pa su pan di cada dia y e pan dl su yiunan menor di edad. Esey consetentemente Gobier- 
no à hacie. . Ta eon ta bini awor cu e argumento cu Gobierno 
ta bay trek e An va motibo cue a Jaga otro explata e permiso 
aki. Awor cu ley ta bisa cu bo no por explata, bo no por pasa 
e permiso aki over? Naturalmente ley ta bisa, bo no por pasa 
e permiso aki over va ningun hende. Pero e a pasa e permiso 
over? Tabatin overdracht? Absdutamente! Overdracht tin so 
lamente ora cu tin bemiddeling di Gobierno tin overdracht. 
Ta Gobierno so por draag over, Awor mi kier a sigui ariba e 
asunto aki y lesa e carta cu nos a haya dj Gobierno, caminda 
Gobierno ta pidi Parlamento pa mantene e decision di Gobierno, 
pues kita e permisonan cu e persona aki tabatin y laga e situa- 
cion manera e ta. Ariba pagina 2 ta poni: “Allereerst zij ten 
aanzien van het vorenstaande opgemerkt dat in het bestreden 
besluit gebezigde term overdracht geen betrekking heeft op de 
vergunningen op zich, doch op de daaruit voortvloeiende reehten 
en verplichtingen." Con por ta posibel cu bo ta papia di over- 
dracht di rechten en verplichtingen di e persona stiendo eu den 
e mesun rosea bo ta bisa, pero e overdracht no tabatin relacion 
cu e permiso, ariba e permisonan. Pero solamente ariba e derecho 
y obligacdionnan cu ta surgi for di e permisonan. Esaki ta algo 
cu nos no por compronde den e caso aki. Pasobra aki ta trata, 
no ta di zakelijke recht manera den e caso di tereno cu mia 
mustra Senor Presidente cu ta imperativo, Aki no, aki ta trata 
di un persoonlijk recht, Un persoonlijk recht e ta. Den e 
caso aki e persona aki tin su derecho y su obligactonnan, Go= 
bierno tabata sa di antemano eu e no por eumpli eu nan pa mo= 
tibo eu e no tin F, 200.000,00 pa e cumpra 20 auto, Gobierno 
tabata sa esey masha bon, pero si Gobierno a dune nan pa asina 
e por cumpli cu su obligacionnan pa cu su mes y pa cu su yiunan 
menor di edad, Esey ta ce espirito di loke nos ta tratando. 
Awor con por ta posibel cu ta papia di overdracht y na e mesun 
momento ta bisa cu no tabatin overdracht. Of tabatin overdracht 
of no tabatin overdracht. Den e caso aki nos ta bisa, no taba- 
tin overdracht, pasobra si overdracht ta tuma lugar, anto ta 
Gahierno mester a haci e overdracht aki tuma lugar. Tambe ta 
poni: “In het onderhavige geval valt er niet aan te twijfelen 
dat een en ander dan de vergunninghoudster permanent van deze 
rechten en verplichtingen gebruik maakt.“ Ta ken a bisa cue 
persona aki permânentemente lo sigui haci uso di e derecho y 
obligaecionnan di e persona aki? Ken a bisa eu manan e no por 
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bisa, shon awe mi tin un entrada extra, awe mi ta kere cu mi 
mes por afford cumpra e autonan, di awe padilantíi mi ta di 
eidi eu mi mes ta bay explota e permisonan aki. Esey ta 
posibel. Pues e palabra "permanente" aki, kite for di eynan, 
pasobra e palabra permanente aki no ta hoort thuis akinan. 
Ki mishi worde bisa cu den e casc aki un otro eu esun cu tin 
e permisonan aki lo keda explata e derechonan y obligacion- 
nan aki permanentemente, Ta ken a bisa? Unda e ta poni cu 
ta permanentemente e otro ey lo keda exvpldta e derecho y e 
obligaeionnan aki? Ningun caminda. Pues atrobe den esaki 
nos kier ea puntra Gobierno, di eon Gobierno ta papla di 
overdracht, anto den e mesun rosea Gobierno ta papia cu e 
overdracht aki no tin betrekking ariba e vergunning? Aki 
tambe nos ta papia di e caracter cualitativo. Pasobra pa= 
kiko e tin e derecho y obligaetonnan aki? Akinan tin un 
persoonlijk recht, mí ta bolbe ripiti, no un zakelijk recht, 
Den e caso aki e persona aki ta keda cu e derecho, ken cu 
e kler e ta laga expidta esaki. Mescos cue casinovergun- 
ning eu Aruven tin, ken cu e kier e ta laga explata e ver- 
gunningnan aki. Mescos mi ta bin masoro ariba dje, varios 
restaurantnan cu tin na Aruba, pero pa mustra solamente arita 
e hecho caminda cu un persona ta worde perhudica solamente 
a base di politica, kitando tur e grenzen cu tin pa hunga 
politica, traspasando tur e limitenan aki. Mi ta sigui lea, 
ta poni den e carta: “Voorts is het inderdaad juist dat 
meergenoemde verordening niet expliciet een verbod inhoud, 
dat de vergunning niet door een ander dan de vergunninghouter 
zelf mag worden geeploiteerd,* Pues den esaki Gobierno ta 
papieando dos idioma. Ningun momento e ley mes t4 duna un 
prohibicior explieito, Pero kiko Gobierno ta haci? - Pues 
Gobierno ta bisa aki, ningun momento e.ley ta prohibi expli= 
eitamente pa un hende cu tin un permiso pa laga un otro 
explate ple, Ningun momento. Anto awor Gobierno ta bin cu 
argumentacton: "Dit neemt echter niet weg dat uit het stel- 
sel en de structuur dezer verordening duidelijk valt af te 
leiden dat de wetgever destijds een dergelijk verbod voor 
ogen heeft gestaan." Pues no ta poni den e ley cu ta pro= 
hibi pa un otro expldta e permiso aki, Gobierno mes ta bisa. 
Pero Gobierno ta bisa for di e estructura y e espirito di 
e ley aki bo por deduei eu esun cu a traha e ley e tempo 
ey tabatin den su mente pa bin eu un prohibieion asina aki, 
Mira eon leuw nos ta bay pa busca un argumento pa kita 20 
vergunning di V-wagens for di un viuda, rancando asina pan 
di su persona y di su yiunean menor dì edad. Esaki pa mustra 
ariba e hecho cu ni argumentaecion politico, ni argumentacion 
concreto huridico den e caso aki ta basa ariba e realidad. 
Mi ta sigui lesa: “Ter ondersteuning van deze redenering 
is ook van belang het onderscheid dat in een administratief 
recht wordt gemaakt tussen beschikkingen met een persoonlijk 
karakter en beschikkingen waarin het zakelijk element over= 

heerst. Pues pa duna mas forsa na e sistema di argumenta 
di Gobierno, Gobierno ta mustra cu e ta di hopi importancia 
pa weita e division entre uno cu e derecho administrativo 
ta duna, entre deeistionnen eu tin un karakter personal y 
deeisionnan eu tin un elemento concreto, Ye ta sigui bisa: 
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“De tot standkoming van eerstbedoelde beschikkingen, althans voornamelijk wanneer het betreft begunstigende beschikkingen is in hoge mate afhankelijk van de omstandigheid of voldaan wordt aan de wettelijk gestelde eisen, welke betrekking heb- ben op de. persoon naar aanleiding van wiens verzoek de be= 
schikking in het leven wordt geroepen. De aan uit eerstbe- 
doelde beschikkingen voortvloeiende administratieve rechts- betrekking verbonden reehten en pliehten zijn dan ook van persoonlijke aard en in het beginsel niet voor overdracht vatbaar," Cu otro palabra Gobierno ta bisa, den e caso aki pP.e, bo tin un elemento personal, caminda bo tin derecho y obligacionnan cu tin un indole personal y eu en principio, “in het beginsel“, dus e no ta bisa cu en realidad no por worde overgedragen, e ta bisa “in het beginsel", en principio e no por worde traspasa. Pues esaki mi kier pa cada hende pone atencion ariba dje pa nos bay awor na e di dos: "De be- schikking waarbij een verhuurautovergunning is verleend dient naar Onze mening gecaulificeerd te worden als een persoonlijke beschikking." Pues un beschikking personal, "daar het al of niet verlenen daarvan afhankelijk is gesteld van de omstandio- heid of betrokkene alhier zijn feitelijke woonplaats heeft; in de Antillen geboren en van Nederlandse nationaliteit 18; financieel 1s.ín staat auto's aante schaffen," Ate aki, Senor Presidente, "Financieel in staat As auto's aan te schaf fen". Gobierno tabata sa si e senora aki. tabatatin FF, 200.000,= | pa e cumpra 20 auto? Gobierno tabata sa masha bon. Awor 
Gobierno ta bay usa e argumento aki contra dje. "De uit deze vergunning voortvloeiende wechten en pliehten zijn derhalve in beginsel niet vatbaar voor overdracht,” Atrobe "derhalve in beginsel", cu bo no vor traspasa en prineipio e drecho y obligacionnan. "Tweedens moge ten aanzien van het onder a ver= melde hezwaar het volgende opgemerkt worden: de verleende vergunningen geven aan haar hes recht om voor het vervoer van persorm ingerichte motorrijtuigen zonder bestuurder te ver huren. Juist dit reent heeft zij tegen betaling van een ZOETE naamde huur af te staan aan een andere persoon, hetgeen zeker niet strookt met de bedoeling der vergunning. Het directe gevolg van deze handelswijze is het feit dat zij in strijd heeft gehandeld met de aan haar verleende vergunningen. Voor wat betreft het onder punt c vermelde bezwaren moge verwezen worden naar artikel 20 sub c van meergenoemde verordening be- palende dat de vergunning met redenen omkleed besluit van het Bestuurscollege blijvend voor het in dat besluit te be- palen termijn kan worden ingetrokken, indien de vergunning- houder handelt in strijd met, of niet nakomend de bepalingen 
van de vergunning. Op grond van de vorenstaande adviseren 
wij U om deze beslissing tot intrekken van de betreffende 
verhuurautovergunning te handhaven door het geiïinstelde beroep afgerond te verklaren. Hiertoe wordt U tevens een concept 
besluit tot goedkeuring aangevoegd.!" Mi kier mustra ariba e 
hecho cu Gobierno ta pidi nos aki pa mantene e deeision di 
Gobierno, mi a mustra ariba e derecho ye obligaecionnan cu 
ta worde cualifica personal aki. Di otro banda Gobierno ta 
bisa den e carta: “Bij zakelijke beschikkingen daarentegen 
spelen in het algemeen een overwegende rol de eisen welke 



gesteld zijn met betrekking tot de inrichting of zaak waarop 
de beschikking betrekking heeft," Pues den e caso aki nos 
ta bay weita persoonlijke beschikkingen y tambe zakelijke be- 
schikkingen. Persoonlijke beschikkingen, si Gobierno ta bisa 
aki e asuntonan personal ta hunga un tol, bo ta weita e per= 
sona, den e caso aki cu haya e permiso y di otro banda bo ta 
weita e zakelijke beschikkingen caminda e tin betrekking 
ariba e “inrichting van de zaak”. Si encaso cierto momento 
un bar, un restaurant no ta cumpli cue eisen gesteld door 
di Gobierno, e ora ey Gobierno ta den e posicion pa tuma 
medidanan contra e persona cu tin e vergunning aki. Pero 
di otro banda, laga nos weita unda tur dos ta mescos: ta 
poni akiden cu en principio ley no ta permitíi pa e persona 
aki verhuur of pasa su reehten en verplichtingen pa un otro 
persona, sino medidanan ta worde tuma contra dje. Pero di 

otro banda e vergunnig=-houder di restaurant cu bar mag vase 
over? E tampoco no mag pase over, ningun momento, Pues 
den e caso aki tur dos ta den e mesun situacion,. Sí encaso 
Gobierno ta bisa no mag, nìngun di dos no mag. Y e ta so= 
sode Henor Presidente? Senor Presidente, por bisami cuanto 
hende ecu tin vergunningnan di bar y restaurant ta nan mes 
ta explate? Of ta ciego nos a bira den e caso aki cu ta un 
direccion so nos ta weita? Mí kier a mustra solamente ariba 
e mala fe cu tin akitras. Pasobra no ta prome persona cu 
ta laga su permisonan worde explaáta door di un otro persona, 
sl encaso ta asina e a sosode., Pasobra si bo tin un samen- 
werking mes, e samenwerking no mester ta ariba papel nece- 
sarlamente., Si bo ta trahando samen, bo ta explatando e 
permisonan aki conhuntamente e no tin nodo di ta poni ariba 

papel, pakiko? Ken por obligabo pone ariba papel cu bo ta 
explatando e hunto? Ningun hende, Quiere decir bo no tin 
nodo di tin un N.V... no ta necesariamente, Bo no tin nodo 
di tin un compania cu e mester ta ariba papel. Ta unda 
esey ta poni? Ningun caminda e ta poníi. Pues den e caso 
aki solamente mi kier a mustra con Gobierno a bay mas leuw 
eu e ta supose di bay solamente pa hustifica e acto aki. 
Cuanto hende no tabatin vergunning di V=wagen, cuanto hende 
no tabata laga otro hende explate., Pero lamentablemente ta 

„un solo persona den e caso aki ta worde condena, ta worde 
sacrifica y nos ta kere cu den e caso aki Gobierno a falta 
enormemente, Nos tin e gelijkheidsbeginsel den e caso aki 
y nos a weita cu Gobierno no ta trata tur caso igual. Mes- 
cos cu ta poni akiden, awor mí kier a puntra, ta berdad cu 
un persona no por draag over su permiso di V=-wagens? Mi 
kier a haci e pregunta aki categorieco. Ta berdad cu un 
persona no mag draag over su permiso di V-wagens? Locual 
cu no a tuma lugar den e caso aki, pero toch mi kier a tende 
di Gobierno, Pero ta berdad cu Gobierno ta intermedia pa 
overdracht di permisonan pa V=wagens? Ta berdad cu no mag 

draag over bar=vergunningen, koffiehuisvergunningen? Ta 
berdad cu Gobierno ta intermedia pa draag nan over? Ta 
berdad cu un hende no por draag over un restaurantvergunnirg? 
Pero ta berdad si eu Gobierno ta intermedia pa un otro haye;, 
dus cu e overdracht toch ta tume lugar di un manera of otro? 
Ta berdad cu huurovereenkomst ta un persoonlijke overeenkomst? 
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Y eu un huurgrond Gobierno, un hende no mag pase pa otro, pero 
cu Gobierno ta intermedia pa e huurgrond aki bay over pa un 
otro hende? Un hende cu tin un erfpachtsrecht ariba un tereno 
cu no ta bebouwd desde ya 10 ane, e clausula aki ta ponì den 
e erfpachtsvoorwaarde, ta berdad cu e persona aki no mas di 
draag e over si e no ta bebouwd? Ta berdad cu Gobierno toch 
ta efectua e overdrachtnan aki? 
Dus tur e preguntanan aki mi kier a mustra e pueblo ariba nan 
eon Gobierno ta midi eu dos midi, cu tur e preguntanan aki. Mi 
kier a puntra: E senora aki a haya un waarschuwing prome cu a 
tuma e medidanan aki contra dje? Mi ta spera ecu tur e pregun- 
tanan cu ae worde .haci ta worde nota, pa e pueblo tende e con- 
testanan aki, Den e permiso cu e senora aki a haya tabata poni 
cu ta solamente na turistanan e por a verhuur e autonan aká? 
No tabata poni cu e por a verhuur e autonan aki na otro persona? 
Tabata poni ecu ora bo verhuur e autonan aki bo no mester weita 
e persona cu ta huur nan? Sino ken ecu bin bo por duna nan, 
neturalmente esaki cu eierto limitactonnen eu nan lo mester tin 
nan rijbewijs ete., eu nan mester duna un deposito ete,, pero 
eu e ta liber pa verhuur e cue personanan cu e kier? Por 
bisami cual interes di Aruba a worde perhudica door di e senom 
aki? Gobierno por a bisa nos cual interes di Gobierno a worde 
perhudica door dí e senora aki? Gobierno por bisa nos for di | 
ana 1974 cu e senora aki a haya e permisonan aki cu awor aki | cu e permiso a worde kita: kiko ta e situacion cu a eambia? | 
Gobierno por bisa cu p.e. un hende cu tin un vergunning dí 
taxi sì e por draag e over? Sie no por draag e over, Gobierno 
por bisami eu Gobierno ta coopera toch pa e overdracht aki 
tuma lugar? Mi ta kere cue preguntanan aki ta solamente pa 
nos por duna un idea con Gobierno ta actua. Mi no ta kere 
cu tin nodo di siguí papia ariba e asunto aki mas, solamente 
mi kier a haei un apelacion ariba Parlamento. Si un error 
& worde cometi, nos tur ta srandi akidennan pa nos por admiti 
cu un error a worde cometi. Hopi biaha bo por eumpli eu ley 
y comete inhusticia, y den e caso aki nos ta kere cu no a eumpli 
eu ley y toch a comete un ìnhusticia, pasobra nos ta weita cu 
tur e ehemplonan aki, despues di e contestanean eu nos haya 
for di Gobierno nos lo tende kiko ta e argumentonan cu Gobierno 
tin, Mi ta spera cu nos lo haya e contestanan. Manera mi a 
bisa, mi kier a hect un epelacion artba tur nos Parlamentario= 
nan y muy en particular e Parlamentarionan eu ta sostene © 
partido di Gobierno aki. Cuanto di nan tabata hunto cu e 
persona difunto Shon A, Eman ariba lista? Cuanto di nan no 
a lucha ecune den su afan cierto momento pa yuda e isla aká 
bay padilanti, den tur e obligacionnan cue a pone pa su mes 
moralmente a cu e isla aki, pa cu e comunidad aki, manera mi 
a bisa un rato pasa, e a neglisha cierto momento e interes 
di su famia pa motibo cu e no tabatin tempo suficiente pa de- 
dica na su famia. Diripente Dios a tume y na e momento ey e 
senora cu e yiunan a keda desampara,. Awor ta desampara nos 
mester laga nan? Nos mester bay bisa awor ecu e Gobiefno cu 
a tuma e decision pa yuda e senora aki, pa yuda su yiunan menor 
di edad, e Gobierno aki a haci malo? E Gobierno aki a comete 
un error? Mi kier a puntra Gobierno den esaki si Gobierno 
ta di acuerdo cu loke cu e Gobierno ey a haci e tempo ey no 
tabata bon. Y den esaki mi kier bisa, no tabata un Gobierno 
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cu e tempo ey mi tabata simpatisa, pero den e caso concreto 
äki nos mester weita deeisionnan a base social cu mester 
worde tuma y den e caso aki e argumentaecion, e consideracion 
social nos tin sigur cu e lo mester hunga un rol resaltante. 
Pasobra si nos mester bisa anto cu eestatua di difunto Henny 
Eman cu ta poni p'ariba ey caminda M.E,P. e tempo ey a bin 
eu moeionnan pa traha un estatua pa e persona ey‚ anto mi 
mester bìsa cu e moeion ey cu a worde entrega tabata un 
mocion basa ariba hipocrecia? Pasobra cu e hecho aki a 
worde determina cu e moeion ev tabata basa ariba hipocrecia 
y mi tambe e tempo ey cu tur mi intencion di weita cu nos 
por duna recompense na un persona cu a yuda nos isla enorme- 
mente hopi, ami tambe a doe mee pa motíibo cu mi tabata tin 
mi argumentacionnan y mi tabatin e creencia cu ta esey ta 
e significacion di e mocion ey y no politica barata. Ta 
p'esey den e caso aki mi kier a haci un apelacion, manera 
mi a bisa especialmente ariba e personanan cu tabata ariba 
lista cu e persona aki, eu a conoce di cerca y a conoce su 
cualidadnan como persona, con e persona aki a lucha pa e 
islá’ alt. L-mt.tin slgur. eu. Senor. Croes. cu, ta, dider di e 
fraccion ey ningun momento por bay dí acuerdo pa mantene e 

decision di e Gobierno aki. Mi tin sigur p.e. nos colega 
Senor Lala Angela cu sigur sigur conoce e= persona aki di 
cerca, conociendo e, un persona di caracter firme den e cao 
aki sigur sigur pasobra mi a traha hunto eune, mi tin sigur 
eu e nunca di su bida por bay vota pa kita pan dí yiunan 
menor di edad, kita pan di viuda di.un gran lider arubano, 
Senor Presidente, te asina leuw. 

DE HEER B‚J,M, NISBET : Senor Presidente, awe ta un dia 
tristo den historia di nos Parlamento pa motibo cu awe nos 
ta tratando un apelacion cu e senora viuda di difunto Shon 
A. Eman q.e.p.d. na Parlamento di Aruba contra un decision 
cu a worde tuma door di Bestuurscollege di Movimiento Elec- 
toral di Pueblo pe kita 20 verhuurautovergunningen di su 
persona. Nos-tur ta politico..;Nos tur-sa,cu.ora: CU-n0s 
ta dedica nos mes na e bida di un politico den hopi ocasion 
nos ta laga nos bida priva, nos bida familiar un banda y 
manera ya caba nos colega den oposieion, Senor Vos, a trece 
padilanti, den e caso di difunto Shon A, Eman su persona 
a traha na bienestar di e pueblo aki manera cu diferente 
politico a haci. Y awe e pueblo di Aruba lo por sinta y 
scucha e oradornan cu ta hiba palabra ariba e punto di 
agenda aki. Pa motibo cu door di scucha e oradornan, e 
representantenan di pueblo, pueblo ta haya e oportunidad 
pa determina ken tin principio y ken tin caracter. Pasobra 
si na 1974 Bestuurscollege di Aruba por a tuma un decision 
pa duna e senora viuda aki 20 verhuurautovergunningen ta 
a base di argumentonan social. Y por cierto mi mester 
bisa cu articulo 16 di e verordening ta bisa: "De vergun- 
ninghouder kan tot uiterlijk 2 maanden voor afloop van de 
geldigheidsduur van de vergunning schriftelijk vernieuwing 
bij het Bestuurscollege aanvragen." Ta asina cu e senora 

viuda Eman a haya e permiso aki pa 5 ana. Si desde 1974 

pa 1979 nos mira e fecha cu e decision a worde tuma pa 
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pertì di Bestuurscollege di Movimiento Electoral di Pueblo pa 
kita e vergunningnan aki, anto su permiso tabata falta exacta- 
mente dos luna y 8 dia pa caduca. Y segun e verordening aki 
e tabata tin apenas 7 dia mas cu e por a pidi vernieuwing. 
Ta bin cerca cu den'e casó aki con por ta posibel cu despues 
eu un Gobierno, pasobra nos tur tin cu tene euente cu Gobiemo 
tin continuiteit, no ta pasobra un partido a cambia un Gobier- 
no a cambia, pero Gobierno como Gobierno y Bestuurscollege als 
zodanig tin continuiteit si acaso e persona aki a duna e ver 
huurautovergunningnan aki na un otro persona den huur pa tur 
e ananan te cra e falta dos luna y 8 dia va e permiso aki ca- 
duea, anto un Gobierno ta bay over na tuma medida, ta bay over 
na tuma un decision pa kita e vergunningnan aki di su persona. 
Aki pa parti di fraceion di Partido Patriotico Arubano nos 
ta kere cu nos ta papia di un caso simplemente di mala fe. 
Tabata tin e intencion di kita nan y a kita nan tambe, sin 
eu tabatin argumentacionnan huridico manera cu ya caba nos 
colega a trece claramate padilanti. Tambe ta asina cue deeie 
sion aki e worde tuma dia 10 di augustus, dia 14 di augustus 
e persona a worde buta na haltura y e a apela dia 27 di augus- 
tus 1979, Awor articulo 22 di e A.B, ta bisa: "De Etlands- 
raad beslist bij met redenen omkleed besluit binnen 2 maanden 
nadat het beroepschrift is ingekomen.” Dentro di dos luna un 
decision mester a cay‚ esta dos luna despues di dia 27 di 
augustus 1979. Esta un decision mester a cay uiterlijk dia 
27 di oktober di ane pasa. Y kiko nos por a constata? Cu 
awe un ana y pico numa e punto aki ta worde trata den Eilande- 
raad di Aruba. Den casonan asina semper bo ta häya un termijn 
ta worde stipula unda un cierto decision mester worde tuma pa 
e rechtszekerheid di e persona, Pa e persona cu tabata tin 
derechonan duna a base di e decision di Bestuurscollege di 
ananan 1974, algo a pasa cune. Si un Bestuurscollege tuma un 
decision contra su persona, e sa cu dentro di e termino aki 
e lo por sa con e ta para huridiecamente, eon e ta para tambe 
pa cu su futuro, Pero kiko nos por constata? Cu pasobra 
tabata tin mala fe, cu pasobra nos por a riparea cu tabata tin 
tur doeumentacion masha tempo caba, pero e punto aki no a 
worde buta ariba agenda, pasobra e tabata masha mesha pisa 
den stoma di diferente persona cu ta sosteniendo e fraecton 
dl Movimiento Electoral di Pueblo y hasta den Bestuurscollege 
di Aruba, mi ta kere. Pasobra sino e verordening mester a 
worde sigui, pasobra si Bestuurscollege den e caso aki ta 
basa su mes ariba un verordening mester a worde sigui, pasctra 
si Bestuurscollege den e caso dki ta basa su mes ariba un 
verordening pa bisa e persona aki lo a kibra ley, sì acaso 
esey a sosode locual nos te duda, anto mi mester puntra, pa- 
kiko e mesun Bestuurscollege no ta sigui e mesun verordening 
aki cu ta stipula cu dentro dí dos luna bo mester bute ariba 
agenda pa Parlamento por duna un deeisiaon den e caso aki. 
Pero no, kier aplica ley pa un, pero no kier aplica ley pa 
e otro. Aki segun nos ta trata di un caso di mala fe. Mi 
kier a puntra cuanto persona tin vergunningen, esta verhuur- 
autovergunningen na e momento aki y cuanto verhuurbedrijven 
tin aki na Aruba na e momento aki? Si Gobierno por duna un 
breakdown ariba e punto aki. Tambe mi kier a acentua e 
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pregunta cu ya a worde haei di parti di Senor Vos, Cu 
Gobierno a bint eu un maneho nobo, pasobra nos tur sa cu 
durante tur e ananan ey bo tabata tin diferente vergunningen, 

cu tambe bogpr bisa tin un persoonlijk karakter, pero cu 

Bestuurscollege a yega di intermedia pa draag nan over, 

Nos tur sa cu tin diferente personanan cu tin restaurant- 

vergunning ete. ete, eu no ta expldte nan mes y cu Gobierno 

di Aruba sa esaki y cu Gobierno di Aruba ta permiti esaki, 
Awor ta con biníi den e caso aki specifico cu ta trata viuda 
di difunto Shon A. Eman, Gokíerno di M,.E.P.,, e propio M,E.P. 
mi ta corda cu tempo cu nan a lenta den tur reunion di con= 
tacto nan tabata bay cu e dos potretnan, uno di difunto 
Shon A. y uno di difunto Henny Eman q.e.p.d. pa nan mustra 
cu nan tabata tin e respet pa e dos personanan cu den nan 

forma, cu nan politica, a contribui na e progreso di e isla 
aki. 
Di parti di Partido Patriotico Arubano nos ta kere ningun. 
momento nos partido por apoya un maneho y un deeision asina. 
Ningun momento lo e ta cue idealnan di nos difunto fundador 

Juan Enrlque Yrausaqauin. 
Tambe mi kier a puntra espeeifdeamente, e verhuurautover- 
gunningnan aki, V-28h te cu 303, si nan ta disponibel ainda, 
esta si nan no a worde verhuur na ningun otro persona. Pa- 
sobra ora bo tin un procedura, esta pa trek e vergunningnan 
y bo sa. cu Parlamento di Aruba tin un eierto decision cu 
mester worde tuma nan mester keda ayanan, ya cu nan tin un 
persoonlijk karakter manera Bestuurscollege mes ta bisa. 
Awel si nan tin persoonlijk karakter nan mester keda te ora 
cu Parlamento di Aruba tuma un decision pa cu e vergunning= 
nan cu ta trata di V-284 te cu V=303, pues mi kier a puntra 
si e vergunningnan aki t'ev ainda., Manera nos a bisa awe 
pueblo dí Aruba lo mester seuecha bon bon e oradornan cu lo 
hiba palabra va parti di fraceion dá Movimiento Electoral 
di Pueblo y pa parti âi Bestuurscollege, pasobra ta door 
di seucha e personanan aki, nos, e pueblo lo por skep ERE 
berdaderamente nan ta personanan di caracter y principio. 
Pasobra ora nos tur ta politico y ora nos tur ta traha den 
nos forma pa bienestar di Aruba, mi ta kere manera Senor 
Vos a bisa, mester tin grenzen, mester tin un caminda cu 
bo por para y bisa no esaki no por. Y manera Senor Vos a 
bisa na ultimo tambe mi kier a recorda personanan cu tabata 
ariba nan lista den pasado, personanan cu a apoya e difunto 
lider di e partido A.V.P., un tempo, versonanan manera Efraim 
de Kort, Daniel Leo, Lala Angela, Marco Bislip, Caspar 
Boekhoudt y e lider di fraceion di Movimiento Electoral di 
Pueblo, Gilberto Francois Croes. Laga pueblo di Aruba 
seucha bon awe pa mira si e politiconan aki berdaderamente 
merece e confianza âiì e pueblo. 
Te aki den primera tanda, 

DE HEER G.F, CROES : Senor Presidente, nos tratando e punto 
di agenda aki, un apelacion di Senora viuda Blanche Eman 
na Eilandsraad di acuerdo cu e eigendomsverordening personen- 
vervoer na unda cu e ta apela contra un deeision di parti 
di Bestuurscollege, Awor mi kier a pone algun punto cla;, 
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cu na e momento aki, aunke cu mi ta papiando como miembro di Eilandsraad, ta conoei den pueblo cu mi ta Consehero General di Gobierno, E impreston eroneo den pueblo ta existí como 
sifuera mi persona lo ta na haltura di tur decision di Bestuurs college, Y berdaderamente un famia dt e persona aki a tuma 
contacto eumi durante un otro reunion cu Camara di Comereio 
y mi a tuma contacto cu ambtenaren pa weita cu berdaderamente e decision aki a worde tuma y a resulta cue decision a worde tuma y ya e tabata den eheeucton. Mi kier a bisa acerca cu awe mi ta paplando como lider di fraceion di Movimiento Elec- toral di Pueblo y mi kier pa tur hende compronde cu no ta tur loke Bestuurscollege ta haci sin consulta cu fractie ta hava e aprobaecion sin mas di freeecion di Movimitento Electoraal di 
Pueblo. Ta nos lucha pa yega na separacion total di Executieve cu Legislatieve. Ta nos esfuerzonan pa nos por yegea na cambia e situacdon dá tal manera cu ningun dinutado mas por ta 
Raadslid y cu Legsislativo vor traha manera den tur sistema 
parlamentario demoeratico unda cu Lezislativo ta controla su Colegio Ehecutivo, Pero te berdad si cu desde dt e Goberna- elon di Movimiento Eleetoral di Pueblo ta existi un coopera= 
cion estrecho entre e Ehecutivo, esta Bestuurscollege, y 
Ellandsraad. Den e caso aki mi ta kere cu awe nos lo bay 
haci hopt preguntas, pasobra awe nos kier bay cumpli cu un 
tarea di controla nos Bestuurscollege, Aunke cu semper e ta worde haci, internamente, sinembargo den casonan cu deeision- 
nan ta worde tuma nos ta di opinion cu mester bini un control 
severo. Y sin mas nos no ta duna nos aprobaeion na asuntonan 
cu kizas nos no ta di acuerdo. Ta depende anto di tur e con- 
testacionnan eu nos ta bay haya pa asina nos hey weita kiko 
ta e posicion di e fraccion. di Movimiento Electoral di Pueblo 
encuanto e apelacion aki. 
Pero prome parti di e asunto aki ta un parti sumamente 
emocional, pasobra e tempo cu mi ae worde aserca y cu mi a con- 
stata cu ya caba e deelsion a cay ye a worde eheeuta, mi 
prome reaccion tabata, e asunto akí lo worde interpreta camo 
sifuera cu e Bestuurscollege, cu ta worde sosteni pa Movimiento 
Electoral di Puehlo, ta tuma represailla politico contra e 
famia aki. Y si acaso nos fraceion tin e minimo idea awe cu 
al momento cu e decision a cay por a worde papia di represailla 
politico sin mas, nos ta acepta e apelacion aki contra e de- 
eision di Bestuurscollege. Pero mi ta kere cu ec diputado lo 
bay duna un splikaeion, ne unda e ta bay kita tur idesiof ine 
sinuacion of impresion, cu aki tabata trata di un medida of un 
Pepresailla politica, Pero pa bay bek na e prome parti y 
prineipalmente e a worde treci padilanti awe, y mi por a tende 
Senor Vos den su discurso sumamente elocuente a traha hopi 
ariba sentimiento, y ami cu ta un persona cu & lucha den fila 
di e partido A.V.P., conhuntamente cu Senor Shon A. Eman q.e.pd. 
esposo di viuda Blanche Eman, por papta di hendenan cu a pasa 
den un lucha conhunto. Slnembargo nos a pasa den un lucha 
conhunto, pro di acuerdo cue diferencia ai edad nos no por 
papia di un lucha largo eu nos a pasa conhuntamente, Pero 
si e persona aki q.e.p.d. Shon A. Eman ta gosa di e mas alto 
aprecio y admiracion di mi banda. Y comokiera cu mi sa con 
e persona aki a worde asisti, avpoya door di su senora y yiuren, 
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y mi ta consciente di e saerifiecionan eu e famia aki a haci 
pa politica, pues na bienestar di e pueblo, hamas mi por 

kere cu un miembro den Movimiento Electoral di Pueblo lo bay 

castiga Senora viuda di Shon A. Eman, y manera e a worde bisa 
awe kitando pan for di boca di su erieturanan pa motibo di 
politica. Y mi ta corda con na 1967 ora cu nos tabata luchan- 
do e tempo ey contra nos y Senor Nisbet henter su partido 
tabata luchando contra esaki, awe mi ta kere cu nos mester 
cualif ica expresionnan, aunke con elocuente nan por worde 
treci padilantií cu e palabra:“ora zorro ta conta su pasion, 
cunucero cuida bo patonan'. Palabranan halagadora, palabra- 
nan elocuente, pero na unda nan ta haya nan raiz? Cu ki 
inteneion nan a worde fomenta of berdaderamente e palabra- 
nan ey a haya nan raiz for di un sentimiento profundo, sin- 
cero, di berdadero admiraeion pa e famia aki? Y ora cu 
nos ta tende Senor Nisbet ta ponemi corda e storia, e 
cuenta van de wolf en de zeven geiten, si ta asina e ta, 
NE lobo y e eabritenan”, peasobra cambia voz cu un otro in= 
tencion no ta sinceridad. Y ora cu mi a tende Senor Vos 
ta trece e asunto aki padilanti, ami como raadslid a worde 
conmovi. Y mi ta kere cu tin hopi hende cu ta scuchando y 
ta pensando, lo ta berdad cu e Bestuurscollege di Movimiento 
Electoral di Pueblo di eual hopi di e diputado of miembro= 
nan di Raad a aparece hunto ariba lísta di A.V.P., cu a 
lucha econhuntamente cu Shon A, Eman y awor cu Shon A, Eman 
a fayece, awe su senora cu su yiunan pan ta worde kita for 
di boca dd e eriaturanan ey. Si acaso cu tin un persona cu_ 
ta pensa asina den seno di Movimiento Electoral di Pueblo 
e no por ta digno di ta miembro dá Movimiento Electoral di 
Pueblo, Y ta p'esey mi kier a pidi e diputado trece masha 
cla padilanti: a worde haci distincion, ta pa motibo poli= 
tico vergunning a worde kita for di Senora viuda Blache Eran, 
viudae df: Shon A, Eman q.e.p.d.? Of e& tabata un medida 
general? Anto lo mi kier a puntra tambe ta ki tempo e medi- 
da general ey a cuminsa? E medida general a cuminsa bao di 
e diputado actual, Senor Nel Oduber, of e medida general ald. 
a cuminsa tambe bao di Senor Rudy Frank cu awe ta miembro 
di fraection dive partädo RU.B.A, 2 
Senor Presidente, comoquiera cu e punto aki ta sumamerte de- 
licado, mi ta trece e parti prome padilanti cu Senor Vos y 
Senor Nisbet a purba traha aríiba sentimiento. Pero mi ta 
invita e diputado pa duna un splikacion, pasobra fraceion 
di Movimiento Electoral di Pueblo y e pueblo di Aruba na e 
momento aki kier haya un splikacton en extenso cu ningun 
momento tabata tin un razon politico pa yega na intrekking 
di e vergunningnan aki. Pasobra e politica di Movimiento 
Electoral di Pueblo ta, ora cu e ta toca un eiudadano cu tin 
un derecho, muy en prineipal un hende cu ta den necesidad, 
ora cu e ta toca hendenan cu mester di ayudo social p.e. 
onderstand, ora cue ta toca ayudo financiero pa muchanan 

por bay school, ora cue ta tocateurzen, si bo ta P.P.A., 

sí bóotaPReUaBvAr, vet bont VIP; SofBBOeLa ME PS Vo tin 
e derecho ey. YX Movimiento Electoral di Pueblo no ta 
castiga ningun criatura pa motiìibo politico, Nos por bisa 
esey di otro pearticonan? Principalmente Senor Nisbet cu 
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nos por yame e lobo y e cabritonan den e cuento con e a cambia su Voz awe pa cu kl intencdon? Mi ta tuma e comparacion. Pero pa mi bay na e parti mas zakelijk awor aki, mi kier a bin ariba esaki, Bestuurscollege ta pone den e carta dirigi na Eilandsraad: “Dit neemt echter niet weg dat uit het stel- selm de structuur dezer verordening duidelijk valt af te leiden dat de wetgever destijds een dergelijk verbod voor ogen heeft gestaan." Awor den e caso aki nos ta di tal opi- nion, pero e wekgever ta Eilandsraad, Werkgever ta legisla- tieve, pues nos. Por ta cu Bestuurscollege tin un otro opi- nion eu Eilandsraad, P'esey mi ta bay hasi algun pregunta na unda di acuerdo eu e contestacionnan lo e-bini na-cla, Kiko tabata e intencton di bint cu beschikkingen di karakter personal? Pe, den e mesun verordening aki personen vervoer ta trata di taxivergunningen, autobusvergunningen. Pakiko? Pa jude e homber chikito, e homber den mas necesidad, y en bista di desempleo. Pesobra si un vergunning sea autobus , of taxi no worde duna na un persona,natuurlijke persoon, bo por hava cu un comerciante ta lanta un compania anonima un rechtspersoon, y e ta busca cantidad di vergunningen, e€ ta pone hende trana Pe; ye homber cu ta bay traha pe ta sana menos y parti di e ganashi ta bini pa e homber cu a lanta e compania anonima: Gobierno den un politica social kier juda homber den necesidad pa haya un trabao y cu por acumula su ganashi mas tanto cu ta posibel. Pero loke cu den e carta cu nos a haya na Raad aki ta peria di e zakelijke element of e persoonlijk karakter di un beschikking, no a sali mucho na cla, e diferencia den un natuurlijke persoon, of un reehtspersoon. Den e cago aki, Senor Presidente, mi kier a hasi un pregunta si a casco senora Eman a lanta un rechtspersoon, un compania anonima, Senora Eman tin su accim- nân, e la nombra un directeur pa expldta e bedrijf. Awor un otro persona ta hay cumpra e aandelen di e bedrijf, e vergun” 
ning a keda ariba nomber di e N.V, pero e la pasa den man di 
Stro accionistanan., Den e caso aki pues Senora Eman por a 
tuma e direccion ey. Un otro direccion cu e por a tuma ta 
omzeil henter e cuestion di overdracht, Y como kiera a worde papia di overdracht, por ta cu e diputeado coneerni por splica 
si den e caso aki nos por papia di overdracht, si of no? 
Ni ecu bemiddeling, manera Senor Vos ta pretende, di Bestuurs 
college no por worde papia di overdracht. Sea un vergunning 
ta worde ingetrokken y un otro ta worde duna, pero overdracht 
no ta tuma lugar. Pero den e easo aki noe ta desea di sa 
sl Bestuurscollege tin prueba cu e Senora aki tabata verhuur 
e vergunningen? Pasobra tabata tin un otro posibilidad, ecu 
si e noa verhuur su vergunningen, pero e por a laga e ver- 
gunningen worde exploita door di un otro sin un huurovereen= 
komst y door di esey e a bolbe omzeil loke ta para aki den 
e verordening. Awor st vertaderamente e inteneton di nos ta 
vá sana e situacion, mi ta kere cu Bestuurscollege mester 
cuminsa pa aserca Eijandsraad tambe, pa nos bay cuminsa drecha 
e verordening. Pasobra nos no por bay sana un situacion, 
anto otro, pa motibo eu tin vaecio den e ley aki, mediante 
N.V,!s, rechtspersonen, si ta keda omzetle asunto, Mi ta 
duna un ehempel. Na e momento aki segun mi Avis Rental Car 
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ta un N.V., Hertz ta un N.V., National Car Rental ta un.N. 
V, Cierto momento door di cumpramento di aceiones, tur por 
bini den un solo man. Of otro hendenan ta laga otro ex= 
ploiteer e manera berdaderamente ta sosode cu otro vergun= 
ningen manera bar, restaurantnan, etc. Pues Senor Presiden- 
te, aki e preguntanan ta worde poni tras di e vacionan cu 
tin den ley. Pero ora cu Bestuurscollege a tuma e meäida, 
y ta esey ta loke ta mas importante pe mustra cu verdadera- 
mente nada politico a worde haci akiden, nos kier sa e ta 
trata di hopi persona? Of ta solamente Senora Eman? Tabata 
tin otro personanan den nos comunidad cu nan a kita ver- 
gunningen a base di un politica elogiable, di sana e si-= 
tuacion, Mi ta kere cu oposicion den e asunto aki, pa sana 
e situacion, ta di acuerdo cu nos. Y mi ta kere cu si e 
asunto aki ta carga un algemeen karakter, anto e ora ey nos 
por bay bisa di acuerdo cue gelijkheidsbeginsel, igualdad 
di cada eiudadano, cu esey nos no ta trek in, esey, si, 
esey no. Anto e ora ey nos ta bisa: laga e diputado duna 
nos un spìicaeion. Mi tin den tur sinceridad, e mas alto 
aprecio y mi ta enfatisa esaki, pa Senor Shon A. Eman 
d.e.p.d. como politico y como persona. - Conoeiendo su esposa 
viuda Blanche Eman di cerca, conociendo e sacrifteionan per- 
sonal ecu e persona aki a hasiì y conhuntamente e y su juinan, 
den politica pa Aruba, nos ta di opinton cu verdaderamente 
pa e motibo politico, Ic tabata mas prudente, si Bestuurs-. 
college, ora Bestuurscollege ta bay tuma e deeision aki, cu 
tabata tin consulta. Y ademas, si verdaderamente medida- 
nan di indole social pa juda e famia mester worde tuma, anto 
nos ta esunnan di prome cu ta dispuesto pa coopera, Un di - 
e puntonan p.e. ta desde e tempo cu nos ta papia ariba e 
pensioenregeling di Raadsleda, pero mi no kier trece aki 
awor aki, pasobra e ta bolbe zona como sifuera ta e propio 
mejoraecion di posieion di e miembronan di Raad. Mientras 
esaki ta pa esunnan cu bay cu pensioen, pero tembe pa esun- 
nan eu a fallece, pa nan famianan, y e tempo hopi anas pasa; 
cu a worde papia ariba esaki, muy en principal en bista di 
e politiconan cu a hasi tanto sacrificio, pa cu nan famia 
a keda desampara, politica barata a boycotea e medidanan di 
indole general, cu awe e famia aki por a worde juda. 
Senor Presidente, mi ta kere manera mi a tende, Senor Vos, 
a trece awe padilanti, den e mesun sentido cu e la bisa: 
“Tabata hendenan, y ami a weita nan di cerca, eu nunca no 
tabata corda ariba nan mes, pero corda ariba interes gene- 
ral, y tabata haci sacrificionan personal," anto Seor Vos 
ta bisa: “otro cu awendia cu politeonan ta percura pa nan 
mes prome,“ Mi ta pusta cu si lo mester bini un medida 
cu ta mas dirigí na esnan cu a fallece caba, cu tabata mien- 
bro di Raad, muy en principal pa nan famianan, of pa den 
futuro, no ta pa e miembronan di Raad cu ta sinta akiden 
e momento aki, e mesun sonido nos ta.bay tende. P'esey, 
Senor Presidente, te akí cu e punto ey. Pero di otro banda 
nos ta di opinion cu unda nos por duna un man pa juda e hen- 
denan aki, sea di cualkier partido peró.cu tin un derecho, 

nos ta di prome pa extende e man, pa por juda nan. 
Senor Presidente, tambe mi kier a puntra esaki na Bestuurs- 
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college: supongamos cu e tempo aya cu Senora Blanche Eman, su Jlunan tabata chikito, cu e no por a exploiteer vergunningen. Pero awor cu e jiunan a bira mas grandi, cue jiunan por asistie, den exploiteer e vergunningen aki, anto un peticton nobo worde hasi door di e senora aki pa por bini den remärca pa un cantidad dl V-vergunningen, Bestuurscollege, sl acaso e deciston aki di kitamento di e.vergunningennan, no por ta un razon pa rechasa un petieion nobo? Y mi täâ Pipiti, cue mes por a bay exploiteer e cu su jiunan, eu e ta bay cay completamente bao di e cuadra di e verordening bieuw ki, pewnen-vervoer y eu Bestuurscollege ta di opinion, eu e rechazo aki di parti di Bestuurscollege, no por bay sigi traha ariba petictonnan nobo, Senor Presidente, mi ta kere eu den tal caso, si e Senora hasi un petiecion nobo cu ta den e cuadra di e verordening aki, lo mester worde rechasa pa Bestuurscollege, anto e apela na Eilandsraad, cu na e momento ey si nos posicion lo ta otro, Mi ta pidi Bestuurscollege ela- bora ariba e punto aki, pasobra berdaderamente nos fraceion no ta desea pa crea e miníimo impresion cu ta razonnan politico a hunga un rol den e intrekking aki. Pues Senor Presidente, nos ta pidi e diputado cOncrdamente, bini cu ehemplonan pa demostra cu aki ta trata di un algemene regeling, un beslissing cu un al 
gemeen karakter, Y no ta solamente e famia aki, pero ta mas herde. Dependiente di e contestacionnan di partl di Bestuurscollege, 
di parti di e fraecion di Movimiento Electoral di Pueblo aki den Eilandsraad, despues lo mi bay suplica un suspension Drever PA e fraceion di Movimtento Eleetoral di Pueblo determina su pvosi- eion encuanto e apelacion aki, 
Masha danki, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER : Danki Senor Croes. Palaäbra ta na Senor Marco 
DLD 

DE HEER M, BISLIP : Senor Presidente. na e momento aki, den e 
Raad aki nos ta tratando un punto masha delicado, especialmente pa personanan cu conoce e personanan cu directamente tin di haber 
cu e caso aki, Pero awe den e Raad aki nos ta ripara personanan eu falta di sinceridad. Personanan cu falta di karakter. Pa 
sobra ora cu nos mester para den e sala aki, anto mira persona- 
nan expfesa nan mes den un direceton, pa hasì uso di e oportuni= 
dad pa traha ariba sentimtento di hende, mi ta kere cu esaki ta 
falta di sinceridad pa hende. 
Mi ta kere cu den diferente ocasion caba nos conoce e personanan 
aki, ecu den pasado, tempo defunto Albert Eman tabata bibo, nan 
tabata pertenece na partidonan cu di dia y anochi a bringa contra 
e personanan aki. Pero ta parce awe, mi no sa si Senor Vos ta 
trahando caminda pa e bay incorpora su mes den e partido Braet lis: 
mirando kizas cu e partido R.U.B.A. poco poco ta disparece for 
dl e arena politico y e ta preparando su mes pa asina traha ariba 
e emoeion di hendenan purbando encorpora su mes den futuro den e 
partido A.V,P, Pasobra jamas y nunca mi por kere cu un persona 
por papia di sinceridad den e sala aki, ora nos ta bisa haci abuso 
di econfianza, hasi uso pa traha ariba sentimiento di hende, Ora 
eu ta worde meneiona den e sala aki cu ta kita pan di eriatura- 
nan, anto hopi biaha e personanan aki mester ref leha den nan mes, 
sana nan consenshi, pa asina e ref lehonan aki por traha ariba nan 
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persona. Aki nos ta mira, manera mi colega a meneion&; lobonan den cuero di 
carne. Pasobra te hasta e partido P.P,A, awe ta sali na defensa pa cierto 
componentenan politico di oposieion, dt e partido A.V.P. Ora nos ta papia di 
e famia Eman cu a pasa den miseria, despues di morto di difunto Shon A., arito 
awe pa motibo di rencor politico, especialmente den e sala aki nan a haya 
cierto oportunidad pa bin atac& personalmente cierto componentenan di Movi= 
miento Eleetoral di Pueblo. 

Rencor contra nos lider y nos sä tempo cu partido R.U.B.A. a worde lantá, 
esakì no a worde lantâ den ningun sentido a base di ningun principio, e la 
worde lantâ a base di rencor contra di cierto persona. Pero mi ta kere cu ora 
den e sala aki nos mester papia cu sinceridad,ora nos a pasa y lucha schouder 
eu schouder cu e personanan aki, nos sâ kiko a pasa den e pueblo aki. 

P'esey mì ta kere cu ta na su lugar den e sala aki, pa nos pueblo sà bon kiko 
nos ta papia ariba dje. Y ta p'esey ora nos ta papia di asuntonan asina, mes- 
eos ecu asuntonan di onderstand, cosnan delicado,cosnan cu ta sinti nos pueblo, 
anto nos ta ariba emoeion di hende, mi por bisa cu mi tin un persona cu a pa= 
sa den e miserianen aki den bida y cu ora hendenan papia ariba e asuntonan eki 
hopi biaha mi moed ta jena, pasobra mi sä kiko e cosnan aki ta. Pero ora bo 
ta papia eu sinceridad no hasi uso di e oportunidad. Pasobra ta lastima cu mi 
por bisa cu di partido A,V,P, mes nos no a mira ningun orador pa defend& nan 
caso. 

Pero mi ta kere cu na e momento aki sinceramente nos mester puntra si en ber= 
dad e vergunningen aki a worde kitá for di e Senora aki a worde haci a base 
di e leynan? Pasobra tambe nos a tende cu den pasado tabata tin otro N.V. !e 
of otro personanan y cu tambe tin vergunning, si e medidanan a worde tum con 
tra e personanan aki tambe? Awe mas cu nunca, nos como politico, pasobra por 
sosodé cu cada un di nos akiden mayan nos no s& ki ora nos por bay for di e 
mundo aki, eu nos hendenan por keda den miseria. Pero mayoria di e componente- 
nan di e partido Movimiento Electoral di Pueblo sä kiko nan a haci pa e famia 
aki den pasado y mi ta kere, Senora Blenche Eman lo sà ken en realidad a juda 
e famia aki. Pero pa motibonan kizas di diferencia di opinion politico, awe 
nos ta pertenec& na un otro partido politico, pero esaki no ta kita afb min 
gun momento cu nos pa motibo politieco nos lo kita algun vergunning dì nin- 
gun persona. 

Despues di a seucha personanan den e sala aki ta papia di karakter y di orin=- 
eipio, tin pa mi usa un palabra pisâ kizas ' Hudas' den e sala aki, pero nos 
no mester hasi uso di e oportunidad aki pa traha ariba sentimiento di hende, 
pero ban purba wak si nos por solucionâ e problema aki. Y despues di a scueha 
varios di mi coleganan, oradornan, cu a hiba palabra proame cumi, mi kier a 
hasi un apelacion ariba Senor Presidente, pa nos por a schors e reunion un 
rato, pa asina nos por diseuti ariba e problema aki, y no ban hasi uso di e 
oportunidad aki pa hunga politica ariba sentimiento di hende, -pa hunga volitj- 
ca cu sufrimiento di hende, pero ban purba solucionâ e problema aki na un ma=- 
nera fuera di politica. Masha danki, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER" Palabra ta na Senor Frank. 

DE HEER J.R,FRANK: Senor Presidente, lo mi scucha prom& den eerste ronde con men 

esaki lo caba, y despues den tweede ronde, si ta necesario, lo mi hast uso di 
pelabra., Masha Dankt, 
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DE VOORZITIER: Asina aki nos a jega na fin di prome vuelta, Palabra ta na 
Bestuurscollege, Palabra ta na Senor Nel Oduber, E 

DE HEER N.O,ODUBER, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, mi ta kere despues di 
a scucha e oradornan den primera tanda, especialmente e miembronan di opo- 
sielon, mi por bisa cu akinen nos ta mira consecuenstanan dî ora cu ta tra- 
ta algo estricto personal, y unda cu eposibilidad eu un persona por apel& 
ta bay cerca Eilandsraad, y no ta trata e asunto den su esencia, manera e 
mester tà, pero ta trece emocionalidad, politica, dramatis& algocu a soso= 
dé, y mi ta bay. den tur trankilidad duna splicacion. Pero mí tin cu bisa si 
cu den bida bo ta pasa den hopi cos y bo ta mira hopi situaecionnan caminda 
bo ta mira hopi hende cu ta cambia door di eircunstancia, pa hunga politica. 
Awe mi por a tende espectalmente di partido P.P,A., Senor Nisbet, ta papia 
di principio y karakter. Mi ta bisa cu ley ta trahà pa tur hende y tur hen- 
de mester worde tratá igual. Si pa mottbonan soctal mester Juda personanan 
cu a eontribul na nos comunidad, hasië na un manera legal, no hasië con- 
tra ley. Como cu Gobierno no juda contribut pa situacionnan unda cu bo mes 
ta bay peca contra leynan, cu pa tur hende ta igual. Tin hende ta jurista, 
pero manera mí a bisa na mas eu un oeasion, nan tin miedo di ejercé nan 
profesion, pasobra nan lo muri di hamber. 

Senor Presidente, ora cu bo ta papia dt “gelijkheidsbeginsel" kier meen 
trato igual pa tur hende, Bo no por bisa bo ta trata tur hende igual y den 
e mesun rosea, pa otro razonnan tin hende pa motíbo político, lo mester tra- 
to preferencial. Y mi ta bisa categortcamente cu ami lo no kier pa mi jui- 
han mayan, pasobra nan ta jui di Nel Oduber nan ta mas ecu ningun hende aki 
na Aruba. Nan no mereee ningun trato preferencial. Si Jo mi exigi pa nan 
trato igual, Y mi por bisa, papiando di dramatis&, hendenan cu lo sufris mi 
ta corda tempo cu P.P,A, tabata na poder, papiando di karakter, principio, 
politica di beca, mi ta corda loke mi mes a Jega di experencid. Mí ta bisa 
cuanto hende no a keda den situaecionnan precario, pa motibo dd e mal go- 
bernaclon di P.P,A. Mi no kier bay dramatis& contra situacionnen cu mi mes 
a pasa aden. Y mi ta bisa unda cu nan a introduci aki na Aruba sistema di 
koppelbaas. Hende ta gana placa ariba cahez di cada hende cu ta traha y e 
ora esun muri tragicamente, no sà ken pa keha, y dia nan haya sâ ken pa ke- 
ha, ya compania a bay, famia nunca a ricibi ningun cen. Pero ningun hende 
e tempo ey a mira e necesidad pa acerca politico, dramatisâ e asunto, paso= 
bra mi ta kere cu justicia un dia lo vence. Mi ta kere den honestidad di 
un persona cu tur loke bo pasa aden. Manera nan ta bisa: un dia lo bo tin 
bo dia. Y den bida esey a keda camprobâ. Y papiando di consenshi tur locual 
eu mi. eontribui na dj&, mi ta tene na cuenta e aspecto humano, pero sl, nin- 
gun hende ta mas eu ningun hende pa mi. Mi kier y mi ta kere cu pa tur Go- 
bierno su meta mester ta: tur ciudadano ta igual pa ley. S1 situaeionnan 
politico real por ta duna hendenan preferencia, esey ta desde antano, door 
e sistema democratico cu bo ta biba cune unda cu Gobierno ta bin, Gobierno 
ta bay, pues esey ta demoeracta ta trect cunê‚ 

Scuchando bis& si ta argumentonen politíco por a trece, unda cu ta worde 
mencioná sí ta pasobra tin un jut den politica. Ta worde mencionÂ cu e 
desieion por ta juridicamente lo no ta bon. Mi ta kere cu loke a bay pa e 
miembronan di Parlamento, e ta clâ splicâ. Por ta tin hende no ta comprondé 
cos mucho bon, pasobra mi ta corda a worde papiâ atrobe di erfpacht. 
Notaris mr, Croes a traha e construceion aki, y mi ta kere cu ami tin tur 
confianza den un notario cu den su trabao diario a hasi algo bon y nos de- 
partamento juridico a studie, 
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Awor tin hendenan cu ananan ta traha, manera nan ta bisa trabao di tur dia, 
bo no ta hasi algo otro, logicamente ora bo haya algo strano, lo bo tarda 
pa comprondé, pero manera mi a bisa e dia cu tempo nos tur lo sina, y 
hopi hende lo bisascaramba, locual cu mi a kere cu no ta posibel, a bin un 
econstruceion juridico pé. Pasobra ley ta algodinâmico. Mí no ta kere cu pa 
sobra semper e tabata asina, e ta keda asina aki. Bo tin cambionan cu bo 
tin cu adapt& bo mes ecu nan. Tratando e asunto di e 20 vergunningnan aki, 
mi por bisa unda ecu cada biaha specialmente Senor Vos ta meneionà nomber, 
mt a euminsa bisa, sí Parlamento kier pa juda cierto hende pa mi, mi no tin 
nada contra. Lo mi ta ultimo pa bisa pa no contribui. Pero jud® na e manera 
legal, na e manera mas justo, cu ta posibel. No judele na un manera cu en= 
bez di bota juda, lo bo por perjudikt, Y no trece sifuera cu ta Bestuurs- 
college aki ta e criminal, manera Senor Vos ta gusta dramatist, pa e insti- 
gâ e pueblo, como sifuera a kita pan for di hendenan boca, mi ta custumrbrà 
cue expresionnan ey caba, pasobra e ora e por lanta hende contra bo ora cu 
nan tende acusacionnan asina, Pero ken ta sinta banda di dje? 
Senor Rudy Frank, diputado na ana 1974, den e Bestuurscollege di A.V.P.- 
P,P,A. ecambinacion. P' esey awe mi ta tende Senor Nisbet ta papia di karak- 
ter y principio, e por bay puntra su diputadonan, y tin dos akiden awe, 
con na ana 1974 na Aruba nos tabata tin un situacion cu tabata tin den 
eirculacion, permtisonan di 20 hende pa Car rentals, di cual 6 so tabata 
explotà e vergunningnan aki e tempo ey. E tempo ey. Cuerpo Policial a hesi 
un investigacion, nan a bini cu prueba cu e hendenan aki mes no ta explostâ 
e vergunning, nan no tabata use, nan tabata verhuur e na otro, e vergunning= 

nan no tabata worde hasi pa propio cuenta, y ta otronan tint na uso. 
Ye tempo ey e desicion a worde tumÂ pa hala aden nada menos cu 1098 permiso. 

Awor nan ta bisa cu bo mester paga cu e mesun monedá. Mi ta bay lesa nom- 
ber di tur e personanan cuento vergunningnan a worde kitâ for di nan, paso= 
bra mi ta haya ta husto mescos cu ta worde dramatisd cu a worde kità awor 
aki 20 vergunning di un hende, mi kier bisa Senor Rudy Frank, e tempo ey, 
e tabata un desicion cu mi ta elogià, pasobra e kier a caba cu mal. situacion;, 
sanea, un situacion cu no tabata bon. 

DE HEER J.R.FRANK: Persoonlijk feit, Senor Presidente, E personanan di cual 
e vergunningnan a worde kit& e tempo ey, sea tabata un ambtenaar, of nan ve- 

bata traha den Lago. 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, ningun caminda, y mi 
ta reté pa esaki ta par akiden e argumento ey. E argumento ta a base dì va 
rapport di Polis. Mi tin tur e stuknan, no bin awe papia bunita, pasobra 
nan ta traha na Lago of otro caminda. Pasobra esey no ta argumento, kier: 
meen un hamber sin trabao na unda e ta cumpra auto? Si ta esey ta e argumnen= 
to, lo bin poco poco y mi ta pidi pa ora bo duna vergunning bo tin erite.eiv 
pa cumplí eune. Y esun cu bo dunt, e no cumpli cue criterio, ta e Gobierns 
di e momento ey, a cometé e pifia ey. Awor mi ta bisa cue tempo ey a wor- 
de kitá 108 vergunningen. Awor mi por para lesa tur e nombernan eki pa dra- 
matisà, instigà e hendenan akí nan famia, eu pan a worde rancà for di nan 
boea, nan a keda desamparà, pa motibo di un medida legal. Manera mi a oisa 
awor ey, e tabata un bon desicion cu a worde tumá pa e Bestuurscollege 

di A.V.P,-P.P,A., awe di ripiente e medida aki no ta conta mas. Si mi bay 
awor aki mencioná nombernan di tur e personanan aki, lo ta camo sifuera cu 
ami lo kier dramatisà e asunto mas hopi cue ta. Y manera mí a bisa no laga 
awe na tira culpa artba Bestuurscollege, pero e ta a base di un desicica pa 

sanea henter e situacion, 
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Nada di argumento awe, cu e personanan ta traha na un. otro empresa, pasobra 
manera mi a bisa awor ey,‚ si bo no tin entrada, bo no tin un forma financie- 
ro, lo bo no por cumpli cue exigencia di ley cu bo mes mester cumpra e au- 
tonan, Asina ta no bin pepia bunita awe, si bo mes no a eumpli cu e condi 
eionnan pa duna un verguming. Y eseynan tabata un imperativo, esta pa bo 
duna e vergunning. Awor nos ta haya nos confrontä cuné cu awe mi ta tende 
eu e parti juridieo, lo worde contraarestâ. Senor Presidente e asunto aki 
a worde debidamente studiÂ.Y mi ta bisa cu ta un situacion a worde sancÂ. 
Mi ta papiando solamente âi Car rentals ningun hende mas, cu tabata tin 
permiso no tabata verhuur e vergunningnaen desde e ana 1974 e fecha di e 
desieion ta 19 juli, ta despues, kiko a sosod&? E mes Gobierno cu a caba 
cd sanea e situacion ta duna e 20 vergunningnan aki a sebiendas (awe mi ta 
tende di Senor Vos, amí no a lest di ningun petieionnan cu mi a haya, mi 
tin tur e stuknan, e por pasa den nan) cu a worde bis cu no tin placa pa 
cumpra e autonan ey. Ningun caminda den ningun stuk. E vergunningnan aki a 
worde pidi. Awor esnan cu a duna e permiso, a sabiendo cu nan no por cumpli 
eu e@ eondieion di ley, nan a peca pa cu ley. Anto mi ta bisa pakiko none 
eondieionnan den ley? Parlamento lo mester bay dicid1 awe, cu lo no tin nin- 
gun condieion mas pa duna vergunning..Pa motibo st como Gobierno bo sa, 
como awe mi a tend& for di Senor Vos, eu Gobierno tabata sà, mi no tabata 
den e Gobierno ey, pero mi ta kere den continuidad, eu e personanan no por 
a cumpra e vergunningnan. Awor mi ta puntra mi mes, si bo sa di antemano, 
como Gobierno bo mester a busca otro alternativas. Pasobra trato di ley ta 
igual. Mi no ta kere cu nìingun hende, ningun Gobierno, prome eu bo duna un 
permiso, si e exigencianan ta imperativo, bo sa cu no por cumpli cu ne, bo 
ta bisa no. Manera mi a tende Senor Vos awe, mi no tabata sâ, cu pa ley 
awor aki, pa tuma un desieion, bo tin e argumento social, bayendo contra ley. 
Mi sa sl eu bo por juda hende pa razonnan social, eumliendo cu e exigencia- 
nan di ley. Pero no bin bisamt awe, pasobra mi ta tende e cosnan aki bon, 
mi a scirbië, como tin hende dependé e eireunstancta e idioma ey nan ta pa- 
pia, y ta bon pa tene cuenta, cu tur biaha Gobierno ta violA tal ley y cos- 
nan aki. Awe mi ta tende den e mesun rosea, cu si tin argumentonan social, 
por violà ley. E ora no tin nodo di ecumwli eu eondieton. Mi ta bolbe ripi= 
ti, tin hopi manera. ....... 

DE HEER E‚J.VOS: Senor Presidente, un punto di orden. Ningun momento mi a 
bisa si tin argumentonan social, por violÂ ley. Loke mi a splica ta cue 
Gobierno di e tempo ey a laga e argumento social resaltà den esaki, ya 
base di esey a duna e permiso. 

DE HEER N,O.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, exactamente loke mi ta 
bisa, base di argumentonan social a sabiendo cu no ta cumpli cu ley, ta 
duna e permisonan. Má no a bisa nada otro, Senor Presidente, no lanta pidi 
punto dí orden, y ripiti loke mi a caba di bisa. Mi GOHCUUBTOR CA eend ae 

DE HEER E‚J.VOS: Punto di orden. Ningun momento mi a bisa cu nan a violÂ 
ley. E diputado ta bisa, cumi a bisa eu e argumento soctal mester preva= 
lecë y bo por violÂ ley. No ta verdad, por lagt resaltÂ sin violá ley. 

DE HEER N.O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi ta kere tin hende cu 
kier papia bunita, pero ora bo mustra nan ariba e consecuencie di locual na 
a bisa, nan kier chickesnout, Ora bo bisa Gobierno sa cu e personanan no por 
eumpld eu e eondieion Amperativo, dá cumpra e autonan nan mes; toch bo ta 
duna e vergunning, anto bo ta bisa si, e argumento soctal. Senor Presidente, 
mi ta lagt pa cada hende samina nan consenshi kiko nan a bisa, 
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DE HEER E.‚J,VOS: Punto di orden. Mi ta keda para ariba cu eynan ningun mo- 
mento Bestuurscollege a bay contra ley. Awor mi kier pa e diputado mustra 

nos unda Bestuurscollege a bay contra ley eynan. 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, mi ta haya strano cu 
Senor Vos a haya su primera tanda, mi. no a interumpië, awor e ke bin puntra- 
mi di unda.Senor Presidente, ta e mes a dunemi e argumento camo Gobierno, 
bisando mi cu Gobierno sa cu no por cumpra e autonan. Eynan y e ta impe — 
rativo cu bo mester tin auto pa bo tin e Car Rental bedrijf. Awor mi kier 
meen, no bin hunga wega bunita, habri man manera Don sabe lo todo y ora bo 

ta perd, admit1 cu bo por a haei un expresion eu no a cay bon. 
Awe mi ta tende difereneia entre un persoonlijke vergunning, kier meen e ° 
nomber mes ta bisa cu ta ariba nomber di un persona, pa bo propio cuenta;, 
bo tin eu eumpli. eu eondieionnan p.e. di nacionalidad y bo mes tin e auto= 

nan. Esey ta un persoonlijke vergunning. Awe mi ta tende cu e vergunning=- 
nan aki ta worde pasâ pa otro hende. Tradieton tabata di Gobierno y te ain= 
da ta esey ta e convenio cu tabata tin cu desde cu mi a bira diputado, mi 
a hayami eu e eonvenio ey, y nos ta honré, esta lo siguiente: Un persoon- 
lijke vergunning, p.e. mi ta papiando di e ley aki so. Si pa motibonan 
personal esun cu tin e vergunning pidi Gobierno cu e kier exploità e ver- 
gunningnan aki pa su propio euenta, y e la heya un meneer interes, of 
un empresa, pa exploità e vergunningnan eki, Gobierno ta duna su coopera= 
elon di hala bo vergunningnan aden, no overdracht, anto duna esun cu a cum- 
pra e auto, bo ta dun& un permiso nobo. 
Awor henter e esencia dî e caso aki ta e verhuurmento di vergunning. 
Bo no mag verhuur un vergunning. E ta contra e espirito di ley. Bo no por 
tin vergunning ariba bo nomber, anto bo no ta cumpra auto, cumpliendo cu e 

eondieion, bo no ta hasi exploitaeion pa bo propio cuenta, anto bo ta laga 
un otro hende cu tin e auto usa bo kaarchi di vergunning, anto bö ta cobra 
un cierto suma. Y esaki a worde probá cu e ta sosodiendo. Awor mi ta bisa 
ta a base di e mesun argumentacion aki na ana 1974, Senor Rudy Frank, Senor 
Virgilio Koek, pues Bestuurscollege di P.P,A.-A.V.P. a kita 108 vergunning. 

DE HEER V.KOCK: Punt van orde Senor Presidente. Mi no sa di unda Senor 

diputado Oduber a trece e cos aki padilanti. Na ana 1974 mi no takta di- 
putado, 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, por ta mi a hasi un 
equivoeaeion eu Senor Koek tabata diputadò na ana 1974, Senor Rudy Frenk 
si. Pero mi kier meen su Gobierno di P.P.A. y Gobierno di A.V.P. 

DE HEER J.R.FRANK: Senor Presidente, pa pone tur cos cla. E tempo ey aunke 
cu mí ta carga e responsabilidad, pero Senor Oduber tabata e adviseur den 
e casonan di intrekking. 

DE HEER N.O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi ta contento di ten- 
de cumi a guia e Gobierno. Consehero, manera semper mi ta tende Senor Vos 
ta bisa Senor Frank, no seconde tras di consehero, awe su colega ta scon- 

diendo mi tras, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Senores, Senor Oduber ta na paläbra, y no intervension vas. 
A caba Senor Frank, no ta pustamento di boeca tin, ta cada ken tin su res= 

ponsabilidad, Senor Oduber, sigibo. 

DE HEER N,O.ODUBER,GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, toch mt. ta cont RED Ee 

Ten vende ame con un digEacn a gobernÂ e tesla akd., y ora tin desieie 
nan cayente, kier seonde tas di lembe C° zmmtenast, 
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Manera nos a bisa semper, Gobierno ta responsabíilidad. 

DE HEER J.R.FRANK: Senor Presidente. Persoonlijk feit. Mi a bisa awor ey ca- 
ba eu mi ta carga e responsabilidad di e hecho ey y solamente mi a bisa cu 
e tebata un di e adviseurnan nada mas. Mi ta carga e responsabilidad ey. 

DE HEER N,O.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, e situacton di Gobierno 
ta cu bo tin un Hoofd van Dienst cu ta carga e responsabilidad di e conse- 
honan pa Gobierno pero responsabilidad politieo, ta politteonan ta cargè, 
Áwor no tuma desiedon, anto despues bo mes kier bin contra e desteton cu bo 
a tuma un tempo, eu ta basta un bon desieion, anto awe cu bo: ta haya cu 
politicamente ta eumbinibo, Bo kier bisa cu ta ambtenaar tabata consehabo, 
senor Presidente, toch ta un satisfaccion pami den bida mi a guia un Gobier- 
no. Fuera di e Gobierno, a guia e Gobierno como empleado. Y den futuro segun 
demoeracia, lo nan por bin bek y lo mi guia nan pa nan keda mas corto. 
Senor Presidente, mi a papia di e asunto die vergunningnan, kiko ta e moti- 
bo. Mi a bisa awor ey exactamente Kiko ta obligacionnan cu bo tin pa cumli 
eune, Mi a papia A e razonamiento cu tabata tin pa duna e vergunning y 
cu esaki no a bay segun cumpiimtento di ley. Bo a caba di sanea un situacion 
y bo mes ta bay juda,contribui, a sabiendas, pa bolbe viol4 ley. 
Senor Presidente, mi a tende tambe cu a worde treed akinan awe algo cu no 
tin directamente de haber cu e punto di agenda aki, esta e asunto di bar y 
restaurant, Senor Presidente, nos Bestuurscollege tin dos carta y e Bestuurs- 
college di ana 1971 tambe, mandÂ pa e plaatselijke Hoofd van Politie, unda 
ta pidi pa cooperacion di Cuerpo Policial, pa haci investigacion, mescos cu 
a worde hae1 na ana 1974 den e Car Rentals pa e situacion aki tambe, di e 
forma ey Gobierno lo por tin prueba pa por actua. Mi ta bisa cumi ta di 
opinion cu tur situactonnan, unda eu bo tin un vergunning personal y cu e 
condieion ta pa bo exploité, pa propio cuenta, ariba bo nomber, dá acuerdo 
cu ley bo mester cumpli cunê. Pero bo no por actua tanten cu bo no tin e 
prueba, Y manera mi a bisa den e caso di Car Rental, Gobierno a haya tur e 
pruebanan, tin conseho di henter e commissie, personenvervoer. Di ripente 
mi ta bay bek ariba e commissie di onderstand, mi ke bisa cu Gobierno mester 
respetâ tur locual worde bisá eyden, pero nos tin un commissie personenver- 
voer, cu a hasi su trabao cu hendenan capacitá, awor si no mester tene cuen- 
ta cu nan advies, pasobra mi ta kere cue biaha aki no ta cumbini. 
Y ta bay bisa cu Gobierno ta di mala fe. Awor pepiando di mala fe, mala fe 
a cuminsâ na ana 1974 kitando 108 permiso. Mi ta kere cu sí bo ta papia di 
mala fe tras di un desieton, eynan bo mester busca e mala fe. No papia awe 
eu un desiecdon cu a worde tumk a base legal por tin algo di mala fe aden. 
Y mi a bisa awor ey na mas cu un ocasion cu Bestuurscollege a manda carta 
pidi cooperacion pa Gobierno hasi un splicacion via e Cuerpo Policial, pa 
haya pruebanan pa e hendenan cu vergunning pa Bar y Restaurant, pa sana e 
situacion. Mi no por bisa cu nos tin un proposieion eu nos lo trata den un 
reunion publieo, pasobra ta hopi dt e situacionnan tin aki cu no ta desea- 
bel. Pe, e bendemento di bebida sin permiso, keda habri' 24 ora pa dia y 
unda bo ta haya cu un persona cu ta paga pa su vergunning, 12'or e lugar 
mester worde serâ, anto un cu no ta paga ningun cen pa su vergunning, no 
tin ningun control eriba dje, por keda habri 24 ora pe. dia. Ta mes cos den 
e caso di Car Rentals. Awor mi ta bay bin ariba esaki. Na diferente oeasion, 
Bestuurscollege tabata tin reunion cue Car Rentals nan, esta e exploitan- 
tenen, unda eu nan ta bisa Gobierno cu ta injusto, pa nos worde econcurt di 
e forma aki. Nos mester cumpra e auto, nos tin un empresa, nos tin personal 
nos tin un garashi, nos tin cu paga belasting pa esaki, nos tin cu cumpli 
cu tur rekesito, anto un otro tin solamente e Kaarchi di vergunning. 
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E ta paga solamente 27 florin pa cada 5 ana pa vergunning, por verhuur e pa 
un suma razonable tur luna, no tin ningun mentenecion di auto, no tin ningun 
gasto, y cu nan ta di aecuerdo cu nos cu e situacion aki mester worde caba. 
Pasobra manera nan a jam® popularmente, e ta un concureneia eu no ta hones- 
to. Pa motibo cu sí ami ta paga mas, mi ta haya mas vergunning cu no ta dimi 
pa explotâ. Uno cu no por paga e suma ey, lo keda ecu menos, Y esaki ta tur 

e razonamlento cu tabata tin tras di e desieion. 

Papiando ariba e pregunta: si e vergunningnan ta disponibel ainda? Na ana 
1974, tempo cu a tuma e desiecion, Bestuurscollege a dicidi cu esnan cu ta 
bata huur e vergunningnan aki lo riecibl e vergunningnan aki. Y mescos nos 
Bestuurscollege a bisa, esnan cu tin nan den huur , lo ricibt nan. 
Awor si Parlamento ta bisa, cu Parlamento ta di opinion cue beroep ta worde 
verklaard gegrond y cu e persona aki mester haya e vergunning, mester duna 
e 108 nan cu a kita, y mas otronan cu a kita pa mesun razon. Ora bo ta tume, 
un desieion, bo tin e gelijkheidsbeginsel. Tur hende mester worde trata 
igual pa ley. Mi no ta ekinan pa duna ningun hende un trato preferencial. 
Ley t'ey pa nos tur respete . Awor sÌì Parlamento mes ta bisa mt a traha un 
ley, pero e no ta bon, mi ta kere cu tin trato prefereneial, mi. ta kere lo 
mester bin cue proposicion ey pa cambio den e ley. Y bisa si bo ta tal 
persona, lo por tin un trato preferencial pa bo. 

Senor Presidente, papiando dí un rechtspersoon, un N.V,, e posibilidad tte, 
ley ta bisa esey, esta cu un N.V, por tin un vergunning. Pero e mester ha=- 
sië op naam en eigen rekening, y kier meen e vergunningnan mester bin ari- 
ba nomber di un persona cu ta responsabel na Gobierno pa e cumplimento di 
e exigencianan den e cuadro cu ley. 

Awor si bo tin vergunningnan bo bendenan cu un N‚V., anto e ora lo ta bo 
obligaecion di pidi Gobierno pa e traspaso, cu pa motibonan personal bo no 
kier usa e vergunningnan aki mas, Gobiemo lo cumpli cu bo deseo y pasa e 
vergunningnan. Awor sí bo ta bay den e parti di eierto sharesnan cu ta wor- 
de bendi, no completamente, bo por hayabo e ora eu un situacion eu bo por 
papia di un forma di un ontduiking, pa un exigeneia di ley, eu.no ta un 
situacion deseable. 

DE HEER E‚J.,VOS: Senor Presidente, un punto di orden. Mi no a comprond = 
diputado mucho bon, kizas si e por ripitl. E a bisa cu Gobierno ta cump.i. 
eu deseo di esun cu kier pasa e vergunning door dí pas pa e otro. 

DE HEER N,O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mi. ta kere cu mi tabata 
ela y mi ta kere cu egnan eu tin un educacion, vooral ariba tereno juridico, 

sa kliko mi kier meen. Locual mi kier meen ta cu si bo tin un N.V, cu tin 
V-auto's, empresa a worde bendi eu un otro hende cambio di directeur a so= 
sodt, e empresa nobo no por usa e vergunningnan ey, sin pidí Gobierno inter- 
mediaecion pa hala e vergunningnan aki aden, pont ariba namber di e direeteur 
nobo, un N.V, nobo, Locual sa pasa, Solamente ta bira cu esun cu ta directeur 

ta esun responsabel pa cu cumplimiento cu ley. 

Senor Presidente, mi ta kere cu mi tabata cla den esey,; y mi ta kere cu no 
mester mas splicacion. 

A worde treei akiden si por worde buscâ alternativa? Si ta alternativa kier 
busca ta keda na Parlamento pa bin eu proposicion, pero si mi ta bisa hond 
biaha bo tin deseonan;, pero bo tin cu tene cuenta cu consecuencia di ho 
deseonan. 
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Y mi ta kere cu si awor, manera a worde puntrd na Bestuurscollege, e famia 
mes lo por exploit un empresa, mi lo bisa cu nos lo tuma un peticion asina 
den consideracion, pero difiecilmente mi. por bay bisa awor aki, pasobra tin factornan cu bo mester tene cuenta cun& ora bo ta duna permiso pa Car Ren- 
tals. 

A worde puntrâ categoricamente si e permisonan aki a worde kit& a base di 
ley? Mi a splica awor ey cu nan a worde kità a base di ley, pa motibo cu 
ora un vergunning tin un persoonlijk karakter, bo no mag verhuur e na ter- 
cera, pasobra bo no ta hasië voor eigen rekening. Y mi ta kere cu mi a spli- ca esakd claramente. 

Senor Presidente mi ta kere eu mi no ta bay den tur e aspecto politico, pa- 
sobra mi tambe por bay hunrga politica, mi tín hopi nomber pa lesa, kiko a 
worde bisà, pero mi no ta kere eu nos ta eontribui na jega na un solucion, 
pasobra mi ta kere cu especialmente den e asuntonan aki di beroep, nos 10 
mester tene cuenta cu nan, pues cu ora un Gobierno tuma un desieion, pa e 
evaluê bon prome. Y mi no ta kere cu den e caso aki por worde papi cu 
pasobra ta tal persona. Senor Presidente, no tin ningun Car Rental, cu ta 
na conocemiento di Gobierno eu no ta worde expldtáâ, sino door di e vergun- 
ning. Cu tin p.e. den otro situacion, bar y restaurent, esey ta conoci. 
Pero mi ta bisa como Gobierno nos a cumpli na mas cu un ocasion, euminsando for di ana 1974, carta a bay pidtendo Comisarto pa hasi un investigacion pa si por jega na un prueba Gobierno lo actua. No ta cuestion pasobra ta tal 
hende, lo mester hasi esey cunè. 

Pero pa terminÂ mi kier puntra si, si ta opinion di cierto miembro di Par- 
lamento, cu tin hende mester trato preferencial? Den bida si pa e leynan cu 
nos ta traha aki den, tin hende eu tin preferencia ariba otro pa heya trata- 
mento. Pasobra e ta importante pa den segunda tanda locual cu mi kier sigi 
elabord arlba dje. Te asina leu, Senor Presidente, 

DE HEER B.J,M.NISBET: Vraagpunt, Senor Presidente, Mi a puntra si e ver- 
gunningnan V-28Ï te cu V-303, nan ta disponibel ainda, esta si nan no a 
worde duná na ningun otro persona? 

DE HEER N,O,ODUBER GEDEPUTEERDE: Senor Presidente. Mi ta kere cu Senor Nis- 
bet mester seucha bon. Mi a bisa cu a sosode mescos cu na ana 1974, eu esnan 
cu tabata huurnan a haya nan. Kier meen cu nan no t'ey, Senor Presidente, 
Of mi mester splice na papiamento mas sencillo? 

DE HEER B.J.M.NISBET: Nan no t'ey mas anto? 

DE HEER N.O.ODUBER, GEDEPUTEERDE :No. Senor Presidente. Mescos cu na ana 1974, 
nos a continuê cu un maneho pa sanea e situacion. 

DE HEER E‚J,VOS: Vraagpunten, Senor Presidente, Mi a hast eierto pregunta= 
nan categoricamente na e Gobierno di cual mi no a tende contesta, Uno taba= 
ta si ta berdad cu den clausulanan p.e. caminda ta worde dunÂ terenonan den 
erfpacht, ta worde pont, cu no mag di pas? over, pero cu intermediaeion di 
Gobierno, si e ta bay over? 
Tambe den casonan di huurovereenkomst , persoonlijk recht, cu un persona ta 
pidi pa pasà pa un otro hende, Gobierno ta intermedië pa hasië. 
Tambe den caso di vergunningnan di bar, p.e. Gobierno ta intermediä pa pasa 
over, 
Tambe st en caso ta asina cu ora bo tin un vergunning di taxi, y bo lo kier 
pa pasé pa un otro hende, Gobierno ta Arbemmeta pa pase Over, 
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Dus esaki en bista di e hecho cu Gobierno ta bisa, cu overdracht no ta 

mogelijk, Si esaki st ta posibel. Si en berdad Gobierno ta hasiendo e cos= 

nan aki? 

DE HEER N,O.ODUBER,GEDEPUIEERDE: Mi ta kere cu Senor Vos mester a compron- 

demi bon. Mí a bisa cu formalmente algo cu ta personal, no por worde overe 

gedragen. Mi a bisa cu ta custumber y Gobierno tin un acuerdo p‚e‚ cu & bond 

di taxi, cu si tin un hende cu tin un vergunning y cu pa motibo personal 

e no por usê mas, e ta pidi Gobierno pa pasé pa un otro hende, esey no 

por legalmente. Gobierno ta hala e verguming aden, duna esun cu e taxista, 

a pidí pa su cooperacion y intermediacion, Gobierno ta cooper& asina. Den 

asunto di terenc:huur, erfpacht, ta mescos. Normaalmente lo no por. Nan 

ta papta di casonan masha excepeional, esta e persona ta bisa, mi a. haya 

un tereno den erfpacht, mi no por cumpli cue condieionnan di construi den= 

tro di un ana, mì situacdon finanetero no ta permitl esey, y den casonan 

normal, Gobierno ta cooperâ. Kiko ta pasa? E tereno ta bay via e forma ey; 

Gobierno te sera un eontracto nobo cu esun eu hayele den erfpacht. No bin 

compard cu esaki, unda cu bo ta papia duidelijk cu bo no tine auto, y bo 

ta verhuur e, Bo no ta hasiele pa eigen rekening. Ta un otro ta hasië pabo. 

Abo solamente ta ricibi un "free" pa e trabao cu ta worde has, Y esey ta 

contra ley. E ta contra e esperito di ley. Mi ta kere cu mi tabata claro. 

DE VOORZITTER: Mi ta suspendt e reunion aki te awe tardi tor, deb1 na 

compromisonan cu Bestuurscollege entre l'or y btor. Y awe tardi mi tin 

intencion di pont di tor pa 9'or. 

De Voorzitter schorst de vergadering om 12.30 tot 16.00 uur. 
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De Voorzitter hervat de vergadering om 16.00 uur. 

DE VOORZITIER:Mi ta reanudá e reunion. Nos ta cuminza cu e prome parti di 
e seguhda vuelta, Palabra ta na Seïor Vos. 

DE HEER E‚J,VOS: Sefor Presidente, awe mainta nos a papia y nos a bay ‘en 
extenso ariba e materia cu nos ta tratando aki y e materia ta cu Bestuurs- 
college a bay over pa kita 20 verhuur auto=vergunningen, dus permiso pa 
verhuur auto di Sefora Blanche Eman, vda. di Sefor Shon A. Eman q.e.p.d. 
Na prome lugar mí kier a mustra ariba e hecho cu akiden nos no a bini pa tra- 
ta, kende a jega di vora pa Sefior Shon A. Eman, ni hende a jega di vota pa 
defunto Juancho Yrausquin, ni kende a jega di vota pa defunto Henny Eman 
gee,p.d. Nos a bin akiden nan pa trata un asunto, caminda un vuida di un 
gran politico a hasi un apelacion ariba Parlamento, pa Parlamento por tene 
cuenta cu su interesnan, caminda Gobierno Insular di Aruba a kita malamen- 
te 20 permiso for di dje. Permisonan cu a worde extendé na dje, pa asina 
ey e por a cria su mes y su juinan menor di edad. Esaki ta loke nos ta tra- 
tando. Sefior Presidente, si nos bay over ken tabata vota pa esaki, ken ta- 
bata vota pa esaya, ken a bringe esaki politicamente, mi ta kere cu nos no 
ta bin cla akiden pasobra, nos lo haya un Babylonische spraakverwarring, nos 
lo perde for di bista e interes cu nos tin akiden, di trata ariba e asunto 
cu nos a bin trata. Esaki ta solamente pa refutá locual cu a bini for di 
partí di M‚;E.P,, caminda Sefor Croes ta bisa cu Seäor Vos politicamente a 
jega di bringa defunto Shon A. Eman. Seüfr Presidente, esaki no ta berdad. 
Mescos nos no por bisa, pasobra e temponan aya, ta otro partidonan tabata 
tin tambe, pasobra e tempo ey mí no takata den politica, mi tabata un vota- 
dor, asina ta cumi no ta kere cu nos por bay papia cu esun a bringa esaya 
esaki a bringa esaki. Awor sî nos por papia p.e. tempo cu e partido M.E.P. 
a worde lantá, a worde formä. Nos por papia di e tempo cu tabata tin e 
kiebra den e partido di A.V.P. ora a worde pasâ di districto pa districto 
tur anochí cu reunionnan di contacto mustrando potretnan di e dos difunto- 
nan, pasando asina tambe speech di difunto Seäor Eman, Pues esakinan nos 
por papiía di nan. Pero pakiko nos mester bay te den detalles ariba esaki 
si nos por limitá nos mes pa aceptâ y constatá cu aki ta trata di un gran 
politico? Laga nos limitá nos mes na esey. Aki ta trata di un politico cu 
a duna un gran parti di su bída pa interes di e@ comunidad aki, neglishando 
esina parcialmente, su interesnan como tata di famia, pasobra e la conside- 
râ Aruba como un famia grandií, y cu e mester tene cuenta cu e interesnan 
di henter e isla. Y esaki nos a mustra tambe ariba otro politiconan tambe, 
manera difunto Juancho Yrausquin, q.e.p.d. difunto Henny Eman q.e.p.d. 
Pues loke nos ta constatä aki ta cu Gobierno a mustra cu sin ningun argu- 
mento sano, pasobra cu nos a ripará cu den afán di Gobierno pa por weita 
si e por defendé su mes den e caso aki, no a bin un argumento, cu nos por 
bisa esakí ta doorslaggevend, esaki ta un argumento sano, a base dí cual 
ta justificá, pa kita e vergunningnan aki for di e vuida aki. Ningun momen=- 
to esey a tuma lugar. Solamente a worde trecí padiltanti cu Gobierno di Aru- 
ba no ta kere, cu bo por duna un preferencia na un persona ariba otro. 
Esey só a bin padilanti. Ningun momento nos a pidi Gobierno pa duna prefe- 
rencia dí un persona aríba otro. Loke nos a mustra Gobierno ta papía cu bo 
no por pasa un permiso pa un otro persona, pasobra ley ta prohibí esey, 
pero Gobierno ta intermediá pa bo pas& pa un otro persona. Gobierno ta bi= 
sa cu bo no por pasa un vergunning di un bar pa un otro persona, pero Go- 
bierno ta intermediâ pa e overdracht, pa e transpaso por tuma lugar. 
Pues Gobierno ta contradecí su mes den tur e asunto aki, 
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Ademas di esey nos a mustra claramente, ora cu nos a hasi e pregunta cate- 

goricamente: ta berdad cu Gobierno ta intermedië den e casonan aki? 
Y Gobierno a contesta cu sí, nos ta intermediá den e casonan aki. Awor noe 

por bisa sí, loke cu Gobierno ta hasi, ta trek in un vergunning, y duna un 

otro hende e vergunning ey. re 
Sefior Presidente , e peticion di ken esey ta tuma lugar? No ta e peticion 
di esun cu tin e vergunning den su man? Pues cu esaki Gobierno ta cooperendo 
na transpaso dí interes y derechonan di un persona ariba un otro. Esey Go- 

bierno a admitië cabalmente Sefior Presidente, Nos ta di acuerdo cu esey. 

Nos ta di acuerdo cu Gobierno ta hasiele. No ta asunto cu nos ta bay conde- 
nâ Gobierno, pasobra Gobierno ta hasië. Pero Gobierno no bin bisa sí cu den 
e caso aki derechonan y interesnan di esun cu tin e vergunning, di e Sefora 
vda., a worde pasâ pa un otro persona, anto mi kier a puntra Gobierno, den 
e caso aki articulo 8, di e verordening aki ta bisa:'"De Vergunning wordt 
verleend voor de duur van 5 jaar.' Dus nos ta considerâ cu esaki tin rela- 
cion cu @ caso aki. Awe merdia mi a haya e verordening aki, mi no tabata 
tiné den mi poder, mi a tira un bista den dje, pura pura, mi ta spera cu 
ta e articulo aki ta esun cu ta trata e asunto aki, y articulo 9, ta bisa: 
“ De vergunning verleend aan een rechtspersoon luidt ten name van een door 

deze aangewezen natuurlijk persoon, die aansprakelijk is voor de naleving 
van de voorschriften dezer Eilandsverordening.' Cu otro palabra: e permiso 
cu a worde duná na un compafia, ta worde considerá, cu e la worde duná na 
nomber di un persona, cu e compaîia aki ta nombra, Cual persona ta keda res- 

ponsabel pa cumplimento di e debernan cu ta cay bao di e ley aki. Cu otro 
palabrano ta poní ningun caminda akiden, cu e persona cu ta worde nombrá, 
mester forma parti di e compafia, Ningun caminda ta poní akiden. Ademas dí 
esey, ningun caminda ta worde bisâ, akiden nos ta weita claramente, cu e 

persona, pasobra un rechtspersoon, ta un persona y un natuuriijke persoon 

tambe ta un persona, pues aki ta trata cu un persona ta nombra un otro per= 

sona cu esey ta keda encargá cu e responsabilidad di e permiso aki. 
Awor ta con nos kier bisa cu Gobierno mes ta considerá e hecho aki legal? 

Ta con nos no por bisa cu un persona den e caso aki ta laga un otro persona 

expletâ su permiso, pa cual permiso e ta haya un cierto suma pa luna? 
E suma cu ta worde duná pa luna, no ta necesariamente mester ta un suma cu 

ta surgí for dí un huurovereenkomst, Tin mil y un overeenkomst cu bo por 

tabata tin den e caso aki, E por ta un samenwerkingsovereenkomst tambe. 
Pero si en caso mes cu e ta un huurovereenkomst, unda ta poní aki den van 
cu e ta worde prohibí? Pasobra den e esp ito cu Gobierno mes ta bisa aki cu 
e permiso cu ta worde duná na un compaîia, mester worde duná na nomber dí 
un persona. Pues no ta na nomber di e compaûia e ta worde duná..E ta worde 

duná na nomber di un persona, y no ta poní den e ley cu necesariamente e 
persona akí mester ta forma parti di e compaûia. Pues akinan claramente nos 
ta weita cu Gobierno no tin pía pa para ariba juridicamente si e mester bay 
huzga e asunto aki al pie de la letra. Ademas di esey Gobierno mes ta bisa 
den su carta, cu no ta poní den e ley, cu si encaso ta un otro“hende ta ex= 

plotá e permiso. esaká ta prohibí. Pero Gobierno ta bisa cu ta for di e es- 
tructura di e ley esakí ta worde deducí, Nos ta deducí for di e estructura 

di e ley, al contrario di esakí. Nos ta construí for di esakí cu Gobierno 

ta mustra cu sí mag. Pa motibo cu den e caso aki Gobierno mes ta bisa der 

articulo 9, cu e persona bao di cual nomber e vergunning aki ta cay‚ cu ta 

responsabel pa e vergunning, no necesariamente mester ta miembro di e cou- 
paîia of forma parti di e compafia cu a haya e vergunning aki. Ta e compa- 
ia ta nombra e persona pa carga e responsabilidad aki, Ta con den e caso 

aki e sefora aki lo no por a pidi un compaïia pa explotá esaki pe? 
Con den e caso aki e sefiora aki lo no por a pidí ayudo dí un otro persona 

pa explotá esaki pele? 
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Con e no por pidi ayudo di un otro:persona pa conhuntamente explotâ e ver: — 
gunning aki? Pasobra ken por bisa nos akiden cu no ta conhuntamente e la . 
worde explotâ y cu e suma cu ta worde pagä pa luna ta e suma cu a worde 
convení door di e personanan a base dí cual nan a forma e samenwerkings 
verband aki? Pasobra ningun caminda ta poní den ley cu sí bo tin un samen- 
werkingsverband necesariamente e mester ta poní preto ariba blanco. Ningun 
caminda ta poníi cu nos ta traha hunto, nos mester poné preto ariba blanco 
pa mustra, como bewijs cu nos ta traha hunto, si encaso nos dos bay di 
acuerdo cunê‚ Pero e punto aki nos ta laga un rato buitenbeschouwing . 
Pakiko? Pasobra mi ae mustra claramente den e caso aki, cu e permiso aki cu 
a worde dunä, a worde duná aríba basenan social. Esaki ta locual mi a tre- 
ce padilanti. Ta ariba un base social e Gobierno, na aûa 1974, a duna e 
sefiora viuda di un graa politico, un cantidad di 20 permiso, pa asina e viu- 
da aki por a mantenê su mes y su juinan menor dí edad. Awor si e Gobierno, 
manera e diputado Sefior Oduber a bisa: cu e ta kere den continuidad di Go- 
bierno, asina e la expresâ, pues pa nos e ta un continuacion anto di e Go- 
bierno di 1974, ta con e por na e momento aki bay contra un desicion di su 
pepio colegio, Sefior Presidente? Con por ta posibel si bo ta kere den conti- 
nuidad di Gobierno, cu bo mes ta forma parti di djele, anto bo ta bay con= 
tra un desicion cu bo mesun College a tuma? Esaki sí nos no ta comprondé, 
Sefior Presidente, Pasobra e ora ey nos ta considerä cu e Gobierno aki ta 
“hink op twee gedachten! Gobierno ta pensa dos manera diferente den e caso 
aki y pesey nos a tendé claramente di e diputado concerní, ora e ta bisa 
cu e ta kere den continuidad di Gobierno. Pues ta con Gobierno por eliminá 
rechazâ, un desicion di su propio seno? Esaki nos no por comprondêé, Pero 
sí nos ta comprondé cu den e caso aki, e Gobiefno a tuma un desicion, 
caminda Gobierno despues cu e la tuma e desicion, a busca argumentonan pa 
justificá e desicion aki. Sefior Presidente, con por ta posibel cu na e mc- 
mento cu Gobierno a duna e permiso aki na e persona, Gobierno tata sa su 
situacion social, e ora ey Gobierno a tuma un desicíon consciente......... 

DE HEER N.O.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, pasobra e cos aki ta mo- 
iestiami. Ora mi a papia di continuidad, mi ta papia di continuidad di desi- 
cion, pero ningun caminda y tur e stuknan aki ta ter inzage pa ken cu kier, 
ni den e peticion ni den e desicion ta papia cu e vergunningnan a worde du- 
nâ a base di argumentonan social. Mi no ta profeta, mi no por lesa pensa- 
mento di esun cu a esquesá esey. 

DE HEER E‚J.,VOS: Mi ta contento dí tende esey cu e diputado no sa cue 
desicion aki Gobierno a tuma ariba argumentonan social. Awor, Seäor Pre- 
sidente, ami tampoco no a lesé ningun caminda, pero sí mi sa e historia tras 
di esaki, y mi ta kere cu nos ningun por sera nos wowo pa e historia cu tin 
tras di e dunamento di e permisonan aki. Y mas aun un. persona cu a traha 
directamente cu Gobierno encuanto extendemento di e permisonan aki. Pues aki 
nos ta weita claramente diputado ta bisa e no ta profeta pa e sa a base di 
ki argumentenan Gobierno a duna e permisonan aki, nos ta considerä cu e 
permisonan aki a worde duná ariba un base social, pa motibo cu cierto momen- 
to Sefior difunto Shon A, Eman q‚e.p.d, a bay diripente lagando atras su fa- 
mia, y den e caso aki a worde dicidí e tempo ey pa e Sefiora por provee den 
su propio mantenemiento y dí su juinan menor di edad, e persona aki a bin 
den remarca pa haya e permisonan aki, Pues cu esaki nos ta consider cu ta 
aríba un base sociai e la worde duná. Esey no kier meen cu esaki a worde 
duná contra ley. Pasobra mi no ta kere cu Gobierno di Aruba prome cu un per= 
sona haya un vergunning, pone como condicion: lagami weita cuanto mil heldu 
bo tin na banco. Mi no ta kere cu esey ta e condicion. Pues níingun momento 
esaki tabata contra ley, ora cu bo duna un permiso a base di consideracion- 
nan social. 
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Pero sí den esaki nos ta kere cu e Gobierno aki, y poco poco nos ta sinti 

cu ta concientemente e desicion akí a worde tumä. Cu ta concientemente e 

Gobierno aki a tuma e desicion pa ranca pan for di boca di e sefora viuda 

akí y su juinan menor di edad. Mi no ta kere y mí no ta comprondêé ora nos 

ta papia akiden cu esun a pasa den pobreza e otro no a pasa aden, ta ken 

aki na Aruba no a pasa den pobreza? Pero e Gobierno aki no ta reflehá hende- 

nan cu a conocé pobreza, Pasobra si e ta reflehá esey, e por compartí e sen= 

timíentonan di e persona cu a keda bandoná pa motibo cu su casa tabata tra- 

ha mucho mas tanto na bienestar di e isla, cu na bienestar di su propio fa- 

mia. Pues den esaki nos no por bay hasí como sifuera cu nos ta blind, cu 

nos ta sordo, cu nos no sa kiko a pasa, pero ta jega un momento cu Gobierno 

tambe y e personrsnan cu ta respaldá e Gobierno aki, lo mester realisá cu 

locual nan a hasi aki ta completamente contra tur clase di aceptacion po- 

litico, contra tur clase di manipulacionnan, pasobra ní manipulacion voli- 

tico ta jega asina leu. Awor mi kier a puntra concretamente for di Gobier- 

no, di dia Gobierno di M,E.P, a sinta, cuanto vergunning nan a kita di V- 

wagen? Cuanto V-wagen vergunningen nan a kita? Y for di ken nan a kita nan? 

Y mi kier a puntra tambe sí den pasado vergunningennan a worde kitä, cuanto 

di nan a bini den apelacion? Pasobra segun mi tín entendí den investigation 

cu mi a hasi esaki ta e unico persona cu te awe a biní den apelacion pa mo= 

tibo cue la perde su vergunningnan. Y mí kier a puntra dí e tempo ey pa 

awor no ta asina cu tin mas cu 100 permiso cu a worde dunä? Pasobra si e 

tempo ey nos a jega na 300, awor aki si mi no tin herá nos tin 600, Seùor 

Presidente, mi ta contento di tende dí parti di e diputado cu ora un hende 

ta pidí pa traspasa un vergunning pa otro cu Gobierno ta intermediâ den eca- 

ki. Pues cu Gobierno ta concretisâ e peticion di traspaso. Cu tur ehempel 

nos a demostrá esey. Gobierno mes a aceptá esey. Y mi kier a bisa contra- 

rio na loke e diputado a trece padilanti, pasobra e la bisa:''si ta opinion 

di Parlamento cu mester traha cu preferencia pa hende, anto e ora ey lo mes- 

ter bay contra e desícion di Gobierno! Den e caso aki nos no ta papíia di 

preferencia, Den e caso aki nos ta papía di un asunto caminda un sefiora viu- 

da di un gran politico arubano, a hasí un apelacion ariba Pariamento pa 

asina ey weita si e por scapa ainda e 20 permisonan cu Gobierno a kita di 

djele, e desicion cu Gobierno a tuma caba pa kita e 20 permisonan aki for 

di djele, e desicion cu Gobierno a tuma caba pa kita e 20 permisonan aki for 

di dje. Y den esaki nos ta pidíi Parlamento tene cuenta cu @ consideracionnen 

social bao di cual e Gobierno na afia 1974 a duna e sefiora vuida aki e permi- 

sonan aki. Tene cuenta cu cierto momento no solamente mester pensa ariba re 

presaillanan politico cu ta worde tumá contra persona, pero mester pensa 

tambe cu ademas di politico bo ta keda hende.Y como hende bo tin un consen= 

shi. Y e consenshíi ey lo mester remordebo, ora cu bo ta tuma desicionnan cu 

ta carecé no solamente di tur clase di etica pero cu ta carecê di tur clase 

di sentimento humano. Y esaki nos ta kere cu e Gobierno aki mester tene cucu- 

ta cunê., Pasobra nos por a tende cu no ta tur ora e fraccion cu ta sostenêé 

Gobierno den Parlamento, Gobierno ta tené na altura di su desicionnan. 

No ta como sifuera cu tur desicion cu Gobierno tuma, fraccion ta na altura 

di dje, Ta e-mesun Éraccion a declará den e Parlamento aki, cu na e momento 

cu Gobierno presentá algo den e Parlamento aki, ta pasobra ya caba nan taba- 

ta tin e screening den Partijraad, den conseho di Partido, Awor aki nos ta 

tende cu no ta berdad. Ningun hende tabata sa cu e vergunningnan aki a 

worde kitá. Tin mas cu un afa cu nos a worde poní na altura cue verguaning” 

nan akí a worde kit. Mas cu un aûa. E desicion di Gobierno ta fechâ cia 

10 di agosto 1979, E carta ta fechâ dia 25 maart 1980. E peticion di e 

wiuda ta fechâ dia 27 di agosto 1979, y aínda tin hende cu ke sera woo y 

sera orea, como sifuera nan no sa cu nan ta hasiendo malo? 
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Cu ta otronan ta hasiendo malo? Mi ta kere cu sí mester bin cu control seve- 
ro, anto e control severo aki mester a bini, sí encaso ta continuidad taba- 
ta tin di saneamento, ta con a warda te na 1979 pa bin cu e saneamento. 
Ta con a warda te despues di eleccion di Eilandsraad cu Staten pa bini cu 
e saneamento? Pakiko mester a warda di 1975 te awor pa bini cu e@e saneamento, 
en caso ta e mesun beleid di e Bestuurscollege dá 1974 a worde prolongá? 
Anto aki nos ta weita e mala fe. Ta p'esey mi pregunta categorico: Cuanto 
di e V-wagen vergunningnan aki M.E.P. a kita? Y for dí kende nan a kita nan? 
Ta asina aki cu ora e sefora aki no a lanta un compaûda y nos ta contento cu 
Sefior Croes a trece padilantíi e manera cu bo por omzeil e ley aki, como cu 
e Sefiora aki tabata sincero den su hechonan ye noa lanta e compvafia ariba 
papel, pero conhuntamente cu un otro persona e vergunningnan aki a worde 
explotá, nos ta tende awor aki cu ora un permiso worde duná na un compa= 
fia, e compaûia ey por bende su accionnan pues e permiso aki ta bay over 
na e otro personanan, Esaki ta e control cu Gobierno tin? Esaki ta e sistema 
di saneamento? Gobierno sa cu e ta sosode y oogluikend Gobierno ta aceptá 
tambe cue ta tuma luga. Pero e caso di e viuda aki Gobierno ta bisa no, 
mester tuma medida. Pakiko? Esaki ta e pago cu e sefiora aki a haya pa locual 
cu su casa a hasi pa e comunidad aki. Pa e motibo ey un apelacion ta-bay 
ariba tur personanan den e Parlamento aki, den nomber di partido R.U.B.A. 
y tambe conhuntamente cu e otro partidonan di oposicion, pa ban weita si 
nos por ainda redreseer locual cu tin nos dilanti aki. Ningun momento a 
worde justificá door di Gobierno e hecho cu Gobierno a trek e in e 20 ver- 
gunningnan aki. Ningun momento Gobierno por a justifikê ni politicamente, 
ni juridicamente. Pues nos ta constatá anto cu aki Gobierno a trata: di mala 
fe y corda bon no ta nos ta castigâ otro loke nos ta hasi di mala fe, sie 
no cay ariba nos, e ta cay ariba nos famianan, Y esey mi kier pa cada hênde 
tene cuenta cunêé, Y te asina leu, pasobra mi tempo a jega, Sefor Presiden- 
te. 

7 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Vos. Palabra ta na Sefor Nisbet. 

DE HEER B.M.NISBET: Sefior Presidente, di parti di Partido Patriotico Aru- 
bano nos a sinti y nos a scucha e oradornan cu a hiba palabra pa parti di 
fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo y tambe nos a scucha e contesta= 
nan cu a worde duná door di Bestuurscollege di Aruba cu a hasi un intento 
pa purba justificá nan desicion. Manera mi colega Sefior Vos a trece padi= 
lantí, ningun momento y ningun caminda, nan por a trece un argumento sano 
padilanti pa por justificâ undesicion cu ta pa kita e vergunningnan aki di 
e Sefora viuda Eman. Kiko ta nos tarea den e caso aki? Den e caso aki nos 
tin cu mirê cu un cuidadana a haya cierto derecho basâ ariba un desiciorn for 
di 1974, pa por tin 20 verhuur auto vergunningen, Y den e caso aki e Gobier- 
no di Movimiento Electoral di Pueblo a kita e vergunningnan aki ora cu taba- 
ta falta apenas dos luna y 8 dia va e término pa locual nan a worde dunâ, 
termina. A base di e ley e viuda e ora a apelä y e la hasi esaki. E 1a apelä 
y e la hasi esaki. E la apelá na Parlamento di Aruba, pa Parlamento, como 
e instancia mas alto aki na Aruba, per duna su opinion, si berdaderamente 
e desicion tumä door di Bestuurscollege di Aruba tabata corecto, Nos di par- 
ti di fraccion di Partido Patriotico Arubano a hasi un pregunta den primera 
tanda na Bestuurscollege. Si V-284 pa 303, ainda ta wantá na Bestuurscolle- 
ge. Pekiko nos a hasi e pregunta aki? Pasobra como instancia mas alto di 
Aruba, si Parlamento di Aruba tuma un desiciën cu e viuda Eman tin razon di 
a apelá den e caso aki, como cu Gobierno mes ta papia, cu e vergunningnan 
di henter e verordening aki tin un persoonlijk karakter, dus e tin derecho 
ariba vergunningnan 284 pa 303, y tambe e verordening ta stipulá ora e ver- 
eunningnan worde kitâ, cu e persona cu tabata tin e derecho por a apelá, y 
Parlamento dicidí eu e tin razóa, e tin cu hava nan bek? Anto “a normal cu 
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e vergunningnan ta keda wardâ te ora cu Parlamento di Aruba, como instancia 

mas alto aki, duna su opinion. Pero kiko nos por a riparâ? Cu den e caso 

aki, hasta tabata tin un falta di respet pa nos Parlamento. Ya Bestuurscol- 

lege a duna e vergunningnan akí na otro personanan. Unda nos ta bay si ta 

kita vergunningaan na otro personanan. Unda nos ta bay si ta kita vergunning” 

nan cu a worde duná, a base di argumentonan social na Seùora vuida dáí un po= 

litico arubiano, y awe ta kita nan, sín warda e procedura legal? Pues di 

un banda Bestuurscollege ta basa su mes ariba ley, ley ta bisa cu tal tal 

cos mester a sosodêé. Ley ta bisa segun Bestuurscollege e viuda Eman a actua 

malo, pero ariba e mesun ley akí cu ta bisa cu bo tin cu warda resultado di 

Parlamento, anto Bestuurscollege ta kibra esaki door di duna e vergunningnan 

aki na otro personanan., Esaki tabata e prome punto cu nos mester a trece pa- 

dilanti, y na e tesun momento protestá contra e forma di proceder aki. 

Sefior Presidente, prome cu mi lubidá, tin un posíbilidad cu nos lo bini cu 

un moeion of un proposicion aríba e caso aki. 

senöbbrsbitkntd” tin un dicho na hulandes cu ta bisa:"Zoals de waard is, 

vertrouwt hij zijn gasten." Tambe ta worde bisá na spaîó "Piensa el ladron 

que todos son de su condicion’, Na momento cu lider di fraccion di Movi- 

miento Electoral di Pueblo a cuminsa papia di lobo y e cabritonan, mí no 

por a juda di corda ariba expresion "Píensa el ladron que todos son de su 

condicion". Pakiko, Sefor Presidente? Lo mi argumentá esaki pa pueblo por 

juzga ken den e sala aki ta lobo. Nos ta tratando aki un caso unda Be- 

stuurscollege di Partido Patriotico Arubano y A.V.P, na 1974 a tuma un de- 

sicion, a base di motibonan social, pa duna Seäora viuda Emen 20 vergunning 

pa e verhuur auto. Bestuurscollege di M,E.P., den e caso aki, apenas cu ta- 

bata falta dos luna y 8 dia, a kita e vergunningnan aki di Seüora viuda 

Eman. Si tabata falta solamente 8 dia pa bo por a entregä e peticion si 

acaso y bo tabata deseá renobâ e vergunning nan aki, Partido Patriotico 

Arubano y su fraccion ta considerá cu su tarea den e sala aki ta pa sali na 

vanguardia di henter nos pueblo, sin excepcíon, ora cu nos worde jamâ a ba- 

se di nos tarea pa den y pafó di Raad, pa hasi esaki. E hecho cu difunto 

Shon A Enan g.e.p.d. tabata pa hopi afa un contrincante politico di nos 

partido, no ta kita afó cu e tabata un ser humano, y cu nos Bestuurscollege 

di 1974, a juda tuma e desicion aki, y cu nos partido ta reconocê su con- 

tribucion na progreso di nos isla. Na 1974 nos Bestuurscollege entre ctro 

P.P‚A, a cooperä a base di motibonan di respet, reconocimiento y sentiuten- 

tonan social, pa tuma e desicion aki. Awe mi por a tende e lider di frac- 

cion dí Movimiento Electoral di Pueblo ta papia di lobo. Pero lobo tín dos 

cara. Y no manera den e caso aki, cu tin hende cu a cana cu potret di e di- 

Eunto aki tur caminda, y na mesun momento a permití cu su Bestuurscollege 

a tuma e desicion pa kita vergunningnan di su Sefiora viuda. 

Papiando di lobo, Pontius Pilatus a laba su mannan den awa bisando: ami 

no ta responsabel pa loke pasa cu Hesu Christo. Pero e tabata sä bon, boa 

cu nan tabata di bay crucificé. Na momento cu awe mainta e lider di frac- 

cion di Movimiento Electoral dí Pueblo tabata papia di lobo y a cumínsa bíi- 

sa, e no tabata na altura, di e desicion e tempo cu e la worde tumâ, des- 

pues cu e la bin haya sá, y ya e desicion a worde ejecutá caba. Sefior Prce- 

sidente, esaki ta un ehempel pa pueblo sigi y pueblo constatá ken ta Lobo, 

pasobra den gob.ernacion bo por tuma desicion, pero bo por revocá desi- 

cionnan cu ta mal tumâ. Y si acaso cue lider di Movimiento Electoral di 

Pueblo tabata kier pa e desicion aki a worde rectificá, e tabata tin ua 

aa y un par di luna pa zorg cu e desicion aki a worde tevocá. Ningun mo= 

mento esaki a tuma lugar. Pakiko no a biní cu proposicionnan un aûa pesâ; 

ora esaki por a tuma lugar y awe manera un bon mucha, cara di lamchi ta 

bin den e sala aki, ta bín papia di Lobo? 
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Laga e pueblo juzga kende den e caso aki ta lobo, laga pueblo juzga pasobra 
mi persona tin mí principio. Mi nunca tabata tin e honor dí por a conocê 
difuntó Shon A. Eman, personalmente. Dia cu e persona aki a fallecé mi ta- 
bata tín exactamente 13 afia y 6 luna. Un mucha bayendo school. Pasobra ma- 
nera tur den e Parlamento aki sä, cu mi 27 afia mi ta e persona mas hoben. 
Sinembargo como cu semper bay mi tabata tin e ambicion di drenta politica, 
mi semper tabata tin un respet pa tur cu tabata pvolitico, mas ainda esnan 
cu a contribuí na e progreso di nos isla. Mas ainda na e grandí nan manera 
difunto Henny Eman, difunto Shon A., difunto Don Juan Enrique Yrausquin 
d.e.p.d.,, fundador di Partido Patriotico Arubano, 
Sefior Presidente, segun mi persona, ta falta di sinceridad, si bo huzga bon 
kiko a pasa na 1974. Un cierto desicion a worde tumá pa duna Seïora Viuda 
Eman 20 vergunningen. E desicion a worde tumâ a base di motibonan social. 
E desicion a worde tumäâ door di Bestuurscollege di P‚P,A,- A,V.P. A worde 
bisä cu e desicíon pa duna lo tabata malo. Si acaso pa e desicion duná 
tabata malo, anto Bestuurscollege di M,E.P., a sinta día prome dí juli 1975, 
pakiko a warda anto te 1979, despues cu elecion di Filandsraad a tuma lugar, 
despues cu eleccion di Staten a tuma lugar, ora cu a constatä cu un jui 
homber a bini bek den politica, anto un luna y mey despues ta corta? 

Sefior Presidente, mala fe. Tabata tin intencion pa mustra cu nos ta Gobierno, 
M,E.P, ta mende, e intencion tabata t “ey y pêsey ora cu nos papia di Lobo, 
laga pueblo juzga ora cu nos papia dí Pontius Pilatus cu ta laba man, jaga 
pueblo juzga. Y cu e palabranan aki mi kier terminá mi di dos tanda den 
nomber di fraccion di Partido Patriotico Arubano. 

DE VOORZITTER: Dankí Sefior Nisbet. Palabra ta na Seäor Gilberto Croes, 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, "abrir la boca no es hablar", y esaki 
ta solamente pa e ultimo gritonan cu nos por a tende. Pero mi kier a biní 
bek ariba e punto cu awe nos ta tratando un apelacion, pues mi kier a cu- 
minsa di biaha pa trata e parti zakelijk, esta e parti di e asunto aki sin 
trece atrobe e aspecto cu a bolbe worde trecí padilanti door di e miembronan 
di oposicion. Mi kier a enfatisâ cu di parti di Movimiento Electoral dí Pue- 
blo nos tin gran aprecio pa Sefora Viuda Eman, cu aki nos ta tratando su 
carta di apelacion na Eilandsraad. Mi kier a bisa serca cu mi tabata tin 
e honor di por a traha cu su esposo q.e.p.d. den politica ariba lista di 
A.V.P,, na unda cu nos a lucha fuertemente, sinceramente, pa un interes co- 
mun, den temponan mas dificil. Temponan cu tabata tin otro partidonan mayo- 
ritario, y cue famia aki mester a pasa bao di hopi humiliacion y te hasta 
mester a hasí hopi sacrificio. Di hopi cerca mi por a weita con e famia 
aki a pasa bao dí e sufrimientonan aki. Den e mesun tempo cu e famia aki 
tabata e meta di tur cualificacion, e meta di tur instigacion, sushamente 
di nomber, e tempo cu partido P.P.A, awe den voz grandi door di Sefior Nisbet 
defendí den e caso aki, y e tempo cu Sefior Vos tabata nos oponente cu taba= 
ta militando tambe den e seno dí P,P,A., no ta ROESnadansamern tes 

DE HEER B.J.M,NISBET: Sefor Presidente, persoonlijk feit. Mi kier a men- 
cionä solamente cu prome cu e afanan 1967 parti di famia di Betico Croes, 
nan tabata bon P.P.A, Danki. 

DE HEER G.F.CROES: '"Abrir la boca no es hablar". Cualificacion ta na e 
persona cu a caba dí trece algo padilanti. Un cos cu mí ta deseá en todo 
caso pa kita tur duda ta ariba e hecho cu awe, di parti di Movimiento 
Electoral di Pueblo, un gran parti cu tabata ariba lista di A.V.P. un 
tempoconhuntamente cu difunto Shon A. Eman y cu awe nos lo ta tuma medida 
a base di represaitle politico. 
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Sefior Presidente, manera mi a bisa, sí acaso e fraccion di Movimiento 
Electoral di Pueblo cu awe ta stel su mes op den e caso aki como legísla- 
tivo controlador di ejecutivo ta haya e ímpresion cu razonnan politico par- 
tidario, tabata un motibo pa por tuma represaille, den e caso aki, anto frac- 
cion di Movimiento Electoral di Pueblo no ta para tras di Bestuurscollege cu 
desicion, Pero mi ta contento di e manera cu Sefior Oduber a trece e caso pa- 
dilanti,Nos tin un principio di igualdad. Principíio di igualdad cu cada cui- 
dadano ta igual, no tin categoria, Sea un persona tín placa of e no tin ple- 
ca, di cualkier color of cualkier credo, nos tur ta igual den e comunidad 
aki, Y ora cu ta bay duna vergunning mester dí un trato igual. Ora di kita 
vergunning, no ta biní cu un trato igual? Trato igual ta solemente ora di 

duna vergunning? Ora di kita vergunning e principio di igualdad mester ke- 
da na vigor, Y manera nos a bisa den primera buelta, y a worde bisâ door 
di e diputado anterior cu awe ta trece, cu ta pa razonnan social e famia 
akí a worde judá. Mi no ta kere cu sin mas nos por bisa cu nos no ta di a- 

cuerdo. Al contrario, Si'nos por tabata tine oportunidad di por a exten- 
dê un man pa e sacrificio cue famia aki a' haci na bienestar di nos pueblo 
pa cualkier provision social úos lo a habrí tur dos brasa, pa duna tal eoope- 

racion.Pero e no mester ta dí tal manera cu e por worde interpretâ como un 
violacion, Awor esaki ta un punto cu verdaderamente no a sali completamente 
na clâ, Cu ora cu bo ta bay duna un V-vergunning no ta necesario cue per- 
sona mester tin auto caba. Aunque e persona no por tin placa, cu un toe- 
zegging ariba un vergunning, un persona por haya fínanciamento, y despues 
for di un probecho di un negocio, por jega na los e af y built op un kapi- 
taal, Aki tin un diferencia cu no a sali na clâ. Mi ta laga e punto aki den 
un interogativo, pasobra nos ta dá opinion cu tín algun punto mas cu nos ta 
deseá di bay elaborâ mas profundo ariba nan. Pero sî loke cu a keda compla- 

tamente na clâ awe den e reunion aki ta cu Bestuurscollege, a base di un 
decision di e Bestuurscollege bieu, tempo cu Sefior Rudy Frank tabatadiputa- 
do di e asunto aki, a bini cu un medide general di saneamento y cu e Be- 
stuurscollege aki a continuâ den e trein di sanea e situacion. Awor nos ta 

agradecido tambe na Seïor Nel Oduber, diputado di Asuntonan General, cu « 
no a bay mencioná nomber pa nomber di e personanan cu nan vergunningnan a 

worde kitâ. Anto e ora bo ta puntra, nos ta di acuerdo cu hendenan cu ea ha- 

si sacrificio den nos comunidad, ora a worde protegí, haya ayudo social? 
Pero sí mi mester por weita cu e nombernan cu Sefor Oduber a caba di mustra- 

mi dí tur e personanan di e tempo cue vergunningnan a worde kitá for dí 
nan tabata personanan den necesidad, anto e ora bo ta puntra bo mes, un he= 
cho social no ta justificâ un crimen social? Juda pero no castigä, na = 

mes un tempo. Ta nificâ por a juda sin kita for di hende pober, Y awor aki 
atrobe e diputado a trece claramente padilanti, no manera biaha pasâ den c 

tempo cu Sefor Rudy Frank tabata diputado, e la kita pa duna. No pascbra por 
duna sin kita, Den e caso aki e persona aki a cay bao di un medida gene- 

ral dí saneamento. Awor ora mi a tende Pontius Pilatus, laba man den inccen- 
cia, Mi ta para ariba, y mi ta bolbe bisé enfaticamente, cu mi ta carga von- 

ber dí Consehero General di Gobierno, pero mi no ta na altura di tur desizicrn 
di Gobierno. Ta impesibel. Y tampoco mi ta atendé manera principio di 1275, 
cu regularidad reunionnan di Bestuurscollege. Pero ta e impresion ta werde 
creá, cu amí lo ta na altura di tur cos. Na di dos lugar, ora cu mi a wor= 
de acercâ door dí un famia di e persona eki, mí a bay investigá ye desictor 
cu a worde tumá tabata ehecusion, Awor esaki no ta nificä cu si e no tehata 
den ehecusion nos por a papia aríba e aspecto politico, pasobra Seïor Nien 
bet a trecê padilanti, Cu mi prome impresion tabata cu e ta bay worde usf 
poiáticamente, pasobra no ta pasobra cu un jioe di e persona akí a aparecÂ 

den Eilandsraad como oposicien di Movimienuto Electoral dí Pueblo, 
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anto net e momento ey e desicion aki ta cay‚ ta un represailla político. 
Pues e timing na e momento ey, nos por a papia ariba dje pa no ctda e im- 
presion, como sí fuera cu aki ta worde tratá un represaiila politico, 
manera Sefior Nisbet ta trecê padilanti. 

Pero nos ta laga cada uno pa juicio dí nos Creador. Y nos politiccnan pa 
juicio di pueblo, Sí berdaderamente nos ta papia akiden di zorro of di lobo, 
of di Pontius Pilatus, ta pueblo ta esun cu lo bay juzga nos. E tribunal di 
cada politico ta pueblo. Y mi ta kere cue tribunal di P.P.A,, tabata pue- 
blo. Y tanto, admiracion cu mí tin pa lidernan politico manera Shon A. Eman 
Henny Eman, mes tanto admiracion mi tin pa politico manera Juancho Yrausquin, 
Aunque nunca mi por a comprondê justicia den e expresion die lider di P.P,A, 
dee.ped. ora cue la Seata P,P,A, anto e la bisa: Pa mi caba cu famia Eman. 
Mí kier a bíni cu e proposicion aki,Comokiera cu mi a mencionâ un aspecto 
caba, cu mi a pone un interogativo su tras. Mi a mencioná e aspecto di tanto 
otro hende cu a cay bao dí medida di saneamento aki, pero dí acuerdo cue 
principio di igualidad, pa razonnan politico, nos ta bay trata un asunto di: 
apelacion. Pero kiko ta sosodé cu e otronan? 

Na dí tres lugar, tin un aspecto di e rechtspersoon of natuurlijke persoon. 
Ora cue ta trata un persoonlijk karakter, den e caso aki un beschikking cu 
ta carga un persoonlijk karakter, e por a worde omzeilt y tin vacfo den e 
iey cu no ta fout di Bestuurscollege, pero cu ta fout di nos, di Eilandsraad 
como legislativo, Pues comokiera y esaki no ta sosodê mucho cu nos ta tratan- 
do apelacionnen administrativo, manera den asuntonan di onderstand, manera 
den e asunto aki, mi kier a yega na e conclusion cu den e tratamento akí a 
surgí algun punto cu merece mês investigacion. Y prome cu nos bay tuma 
un desicion respecto esaki, lo ta aconsehable pa un biaha mas Eilandsraad 
bay den un huishoudelijke vergadering, unda nos por bay trata e aspectonan 
confidencial y personal di tur e otronan. Unda cu nos ta pidi Bestuurscol- 
lege pone tur e stukkennan aríba mesa, unda Raadsleden ta weita tur e otro 
bendenan cu tabata vietima di un medida di saneamento, cu a worde princi= 
piá tempo cu Sefior Rudy Frank tabata diputado. 
Un medida di saneamento y nos ta contento cu e diputado no a mencioná tur 
e nombernan, pasobra Êêtica parlamentario ta rekerf pa aki den no mencionä 
aomber di otro hendenan. Awe nos ta mencioná nomber di e persona cu a nasi 
e epelacion, pero nos no a mercicná nomber, dí lo demas. Pues mi kier a bin 
cu un proposicion di orden, Y mi ta weita Seùor Virgilio Kock ta grita aya 
banda “Awor!' , Akí nos no ta hasiendo un trabao normal dí Eilandsraad. 
Akí nos ta gewoon un stuk cu na princípíio bo ta tuma un desicion y pa e@ 
wijze van afdoening mandê pa pre-advies, of pa huishoudelijke vergadering. 
E petiecion den apelacion aki ya caba a aparecé ariba agenda. Nos a mandê 
pa pre=advies pa Bestuurscollege, despues cu Bestuurscollege a manda su con= 
seho na Eilandsraad, Eilandsraad hasiendo uso di su derecho completamente 
autónomo den e apelacion administrativo aki, den e proceso aki, ta haya 
justificâ pa busca claridad ariba algun otro punto. Y ta pesey mi ta su- 
621, pa despues cu e otro miembronan a hasí uso di e segunda vuelta, cu e 
diputado por a hasi uso di palabra pa contestá preguntanan cu a surgi den 
e segunda vuelta, pa nos posponé un desicion awe y pa duna Raad e oportuni- 
dad ten aanzien di e puntonan cu mester worde clarificá pa nos bay hasi uu 
investigacion den huishoudelijke vergadering pa despues nos bini bek 
den Eilandsraad, 

Por ta eu otro hende lo bisa cu e ora ey lo mester habrí discusion, nos no 
ta dí opinion ey. Aunque mi ta kere cu despues di un tratamento asina, un 
investigacion dí un huishoudelijke vegaderiug io ta na su legar vn stemmoti- 
vering, un motivacion diveto, 
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despues di e investigacion den huishoudelijk vergadering. Sefior Presí- 

dente, danki pa e oportunidad,’ 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Croes, Palabra ta na Sefior Marco Bislip. 

DE HEER M. BISLIP: Seïüor Presidente pa mí bisa clâ no a bin nada nobo den 
tweede ronde, di parti di oposicion solamente una vez, mescos cu a worde 
hasí den primera tanda, mi por bolbe bisa cu tin falta di sinceridad… 

Pasobra ora nos a sali for di e sala aki, mi por a topa algun persona cu 
ta bisami, mira ken ta papia awe den nomber di A.V.P. Awe den e sala aki, 

Sefior Nisbet di P.P,A., Seïùor Vos di R.U.B.A,. ta defendé famia Eman, cu 
nos tur sâ ora te «orde papiâ den sala aki di e lucha pa asína purba traha 
ariba sentimiento di hende, ta lubíidá cu e lucha mas grandi cu e persona 
aki ta hiba tabata e lucha pa e libertad dí Aruba, cu tabata un lucha con- 
tra un federacion cu tanto partido P,P.A. ‘a boga pê. E persona aki a lucha 
afianan largo y kizas a base di tanto sacrificio cue mester a hasíi pa 

purba lucha pa bienestar di nos pueblo, esaki lo a hasí su bida mas cortico, 

Pero ora mi ta papia di falta di sinceridad, anto nos ta mira personanan 
cu cara seco, den e sala aki ta bin halsa pa asina purba hunga cu sentimien- 
to di personanan di e pueblo aki. 

Difunto Shon A, Eman q.e.p.d, no ta un persona cu a fallecê ayera, pero e 
ta un persona cu a fallecê 13 1/2 afa pasä, Durante cu esaki a sosodé, 
nos tur por corda con e famia akí a keda. Y awe manera nos coleganan den e- 
Raad ‘aki cu hopí dí nan ta personanan cu a contribuí na e famia aki, paso- 

bra mí sâ ora mi ta pia den e Raad akí cu e otro personanan cu ta papia mi. 

sâ cu di e sefora viuda aki y mi ta sigur, nan no haya su aprobacion cu 1o= 
ke nan a trece padilanti. E Sefora aki sâ di nos fraccion kiko a worde lográ. 

Nos no tin di mencioná esaki pa nos no bay traha ariba níingun sentimiento 
di ningun hende. Pero awe nos ta den e Raad aki, y nos ta tende Sefior Vos 
grita cu voz alto, manera cu ta nos ta e burdugonan, ta nos ta e culpablerar, 

ta nos ta e criminalnan den e sala aki, pero consenshi di cada hende mester 

remordé ora e ta híba palabra den e sala aki. 

Sefior Presidente, mi ta kere cu ora nos ta bin cu cosnan padilanti den e 
sala aki, no solamente nos mester papia cu sinceridad, manera mi a bisa den 
primera tanda, pero nos mester corda cu awe nos ta coy un problema chikitùo 

cu por tin solucion pê y ta bin hunga asina un politica den e sala aki. 
Manera mi â bisa ta parce manera cu e@e partido R‚U.B‚A,, especialmente door 
di su iider Seïor Watty Vos, ta mirando cue ta perde tereno, cu @e partido 

aki ta desapareciendo y asina kier purba incorporá su mes den e partido 
A VeBa 

Pero Sefior Presidente, esaki mí ta kere, manera nos a tende awor ey‚ puebie 
lo huzga. Sefor Presidente, den varios ocasion cada pueblo a huzga caba, 
Y ta pesey poco poco; nos ta mira e partido P,P.A, ta desapareciendo y 
tambe e partido R‚U.B‚A, cu dos eleccion tras di otro a bay cu asina tanto 
voto atras, cu mi por bisa cu e pueblo conocé caba ken e persona aki te. 
Unda cu bo bay den pueblo, ‘manera mi a mencioná e ta un persona cu ta bin 
como Lobo den cuero di carne, den e Read aki, pero pueblo conocé e per- 
sona aki caba. Y pueblo a huzgá caba, Sefor Presidente. 
Pueblo a huzga Movimiento Electoral dí Pueblo y a dunê e mandato den varios 

ocasion caba, Pueblo a duna nos e derecho cu ta nos ta e partido pa diri- 
gi y goberná e isla aki. 
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P'esey mí no kier bay den detalles cu insinuacionnan cu a worde hasí atrobe 
den segunda tanda pa asina purba di traha ariba séntimiento di hende, pero 
di ta kere cu cada un di nos ora cu nos ta papia mester huzga nos consenshi, 
Y a base di esey cada un dá nos por huzga si nos ta papia cu sinceridad. 
P'esey Sefor Presidente, mi ta kere tambe, mescos cu nos lider di partido 
a mencioná cu e punto aki nos por dí un manera of otro, tratê na un otro 
manera, pa asina una vez mas nos por busca un solucion pa e problema aki, 
P'esey Sefior Presidente, mi ta kere cu di parti di nos fraccion Movimiento 
Eiectoral di Pueblo cu tur sinceridad nos mester busca un solucion pa e 
problema aki en bez di bin hunga politica cu sentimiento dí ningun persona 
den Raad aki. Masha Dankí. 

DE VOORZITTER: Sefor Frank, ta duel mi di bisabo cu Bo no por haya palabra, 
pasobra nos tin un acuerdo akiden cu sí bo no hasi uso di palabra ariba e 
objeto den prome ronde, anto bo no por papia den segunda vuelta, 

DE HEER J.R.FRANK: Mi a hasi uso dí palabra den eerste ronde, Sefior Pre- 
sidente., Mi a bisa dependiendo di e contestanan lo mi haci uso den tweede 
ronde, 

DE VOORZITTER: No, bo a bisa solamente cu bo ta reservá e derecho. Bo ta 
papia, pero akí un rato mi ta mustrabo cu den futuro esaki no ta sigi mas, 
Aparentemente tin un acuerdo ariba esey, pero dal bay, pasobra eingelijk ya 
mi a bíisabo cu ta all right. 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, Punto di orden, mí ta deseá pa nos 
por bin un biaha ariba esaki den un huishoudelijke vergadering, pasobra 
nos, mí tabata weita ayera cu Sefior Eman ora cu no ta punto di orden, e ta 
hasí punto di orden, ora cu no ta persoonlijk feit, e ta trece un persoon= 
lijk feit y esaki ta un desviacion di un palabracion. 

DE VOORZITTER:O.K, ariba esey nos ta bay conbersá despues. Seïor Frank bo 
tin palabra, 

DE HEER J.R.FRANK: Sefior Presidente, en berdad no tabata mi intencion di 
híba palabra largo den eerste ronde, pero door cu varios bez mi nomber a 
ser mencioná den e asunto aki, mi a-pensa bon door di hasi algun remarke 
pa reserva tweede ronde pa mí trata na aclareâ cierto asuntonan cu a bin 
padilanti awe mainta y awe tardi. 

Sefior Presidente, nos por a distingî tres karakter di discusion awe mainta 
y awe tardi. E prome den e defensa di Sefor Nel Oduber ela elogîa e desi- 
cion dí Bestuurscollege di afia 1974 como un desicion bon, pasobra e mes a 
bisa cu cierto cosnan asina a worde saneä. 

Despues den e discusion di Sefor Betico Croes ela bisa cu lo a worde saneá 
y ala vez castigá, 

Sefior Presidente, ariba e tema aki mi kier a hiba mi tweede ronde y trata 
di trece e asuntonan den e imagen manera cu e tabata cla pa asina evitá tur 
clase di mal comprension den e asunto aki. “ Wie zonder zonde is, werp de 
eerste steen!, Mi ta kere cu nos tur ora bo ta goberná y ora cierto desi- 
cionnan ta worde tumá kizasykizas bo por trapa ariba dede di cualkier per- 
sona pero cu e un entencion pa hasiele bon, 
Sefior Presidente, mi ta corda cu tabata tin un caso den e asunto di e V- 
vergunningnan aki na afa 1974, 
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Tabatin personanan cu tres, otro cu 4, otro cu 5, otro cu dos, y mayoria 
di nan tabata ambtenarennan cu vergunningnan di V-autos, cu tabata verhuur 
esakinan na cierto compafijanan. Awor mi ta comprondé cu esakí no tabata e 

intencion di ley pa dune ambtenaarnan vergunning, pa nan bay verhuur e 
na otro persona, Tampoco pa e hendenan cu traha den Lago cu tabata tín un 
trabao fiho, pa nan haya un segundo entrada. Pasobra si tabata asina lo 
tabata facíl pa tur @ Bestuurscollegenan den pasado, pa nan pasa pa otro 
vergunning, nan ta diputado, nan ta ambtenaar mayan, y kízas nan cada un ta 

haya 20 vergunning, y nan por sigi verhuur nan den futuro y asina haya un 
extra entrada, Mi ta kere cu e ley aki tabata prohibí esaki, esaki no taba- 
ta e intencion di e ley aki. Hasta mi tin di bisa cu tabata tin persona 
biba na Puerto Rico cu cierto vergunning y cu tabata haya mensualmente pla- 
ca door di e vergunningnan aki, como cu nan tabata worde verhuurd na cierto. 
impresanan. Y tambe mí ta corda cu den algun caso, mí ta kere cu kizas e 
houder di e vergunning no tabata sa, y tampoco e N.V, despues, cu hasta a 
bay over den un akte y a cumpra un cierto cantidad di auto, y un cierto 
cantidad di vergunning. Ora cu esaki a worde splicá na e personanan cu esa- 
ki lo tabata contra ley, cu un vergunning no por worde bendí, formalmente 

y legalmente Bestuurscollege mester a bay over na trek ín un cantidad 
grandí di vergunning y pasé pa esnan cu ya den pasado pa afiasnan largo te 
bata paga un cantidad grandi dí placa pa nan por a verhuur autonan cu turis- 

tanan. Y esaki tabata e pakiko a trece e saneamento den e asunto aki. 

Sefior Presidente en berdad mi ta di opinion cu varios di e oradornan cue 
ley aki kizas tin e cierto hiaten, y cu intencion di Raad dia cu e veror- 
eea: aki a worde trahâ lo tabata tin otro intencion, pero en todo caso 

‚@e‚ den e asunto di N.V., bo ta lanta un N.V,, bo tin un verhuurautobe- 

Brides pero na e momento cu bo bisa cu bo kier bende e N.V, ta e@ autonan so 

bo por bende, pasobra e vergunningnan eigenlijk ta Bestuurscoilege mester 
draag nan over pa e persona, Y sí Bestuurscollege nenga, e persona aki 

nunca por bay over na bende e N.V. 

Sefor Presidente, mi ta corda tambe cu e asunto aki prome cu nos a bay over 
na otergá cierto vergunning na e viuda Eman, e tempo ey mi ta sigur, cu e@ 

famia ey tabata mal pará, mi no sâ con e famia ta para na e momento aki, 

pero sí mí sa cue tempo ey e famia ey tabata mal pará. E jioenan tabata 
na school ainda, y e mama mester a traha duro pa asina trata di brinda eu 
jioenan locual nan merecê, pasobra nos tur sa kíko casá y tambe tata di e 
casâ a hasi pa e pueblo aki. Ta p'esey for di un punto social Bestuurscol= 
lege e tempo ey a bay over na otorgáâ e famía aki cierto vergunningnan. 
Y mi ta corda tambe cu mi a pleeg overieg e tempo ey cu tur e fraccionnan 
den Raad den un huishoudelijke vergadering, tratando begroting di cierto afia, 
pues aríba esaki mí a papia cu diferente fractieleiders, y tur hende e tem 

po ey tabata di acuerdo cue famia aki mester a worde judá na un of otro 

manera. Pues Sefior Presidente, ta ki modo mas por tabata tin pa juda e fa- 

mia aki? E unico manera tabata pa percurâ pa cierto vergunning worde dunä 
na dje, pa e por cuminsä un compaâia yi asina haya un fuente di bida pa e 

por a zorg pa su mes y su jioenan: 

Sefior Presidente y ariba esey mi kier bisa un biaha mas, cu e tempo ey, ma= 

nera diputado Oduber a bisa awe maínta, mi no a trata di sconde tras di 
ningun adviseur, pasobra normalmente tur diputado ta haya advies, Y mi 
ta para te ainda 100% tras di mi desicion di e tempo ey, y conhuntamente cu 

‘Bestuurscollege, 
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Y Sefior Oduber sa tambe cu ningun momento tabata tin intencion di por a 
castigá ningun famia ariba e isla aki, pasobra e famianan ey caba tabata, 
sea ambtenaar of sea nan tabata traha den Lago, of nan tabata vergunning= 
nan cu a worde cumprâ, sin cu nan sa cu legalmente esaki mester worde over- 
gedragen door di Bestuurscollege pa e compafiia nobo. Y mi no ta kere cu lo 
mi ta haya ta justo tambe cu un persona, si mi no ta herâ di nacionalidad 
mericano y bibâ na Puerto Rico ainda tabata cobra pa afianan largo cierto 
placa pa cierto vergunningnan, siendo cu e mes tabata tin bon entrada na 
Puerto Rico, y no tabata tin necesidad di e extra entrada aki. 

E tempo ey mi no ta corda cu níngun persona a bini den beroep pa trata nan 
asunto, pasobra kizas nan mes a comprondé ta pa buena marcha di un bon du- 
namento di vergunning csaki a worde hasí, pa kita € caos cu tabata existí. 

Sefior Presidente ta p'esey mi ta bisa un biaha mas cu e discusion awe mainta 
tabata un poco dubbelzinnig. Na un banda e diputado a dunami elogio pa e 
desicion dí antes, y na otro banda Sefior Croes ta bisa cue la waak e nom=- 
bernan, y mi a sanea y mi a castigâ. Pero den e caso aki mí ta kere cu nin- 
gun hende a worde castigâ e tempo ey, pasobra esaki tabata en berdad un sa- 
neamento, Y en bista cu tur e partidonan e tempo ey,‚ despues cu ä pleeg 
overleg cu e fractieleidernan den un tratamento di begroting den un huis- 
houdelijke vergadering tur tabata di acuerdo, y ningun a aponê, na ningun 
momento pa no bay over na juda e famia aki. Y ta p'esey den cuadro di e | 
pensamento ey e tempo ey Bestuurscollege cu mil amor a hasiele pa juda e 
famia cu a keda desamparä. Y Sefior Presidente, mi ta bisa un biaha mas , 
pasobra esaki no tin nada dí haber cu politica, no tin nada di haber cu mi 
tabata antes A‚V.P.,, mí no ta A.V.P, mas, den esaki mi ta papia zuiver; 
zakelijk, obhetivamente y mi no sá con e famia aki ta parâ na e momento aki, | 
pero e tempo ey e famia tabata mal parä, y p'esey cu mil amor mí a pone un | 
piedra pa asina haci cu e famia aki por a haya un sosten hopí mas grandi, 
cu e tabata tin na e momento ey. Masha Dankí. 

DE VOORZITTER: Dankí Seïor Frank, Palabra ta na Bestuurscollege. Palabra ta 
na Sefior diputado Oduber. 

DE HEER N,O.ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, con cu bo mira e asunto 
aki mi ta kere cu tin hende cu kier traha ariba sentimiento, emocionalidad. 
Tin hende cu kier comprondêé ley, tin cu a studia ley, pero manera nan a 
bisa tin hopi hende cu a haya e titulo, pero nan no por dominâ e ley, y | 
kier hasíi wega cunele, Pero mi conclusion ta a base di locual cu a worde | 
trecí padilanti, nan kier biní como sifuera cu Gobierno no ta waak e aspec= | 
to social, Gobierno lo ta criminal den e caso aki. Mi ta bolbe bisa ora 
mi ta tende Sefior Nisbet papia cu mi no kier trece Io pasado padilantì 
akiden, pasobra awor ey,‚ den primera tanda, mi no a haya nesesario pa leza 
nomber di ningun di e personanan, pasobra io mi a contradeeí locual Seüor 
Frank a trece padilantií, unda cu tabata trata hendenan cu ta traha na Lago 
etc, Mi ta bisa, segun mí consenshi, mí ta traha, Y esnan cu conosemi Sefor 
Presidente, desde cu mi a bin for dí Hulanda, mí a hasí bon pa hopi hende, 
nunca mi a dicidí pa e favornan cu mi a hasí, tirê na nan cara of cobra pêé. 
Pero mi ta dia pa-dia tendiendo hende papia, mi ta bisa berdaderamente des- 
pues di e dos ultimo eleccionnan cu a tuma lugar, tin hende a haya titulo 
den un díario local, mi ta warda e cosnan ey, cu ora cu pueblo ta castigá 
e ta castigabo pa locual cu bo hasi durante bo periodo cu bo mester a tra- 
ha constructivamente, Y mí lo no kier bay ariba e tereno pa defendemí mes 
cu argumento cu lo bo por cualifica como “shishi'', 
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Lo mí bay trata na duna un splicacíion mas amplio cu ta posibel, pa mo= 

tibo cu esunnan cu no kier tende y no kier scucha argumento, lo bo no tin 
argumento na mundo pa duna nan. Mí no ta akiden pa duna argumento den e sen- 

tido aki cu un hende ‘no kier worde convencí. Y ta keda na e pleno derecho 
na Raad Pasobra ta un su beroep na Parlamento e ta , Parlamento lo mester 
tuma un desicion, Solamente mi kier mustra ariba e consecuencianan. 

Pa bay bek na e caso como mi,ta tende "mala fe", Sefior Presidente, P.P,A. 
ta papia awe di maia fe, Sefior Vos ta papia di mala fe, Mi a traha junto cu 

Sefior Vos, Si ta papia di castígo di Dios, Dios libra cu un dia e bin na 

poder, mi ta kere cu mi ta papía cu sinceridad di mi curazon. Mi ta kere 
hopí hende puesto ta pone nan lubidá kiko nan mester hasí pa e interes gene” 

ral y ki ora cu nan haya algo pa gara, saca probecho, politico, pasobra 

di repente awe tanto defensa ta worde tirá especialmente pa partido P,P,‚A, 
y mi no kier bay bek den historia, trece kiko nan tabata cualifica, mi tin 

aki den mi man , den mi poder, cierto persona, kende nan ta, anto mi ta 
bisa, esaki lo ta mi tarea pa defendé mi mes, esta pa trece pamfletanan, 

con nan ta cualificâ personanan, kiko ta nan contribucion pa comunidad, 
Cu tur respet pa tur opinion, mi ta kere cu io ta bon pa bo tira un vistazo: 
den lo pasado y cu cierto reservanan pa nan no dalbo cu bo mesun argumento= 

nan cu bo ta. trece, 

Con e asunto aki a cuminsa icra? Manera mi a bisa na aîa 1974, despues di 

un investigacion profundo pa e Cuerpo Policíal via e Commissie Personen: 
Vervoer, a bini na e Departamento dí Asuntonan Huridico, un conseho cu prue- 

ba cu tur e vergunningnan aki tabata worde verhuurd, Kier meen nan no a 
worde exploitä door di esun cu tin nan aríiba su nomber, ní pa su cuenta. 

Encontra iey, pa esnan cu kier comprondë. 

E tempo ey Bestuurscollege a analisÂ, manera mi a splica den primera tenda, 
henter e situacion y mi no a bay over na mencioná e nombernan. Locual cu mi 

por trece padilanti ta cu di e cantidad dí exploitantenan di permisonan pa 
car rental cu tabata tin na Aruba, tabata tin e tempo ey 20, y solamente 6 

di nan tabata esun exploitante real. Kiko Gobierno a bisa e tempo ey? E si- 

tuacion aki no por continuâ y Gobierno a hala aden, despues di e conseho 
juridico, y Gobierno a bisa esnan cu tin nan den huur Îo haya e permisonan. 

Y locual a sosode awor aki tambe., Pero problema ta cu awe ta otro diputado 
tin. Awe no ta P,P.A, ta den Bestuurscollege, no ta A.V.P, curcustancia a 

cambia. Awor mi ta puntra mi mes cu mi conocê e dicho ‘some animals are 
equal; but some of them more than equai'' Tur e 108 hendenan aki cu nan per= 

miso a worde kitâ no ta worde tratäá igual. Kíko ta e motibo cu e personanan 
aki no tin derecho pa bringa pa nan? Of e personanan aki, door cu nan no 
tabata na altura cu nan por a biní den beroep cerca Parlamento, a laga e 

desicion asina? Anto mi ta puntra mi mes, awe bo ta bin draai un asunto cu 
bo mes a pega cunê, si bo ta jamé pega, manera mi a bisa un bon desiecion, 

anto bo kier bin usê contra e Bestuurscollege di awe. Y mi kier splica 
bon cla, como mi ta tende awe cuenta cu jioe a drenta politica, dilanti 

di campaûia, etc. Mí no ta kere cu akitras tin un hende cu tin miedo di 

Sefior Eman, cu mester bay molestië, molestiá su famianan pa motibonan 

politiconan.- Y mi kier a splica con e asunto aki a cuminsá lora, 

Dia 19 di juli 1979 { y mi ta dispuesto pa vone e pruebanen aki na e miembro- 
nan di Parlamento, pasobra por ta cu tin hende cu kier miré) a tuma un 

reunion entre Bestuurscollege y tur e hendenan cu tin V-wagens. 
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E tempo ey e situacion tabata asina cu e hendenan aki kier a haya mas per- 
miso. Nan a pidi Gobierno pa mas permiso. Y nes a bisa nan cu Gobierno no 
ta pensâ kon kier pa duna mas permiso pa awor y unda Gobierno a trece e 
argumentonan padilantí cu nos kier trece mas of menos un equilibrio den e 
formanan di transporte cu tin na Aruba. Anto e ora ey, y mi tiné preto ariba 
blanco, un di e presentenan a bisa: di con na 1974 Gobierno a tuma desicion 
pa esnan cu ta verhuur vergunning? E tin 20 den huur ye tin e prueba, 
Awe mí ta tende. Sefior Vos, tin hende ta play sabi, cuenta cu tin diferente 
sorto di overeenkomst, tin cu por ta será preto ariba blanco, mi tin e prue= 
ba, si e kier e ta hayê, unda cu ta worde pagá pa huur di vergunning. Esey 
ta contra ley, Seäor Presidente. Bo por lanta pa contestâ e pregunta, aki- 
den tambe a worde bisa di N.V., eta parä den e conseho cu tin. Bo por tin 
un N.V, fuera di e dof, pero e por ta ariba nomber: dí un gemachtigde, cu 
ta explotä e vergunning. Pero e mester ta op naam y rekening di esun cu tin 
persoonlijk e vergunning. E posibilidad ey ta posibel pa ley, y e ta worde 
hasí, solamente e directeur ta responsabel pa tur e obligacionnan y deber 
cu bo tin cue vergunning. Despues di e reunion ey, ora cu Gobierno no a 
haya e prueba, nos a mande pa Commissie Personen Vervoer, y nos a ricibí 
un conseho dia 22 di juni 1979, CPV no.11, unda cu ta worde bisá cu e 
prueba t'ey cue vergunningnan ta worde verhuurd, y na Bestuurscollege ta 
worde bisá cu e vergunningnan aki por worde halâ aden. Mi no ta mira e re- 
lacion entre eleccion y e circunstancia. Awor di ripente mí ta tende cu e 
vergunningnan aki, atrobe ta worde bisá, pero no poní preto ariba blanco, 
y ta worde bisá aki cu verdad esey por tabata un di e consideracionnan cu 
a worde pensä, mi no ta kita esey, pasobra mi no por lesa pensamento di es- 
nan prome cu mi, Locual mi kier bisa ta cu mi tin e peticion. Mi no lo kier 
bay lesê, kiko ta pará aden, di e persona tempo cue la pidi e vergunning, 
pasobra manera mi a bisa lo mí no kier bay den e esfera personal, pa moti= 
bo cu mi ta kere cu etica ta bisabo: mihor bo bisa cu tin un petiecion hasí. 
Y ningun caminda ta bini na cla cu tin un aspecto pa haya e vergunningnan 
aki, cu por tin algo relatá cu e parti social. Pero ta straa mi si, tanto 
cu mi ta tende Sefior Vos ta bisa awe di e aspecto social di e vergunningnan 
aki y si mi ta bon informá cue difunto q.e.p.d., mi no kier papia mes di 
dje, mi ta bisa cu na afa 1967 ela fallecé , anto ta na 1974, 7 aûa despues 
a bin corda ariba e parti social va duna e carrental vergunning. Ta falta 
di tur seriedad, Si e asunto a sosode p.e. e mesun aûa esta 1967, 1968.1969, 
mi ta bisa verdad, tín e aspecto social. Pero 7 afa despues bin cu e argu=- 
mento cu tin un aspecto social y awor kier dramatisele. Manera mi a bisa 
cu sí un hende no kier scucha e argumento, bo ho’ por keda argumenté, 
Cuenta cu no tin argumentonan cu por mantené e desicion aki, mi ta bisa cu 
e desicion aki ta cubrí legalmente “op en Top“. Si por tin hende cu tin di- 
ferencia di opinion, nos lo keda cu diferencia di opinion. Y mi tin respet 
pa e conseheronan juridico, cu a consehá Gobierno ariba esaki. Y manera mi 
a bisa awor ey, si ta yuda kier yuda, tin diferente otro forma pa cooperâ. 
Y mí no ta kere, bo por hasië, trece e aspecto social, Y manera mi a bisa 
den primera tanda, pero tin hende cu no kier tende imperativo ta pa bo tin 
un empresa of un carrental, bo mester tin e auto tambe, Bo no tin e auto, 
bo ta verhuur e, bo no ta hasië pa bo propio cuenta, eno ta aríba bo propio 
nomber, segun e pruebanan cu nos tin. Anto si esey no ta contra ley; mi ta 
kere cu nos ta bibando den un anarchismo, anto mihó cada hende coy ley den 
nan man, No tin respet mas pa ley, pasobra tur cos cu ta contra ley, bo 
por bay defendé y bisa @ no ta parâá den ley. 

Sefior Presidente, studia ley ta algo bunita, pero interpretê, y busca e es- 
pirito tras di un ley, no ta tur hende por. Y ta p'esey hopi hende no kier 
ejercê, locual nan a studia pê. 



Pasobra nan lo contraê problema. Pasobra ta hopi cos bo por studia for di 

cabez, pero comprondê ta dos. Pasobra mi por sifia tur sorto di buki di ley, 

pero comprondê, enterpreté, consehá ariba dje, mitín 6 afia di diputado, mi 
a lesa hopi conseho di hopi jurista. Mi no kier bisa cu mi ta un jurista 

mi sâ algo di ley administrativo, pero mí a conocé hopi jurista. P'esey mi 
ta bisa, pa no kere cu pasobra bo a sifa un tiki di ley, bo ta bin sifa tur 
hende, bo kier bay den debatenan juridico, pasobra hopi biaha bo por diferen- 
cia di opinion. Pero bo mester bay den e espirito, kiko ta e idea di e ley? 
Kiko e ley kier prevení? Mi no ta kere cu tin ‘un Parlamento cu kier traha 

un ley, unda cu e kier regulâ un situacion. Y den e mesun rosea, e ley ta 
duna e posibilidad pa verhuur e vergunning, anto bo ta papia di un vergunning 

cu ta persoonlijk. op naam, en op eigen rekening. No tin algo mas claro, 
Bo por bin cu tur sorto di argumento, païmi'e ta claro. Awor si bo kier bin 
busca modo di mil y un sorto di overeenkomst, modelboek bo ta haya hopi, 

pero lo mi no bay perde mi tempo y bay ariba ki sorto di overeenkomst, 
Mi dí cu mí tin prueba unda cu ta pará cu suma tanto ta worde pagâ pa 

huur di vergunning. 

Seäor Presidente, tocante di e contrariedad cu por tin cu Gobierno la duna 

su cooperacion, ora di por ehempel: koffiehuis, bierhuis, vergunning, per- 

miso pa taxi, Mi a splikê bon clá Gobierno desde no awor, desde hopi afa;, 
e ta algo cu a crece, unda ta worde combinf, cu esnan concerní, cu sí bo tin 

un permiso pa motibonan personal, bo no kier explotá mas, bo ta pidi Go- 

bierno cooperacion pa pasé pa otro hende. Legalmente no por. Kiko Gobierno 
ta hasi? E ta halé aden, duna esun cu bo a pidíi pa pasê. Pero esey ta com- 
pletamente algo otro cu verhuur. Pasobra eynan bo ta reconocê cu bo no por 

mas. Bo no kier hasië ariba bo nomber y propio cuenta, bo ta pidi Gobierno 
su cooperacion, y esey ta un intermediacion Gobierno ta duna den esey, a 

base dí afanan di palabracion cu e ta worde hasí. Mí no ta mira níngun con- 

trariedad den esaki. Por ta cu nos ta diferenciâ di opinion ariba e compren- 

demente den esaki. 

Awor a worde puntrâ cuanto permiso pa carrentals a worde kitá? Manera mi a 
bisa prome cu afa 1975: 108 y despues di aûa 1975:50 20-20 y 10. 

Sefor Presidente, Sefor Nisbet ta bisa cu Bestuurscollege falta di res- 
pet pa ley, pasobra esnan concerní a bin den beroep, y toch e vergunningnan, 

mescos cu a worde hací na afia 1974, a worde duná na otro hende, Permíiso- 

nan a worde duná na esnan cu tabata huur e. Y ekí mi no ta comprondê cuen- 

ta di falta di respet, pasobra di acuerdo cu e beroep e no tín schorsende 
werking. Kier meen no tin níngun stípulacion den ley cu esey no por sosodë 

Awor tín hende hopí biaha ta lesa cosnan den ley cu no ta parâ, Ta mescos 

cu Bijbel, hopi hende ta cana predicé cada un na nan manera, mi ta kere cu 

pa P.P,A, tambe e ley aki, dí ripente nan ta riparâ algo cu no ta para aden. 

Seùor Presidente, mi a splíca bon cla, tocante e asunto di mala fe, un luna 

y mey despues, mí a splica con un reunion a tuma lugar, kiko a worde papia 

y mi tín esakinan preto ariba blanco, y mí ta dispuesto pa laga e miembra- 

nan di Parlamento mirêé, ya e ora nos por tín un comprondemento mihor. Algo 

sí cu mi kier remarcä, y mi ta bisa si mi tambe kier, dí nos banda, bay hun- 

ga politica, anto clabo ta saca clabo, 

Mi a tende Sefior Frank ta bisa, awor ey, pero mi a bisa cu mi no kier bay 

leza e nombernan, bay refuté y bay bisa cu no tabata solamente personanen 

aki, solamente mí a bisê cu mi tin e prueba cu no ta asina cu ta perscnanan 

cu tabata traha na Lago of cu tabata tin un otro entrada, 
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berdad por tabata tin cierto di nan, pero tempo cu desicion a worde tuma pa 
_e 20 permisonan worde duná, no a pidí conseho di ningun persona. Y ta un 
imperativo, prescribí pa ley, cu bo mester di conscho di e Commissie Per=- 
sonen Vervoer. Si bo wak e parti di formalidad. Di dos, tabata tin mas hen- 
de cu a pidi vergunning. Y tur han nomber a bay den e conseho, y e desicion 
tabata e tempo ey, y lo ta bon pa mi no lesa e nomber, pasobra mí tambe por 
hunga politica, kendenan a worde bisä, accoord pa duna e 40 vergunningnan 
aki, y e otronan "aanhouden!" locual kier meen warda nan den laachi. Si mi 
tambe kier lesa nomber di tur e personanan aki, e hendenan cu ta scuchami 
ta bisa: caramba, ta berdad, mi a pidí vergunning e tempo ey, y mi no a ha- 
ya. Mi ta bisa cu no ta mi intencion pa hasi esey;, esta pa bay lesa nomber 
di ningun hende, pero mí kier bini ariba locual Sefior Croes tambe a bisa; 
pa no laga e asurito ei awe bay den votacion, bin den un huishoudelijke 
vergadering pa punto di clarificacion. Mi no sa kiko aínda mester worde cla- 
rificâ, Pero sí mi kier trece padilanti cu pa banda dí oposicion nan a 
anuncia un mocion, Y segun mi ta dificil pa bolbe bay den un otro reunion 
publico, y ta biní cu un mocion. y sin cu bo ta deliberá ariba dje. A menos 
cu si ta bin cu un mocíon cu no tin deliberacion ariba dje, lo mi por bisa 
cu lo ta bon pa jama un huishoudelijke vergadering, pa tur por mira e stuk- 
nan aki. Pero mi ta kere como Parlamentario, na ultimo ora hopi hende ta 
biní cu tur sorto di argumento pa busca modo di bringa algo. Pero mi ta ke- 
re como parlamentario bo por dirigibo Eilandssecretaris bisê: cu bo kier a 
mira e stuknan aki. Ya e ora bo por forma un opinion. Pero mi a ripará aki- 
den cu tin hende kê laga un papia, tende kiko e ta bisa, wak kiko Bestuurs- 
college ta papia, pa despues nan haya stof pa papia, E asunto akí, segun mi 
nos por a evitá hopi discusion, sí a pidí tur e stuknan, waknan, unda cu no 
por papia di mala fe, asunto di eleccion, binimento ariba lista, 
Ta saneamento di un situacion, continvacion di un maneho, cu a princípiá 
promer. Asina ta mi pregunta lo ta, si kier manda e stuk ey huishoudelijke 
vergadering kiko ta e puntonan cu a keda di discusion? Y si e mocion ta 
bolbe bin den tratamento den un otro reunion publico, y sí ta boibe papia 
ariba henter e asunto aki, anto mi ta puntra mi mes, sí nos no ta bay mas 
ieu for di cas en vez di jega na un solucion, pasobra Bestuurscollege a ha- 
sí su trabao, ta keda na Parlamento pa tuma e desicion kiko e ta hasi cu e 
beroepschrift. Y manera mi a bisa awor ey, cada hende ta consciente di e 
consecuencia di e desicion cu bo por tuma al respecto. Te asina leu. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Oduber. Asina aki nos a jega na fin di e segun- 
da vuelta, Tin un proposicion pendiente di Sefor Croes, prome cu nos bay 
over na votacion, 

DE HEER G,F.CROES:; Sefior Presidente, dí parti di nos fraccion nos ta deseá 
aunque cu e diputado a duna nos amplia esplicacion, en bista di nos tarea, 
nos responsabilidad, den e apelacion adminitrativo aki, y en bista di aspec=- 
tonan cu door di Bestuurscollege a worde prepará pa Eilandsraad, pa nos por 
bay den un huishoudelijke vergadering, pa nos mes tambe haya inzage di e 
asuntonan akí, pa despues e reunion por continuá den openbaar y pa nos 
por tuma un desicion ariba e peticion den apelacion akí. 

DE VOORZITTER: E proposicion di Seäor Croes ta worde apoyä? 

DE HEER E‚J.VOS:: Sefor Presidente, mi tabata kier a pidibo si bo por a 
schers e reunion un rato, minimaal un cuarto di ora, por ta e por dura un 
tiki mas largo, pa nes e partidonan di oposicion por deliberá ariba e pro=- 
vosicion aki. 
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DE VOORZITTER: Q,K, minimaal un cuarto di ora y maximal mey ora? 
E reunion ta \ ta keda suspendi. 

men en mon nn nn vn on vn nn vn a Bn a mn en mn zn or vn te vn von ve 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion. Y Sefior Vos tin palabra. 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, nos di vartí di oposicion a deliberá 
extensamente aríba e materia aki, pues e proposicion cu ta ariba mesa na e 
momento aki pa manda e stuk aki huishoudelijke vergadering, pa asina weita 

e puntonan nobonaaú cu a bini ariba mesa. Nos a considerá cue apelacion 

aki, di Sefiora Eman a worde mandâä pa Parlamento dia 27 di agosto 1979, 

Pues ta un aa y tres luna caba cu e stuk aki a bini Parlamento, e la bay 

pa Bestuurscollege pa pre-advies, E tempo ey nos hasta tabata tene e perio- 

do largo cue lo a keda na Bestuurscollege, naturalmente nos a haya razon 
despues, e periodo tabata largo, un aûa y tres luna e la dura, Awor aki nos 
no kier rechazâ un proposicion pa bay huishoudelijke vergadering, vero sí 
nos kier tene na cuenta cu e caso aki ta andando dí dia 27 di agosto 1979, 

pues e sefiora aki ta sperando un desicion di Parlamento. 
Nos di parti di oposicion, por bay di acuerdo cu e proposicion cu Seüor 

Croes a biníi cunele, solamente si nos por haya e garantia cu prome cu fin 

di afia e ta worde tratá den huishoudelijke vergadering, y bin bek den open= 
baar. 

DE HEER G,F.CROES: Sefor Presidente, mi ta contento cu di parti dí oposi= 
eion nan ta bay di acuerdo cu proposicion dí Movimiento Eiectoral di Pueblo. 

Encuanto garantia, mi ta kere, nos tur conhuntamente por cooperä pa duna 

nos mes e garantia aki, pa e worde tratâ prome cu fin di afa. 

DE VOORZITTER: En todo caso, Sefior Vos, mi por bisabo esaki, cu fuera s 
e ta worde tratá den huishoudelijke vergadering of no, ami lo zorg pa prom 

cu fin dí afia e lo worde tratä den un reunion publico. 

i 
Pl 

ê 

DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, cue garantía aki nos por bay dí acuer= 

do cu e proposicion di Sefor Croes, 

DE HEER G.,F.CROES: Sefior Presidente, ta nificâ cu na e momento cu e bini den 

openbaar bek, e ta carga un karakter dí votacion? 

DE VOORZITTER: Ta bín aki den pa vota e proposicion aki, manera e ta. 

Si e la worde tratä den huishoudelijke Vergadering promé, esey no ta tocami 
mes, e ta bin akiden pa votacion. 

DE HEER G.F,CROES: Senior Presidente, lo mi acerca e Presidente dí Huishoude- 

lijke Vergadering, pa e reunion akí tuma lugar prome cu e reunion publíico, 

pa asina nos por cumpli cu nos tarea, independientemente di Seïor Presi- 
dente su prevogativo di yama reunion di Eilandsraad, pa hasí e investigacion 

necesario. 

DE VOORZITTER: Danki, sina aki nos a yega na fin di punto no. 3. 

Nos ta pasa over pa punte no. 4. * Ontwerp raadsbesluit tot vaststelling 
van de afschrijviags percentages de Telefoondienst, voor het dienstjaar 
1981. Agenda no. 10.096 Bijlage: 1989 no.23, Deliberacionnan general ta 

worde habri. Palabra ta na Sefior Virgiiio Kock, 
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DE HEER V,KOCK: Sefior Presidente, tratando @e punto dí afschrijving di Tele- 
foondienst, nos fraccion kier trece padilanti cu den e tratamento di presu= 
puesto 1980, a worde trecí padilanti door di Bestuurscollege, y cada. diputa- 
do a hasí e promesa, cu lo bin un clase di uniformidad den e afschrijving, 
Ora nos a tira un bista ariba e presupuestonan di e bedrijvennan, y e pre- 
supuesto general, nos a ripará cu esey no ta berdad. No a worde trahá cu e 
clase di uniformidad cu a worde prímint?. P'esey mi kier trece padilanti 
y mi kier puntra Bestuurscollege, si pa otro afia nan ta bini cu e uniformi- 
dad, pues sí pa e biaha aki tabata mucho purâ pa haciele. Por ehempei nos 
por riparâ cu den e presupuesto di Telef oondienst, contrario cu e' presupues- 
to dí p.e, Luchthaven, unda ta papia di boekwaarde, den e presupuesto di 
Telefoondienst den e lista di e afschrijvingenan, no ta papia at all di 
boekwaarde. Y mi kier 5 puntra, pakiko e diferencia ey? Pakiko e diferen- 
cia di cu pe. na Luchthaven ta papia di boekwaarde y na Telefoondienst no? 
Tambe si nos wak e afschrijving cu ta poní ariba e Raadsbesluit cu ta Raad 
ta aprobá, cu no ta un proposicion dus di Bestuurscollege, pero esaki 
ta echt un proposicion' pa Raad, ta un Raadsbesluit e ta. Si nos bay compará 
loke ta worde trecí padilanti den e lista ey, nos por mira cu loke ta parâá 
den e presupuesto, loke ta algo sí cu ta Bestuurscollege ta proponê, ta pa- 
râ algun posten cu toch mi kier aclareacion. 

Nos kier a trece padilanti e postennan 315.00, 315,02, Ie Den en Ur 
315.60, 325.10. Si nos bay calculá e afschrijving p.e:. dí 315.00 cu ta 
worde combinâ den e presupuesto cue 02-05, y 20 y bo ta haya un post dus 
di 725 mil. Sí nos bey calculé p.e. P.R.X Centrale Oranjestad, P.‚R‚X Cen- 
trale di San Nicolas, ‘tambe e automatic massage, Accounting y e Batterijen 
Centrale, nos ta sali na 801.655 florin y ariba e presupuesto ta pará 
725.009 florin. 

Sí nos bay calculá bost di 315.60 e veiligheidskabel inclusief P,C,M, apa- 
ratuur, e 5% di 2,5 millon, nos a ripará cu akinan nan no a pone ningun post. 
Mi kier a puntra ta kiko ta e motibo? E cos akí ta completamente afgeschre- 
ven, of tin un díferencia akinan? 

Tambe 325 e ondergrondsnet, e 5% di F. 21.525 y 100 florin ta sali F. 842.300 | 
pero si bo calculé bon e ta salí 1.066.255, Mi kier puntra e diferencia. 

Tin un noot ariba e presupvesto, banda abao ta scirbí: ' afschrijving op 
basis van geschat aantal in gebruikzijnde netlijnen", pero esey no ta un 
splicacion. Ë 

Tambe sí nos wak e lista cu ta worde presentä na Eilandsraad, pa Eilandsraad 
aprobâ, nos ta ripará e huistelefooninstallatie, cu biaha pasa mi a trecê 
mas cu mil biaha, cu un afschrijving, vont den cierto ana, y den tur e pre- 
supuestonan bo ta ripara esey, cu antes tabata tin cantidad di fout aden, 
pero mí a spera cu e biaha aki sí, nan no lo a trece mas, pero akinan nos 
ta ripara atrobe cue huistelefooninstallatie ta poní ariba 7%, Esey kier 

‚meen cu e huistelefooninstallatienan ta worde afgeschreven den 14.2 afa. 
Esaki no ta correcto y biaha pasa e diputadonan a duna e promesa cu nan lo 
bay schrijf nan af den gewoon aantal jaren, pero awor mi ta ripará cu esaki 
no a pasa. 

Como delaster pregunta ariba e afschrijving, mi kier a trece padilentí cu 
den e lista di bijlage 6, nan ta pone eyden un rente di 6.65 %, ariba e@ 
presupuesto 1981, Mi kier puntra ta di con a bin na e cifra di 6,65%? 
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‚ Masha Dankí Seäor Presidente. 

DE VOORZITTER: Danká Sefor Kock. Palabra ta na Bestuurscollege. Sefior dipu- 

tado Kelly. 

DE HEER P‚, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, encuanto e pregunta di 

e aanschaffingswaarde, mi,kier-a constetá cu ta asina cu ta usa cierto 

percentage di e aanschaffingswaarde, Cu Luchthavendienst ta pone boekwaarde , 

„laga: nos, bisa,esey ta acerca,, pero: necesarig. ta segun e voorschriften pa 

*_5 “bo pone aânschaffingswaarde, y esey a worde. poní. semper asina, y ta e inten- 

\ “eion pa duna ún impresion, cuanto e afschrijving ta, y saliendo for di e 

veh ganschaffingswaarde bo ta:haya,e,‚suma di e afschrijving, ; 

Ta asina cu'a worde cúmprá cierto aparaturanan, cu cierto capacidad, p.e. 

e Centraal Oranjestad, e Centraal San Nicolaas, tin un totaal capacidad di 

__… 12,480.Ta cierto cu na e momento ecu nae momento aki no ta, full-e capacidad 

“ta worde utilizá. Pues na;e momento aki, bo no ta bay schrijf af ariba tur 

e capacidad ey sinó ‘den punto di bista pa bo-haya un bon particion di bo 

gastonan, esta pa bo parti bo gastonan cu tin dí haber cu bo centraalnan, 

y di biaha mi kier mencioná Centrale, e P‚R.X, e@ A.M.A, tambe, e-ondergronds=- 

net, unda cu tin un cruz marcá su tras, y cu ta poní " afschrijving op basis 

van geschat aantal in gebruikzijnde netlijnen", eseynan ta saliendo for di 

‘epercentage mas o menos cu ta, notá eynan, pero sí ta teniendo cuenta cu e 

cantidad di e capacidad cu bo ta usa, Esey ta pa na @e momento aki cu tin, 

laga hos bisa, un 7.400 abonado, pa e 7.400 aki abonadonan aki no: bay carga 

‚un peso mas tanto cu mayan ora cu fin e 12.000 abonadonan ariba dje; Pasobra 

‚sí bo-'bay hasié asina e orâ e tarifanan lo mester bira hopí mas alto, y e 

‚ora a bay salí for di un sistema na unda cu teniendo cuenta cu e“cantidad 

‘ di/afa di duracion dí e aparatonan aki, teniendo cuenta cu e capacídad den 
cuanto,afa nan ta worde ocupá, esta e cantidad di aansluitingnan;, pártië den 

‚… @-afenan ey‚ bo ta haya un peso mas razonable, y. economicamente, for di 
‚punto dí bista dí un empresa lo ta mas favorabel. Y ‘tambe for‚idi' punto di 

bistà weitä pa e abonado, pa no lagê carga un peso di mas, evsistemá'aki a 
worde aplicá, y esaki a worde studiá debidamente door di Telefoondienst, 

conhuntamente cu e accountantnan cu ta controlâ. Pa e motibo ey ta poní un 
cruz tras di e afschrijvingnan ey pa haci un anotacion cu-no ta 5% Sin mas 

di e sumanan ey‚ pero e ta 5% teniendo cuenta cu e cäpacidad tu ta-worde 
: ï , Á 

utilizá den e 20 afianan. 

Y encuanto e huisautomaatnan, mi tà corda cu mi a contestá ariba dje biaha 
pasá, cu e no ta nada strafo si usa 7%, na unda bo no ta encera di biaha un 
afa completo cuné. Lagami duna un ehempel: no ta asina cu un húisautomaat 
of ‚cualkier aparato cu bo ta schrijf af, cu ora bo cohé den servicio,ta 1 

„di januatiy ta den 5 afia bo ta schrijf e af, 5 afia bo ta cohé bentê ‘afor, 
:aúto usa un otro. E ta asina. Bo tin uh calculacion cuanto tempo e aparato 

ey su duracion economíco ta, anto a base dí esey, bo ta parti e gastonan, 
den e X-cantidad di afa cu bo ta utilizá, cu bo ta disfrutá di loke nos ta 
yama e inversion ey, of duurzame produktie-middelen.‘Bo ta calculá cúanto 
e peso di e gastônan den cada afia, anto a base di esey bo ta tresele pa e 
pisa den bo gastonan of conhuntamente cu bo otro gastonan di explotacion, 

„Pero sí ta pa sali bisa 7xl4 ta 98 ta keda 2 afia, mi kier bisa cu esey no 
ta nada strafio, esey ta un éalculacion, pasobra nos tur sa cu ofa bo ta 
papia-di un kalenderjaar, e ta core di 1 di januarí — 31 di december. 
Y mi ta.duda cu tur delaster un aparato cu Gobierno usa’ of cualkier empresa, 

dia 31 di december ta bisazafó, 
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Anto tur nobo ta bin den servicío cuminsamento 1 di januari. Pues den e ca- 
so aki, e por ta parce cu kizas ta algo cu no ta custumber, pero teniendo 
cuenta cu e realidad, cu e calculacionnan, pa e momento aki Telefoondienst 
ta considera cu 7% pa.afia, di e inversionnan pa aîa lo ta e gasto di af- 
schrijving más economicamente, mas mihor, ta pas den esakinan. 

Mi ta kere cu esakínan mí a contestá tur. e preguntanan ariba tut e afschrij=- 
vingennan, y sin tin algun pregunta mas, .Y en cuanto di e rente mi kier bi- 
sa cu na e momento aki ta trata e.vaststelling dí e afschrijvingspercen- 
tage. Rente lo bin, ofa ta trata e otro punto dí agenda. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefiot Kelly. Palabra tä na Sefior Kock. 

DE HEER V.KOCK: « Sefior Presidente, ora cu bo cumpra un ptóductös bo ta bay 
calculá mesora cu su duracíoù ta cierto.tempd, y ora bo tin e duracion ey 
bo tachaya asina e afschrijving percentage. Loke dipütado a splica; e la 
splicé net robez, E la bisa & ta pone e percentage prome, y- vanzelf e 
duracion ta rol uit, Mí sä du un kalenderjaar ta di januari pa januari, 

pero € ta net omgekeerd, ta worde hasí,e duracion ta worde pie y di esey 
ta biní dus e percentage. 

Mi no a haya ‘contesta ariba e pregunta dí 315,60. Mi ta comprondé cu e di- | 
putado a splica ariba e otro postnan cu no ta-e totaal ta worde usá, paso- | 
bra e peso por cay ariba e abonadonan. Mi ta comprondé esey, Sefior Presi- 
dente, toch mi kier puntra e díputado, ta di kon a bini na e 5%? E 5% di ki- 
ko Ee ta, Sefor Presidente? 

DE HEER P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Mí kier a bisa di e 315.60, e ta híncá hunto 
den e suma di 725. mil cual ta corespondé na 315, 302, 305. Pasobra esaki- 
nan ta aparatonan cu tin, laga nos jamele, contactonan directo. Dus cu ta 

„den e mesun forma bo ta usele, Nos ta considerê parti di e centraal. 

DE HEER V, KOCK: Mi no a comprondê, den qe er kenen e ta envolví? 

DE HEER P‚, KELLY, GEDEPUTEERDE: Si nos weita cu-den post 315.00, 315,02, 
315,05, no tin ‘un suza specificá pa cada un. Tur ta hincâ den e 725. 000 ey= 
nan. Masun cos ta e@ verbindingskabel inclusivo P, C, M, aparatura. E tambe ta 
hincá, den, e 725. 000. 

DE HEER V, KOCK: Mi a trece padilanti, mi ta comprondé cu no kier bay pone 
peso ariba e. abonadonan, ora cu bo no ta trata e totaal di e afschrijving, 
ariba dus p.e. e centralennan. Dependiendo di e netlijnennan. Toch den 
e presupuesto ariba bijlage 5 ta worde proponí un cierto percentage. Awor 
e percentage ta: di kiko e percentage ta? Di cua parti di e centrale? 
Bo por bisa e por ta di 80%, di 10%, mi.no sa ta ariba ki base, Si ta a ba- 
se di e Ba5Jidoeps lo mi kier sa ta cuanto netlijnen nan ta. calculá,. 

DE HEER P.P, KELLY, GEDEPUTEER DE: Seor Presidente, contestando directa= 
mente.e pregunta di Sefior Kock, e la worde calculä ariba un capacidad di 
9000 abonado… (netlijnen) pa e afia 1981. Naturalmente mientras cu más afa 
bini, mas abonado ta bin acerca, mas netlijnen. E ofa e, cantidad di peso lo 

‘bíira mas grandi tambe Rsto relativanente Lo e keda mesun cos. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Kelly. Nos a jega na fin di e deliberacionnan 
general, Lo nos pasa over pa e tratamento di e unico articulo cu tin. 
Si ningun hende ta deseá hoofdelijke stemming e la keda aprobá. 
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Nos ta pasa over pa Punto no. 5, "Ontwerp-Eilandsverordening tot vaststel- 
ling van de begroting van de Telefoondienst voor het dienstjaar 1981, 

(Agenda no. 10.097; Bijlage 1980 no. 24 ) Palabra ta na Seüor Kock. 

DE HEER V,KOCK: Sefor Presidente, tratando e prome presupuesto di e be- 
drijfnan mi tin di trece padilantí mesora cu ora nos hebrí e presupuesto 
di Telefoondienst, nos ta ripará mesora cu aki tin algo completamente posi= 
tivo compará cu biaha pasa. Positivo di loke a worde proponí den e beleid, 
den. e pensamento di e bedrijf aki. Contratiò ‘cu otro bijdrijvennan cu nos 
ló bay trata den e dianan akí, caminda e beleid no ta correct. P'esey 

Sefior Presidente, mi kier trece padilanti como prome punto, contrario cu 
otro bedrijfnan, nos ta riparâá aki cu ta un bedrijf unda cu tin 67 -ambte- 

naar, y si nos bay comparâ esey cu e presupuesto, di 1980, nos por, trece 
padilanti, cu akíinan sí nan a tene’ cuenta cu e personeelsstop cu a worde pro=- 

‘ pagâ door di Bestuurscollege, dus Bestuurscollege a cumpli aki. 
Akinan a bay atras cu un ambtenaar, y e:bedrijf aki tambe ta consístí di 

95 arbeiders, Nos ta masha contento die parti’ hd aki sí ta cumpli cu e 
beleid di Bestuurscollege. : : 

Loke ta di apreciâ tambe ta cu ta aparecê pa prome biaha bin e presupuesto 
aki, un post di 10,900 florin aki, mi no sâ dí cua post e la worde kitá, 

‚pero e ta parce cu e la worde kitá for di un otro post, y e post ey ta 
un post cu eingelijk, esaki por ta un bon ehempel pa e Bestuurscollege mes, 

e reis, teer en representatiekosten, cu Bestuurscollege, sigur sigur no ta 

tene tanto cuenta cuné, nan ta bay overboord cuné, Pero akinan a bini un 

proposicion sano unda cue reis, teer en representatie kosten di 20 mil 
florin’ a worde bahé na 10,000 florin, E ora bo ta puntra.bo mes ta dí con 
‘nan a hasi esaki? Y mi ta comprondé, podísé mi ta robez, pero mi a compron- 
dé cu e 10,000 florin ey cu a worde bahä di reis, teer en representatiekos- 
ten, a worde poní.pa un post nobo, y e-post nobo ta "opleiding personeel" 

Pa prome biaha e ta aparecé ariba e presupuesto, y'esaki ta dí aprecië, 
Ojalá cu tur e bedrijvennan, ojalá cu tur e otro dienstnan, tambe pone un 
post ariba e presupuesto, manera ta poní akinan na Telefoondienst. 

Sinembargo, Sefior Presidente, nos fraccion di Partido Patriotico. Arubano, 
tin diferente pregunta, y tin diferente remarca di trece padilanti.tocan- 

te e presupuesto aki. Nos ta ríipará cu e presupuesto aki tin un deficit di 
1.651.000 florin. Nos ta bisa cu delaster aïùanan e la baha, pero antes nos 

por bisa, cu e presupuesto di Telefoondienst semper tabata tin ganashi. 
“Pero mi ta comprondê cu delaster afanan e bedrijf di Telefoondienst a haya 

un extension Â esaki ta carga ariba e presupuesto aki tambe. 
“Pero si nos wak loke ta worde splicâ pa e presupuesto di Telefoondienst den 
_e Memorie van Toelichting di e hoofdbegroting, unda cu ta worde trecí pa- 
dilantí cu pa cubri e gastonan di e presupuesto di Telefoondienst, lo bay 

proponê, promé cu fin di e afa akí, un aumento tarifaenan di telefoon. 

Na e momento aki tarifa di telefoon ta 12 cen pa gesprek. Mi kier puntra 
Bestuurscollege, cuanto cen lo bay costa per gesprek e aumento cu ta worde 
pfoponí prome cu fin di aîa? Manera cu mi a comprondé den huishoudelijke 

vergadering, prome cu fin di afîa esaki lo bin padilanti, dependiendo di e 
resultadonan dí e combersasionnan cu tin cu Gobierno Central ariba cierto 

aspectorian di teiefoonnan, e gespreknan dí Landsradiodienst. 
Mi a comprondê cu ta esey ta e-splicacion cu a worde duná, Pero toch mí kier 

pa e pueblo ta na altura cu awor e tarifa ie telefoon ta 12 cen‚ y mi kier 

pvuntra ta cuanto cen e ta bay.bira? 

Tambe mi kier sa ta ki dia e proposicion aki lo worde trecí den Raad. 
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Pasobra den: € Presupuësto' aki no a tene cuenta cü e proposicton aki. 
P'esey tit un deficit ariba e presupuesto di Telefoon dienst di 1.650, 000 
florin. E deficit, e falta di placa akinan nog por bisa cu primeramente 

_@ gastonaïn, e bedrijfskostennan, a subi. Nos por a ripará comparâ cu 1974, 
_manefa ta’ specîificâ dene presupuesto, e totaal di placa cu“ta worde poní 

ee dispönibel pa bedrijfskosten a subi di 2,8 millon te 13 millon; ‘Esaki ta 
__eompatâ den e percentage, e la subi di 28% di e totaal die prestúpuesto te 
39% di e presupuesto. Esaki sigur ta un gasto haltó y contrario cú @ otro 

eN presupuestonan di e otro bedrijvennan, akinan nos por bisa si ta bedrijfs- 
‚kosten ta subi, esaki kier meen cue rendement lo bay paga despues. 
Nos por trece padilanti cu p.e. ‘den otro:bedrijvennan ta e personeels- 
kogtennait so ta subí. E bedrijfskosten te hasta ta baha. Eséy ta un ‘mal 
sênja pa 'futuro. Pero va e begroting di Telefoondienst, esaki ta u bon 
senja, mäske cu nos por bisa,ve: la.subi- di afia 1974 pa afa 1981, di:2.8 pa 13 millon: i Mi 4 Eat - Ô : 5E 

Nos ä ripará tambe den e presupuesto aki cu e projectonan cùú ta awor ‘aki 
‚den ehecusion ta mustra favorabel. P‚e, nos sa cu tur e cobamentònar ta 
‘casi cla: Nos sa cu e Centrale nobo ta den construccion. Nos sa cu e edifi- 
cio nobo' ta den construccion. Y nos sa tambe cu ariba € presupuesto’ aki ta 
worde poní un extension robo na Playa door cu e buitendienst ta bay na un 
otro parti, y' door di esey lo bini dus un verbouwing di e edificio ria Playa. 

„Un bedrag di 100.000 florin a: worde pont disponibel p“'esey. Cu tur-esey- 
‚nan hosta di atuerdo, ï 

Mi kier a puntra eingelijk, den e telefoniekabelproject, cuarito e totale 
kosten a sali den afia 19802. v especialmente esaki ta interesante pa nos 
haya specificacion di e particion di esaki den Euanto e la sali pa kabel, 
cuanto e la sali pa e cobamento, y cuanto e la sali pa e centrale? 
Si nos haya contesta akí mi sa mes ora;e bedrijfkosten ta di’ con nana apa- 
recé asina, tambe mi sa mes ora pa 1981, kíko e prespectivanan ta bira cu 
podisé e presupuesto di Telefoondienst por bay saca ture inversionnan cu 
nan a pone, y podisê door di e contesta akí nos por riparâ cue tarifa di 

„telefoon no tin nodi di worde hisâ. Mi no sa kiko Bestuurscollege ta pen- 
sando, pero nan no tin nodi worde hisáâ drasticamente. 

_Awor ey e diputado a trece den e agendapunt di afschrijving cu nan à calcu- 
1ä 9000 netlijnen, pero den e presupuesto nos ta ripará cu pa afta 1981 a 
worde propon@ 9100 netlijnen, compara, cu 1980, cú ta 7750 nettijnen. Tin un 

diferencia, dus un extension di mas o menos 1350 netlijnen. Akinan lo ta 
hopi interesante pa sabi e beleid di Bestuurscollege, cu e 1350 netlijnen 
nan aki, si Bestuurscollege por duna nos un splicacion ta na unda e ta 
worde poní. P‚e. pa nos sa e particion den e distríctonan. Esakí 1o ta hopi 
interesante pa sä, pasobra e ta un extensèion bastante grandi. Y tämbe mi 
kiet haya di Bestuurscollege un lista di e futuro, manera'e afa aki ta worde 
poní 1350, si podísé na afia 1982 e ta sigi cue mes un trend of sie ta baha 
atrobe, p'esey mi kier sa ta kiko ta e. perspectivanan den e caso aki? 

Siguiendo ariba esey lo ta hopi interesante pa sa tambe,'si e totaal, e pla- 
fond ta cua afia mas o menos, lo bay jega na e plafond, cu nos por bisa na 
Aruba tin mas o menos 15.009 of 20.000 netlijnen. Esaki lo ta hopi importan- 
te pa sa, pa Eilandsraad ya cuminzá preparâ su mes pa esaki, 

Den e direccion ey tambe, papiando di e netlijnen nan, nos pof ripará cu 
awor aki a’ worde proponí,den e presupuesto 1350 netlijnen. 
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Mi kier a puntra toch, casi tur biaha e pregunta aki ta worde puntrá; 

ta cuanto peticíon. tin awor aki? P‚e. cuanto e achterstand ta den esaki? 

Esaki ni a trecê padilanti, e no ta hoort den Telefoondienst, pero. toch 

como na Telefoondienst tin andando.awor aki un projecto basta grandi di 

hopi millones nos por ripará cu e pagamento na Hulanda, tin biaha bo ta 

haya un valutaverschil. Pero den e delaster tempo, aki nos por riparâ, cu 

e florin Hulandês ta baha hopi den balor, compará cu poco luna pasâ, e 

là baha cu a lo menos 16 punto algo porciento, y mi ta puntra kiko e be- 

leid di Bestuurscollege ta. Esaki no ta hoort thuis den Telefoondienst, 

pero toch mi a corda ariba dje awor aki cu e pagamento di e debe na Co- 

bierno Hulandes, cu esaki sigur lo por bay beneficiá Teritorio Insular di 

Aruba. 

Seüor Presidente, den e ‚ presupuesto tambe e biaha aki a bin un extension 

di publieke telefoons, comparâ cu afa pasá unda cu a worde. proponí 15 

publieketelefoons, e afa aki a bini un extension di 10 acerca, cu ta bira 

un suma totaal di 25, y mescos cu e otro punto cu mi a trece padilanti di 

e netlijnen, mí ke trece padilanti na cua districtonan nan ta worde pro= 

poní? 

Te awor aki Sefor Presidente, mi a trece padilantí e sonidonan positivo 

ariba e presupuesto aki, pero toch tin un sonido un poco negativo cu no 

ta cay pa Telefoondienst mas, pero e ta cay mas tanto ariba e beleid y cu 

eingelijk ta un sorto di nalatigheid di Bestuurscollege, cu nos ta ripará 

cu ariba e presupuesto e pagamento dí jamada pa minuut ta 15 cen‚pa-Lands- 

radiodienst. Esaki ta mucho poco,biaha pasá Bestuurscollege a trece,pa- 

dilanti cu nan lo bay papíia cu Gobierno Central ariba esaki, pa drecha e 

asunto aki, y nos tur ta comprondê cu esaki tambe ta trece un peso bas- 

tante pisa ariba e presupuesto, Mi kier puntra Bestuurscollege si e com- 

bersacionnan cu Gobierno Central ta andando ainda? Y si e combersacionnan 

ta aadando, si e tin resultado di e combersacionnan aki. Pasobra sí nos wak 

ariba e presupuesto, nos ta ripará cu na e gastonan dí e jamadanan, cu ta 

worde pagâ pa Landsradiodienst ta 3.6 millon. Y e entrada ta 1.1 miyon. 

Eynan bo ta haya un diferencia di casi 2 millon y mei. P'esey mi ta kere 
cu akinan sigur, sigur si e combersacíon cu Gobierno Central ariba esaki 

bin mas pronto posibel, of cu e resultado den e combersacionnan bin mas 

pronto posibel, esaki tambe por aliviá e presupuesto di Telefoondienst. 

“Y podisé esaki ta trece tambe, mescos cu e otro punto cu mi a trece pa- 
dilanti y mescos cu e punto di pagamento di e schuld na Gobierno Hulandes, 
cu podisê e tarifa di telefoon no tin nodo dí worde hisä drasticamente. 

Si nos pasa door di e presupuesto, Sefor Presidente, nos ta ripará cu mes- 

cos cu afia pasá unda cue pregunta a worde trecí padilanti cu tin un te- 
lefooncentrale a worde traha na Noord poco afa pasa, nos tur sa di e storia 
e edificio a worde trahá, nunca e a worde usá, e materiaalnan di e centrale 
a worde besteld, eynan nan a keda, nan a bira frusto, a purba bendele cu 
diferente país den vecendario. Mi kier sa cu mi a comprondê den un com- 
bersacion cue hero a worde bendí como scrap. Mi kier puntra ta cuanto pla- 

ca esaki a trece den e laachi di Gobierno. Pero no solamente esey,‚ Sefor 

Presidente, parce cu tin un fucu ariba e centrale di Noord pa e sirpel 
motibo cu ora cue edificio a worde trahá, tabata pa un telefooncentrale, 

y na e momento aki e ta worde usä pa Eilandsontvanger, Afa pasâ e splica- 
cion di e diputado aríba e presupuesto akí ta cu no a bin na un areglo ain= 

da pa e prijs di huur di e edificio aki. 
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‘Awof e afia aki si bo wak den e presupuesto, e splicacion:ta cú ainda no a 
bin un areglo pa e prijs di huur di e lugar aki pa Eilandsontvanger. 

„Mi ta puntra si ta asina dificil pa calculá esaki? E huurmento tur es tem- 
po ta por nada? Ta kiko ta e problema pa reglê, e huur di e edificio ey cu 
Eilandsontvanger? Ta parce dus cue edificio y e centrale dus, tur dos, tin 
poco mala suerte cu e districto di Noord. 

Tambe Sefior Presidente, pasando den e presupuesto, nos ta ripará cue per- 
sonal, manera mi a trece padilantí na cuminsamento, akínan nan a tene cuen- 
tâ cu e personeelsstop, manera Bestuurscollege a proponé, pues e beleid di 
Bestuurscollege a worde sigî akinan, pero toch tin algun pregunta chikito 
cu manera nos a ripará cu den corant nos a lesa cu tin un problema dilanti 
juez, di e administrateur di Telefoondienst. Mi kier pa Bestuurscollege du- 
na nos un splicacíion ta kiko ta e problema cu eingelijk un personeel di 
Telefoondienst ta bay dilanti juez pa un areglo di pago; of toelage, of 
algo'asina? Mi kier puntra con leu e caso aki ta, y pakiko e caso aki ta 
dilanti juez? Especialmente tambe mi kier trece padilanti kiko Bestuurscol- 
lege su opinion ta tocante e caso dilanti juez di e administrateur di Te- 
lefoondienst. 

Y normalmente mí no ta gusta trece e cosnán aki padilanti, pero tambe 
tin un caso masha fastíoso a pasa na Telefoondienst, unda un arbeider, ma- 
nera mi a comprondé cu a worde kitá for di su traboa, pa causa cu e la 
haya diferente aviso di e jefe, pa falta trabao y traha bao di influencia 
E persona aki a worde kitá for di trabao, y e la bay na un otro pais, ma- 
nera mi a comprondé, y despues e ia bolbe bek y e persona aki a worde tumâ 
den dienst gewoon y e la haya un promotie tambe. Y mi a comprondê tambe 
cu pa e dianan cu e tabata afö, a worde pagä tambe. Casonan asina ta un 
smet ariba Telefoondienst cu ta awor aki, cu exeepcion di algun punto, mi 
a trece solamente sonidonan positivo. Lo mi kier a sugerí Bestuurscollege 
specialmente e díputado pa den e caso akí vigila esakínan. Pasobra esaki- 
nan tin biaha ta cumínsamento di dafiamento di un departamento. Y mi ta spe- 
ra dus cu den futuro esaki no pasa mas. Mi a comprondé cu e obrero aki ta 
famia dí un ejecutivo, pero esaki no mester ta un motibo. 

Tambe, Sefior Presidente, den e presupuesto ta worde trecí padilanti cu e 
afia akí tambe lo worde traha overtime. Pero e biaha aki sí no tin ningun 
splicacion pakiko ta worde trahá overtime. 
Den e toelichting tampoco nos a haya den ningun parti. Mi kier pa e dipu- 
tado concerní dunami un splicacion, specialmente e postnan 500.01 y 501.01 
etc. Pues tur e postnan di overtime, Pakiko e motibo ta? Como miembro di 
Raad nos ta bay di acuerdo cu nan, pero sí nos no haya e informacion, nos 
sa ariba kíko e ta trata. Y tambe mi a riparâ e biaha aki ariba tur e pre- 
supuestonan nan ta nombrê diferente, pero nan ta dunê un otro nomber, pero 
ariba e presupuesto di Telefoondienst tin diferente sorto di uitkering, y 
tin uitkering nobo cu nos no conocêé ainda. Mi ke puntra con e beleid ta 
bini? Pe. bo tin 3 uitkering aki: Bo tin uitkering pa vakantie en feest- 
dagen, (-Esey ta un post) Un otro vost ta, vakantieuitkering, y e otro post 
ta ziektedagen uitkering. Awor coro specialmente pa algun bedrijf esaki ta 
algo nobo, mi ke puntra kiko e sistema aki ta. E ta sistema nobo cu bo 
ta haya diferente uitkeringen ariba vakantie, feestdagen, etc. Mi kier un 
splicacion ariba esey, 

Tambe den e presupuesto tín biaha e splicacionnan no ta completamente 1002 
p.e. si tin un post di 2 milion florin, mi ta haya un splicacion cu esaki 
ta concerní un trabao pa traha e secundaire kabelnet, di Telefoondienst. 
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Anto nan ta splica acerca cu tin “165.000 - « florin pa e lastwerk. 
Pero 2 millon florin solamente secundaire kabelnet, sec asina, mi ta haya 

e splicacioh mucho sumier. E post ta 320.10, e ta un post cu ta ariba kapi- 
taalsdierst. Y mi kier a sabi cu e-secundaire kabelnet, ta kiko esey ta 

encerä? E ta encerá un kabelnet pa diferente districtonan cu nos ta bisa 
cu no ta cay den e Hoofdlijn? Si ta asina duna un splicacion ta cua distric- 

tonan esaki ta encerá? Of ta na unda esaki ta bini? 

Tambe mirando e presupuesto, nos ta ripará cu e biaha aki tambe a worde tre- 
cí padilanti e munttoestellen nan di internationeel verkeer, y esaki ta al- 
go cu tampoco mi ta haya un splicacion cu ta na unda y ta cuanto, Lo mi. 

kier un uitleg ariba esey. 

Ariba e'presupuesto aki tin un post nobo cu ora mi a lesele mi a hayé masha 
straîo, pero podisëé despues di wd splicacion e ta correcto. Awor aki nos 

a haya dus un "hot line service! pa e Teléfoondienst, E ‘hot line service 
pa e Telefoondienst, E “hot Îine service W_mi-kier puntra pa cua pais e ta? 
Ta pa Antillas.e ta? Pakiko ta poniendo un hot line service awor aki pâ- 
prome, biaha? Podisé mester jama Rusia of Cuba, mi no sá. Podisé despues: al 

e splicacion nos por comprondê cu e no ta strafio at all. 

Li 

Y tambe mi kier-meen e verkortkiezen? Mi no a Gonpröllass Y tambe e toon= 

frecuent kiezen. Esey tampoco mi no a comprondêé, Sefor Presidente. 

Si nos. wak’ atiba e presupuesto Sefior Presidente, e rente y afschrijving 

a subi cu 200.900 florin. Na aa 1981 ta worde proponí 3.4 millon y 
na-aäa 1980 3,2 millon. Na aïa 1981 ta worde proponí 3,4 millon y na afa 
1980 3,2 millon. E 200.000 florín, mi kier un extra splicacion ariba esey. 
E ta un suma basta grandíi y no tin ningun splicacion ariba djele, nada. 
Mí ta haya cu un adicion di 200.000 florin toch merecê un splicacion. …’ 

Tambe Sefor Presidente, si bo wak den e presupuesto bo ta ripará”cue* 
mantenecion di e distributielijnen a worde hisá dobbel. E tabata 100.000 
florin, y ne e momento aki a worde proponí den e presupuesto ‘pa 200. 600 
‚florin, E post ey 622,30 mi a comprondêé cu podisé e ta un ervaringscijfer, 
pasobra si nos wak e rekening dí 1979, nos por riparâ cu e ta casi 200,000 
florin. Esaki ta comprendibel. Pero mesora bo ta haya e post dí materialnan 
cu tambe a worde subí di 150.000 pa 250.000 pues esaki ta 100.000 florin 
adicional. Awor si bo bay wak akinan e splicacion, nos ta ripará cu door 
di werkordernan di D.O.W. cu ta costa mas o menos 50.000 florin, pa e post 

aki y pa.e post aya, pero akinan nos ta ripará e rekening sí no ta cof= 
recto, pasobra e rekening ta solamente 50.000, y akinan ta worde proponí 

pa bay di 150.000 pa 250,000, Toch mi kier un splicacion. Pasobra sí bo wak 

e post 522,30 eynan e splicacion ta correcto, aunque cu nos no ta haya € 

splicacion solamente e werkordernan di D.O.W. plus e otro trabaonan, pero 

akinan e ervaringscijfer ta mustra, nos ta bisa, e 5de deel die totaal, 

Sefor Presidente, si nos ripará den @ pregupuesto di Telefoondienst y ta 
strafio como esakia worde papiá diferente bez den e Raad aki, diferente aûa 

pasá caba, cu ota cu bo tin un afdeling cu ta jama Algemene leiding, admi- 
nistratie, bo no por tin un arbeider, pero den e presupuesto di Telefoon- 
dienst sí bo ta ripará cu e biaha akí tin un-arbeider den e Algemene leiding 
Administratie. Mí ta pfoponé pa den futuro esaki worde ROER ADE of 

tin un iig special pa esaki. 

Den” e presupuesto, Sefor Presidente, nos ta riparâ cu mescos cu tur afia, 
ta aparecé un post unda y cadá afia, 3 
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nan ta poné na e mesun cifra, p'esey mi kier puntra cue experiencía cu 
nan tín na Telefoondienst díe hendenan cu no ta paga. Lbr: 
„Specialmentee dubieuze debiteuren. Ariba e post aki mi kier a puntra e 
experiencia, pasobra tur afia ta worde poní un post di 1.500 florin. 
Mi kier a’puntra e experiencia cu nan a pasa den afia 1980. È ta un post 
cu ta cubrí na otto banda, e ta di broekzak pa vestzak, pero toch mi ke 
puntra e experiencia. E post ta 502.07. 

Mi a trece padilanti na cuminsamento di e tratamento di e presupuesto di 
Telefoondienst cu mi a ríparâ cu e reis, teer en representatiekosten a ba- 
ha di 20.000 pa 10,000, Sí e contesta di e diputado, mi ta kere cu e ta 
bay contestamí sigur asina, cu e diferencia di 10.000 cu nan a baha reis 
teer en representaticitosten ta worde ueá pa e opleiding di personeel, e di 
ora esey,ta di aplaudf, pero sí no tà asina, mi kier toch hafia e contesta, 
pa asina. den e hoofdbegroting ora cu nos bay trata e reis-, teer=- en 
reptesentatie kosten di e diputado;, y e consehero di Bestuurscollege, nos 
por trece e mesun punto positivo cu a worde usá den Telefoondienst. 

Si nos a riparâ pa e Public Relations sí bo ta haya un cifra,; contrario.di 
tur e experiencianan, Nos ta ripará cu e post aki tabata na 1980, 3000, : 
e la subi na 8000 florin. Y si bo wak e cifra, rekening di afa 1979, e ta 
141 Êlorin so. Mi no ta haya ningun splicacion ta kiko ta e motíbo pa esa- 
ki. Ni. : ERE. id 

Nos a studia e presupuesto di Telefoondienst, y compará cu afa pasâ nos … 
a riparâ cu lamentablemente tin uxt deficit e afa. akí,„ pero nos a haya 
e splicacion den e presupuesto pakiko e deficit aki a biní.' E pensamen-. 
to dí e trahamento di e presupuesto aki, di nos fraccion dí Partido Pa- 
triotico Arubano, nos kier trece padilanti, cue pensamento ta positivo. . 
E preguntanan, e criticanan, e remarcanan cu nos a trece padilanti, mi ta: 
spera di haya contesta ariba nan. Mi ta spera sí cu specialmente e pre- …' 
gunta cu mí a trece padilantí lo haya un ‘contesta categorico ta e pregunta 
cu-henter e pueblo ta puatrando su mes awor akí: cuanto telefoon ta bay 
subi? Tur cos a subi caba, awor nos kier sa ta. cuanto e telefoon ta bay 
subi awor aki. Pero bedrijfstechnisch fraccion di Partido Patrioticò Aru- 
bano no tin nada di keha ariba e presupuesto di Telefoondienst. 

Mi ta warda e resto pa tweede ronde, Sefor Presidente. 

DE VOORZITTER: Danki,'Sefor Kock. Palabra ta ha Sefor Frank. 

DE HEER J.R,FRANK: ‘Sefor Presidente, promé cu nos a cuminsa cu e begroting: 
di Telefoondienst, mi a tira un bista den e notulennan di afia pasâ, cu nos 
a haya ayera y nos a ripará cu solamente un parti chikitodi e begrotings- 
behandeling. di Telefoondienst a worde opgenomen den e notulennan como cu 
tabata tin un storing den e tape den cual tabata contení e diferente dis- 
cursonan tambe y e contestacion di e diputado concerní e preguntanan haci, 
Ojalá cu otro afa nos ta spera cu nos por haya e notulennan di e reunion 
aki, pero cu teztualmente sí kikotabata e contesta ariba e diferente pregun=- 
tanan pa asina bo haya un imagen hopi mas claro ariba e beleid cu ta worde 
hibâ pa cu Telefoondienst. 

Seïor Presidente, nos a tira un bista ariba.e begroting di Telefoondienst, 
y bo por bisa cue begroting aki, si bo conta e cantidad di blaachi anto, 
esun mas chikito dí henter e begroting, pero cue tin e fayo mas grandi di 
tur e bedrijven nan, compará cu W.E.B., D.O.W, Luchthavendienst etc, 
Un tekort di mas cu 1,6 millon. Y e.tekort -aki:ta debî pa un gran parti na 
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e inversion grandi cu a worde hasí pa por a jega na un centrale nobo semi= 
electronico, pa por duna un servicio mas rapido y mas moderno na e comuní- 

dad arubano. Mí ta corda cu e centrale nobo aki, ye gastonan totaal ta- 
bata 36 millon florin hulandes. Y mi ta corda bon tambe con den tratamen- 

‘to die telefonieproject aki con oposicion e tempo ey a hiba su critica, 
no pasobra mester a biní un sistema nobo, pero como cu e a scohe pa un com=- 
paäia cu lo ofrecê un projecto cu tabata mara na e florin hulandes, 
Nos a splica e-tempo ey caba cu e florin hulandês lo bay fluctuë hopi y 

„door di esey lo:bin extra gastonan pa cue telefonieproject aki. 
En bista di esaki mi kier a haya sa di. Bestuurscollege: cuanto tabata e 
‘extra gastonan cua bín door di frustracíon dí e moneda hulandes, pa e 
telefonieproject aki, desde e firmamento di e contract nobo, te hasta la 
fecha, Tambe door ái e fluctuacion di e moneda antilliano. 

Sefior Presidente en berdad nos tin di admit cu e telefoonproject aki a 
trece un alivio grandi pa esnan cu tín telefoon, y pa esnan cu tabata tin 
e speranza di haya un telefoon ariba e red telefonico akí na Aruba. No tin 

problema mas cu kiestoon, bo no tin di warda mas, pasobra e sistema nobo 
ta traha rapido, y bo tin mas posíbilidad di uitgangen ariba e sistema 
aki. Pero mi ta suponê cu naturalmente no ta tur hende cu tabata ariba 
wachtlijst a haya telefoon, ta poco poco esakí lo worde juda, te cu lagami 

bisa e wachtlijst aki por worde afgehandeld, y por cuminzä bini periodi- 
camente na un manera hopi mas rapidó coneccion pa esnan cu ta pidí Tele- 
foon. Pero sí mí ta sigur cu Bestuurscollege y Telefoondienst semper taba- 
ta tin un lista dá prioridad ca ora cu tin apuro y cu no tin aansluitings- 
mogelijkheden exsistente, pa juda esnan cu siguramente tin mester di un 
telefoon, pasobra nan lo ta ocupá un job cu ta rekerí un telefoon of nan 
por ta malo, of nan por ta ariba jamada continuamente di Lago etc, y 
p'esey semper mi ta corda cu un dokter p.e. ora cu e establecê su mes aki 
nan eta bini ariba lista di prioridad dí mas halto cu tin. Pasobra e ta 
un pefsona cu. continuamente lo worde jamá door di patientenan. Tambe e 

‚ mester ta den contacto continuamente cu hospitaal, pa e també por duna un 
servicio rapido na patientnan cu mester di dje na e momento ey. Ta duel mi, 
Sefior Presidente, cu na e momento aki, tin un internista cu ta bibâ den un 
pueblo banda di Paradera, Babijn cu tin mey afia den e cas ‘aki, e a hasi 
varios peticion na Telefoondienst pa haya coneccion ariba aansluiting di 
e net telefonico, pero te ainda e momento aki e unico contesta cu e la ha- 
ya tabata eu coneecion telefonico pe na e momento aki no ta posibel binnen 
àfzienbare tijd. Es decir no ta posibel den un tempo previsto. 

Sefior Presidente, mi ta sigur cu kizas den cierto casonan por tin dag mi 
bisa, factornan di un Índole technico cu por impidí conneccion ariba un 
red teiefonico. Pero mi ta sigur tambe cu caminda tin un boluntad, mester 
por tín un caminda pa asina juda esnan, no pa lujo, pasobra mi ta kere cu 
un persona cu continuamente ta haya jamada telefonico na su mes cas, pe 
no ta un lujo mas, pasobra kizas ora e no ke spera, e ta jama pa e acudî, 
pero toch como cu e ta hasiendo un trabao di asina gran importancia den 
nos comunidad, cu patientnan mester por jamele, y e tambe mester por tin 
coneecion: eu hospital, mi ta haya cu ta deber di Telefoondienst y deber 
dí Bestuurscollege pa hasí tur lo posibel, pa e persona en cuestion aki, 
mester por haya su aansluiting pa asina e por hasí trabao necesario, un 
trabao rapido, un trabao cu pueblo ta exígí di djele. Pasobra mi ta sigur 
cu mayan sí en caso un patient murí na hospitaal, nan por bisa cu tal y tal 
internista a worde jama, pero e no por a worde comunicâ, pasobra e no tin 
coneceior telefonico. 
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Y ken ta carga e falta e ora ey? No solamente Telefoondienst lo carga e 
falta, pero tambe e dokter kizas por worde mal mirá, pasobra e no por a 
acudí na hospitaal na e momento cu su presencia tabata rekerí. Y esaki a 

‚pasa algun tempo pasâ. Pa un persona hopi malo, hospitaal continuamente 
tabata purba haya conseeion cue dokter via page boy, pero e page = boy 
cu e tabata tin na e momento ey a falla, y e patient akí mester a warda 
di 12’ot di anochi te pa su mayan mainta 7“or, prome cu e dokter aki por 
a acudí na djele, pasobra e no tabata na altura di tal caso. Ta p'esey mi 
ta kere cu nos tur akiden nan mester ta dí acuerdo cu den e caso aki bo 
do por bisa cu technicamente e no ta posibel, pasobra cu e sistema nobo 
cu nos tín, nos tin amplio espacío den nos centrale nobo, mi ta kere cu aki 

no ta cuestion cu no tin un number:Liber, of no tin un kabel líber, of no 
tin esaki of no tin esaya,-nos tin dí habri e postbilidad pa e-.persona aki 
worde conectâ aribae red telefonico. Pasobra ta necesario pa e persona aki 
un internista en cuestion, mester por ta na disposicion dí esnan cu ta un 
patient, y tambe e mester ta na disposiecion di un hospital caminda e kizas 
of su specialismo ta e nucleo kizas di hopi operacion, di hopi malesanan 
den nos comunidad, Y ta p'esey Sefior Presidente, mí ta spera cu den e con- 
testa di e díiputado awe nochi of mayan e mester por duna nos e siguranza 

„eu den un tempo mas corto cu ta posibel, den un tempo mas rapido posibel 
Bestuurscollege y Telefoondienst mester por-hasi e posibilídad pa trece 
coreccion cu su cas y mi ta spera tambe cu e diputado ta scuchando ná e 

momento aki cu kizas e no capta kiko mi ta bisa y den eerste ronde e no a 
contestá mí pregunta, Si e a scucha caba mí ta disculpele, ta solamente 

pa trecê na atencion cu pa e persona aki mester por hasi tur e posibilidad 
existente pa trecé coneccíon na cas: di e internista aki cu ta biba banda 
na Babijn. Seïor Presidente, mi a caba di haya e contesta cu ta ayera of 

antayera e coneccion aki a worde hasí, pues despues di mey afia, toch algo 
a worde hasí, y e diputado lo tabata na altura cu esakí lo bini den dis- 

cusion, ora cu e@e presupuesto di Telefoondienst ta worde trata. Mi ta con- 
tento cu e contesta ya a worde dunâ, no oficialmente den un contesta di 
Bestuurscollege, pero parando banda di mi e díputado a bisa, cu ya e conec- 
eion telefonico a bin pa e dokter aki y mi ta sigur cu ta un alivio grandi 
e comunidad Arubano, pa e hospital y tambe pa su patientnan. 

Sefior Presidente, mi kier a haya sa dí Bestuurscollege tambe, e diputado 
concerní, cuanto aansluiting nobo tabata tin pa e vecindario di Noord des- 
de cue Sefior diputado a hasi personalmente e prome jamada banda dí un cas 
di famia na Salinja Cercá, pa asina iniciä e trabao nobo cu a worde hasí 
den e vecindario ey, pues suenta telefoon mas ta conectá den e vecindario 
di Noord. 

Tambe Sefior Presidente, den mi discurso di afa pasâ, mí a trece na conoce- 
mento dí Bestuurscollege, cu semper discusionnan a worde hibâ entre Tele- 
foondienst y Landsradiodienst, pa jega na un areglo permanente cuanto ta 

worde pagá pa e servicio cu Tahdernddoateane ta hasi cue telefoonnet di 

Eilandsgebied, E contesta di biaha pasá no tabata satisfactorio y mi no 
a hayê bek mas den e notulen: nan, como cu esaki no a worde opgenomen pa 
via di un fallo den e tape. pero mi kier a puntra cu como a worde primin=- 
ti si eu lo bin un areglo y cu lo sinta na mesa cu e directeur di Lands- 
radiodienst y cue Minister concerní, pa asina jega na un areglo satisfac- 
torio, como cu ta millones. y millones Eilandgebied a invertí den su centra- 

le nobo, y cu Landsradiodienst no. por sigi hasi uso di esaki na un prijs 

cu ta 15 cen per gespreksminuut, locual ta un tarief demasiado abao, compa- 

râ cu locual e pueblo mester pagá ora cu e haci uso di e telefoon aki, sea 
pa un comunicacion local of sea pa exterior. 
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Sí mí kier a compará e tariefnan cu na e momento aki ta worde cobrá door 
„di Telefoondienst ora cu jamadanan ta worde hasí pa Europa. Pa e jamads — 

nan akí bo ta paga entre F. 3.75 pa F., 4,50 pa minuut ora cu un’ jamada 
worde hasí pa Europa. Awor na Europa mes: ora cu bo ta jama for di Hulan- 
da bo ta jama, laga mi bisa, cualkier otro pais den e continente europeo 
bo ta paga p.e. di Hularda pa Italia, of pa Grecia of pa Polen, mas o 

menos un 80 cen pa minuüt, Comparando e tarifa aki cu e tarief pa ora un 
jamada wordë hasí dí akinan pa Corsow, of di akinan pa Europa, nos tin di 
bisa cue tarifa aki cu ta worde pagá y cobrá na e momento aki ta dema- 
siado halto y cu ta sera e posibilidad pa hasí un bon uso di dje. 

Sefor Presidente, pin tehak”) Bt ariba e areglo permanente cu Landsradio- 
dienst, nos por a Îesa tambe un poco dia pasâ den corant cu Landsradio- 
dienst tin un debe masha grandií na Setel cu ta corre den millones. Compara 
na un tarief cu felefoondienst, den su mes e ta pensa di bay cobra. Mi 
kier a puntra Bestuurscollege cuanto, segun calculacion, Landsradiodienst 

debe Telefoondienst na e momento aki? Awor cu L.R.D. Landsradiodienst 
ta hasí uso di e netlijn nobo di Telefoondienst. Cuanto millones e ta, 

of cuanto miles e ta of ta cuanto cien e ta? Y ta ki tempo por spera un 
areglo permanente cu Landsradiodienst? 

Sefior Presidente, awor cu nos ta pagando 12 cen per gespreksimpuls.akí na 

Aruba, mi kier a puntra Bestuurscollege cuanto e tarief nobo lo bay bira? 

‚-Manera ta worde splicá den e Memorie van Toelichting, den e- nota van Aan- 
bieding, esaki pa trece e 1,6 millon di deficit aki na un tekort di cero, 

of hasiele hopí mas menos cu e ta na e momento aki, 

Tambe Sefor Presidente, como cu a worde bisá cu den futuro e telefonie- 
project nobo aki, lo habri e posibilidad pa bin cu drukknoptoestellen etc. 

cu mas facilidadnan extra, mi kier a puntra Bestuutscollege si e druk= 
knoptoestellennan na e momento akí nan ta disponibel? Si ta no, mi kier 

a puntra Bestuurscollege si lo bay over pa cumpra nan? Y ki tempo nos 
por spera e drukknoptoestellen nobo nan aki cu tin posibilidadnan hopi mas 

rapido pa e abonado ariba e red telefonico, 

Tambe Sefior Presidente, na hopi caminda aki na Aruba bo ta mira cu un cier- 
to compaîïia ta cobando cu gleuvennan pa pasa kabel, mi kier a puntra Be- 

stuurscollege, y mi tín cu bisa cu e trabao aki ta worde hasí rapídamente, 

cu no tin, lega mi bisa, tardanza den djele, kí tempo Bestuurscollege ta 
pensa cu esaki lo ta pertenecé na pasado, y cu por cuminsâá cu e aansluitíing- 
nan na e casnan cu a pidi telefoon? 

Tambe Sefior Presidente, y esakí no solamente ta toca e bedrijf di Telefoon- 
dienst, pero e ta toca tambe e otro bedrijvennan p.e. D.0. W.‚W.E.B,, 
Luchthavendienst etc. caminda cu e practicatkenan M.T.S. ta. Loop stage 
den nan praktijkjaar. Afa pasá di parti di Partido R‚U.B. A, nos a bini cu 

un amendement pa asina jega na un areglo hopi mas justo pa e prâcticantenan 
aki como cu nan ta worde pagâ solamente un suma di £.175.00 mensualmente, 
pa cubrí nan gastonan. Pero e areglo aki, ta un. areglo hopi bieu. Bestuurs- 

college a neem over e amendeuent aki, y a bolbe príimintí cu esaki to worde 

reglâ y Bestuurscollege lo bini cu un suma distinto comparâ cue £,175.00 
cu ta worde paga door di e bedrijvennan na e practicantenan. Mi kier a 
puntra Bestuurscollege con leu e asunto aki ta? Y ta ki dia por spera e 

areglo nobo, como cu esaki a worde aceptâ den tratamento di e > begroting di 
telefoondienst di afia pasá. - 
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Tambe, Sefior Pfesidente, a worde bisá cu un comision a worde formá pa stu- 
día e decentralizacion dí Lands Radio Dienst. Mi kier a puntra Bestuurs- 
college, como cu e asunto di decentralizacion ta pertenecé na Koninkrijk- 
werkgroep y tambe na Antilliaanse Spoor, pero como cu tabata tin un extra 
comision cu à worde formâ door di Gobierno Central pa trata e asunto aki 
di decentralizá Landsradiodienst mi kier a puntra Bestuurscollege si e 
comíision akí ya a entregä rapport? Y si nos por haya e contenido di e 
rapport aki? 

Tambe Sefior Presidente, mi kier a recordá Bestuurscollege cu ora jega na 
díscusionnan pa bíní na un areglo permanente entre Landsradiodienst y 
Telefoondienst, pa nan no lubidá, kiko tabata e concensus di e Topoverleg 
na Bòneiro aûa pasâ, ora cu e islanan a combiní, cu si jega oa un convenio 
entre Landsradiodienct y e Eilandelijke Telefoondiensten nan, cu e entrada 
di Landsradiodienst pa cu e jamadanan pa exterior, mester bay a base di 75% 
pa e Telefoondiensten Insular, y cu Land lo haya 25%, Esaki tabata un 

concenso entre e islanan cu a participá na e Topoverleg na Boneiro,. 
Y mi ke recordä Bestuurscollege cu ora cu sinta na mesa cu e Minister con- 
cerní, pa recordá e Minister aki cu esaki tabata e desicion y pa saca mas 
tanto cu ta posibel di locual landsradiodienst ta gana a costo di inver- 
sionnan grandí di e islanan. Fi 

Y terminando Sefor Presidente, mi kier a haya sa di Bestuurscollege, cuanto 
tabata e dafo hasí na e telefoonnan publico durante e afia cu ta cabando. 
Pasobra den pasado tabata asina cu door di vandalismo maske cuanto un- 
Bestuurscollege hasí su posibilidad pa:habri telefoonnan publico den e vé- 
eindarionan cu no tin telefoon, pa nan por hasi nan jamada den casonan ur=- 
gente, door dí vandalismo dí hendenan joven, esakinan tabata worde kibrá. 
Y como mi sá dí experiencia cu esaki tabata hopi costoso den pasado, mi 
kier a puntra Bestuurscollege si nan por a duna cifras cuanto tabata e gas- 
tonan di e dafionan aki cometí, durante e afa cu ta cabando? 
Y si e gastonan ta halto, anto pa hasi posibel, como cu nos tin un cantidad 
di watchman ariba e isla aki, kizas eynan tambe por tin posibilidad di 
stationâ un of dos, pa nan por tira bista ariba e telefoonnan publico aki. 
Y terminando mi tin di bisa cu e begroting di Telefoondienst ta sintá hopi 
den otro, e bedrijf aki semper a hasi un bon trabao pa comunidad, e tra- 
hadornan semper a traha sin cu tabata tin problemanan grandi, natùralmente 
semper ta existí problemanan chikito, pero e bedrijf aki tabata un bedrijf 
sano semper. Y mi tín di manda un palabra di elogio tambe na e jefe actual 
y su staff, pa e trabao rapido y un trabao cu ta worde hasí na bienestar 
di nos comunidad, pa asina mayan nos por ta orguitoso di djele, pero sí 
ní ta hasi un apelacion na Bestuurscollege pa nos sigi'drijve op" e tarifa- 
nan cu mester worde pagá, pasobra a lo largo en bez cu bo haya extra entra- 
da bo ta bay hasí mescos cu tur hende ta hasiendo na e momento aki cu luz 
y cu awa, nan ta trata di hasí masha poco uso di dje pa asina nan keda 
den cuadro di nan mes un presupuesto, pasobra e bida ta birando dia pa dia 
mas caro. Y ta p'esey door di hisa tarief kizas esaki por conducí na menos 
entrada, pasobra e telefoon kizas lo no. worde getouch mas, pasobra e gas=- 
tonan ta bay subi barbaramente. En todo caso elogio sí ta bay pa e trabao 
cu ta worde hasí na e dienst aki. Masha Danki. 

DE_ VOORZITTER: Danki, Sefior Frank. Palabra ta na Sefior Bislip. 

DE HEER P. BISLIP:Seùor Presidente, lo mi ta corto den eerste ronde como 
cu diferente di e preguntanan cu mi kier a lansa, a ser hasî door di ora- 
dornan promê cumi, SÍ mi kier a trece padilanti cu durante tratamento di 
e presupuesto df afia 1980, tabata tin remarca y critica encuanto e tele- 
foonnan publíco ariba Aruba. Y mi ta corda cu e tempo ey e diputado a mustra 
un lista di e lugarnan camínda telefoon publico lo worde instalá. 
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Lo mi kier a haya sa di e diputado si a cumplí cu e promesa ey, esta di in- 
stalä e servicio äkí na e lugarnan manera indicá den su lista? 

Sefior Presidente no ta nos intencion cu ora cu miembro di nos comunidad 
acercâ nos, pa un peticion pa, den e caso aki pidi coneccion ariba e red 
telefonico pa nos ta hasië algo particular cu nos ta bin hasi peticion pa 
un miembro den nos comunidad. Semper nos ta hasiê den un algo general, pe- 
ro sí mi tin cu bisa cu den e caso aki, mi tin un caso especifico cu lo mi 
kier gustosamente, sí di parti di diputado e por a laga hasi un investiga= 
cion aríba dje, lo mí no menta nomber di e persona, pero sí e direccion, 
cu ta Patiastraat 38 na Dakota. E informacion cu ami a haya ta cu e perso- 

na aki a pidi coneccion aûas caba e no por a haya, y despues pa su sorpre- 
sa personanan cu supuestamente a pidi coneccion despues, a worde conectá 
ariba e red telefonico. Mi kier sa ta kiko ta e motibonan cu esakí a tuma 
lugar, manera mi a trecê bon cla padilanti, como parlamentario nunca nos 

a trece casonan espesifico, pero esaki sí a intrigami y gustosamente lo 
mi kier a laga pidi diputado anto pa hasi un investigacion aríba dje. 

“däftef Presidente, EN di tratanento di ‘presupuesto 1980, _tambe e dipu=- 
‘tado;a participá na Par lamento cu ta e intencion pa.e servicio telefonico, 
e empresa di nos y e@ta;un.empresa;nobo awor aki, por break-even. 
Y nos por a riparâ cu den-.e.presupuêsto 1981 nos tin un saldo desfaborable 

… ta constatando 1l:miyon 651 mil. Y den e carta dí presentacion ta poní bon 
‘ela cu. Bestuurscollege lo acercá Parlamento pa asina ajustá e tarifanan dí 
telefoon. Ta poní, si mi no ta herá,'tijdig", kier meen na tempo lo acer- 
ca Raad cu proposicionnan. Y den e mesun carta di presentacion mas aleu 

‚ta: ser participá,: cu mas, „pronto posibel lo acercá Raad cu proposicion pa 

ajustâ e tarifanan pa servicio telefonico. Lo mi kier a haya un‚splicacíon 

“die diputado, kíko.nan ta comprondê.bao dí e dos terminologianan, aki, y 
‚sí e por a duna un splicacion amplio encuanto e „‚ajustacion die Pr 2 

‚ Tambe nos:sâ cu-ta basta tempo caba..ta ser papië cu lo bin na un afrekening 
cd Landsradiodjienst encuanto e telefoonverkeer, esta internacional y inter= 
Ansular, Gustosamente lo mi kier a haya un splicacion amplio di e diputado 
ariba e asunto aki, con leu deliberacionnan ta andando cu Gobierno Central, 

si e'deliberacionnan ta bay den un ambiente cu nos por bisa cu lo por bin 
un final fructifero pa e Teritorio ieuleg di Aruba, 

…Seïor PPehidsde, pa motibo. ‚cu nos, por riparâ cu‚si no-bin na, un ‘areglo, ta 

e empresa di nos servicio telefoníico ta esun cu cada afia ta sufri perdida 
ariba esaki. Esaki ta tur cu mi tin den eerste ronde, como cu mi kier,a ha- 
ya un splicacion amplio di e diputado y asina weita con mi ta bin cu mi 
remarkanan den tweede ronde al respecto, 

DE VOORALEER: Danki Sefor Bislip., Palabra ta na Seäor Eman. 

DE HEER ER J. H, HA EMAN: Sefor Presidente, ‘ariba e Bien di agenda aki Partido 
di Puebio “Arubano, A.V.P. , lo ta hopi cortico. Nos mester remarcá algun 

punto, Un punto en general cu un otro record tristo a worde marcá den e 

historia di M.E.P.,, esta cu awe nos ta trata di trese „presupuesto den un 

afia, Pero dí otro banda un palabra di elogio cu awe sí nos ta tratando un 
Cri ien na tempo, 

Sefor REN dos record, nos ta spera cu e ultimó lo bay rípití su mes 

‘y cu jamas lo ta asina den.e historia di Parlamento di Aruba cu nos lo mes- 
ter trata à presUpuesto den un aûa. 4 5 
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Ariba Telefoondienst mes masha poco lo nos por agregá na locual nos colega- 
nan a puntra y a trece padilantí caba, nos ta kere cu e begroting aki ta 
un:eu e biaha akí lo nos no solamente duna elogio na e jefe di e Departa- 
mento y su personal, pero nos kier bay hasta asina leu y duna un palabra 
di elogio na e diputado concerní tambe y nos ta spera cu e lo sa di reali- 
zâ cu partido di Pueblo Arubano, Â,V.P.,, ora cu algo ta positivo, nos ta 
trecé padilanti, pero & mestêr tealizâ tambe mas aleu durante e presupues- 
to cu ta bin, ora cu palabranan fuerte di critica ta bin, cu e mester acep- 
tá esaki tambe y trata di drecha locual ariba e momento ey‚ segun nos ta 
malo, 

E unico punto cu lo mi kier trecé padilanti encuanto di e presupuesto di 
Telefoondienst ta cu zos ta mira cu tin un tekort di un millon 600 mil f1o- 
rin, y nos ta spera, mi ta comprondé cu nos coleganan tambe a papia ariba 
esaki, cu nos mester hasi tur nos posibel pa trata, no na promê lugar di 
biaha, di kita e tekort aki ariba custia di e pagador di telefoon, pero si 
p.@, door di mas effiency of door di otro modo di entrada wak si por kita 
e tekort aki y nos ta comprondé cu e tekort aki naturalmente mester worde 
kitá, pasobra segun nos un bedrijf manera Telefoondienst por trahìa'ariba 
un break-even, por traha sin ganashi, no necesariamente mester hasi gana- 
shi, pêro e no ta suppose di hasí perdida tampoco, Nos ta spera cu. esaki 

„lo kedd asina y sí acaso cu nos mester jega na aumentâ e tarifanan, nos ta 
spera cu lo no bay, manera a bay cu awa y luz tambe e resto di cosnan, pe- 
ro cu Bestuurscollege lo mira di antemano cu esaki ta bay bira necesario. 
Pues locual mester bay na hisamento di e tarifanan, pa e bay gefaseerd, 
no den un tiro manera cu a sosode cu awa y luz, 

Seùior Presidente, nos ta encerâ nos mes na e preguntanan hasí door di nos 
„coleganan y nos ta keda pendiente di e contestanan, Te akinan den prome 
vuelta encuanto e agendapunt Begroting di Telefoondienst. Masha Danki, 
Sefior Presidente, 

‚DE VOORZITTER: Dankí, Seïor Eman. Palabra ta na Seïor Vos. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, ya caba nos colega Seüor Rudy Frank a 
hiba palabra den nomber dí partido R.U.B.A. y hasi tambe e diferente pre- 
guntanan encuanto di e presupuesto di Telefoondienst. Di mi banda mi kier 
a agregá un palabra di elogio na esunnan cu Sefor Rudy Frank a extendé 
den direccion, tanto di e Departamento su jefe, como e diputado concerní;, 
pa motibo cu biaha pasá nos sabi cu aunque cu e presupuesto di Tetefoon. 
dienst a worde presentá na ora na Gobierno, toch lamentablemente, segun e 
ley, e mester a worde presentä na Parlamento junto cu e otro presupuestonan, 
consecuentemente esey a cay laat. 

Sefior Presidente, a kedami solamente pa hasií algun pregunta chíkito en- 
cuanto di e presupuesto aki. Biaha pasâ nos a haya informacion di Sefior 
diputado cu si no ta necesario, lo ho bini aumento di tarifa di telefoon. 
Pero nos a ripará cu aparentemente esaki lo a bira necesario, pero nos ta 
spera cu Gobierno lo tene bon cuentä pa weita sin encasgyainda por haya un 
manera pa evitá cue tarifanan lo mester worde hisá, y tambe, si en caso 
esaki ta inevitable, pa e no bay di un manera aprubto pa e por tin conse- 
cuencíanan of impacto fuerte den nos comunidad, 

Sefior Presidente, durante tratamento di e presupuesto biaha pasäâ, nos a ha- 
ya e promesa, y esaki mi kier uni mi mes na e preguntanan cu a worde ha- 
sí prome cu mí door di mi coleganan, encuanto di telefoonnan publico, y muy 
en particular mí ta corda cu e diputado a duna nos e siguranza cu por fin 
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na Madikí lo biní un telefoon publico, y nos dolega Seïor Bislip a pri-= 
Là Ed ed . r s E , Pd 

minti cue lo-recordá loke. Sefor diputado ariba loke'e a priminti nos. 
Dus mi ta spera cu esey lo ta den e lista tambe cu nos lo ligg haya aki un 
rato. : 

Seüor Presidente, mí kier a agregá na e preguntanan cu a worde hasí támbe 
sí Bestuurscollege; Sefior diputado, por a duna nos un splicaefon con ta pa- 
rá cu @e asunto di formacion di N.V.=nan den e diferente teritorionan insu- 
lar, pasobra aparentemente tin un werkgroep ta traha den e direccion aki. 
Nos a deliberá hopí den e Parlamento aki encuanto di e N.V. nan aki, hasta 
cu nos a bay asina leu di trece padíilanti locual cu a worde discuti, tanto 

na St, Eustatius, como na Boneiro, encuanto e formacion di N.V. door dí dí- 
ferente Teritoricaaa Insular, durante reuniónhan dí Antilliaanse Spoor, 

pues mi, pregunta.ta sí Sefior diputado por a duna nos un splicacion con leu 
‚e asunto aki ta.andando, pa motiboó cu nos por a lesá den corant'e afia aki 
cu nos Minister di Transporte a firma un contract y tambe‘ela hayä e judan- 
za for di Venezuela pa eu un grondstation pa sateliet cu lo worde realizá 
na Aruba. Awor a worde bisá tambe den su declaracion, cu e projecto aki lo 
tin mas o menos 500 kanaal, compará cu esun cu’ Corsow tin na e momento aki, 
e tin solamente 40 kanaal, pues cu e lo bira algo bastante grandioso, y e 
ta-considerá cu na e momento aki un projecto di kabel ta dali mucho mas 
caro:cu un projecto dí micro wave. Mi sa cu den pasado, Gobierno tabata por 
ta mas;tanto den e direccion di un kabel, y tabata tin hopi critica ariba 
e comunácacion di microwave, mi kier a puntra, naturalmente esaki ta un 
pregunta technico, cu Gobierno lo por duna nos ‘un splicacion, den e caso 
aki, si Gobierno a worde conoeî den e projecto' aki, Cue projectd aki a == 
worde tratá junto cu Gobierno, ‚Insular pa asina ey nos por tende di Gobierno 
con leu e asunto aki ta y ki ‘tempo nos por spera cu nos propio grondstation 
pa sateliet. Aparentemente segun e minister concerní esaki lo biníi na afa 

1983, pues nos kier a tende dí Sefior diputado si en casco e por a duna nos 
un splicacion encuanto esaki, : 

Sefior Presidente, mi tabata tin algun preguntä, pero tin diferente di nan 
cu ya caba a worde hasí,-Solamente mi kier a puntra locual cu ta poni den 
e Toelichting bao kapitaalsuitgave. Kiko nos:ta comprondé bao di bíjzonde- 
re toestellen? * Voor aankoop hiervan wordt eéú. bedrag van f. 15. 000 opge= 
nomen.’ Mi kier a puntra kiko € bijzondere toestellen nan ta. 
Sefior Presidente esaki ta e unico preguntanan ‘cu mi tin encuanto di e pro= 
jecto aki. 

Por ultimo mi kier a-tende dí banda áí Gobierno encuanto di'locual' a sali 
den corant cue waarnemend administrateur di Telefoondienst a bay rechter 

pa e haya un uitspraak encuanto di e berekening di vakantie uitkering etc. 
y rechter a bisa cu den e caso aki tin un injustisia cu ta e wetgever so 

lo por trece cambio den djele, mi kier a puntra si nos por a haya un spli- 
cacion di e asunto y kíko Gobierno mes a hasi den e direccion aki? 

Te asina leu, Sefor Presidente, cu mi preguntanan. 

DE VOORZITTER: Dankí Sefior Vos. Palabra ta na Seûor Clyve Laclé. 

DE HEER C,LACLE: Sefior Presidente mi lo ta relativamente corto den prime- 
ra vuelta, pero mí no ke lubída di felicitá y gradicí Bestuurscollege na 
e manera cu nan ta hibando e maneho na Telefoondienst. Unda cu nos 
por bisa tin un bon maneho den su totalidad, 
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Tambe palabra dí felicíitacion na Bestuurscollege cu a cumpli cabalmente 
cu su tarea, cu a ptimintí nos cu nos lo haya e begroting prome cu afa ca- 
ba. Mí ta poco inquieto ariba e vandalismo cu ta tumando lugar, no di 
awor, di basta aïa caba, cu nos telefoon publico nan aki na Aruba. 
Nos no por mustra dede ariba nos juventud. Ningun momento. Mí no ta in- 
dicá nos juventud, mi lo indicá e malhechornan. Tín hendenan mayor di edad 
adultonan, cu ta hasí nan mes culpabel. Asina ta cu no ta bon pa nos ten- 
de aki den Raad cu e culpa ta cay ariba nos juventud., E ta cay den su 

totalidad, e ta algo di justicia. Mi ta spera cu pronto Bestuurscollege 

lo bíní mas intensivo den su programa di informacion pa mustra e malhechor- 
naù ariba nan vtesponsabiliidad, Joke nos tin, y tanto trabao cu nos ta 

pasa, y e tanto placa di pueblo cu nos ta usa pa telefoon publíico. 
Pa:asina nan respetá = aparato aki, cu por scapa nan bida, of di nan: fa- 

mia un dia, Esey ta ua tarea di Bestuurscollege, 

Mi ta, bay directamente pa tres pregunta pa Bestuurscollege. Notificá 

Raad con ta parâ cue ziekteverzuim na Telefoondienst? Nos por haya esa- 
ki den percentage? Tambe ta bay un suplica pa Bestuurscollege pone hopi 
atencion pa e empresanan chíkito, empresanan comercial, cu ta hasi peti- 
cion pa nan haya un instalacion di telefoon. Pe, mi: „por mencioná un 

persona cu tin basta tempo cu ta explotá un hotel, y no por worde haya 

e suerte pa e por haya: un telefoon, E ta Sefior- Stefano y e ta operando den 
e sector turistico, y esaki ta stroba su trabao. Mi ta pidi atencion di 
Bestuurscollege pa instalacion pa e persona aki, 

Tambe nos a worde confrontâ cu e actividad masha fuerte di "Diario", un 
empresa arubiano netamente, cu ta hasiendo su best pa introducí mihó 
informacion pa nos pueblo, cu tambe e drukking carecê di un telefoon. 

Bestuurscollege mester fomenta tur cos cu ta industria, y ta bon na su lu- 
gar, si e corant aki, cu por fin, ta di nos e ta, nos mester a e op; 
„tambe y judele tanto cu ta posibel, : 

Tambe mi ta deseá, manera nos colega, Sefor Bislip, a bisa pa'duna mas 

splicacion pa Bestuurscollege bay den extenso ariba e tarifanan dí Land- 
internationale telefoon aansluiting, y e beleid di Bestuurscollege cu 
Landsradiodienst. 

‘ Sefior Presidente, pa terminá mi ta lamentá e hecho cu nos a worde con- 

fronta un biaha, tempo cu nan tabata transmití OTTI, e concurso inter- 

nacional di America Latina, na Argentina, cu‚nos por a tende, cu tur e otro 
paisnan tabata den contacto directamente cu Argentina, y nos a worde con- 
fcontá cu e hecho cu Antillias Neerlandes, no por tabata tin contacto di- 

recto, Mí ta pensa pa Aruba, pa hiba nos turismo padilanti, e cos akí no 
mester pasa, Mi a síintimi no previligia ora cu nos a tende tur nacionnan 
di mundo tabata tin directamente contacto cu e pais aki, Argentina, y mi 
por bisa cu via un otro kanaal, of indirectsmente, mensahe ta worde duná 
di parti di Antillas na Argentina. 

Sefor Presidente, no ta pregunta na Bestiunsacl lacs, pero toch den un 
caso asina mi ta haya mester tin mihor cooperacion of coordinacion pa 
Aruba, pues cu ora nos manda nos hendenan afor y nos ta worde confronta in= 

ternacionalmente cu e hecho cu Antillias Neerlandes, ta e uníico pais cu 

no tin contacto directamente cu Argentina. 

Sefior Presidente, un biaha mas aki nos ta tende palabra di un ex-diputado 
cu sa huzgá, cu tabata tin e cartera di Telefoondienst pa hopi afia y por 

fin awe nochi nos a tende palabranan positivo, palabranan di elogio pa e 
sistema telefonico, pa e maneho di Bestuurscollege, pa e jefe y su staf. 
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EREA 

En breve nos tur ta masha satisfecho cue beleid di Bestuurscollege encuan- 

to Telefoondienst, Dankí , Seïor Presidente. 

DE HEER F,FLANEGIN: Seûor Presidente, na prome lugar mí kier a extendé un 
“palabra di felicitacion nä ‘Bestuurscollege yen particular na e diputado 
cual a. demostrá nan respönsabilidad dia 'entregá e presupuesto dí 1981 na 
tempo. Despues di diferente afia nos ta tratando un presupuesto prome cu e 

‘aa fiscal cuminzâ, Esey ta un algo di. aplaudi hopi, cu;nos Bestuurscollege 
Ea trahando cu afän, pa asina pone orden ariba tur -su.asuntonan… 

Sefior Presidente, actuúalmente nos ta gozando di un bunita Bead telefo- 
nico aki na Aruba, cual seguramente tur hende ta sintiendo e beneficionan 
di dje. Por ta dvor di un instalacion nobo, cu ainda e tin su enfermedad- 
nan infantil, pero toch mi ta kere.nos tin algun kelio ariba e compatiia dí 
„telefoon, 

OE nante ande a jega di experienciá, y ami a jega di experienciá cu pa- 
piando cu un otro hende na linea, diripiente bo ta tende un di tres voz ta 
resonâ den e mesun telefoon. Cu -ainda bo ta haya e erornan den e sistema 

di telefoon cual tabata pertenecë, segun nos, na e instalacionnan bieu, 

"pero cu ainda de bez en cuando nos ta sintiele. Tin ora bo ta tende cu nan 

Ia worde disculpá pa motibo di awacero, pero esey como cu-mi no ta un tech- 

nico, „mi no por bisa of aprobá cu seguridad. Fn) 

een praaldenta. pa in di aùa 1981, hopi hende lo tin un telefoon mas 
acerca, y. nos lo calculâ cu mas of menos, si mi ta eroneo coregimi por 

favor, tu pa fin di afia 1981 por lo menos a bini un tercerea parti di e 
cantidad di telefoon actual acerca, Esey ta nificâ cu e entrada di gespreks- 

‚kosten nan tambe lo aumentä considerablemente. Mi kier a;puntra. Bestuurs- 

“college, si Bestuurscollege a tene debidamerte cuenta den'e trahamento di 
nan presupuesto cu e aumento aki? Tambe e. automatizacion di jamadanan 

internacíonal ä worde hací door di Lands Radio. Dienst, y cu asina, seguramer- 
te e cantíidad di jamadanan io â aumentá, y asina e entrada financiero. tam- 
“be lo aumentá. Mi kier a puntra si, esaki ta encerá, un aumento tembe pa nos 

setvicio telefonico, é 

-No mucho Luna pasä Lands Radio Dienst a aumentá nan tarifa. Mí kier a pun= 

tra na Bestuurscollege sí e aumento di e tarifanan aki tambe tabata encerá 

un BWRRRGI di entrada financiero pa nos Telefoondienst? 

Sefior dan lanote. ‘mi kier a puntra nà Bestuurscollege, si WT taandlene Ld 
ta atrasá actualmente ariba nan schedule encuanto dunamento di tele foon 

den „districto di Noord, Eed h ostkam 

Taube mi kier a puntra den periodo di cuanto tempo, Telefoondienst ta pla- 
neâ di caba cu e coneccícnnan telefonico completo den e districto di Noord? 

Mi kier a puntra tambe, Seüor Presidente, si Bestuurscollege ‘ta teniendo 
debidamente cuenta cue peticionnan urgente pa telefoonnan? Pa esaki p.e. 

mi kier a meneioná un persona di TOWUA cual a worde elegi como presidente, 

pero pa motibo di su trabao, e por worde jemá ki ora cu ta den dia of 
anochi pa e presentá na pia di trabao nä Lago, y. mi kier a puatra ki posi- 
bilidad tin pa e persona aki por haya un teiefoon? Mí kier a hasí un su- 
plica na Bestuurscollege pa pidi Telefoondienst, ‚pa pone mas rapidez tras 

„di dunamento di telefoonnan den e districto di Noord,’ 

1 
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“Sefior Presidente, no ta restamí nada mas solamente un biaha mas paläbra di 

felicitacion pa e bon presupuesto. Te aki den primera tanda. 

„DE VOORZITTER: Danki Sefior Flanegin. Y asina akí nos a Hak na fin di e 
prome parti dí prome vuelta. Palabra ta na Bestuurscollege. Palabra ta na 
Sefior Charro Kelly. Mi ta suspendê e reunion aki te mayan diarazon dia 
26 di november 1980, pä 9.30or. 

Na de schorsing. ni 

DE! VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion cu a worde suspende ayera nochi. 

DE HEER J.R.FRANK: Punto di Orden: Sefior Presidente, Ayera nochí mi a papia 
di un dokter cu pa seis luna caba no por a haya telefoon debí cu e no por 
haya e cooperacion necesario di Bestuurscollege. pa e por haya un aan= 
sluiting ariba e net.Anto ora mi tabata papiando, mí a tende e díputado 
fluister mi cu e la haya caba, pero despues den un conbersacion cu e Hoofd 
van Dienst a sali cu esaki no ta verdad, y‚cu ta e diputado a scucha malo. 
Mi ke pues pa Bestuurscollege den eerste ronde contestami y mustra kiko 
ta e posibilidad pa hasi esaki realidad. 

DE VOORZITTER: Dankí Sefior Frank. Palabra ta na diputado Kelly. 

DE HEER P.P.KELLY, GEDEPUTEERDE: Seior Presidente, mí a scucha tur e 
remarcanan y e preguntanan cu a worde hasí encuanto e projecto di Tele- 

foon, y tambe e elogic cu a worde dunâ na Bestuurscollege, na e jefe ye 
personal, esta e trahadornan di Telefoondienst pa nan bon trabao, y di 
parti di Bestuurscollege nos kier bisa, masha danki. Semper tabata e in- 
tencion di Bestuurscollege pa hiba un maneho mas sano posibel den henter 
e Gobierno Insular. Y mi kier bisa pa parti di Telefoondienst tambe semper 
tabata e intencion y lo ta e intencion di Gobierno pa hiba un bon maneho, 

Aunque cu nos sa, tanto den e servicionan gobernamental como den empresa- 
nan particular, hopi bez bo por haya diferencianan di opinion, of bo por 
haya kizas problemanan, pero nos mester bisa semper mester tin e intencion 

pa problemanan worde solucioná y mester purba semper na e manera mas pa- 
cifico y mas mihor posibel pa solucionâá problema. Y semper tambe nos mester 
keda den cada uno di nos como parlamentario, como miembro di Bestuurscol- 
lege y como cuidadano, pa producí mas tanto ta posibel pa e comunidad sea 
den ki rango cu bo ta, bo ta un jefe of un trahador di mas chikito, semper 

mester keda e buena voluntad y e amor pa traha pa bienestar di bo isla, 

Den cuadro di esey tambe den pasado Bestuurscollege a bíni cu un projecto 
di telefoon. Y e projecto di Telefoon aki a trece cunele cu mester a cera 
un contracto. Despues di un debido estudio a worde escogí pa cera un con- 
tract, den florin hulandes, cu e compafiia Philips. Consecuencia di esey 
tabata ta cu door e florin hulandes compara” cue florin antilliano, ya cu 
e florin antilliano ta marâ na e dollar meríicano, a trece diferencia di ba- 

lor dí moneda esta koersverschillen y e koersverschillen nan aki, a suma 
den e pagonan cu a worde hasí caba, incluí interês aden f. 1.370.615.018. 
Como parti di e projecto, manera nos sa ta un projecto grandi, tambe tabata 

tin of ta encerá e red di kabel secundario, y como cu esaki mester tabata 
tin placa adicional pê ariba presupuesto, a worde poní un suma di 2 millon 

florin. Y esaki ta e kabel cu ta sali for dí e kaashinan di destribuccion 
jegando te na e casnan cu mester di telefoon. 
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Mi ta bisa esäkí, pasobra nos sa cu e red di kabel primario ta sali for di 
e centraalnan, sea centraal di Playa of e centtaal dí San Nicolas y bay 

pa e kaashinan di distribucion. E kaashinan di distribucion ta e kaashinan 
eu nos por weita cantí di caminda diferente parti. Anto for di e kaashi 
ey, e kabel cu ta sali, pasa dilanti di e castan, esey nos ta jama e red 
dijkabel secundario. Anto na momeúto tu urt petsona haya un coneccion bo ta 

haya e ora e kabel cu os ta bisa terciér net. Esta e kabel di tercer gra- 
do. Pues pa esey tabata tín un suma pont den presupuesto di 2 millon florin 
Tambe conhuntamente díe _projecto di Telefoon, a bini mas posibilidad tam- 
be, mas facilidadnan por cu a worde creá, y esakinan si acaso cu ainda no 

a hasi úso di e posibilidadnan cu e sistema semi-electronico aki ta ofrecê 
den futuro sí ta e intencion ba ásina cu ta posibel hasí uso mas tanto 
posibel di e facilidadnan aki, phes dunando e pueblo e oportunidad pa hasi 
uso mas tanto posibel! 4 e facilidadnan aki, pues dunando e pueblo e opor- 
tunidad pa hasi uso di e facilidadnan, manera di "hotline", loke nos ta 
jama “verkort kiezen", "toon frecuent kiezen" etc. Y esaki mi kier a-bi- 
sa cu naturalmente tur no por worde hací den e mesun tempo, síno segun 

“e tempo ta duna lo trece tur e servicionan akî pa e pueblo, esta esnan 
cu:ta deseá. Y pa e servicio aki naturalmente lo mester paga un suma pele, 
e por ta mensual, e por ta de. una vez. 

Mi kier bisa e hotline su eignifieschón ta: Ora cu un persona kier hasí uso 

di e‘servicio e ta.lo siguiente: Pa un number di telefoon; bo por duna e 
e servicio ey laga:mi bisa bo mester paga pe; pero na momento cu bo tele- 
foon tin e servicio ey ariba dje, bo lanta e' telefoon, automaticamente e 
persona cu bo tabata kier pá programa pa bo jama, e ta worde jamá. Mi ta 

just mencioná un number si 24000 kier jama 27000, anto 24000 ta worde pro=- 
grama di tal forma, e no tín mester di:draay e number, pero lantando su 

telefoon, automaticamente ta ring na serine ef esey ta e servicio cu hot- 
line por ofrecê, : Men 5 

Loke ta jama'verkort kiezen! ta e facilicad, principalmente, awor cu nos 
tin 5 cifra, y no solamente cu nos tin cifra cu nos mester draai local- 

„mente, pero cu tin e posibilideá pa jama den exterior directamente. 

Nos tur ta na altura kizas, no tur, pero na altura a lo menos kizas man 

“mes bor a hasi uso di e posibilidad dí jama exterior caba, nos'tur sa p.e. 

si bo kier jama Hulanda cvanto number bo tín cu draai, bo tin cu draai 00, 

despues 31, despues e number di e cuidad, den e caso-aki si ta Den Haag, 

bo.ta draaí 70, despuies ta sigi e 6 of ta cuanto cifra di e number cu bo 

kier pa jama na Hulanda. Anto e posibilidad dí verkort kiezen ta cu e num- 
ber cu bo kier jama via e sistema eynan, esaki ta principalmente pa nego= 
shi p‚e‚‚:naturalmente particular tambe por hasá uso di djele, en bez di 
draai tur e 12 cifranan ey, e ta draai solamente 2 cifra, y e 2 cíifranan 

ey ta programá dí tal forma cu e number cu e kier a jama ayanan, e ta haye- 

le directamente. Pues e ora en bez di draai 12 cifras of sí ta cu un toe- 

stel di primi, druktoets, en bez dí:primí 12 cifras tras di otro, e ta pri- 

mi solamente 2, y door cu e 12 cifranan ey ta programa,-e dos nan cue pri- 

miso ta dunele e coneccion cue tabata kier na e otro banda, 
“Toonfrecuent kiezen! ta ora cu ta haci uso di e druktoetstoestellen, cual- 
nan ta worde poní muy pronto den servicio, pasobra esakinan al momento caba 
Telefoondienst tin nan muy pronto nan 19 worde instala tambe y duna e faci- 

lidad ey. Naturalmente cuaïkier deseo cu tia of peticion cu tín va tal 
toestelnan asina lo por worde hací via Telefoondienst y di parti di Tele- 

. foondienst lo duna e servicio tan ieu cu tin e posgibilidad y alcance pa ha- 

siele mas rapido eu ta posibel, mas eficientemente cu ta posibel. 

Na e momento aki tambe. Telefoondienst ta usando e edificio cu tabata des- 
tiná pa e central na Noord, y tambe parcialmente Eilandsontvanger, 
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Pero nos por bisa cu den futuro Telefoondienst lo bay usa e edificio ey di 
tal forma cu huur pa e edificio ey kizas no ta nesesario pa cobra mes, pa’ 

motibo cu Telefoondienst mes. lo bay usa e ads ioko ey. 

DE HEER V.KOCK: Mi sá cu awor no tin vraagpuût, Sefior Presidente, den e 

splicacion di e diputado ta bayendo bon, e tabata splica e Hotline, e à 
splica e verkort kiezen, pero tabata tin un punto tambe cu ä wörde punttá 
cu ta,e toonfrecuent, Esey kizas lo ta bon pa e splike di biaha. 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Manera mi a splika, usandó e druktoestel 
bo ta hasi uso di e toonfrecuent kiezen, e ora e kiesmento no ta bay ma- 

nera e sistema cu bo ta draai cue schijfnan, pero:ta bay segun e sistema: 
dí frecuencia. Awor rt kier a bisa acerca, cu tabata intencion pa cobra 
un extra suma pa e servicio di e druktoets, apart, esta pa motibonan ad= 

ministrativo, pone tanto, un suma mensual pa e druktoets, y ala vez sepa- 
rele pa e posibilidad. ey. Pero despues di mas estudio, Telefoondienst ta 

di opinion cu mihor cobra pa e parti di servicio ey directamente cu suma 

mensual, ora cu un persona pidí pa un druktoetstoestel. Pues na e momento 

aki e ta poní P.M,, pero pa motibonan practico e no ta worde specificá 
apart, e ta worde cobra sí naturalmente, pero den e abonnement ora cu un 
persona pidí un druktoets. Esey ta pa motibonan mas practico. E intencion 
di cobra pa @ druktoets, esey nos por weita den e presupuesto, blaachi no. | 
hb, y mi ta kere cu den e Toelichting ta poní cuanto e abonnement lo ta pa 
luna, Mi kier bisa cue intencion lo ta pa cobra f., 7.00 pa luna, pa un 
toestel asina, 

E problema encuanto cu a sali publicá den corant di e administrador inte- 
rino, ta cue funcionario ta di opinion, cu door cue ta reemplazá e ad- 

ministrador pa un periodo largo asina, lo ta justo pa loke e ta haya na 
diferencia di sueldo pa e rang cue tin, y pa e funcion di administrador 

e toelage ey lo-mester conta pa ora calculá su vakantieuitkering. Pues 
door cu e ta hasiendo tal trabao durante un periodo largo, cu ta justificä 
cu esaki tambe worde tení cuenta ora calculä vakantieuitkering, pasobra nos 
sa cu e-6% di placa di vakantie cu ta worde pagä tur afia, sorto di toela- 
genan asina tambe ta bin den remarca, pero e toelage aki specificamente no. 
Aunque cu nos kier bisa, por ta cu tin diferencia di opinion na cualkier 

caminda, pero personalmente mi ta di opinion, cu un toelage asina lo mester 

por bin den remarca, mester worde contá pa calculá e placa cu un hende ta 
haya den vakantie, Den e sentido cu si e otronan ta conta esaki tambe. 
Pero como cu esaki ta un asunto cu ta.regardä Gobierno Central, ta dificil 
pa di parti di Bestuurscollege tuma un desicion. Aunque Bestuurscollege 
a tuma un desicion, pa pidi un conúseho di e departamentonan insular, en=- 

cuanto e materia aki. Pues no tin un desicion, loke cu mi a bisa awor ey 
ta mi opinion, pero naturalmente Bestuurscollege no a tuma un desicion 

ariba e materia aki. 

Tambe tin un comision cu a worde lantá pa studia e decentralizacion, y esa- 
ki mí ta kere cu ta trahando, pero te ainda Bestuurscollege no a haya nin- 
gun rapport di e resultado. Locual cu mí sa sí cue comision aki ta trahan- 
do intensivamente, esaki mi por a destilë for dí un combersacion cu mi ta- 

bata tin algun tempo pasá cu e ministro concerní, esta e minister dí Verkeer 
en Vervoer, Sefior van der Kuyp. 

Mi kier bisa cu te awor aki, Gobierno Insular no a worde envolví den e 

asunto di grondstation, satelietverbinding. 
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Si ta asina cu di parti di Bestuurscollege, Minister di Telecomunicacion 
a worde pidí, pa envolvé e departamento di Gobierno Insular mas tanto cu 

ta posibel dere asunto aki, principaïnente Telefoondienst, pa asina Tele- 

foondienst tambe ta na al tanto di un cu otro. 

Y tambe aríba e materia aki Telefoondienst di su parti lo tin interes, pa 

sobra esaki ta'un materia, teniendo cuenta cu e desarolionan ariba tereno 

di telecomunícacion, ta bon pa Telefoondienst ta al tanto ariba e parti aki. 

Tambe a worde instalâ un comísion pa studia e materia pa pone e empresanan 
di Gobierno den un N.V, Ya cu esaki tin biaha tin hopi complicacion cunêé, 
y nos por aà tende cu p.e. na Corsow, na dado momento tin empresanan a bíira 

un n.v. tin dí nan cu a duna bon resultado, tin di nan cu nan ta menos sa- 

tisfecho cu nen; p'esey Gobierno Insular lo kier a studia e materia aki di 

tur e servicion:: hunto pa asina por jega na un conclusion pa weita si e 
meta cu kier worde logrâ, esta e ponemento di e bedrijfnan aki den un n.v., 
si e ta duna resultado favorabel den tur sentido di palabra, esta na unda 
cu un bon funcionazíento di servicio lo ta mihor garantizâ den un N.V., 

sí of no. Y ainda no ta clâ cu tal estudio.- 

Den cuadra tambe di e projecto di telefoon, e posibílidad a worde creä pa 

mas persona bin den remarca pa haya un telefoon. Y manera nos sa door cue 

districto dí Noord, a keda semper atras, e central cu a bin pa @e districto '- 

aya no por a worde poní en coneccion cue projecto grandi, a cumínzá cu 
duna telefoon den tal districto, pero tambe ta worde trahá den diferente 
bario. Nos pof bisa @ zona industrial, na St. Cruz, na Simon Antonio, ‘den 

tur e districtonan’'ey tambe nan ta trahandó pa duna telefoon. Y fuera di esey 
lo tene cuenta « cu veticionnan'cu tín un karakter di urgencia, mas tanto 

posibel. 

Y mí kier bisa encuanto di e dokter na Babijn, cu en berdad ta asina cu 
tabata tin un equivocacion cu un otro dokter, y e dokter aki no a haya tele: 
foon. Mi kier bisa sí cu unda e dokter akí a bay biba ta hopi dificíl pa 
dunê un telefoon. Y esaki mí ta kere, Sefior Presidente, ta algo cu nos 
como miembro di Parlamento, tambe Bestuurscollege y tur cuidadano' mester ‘te= 
ne cuenta cunêé, pasobra un dado momento sí un persona escohê, e por ta un 
persona hopí importante dí nos comunidad, un persona cu mester di telefoon 
cu urgencia, pero mi ta kere cu e tambe tín di comprondêé cue no-por bay bi 

ba unda cú e kier, si acaso e kier un telefoon. Por ta cu e por haya un te- 

lefoon despues di basta tempo, pero en berdad e ta urgente, Pero si e sa 
cu e ta un persona cu mester un telefoon urgente, mi ta kere cu ta bon pa e 

consultá cu Telefoondienst tambe, prome cu e escohê caminda di biba, pues 
pa e sa cu unda e ta bay escohê ta dificil pa e por haya un telefoon. 
Pasobra mi por ‚imaginami cu den nos comunidad aki, mi ta djies bisa algo 
un poco exagerá, pero no mas pa ilustrá e constcuencianan: Tmaginâ cu nos 
tin 10 dokter, un bay bíbana California, e otro bay biba te patras di 
Alto Vista, e otro bay biba mi no sa na unda, mes leu aya cu no tin conecci Lon. 
Mi ta djies hasi un pregunta: cuanto lo costa comunidad pa e persona aki so; 
cu ta urgente haya un telefoon? Y kende lo mester paga e gastonan aki? Tà 
henter e comunidad. Cu esakí mi kier bisa pa un hende of vn empresa un tele- 
foon por ta urgente, pero-no lubidá cu ora esaki trece gastonan exhorbitante=: 
mente halte cunê ( mi ta papiando pa ponêé, si e ta posibel, y esey ta un 
otro caso) ta pa motibo kizas cu e deseo di tal hende pa bay bíba na un lu- 
gar cue ta preferá, lo e costa e comunidad extra gasto. Y no lubidá e gasto- 
nan ey ta worde partí door di otro abonadonan, pasobra si nos ta papià cue 

empresa mester sikiera break-even, ta níificâ cue gastonan mester sali for 
di un caminda, Si e mes no paga tur e gastonan envolví, den caso cu techni- 

camahite” ta posibel,; e otro SPONSOR, Wiel beetalliente 10: paga bed 
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Y esaki ta algo cu mi ta kere cu' tur cuidadano lo mester tene cuenta cunêé 
na momento cu e ta bay biba un caminda. Mi kier bisa cu sí ta asina cu e 
streven di Telefoondienst ta pa por juda mas tanto hende posibel, pero nos 
‘mester tene cuenta cu tin biaha cierto casonan technicamente ta dificil, 

Pero Telefoondienst ta tene sí cúenta cu tin caso cu ta mas urgente.cu otro. 
Esakí solamente un splicacion cu ora un persona ta considerá cu su:telefoon 

tà urgente, e mester, tene cuenta ora cuú e ta escchê su lugar di bbp, e ta 

un lugar tambe na ‚unda tin posibilidad pa haya un telefoon. 

Ná e momento aki tin un cantidad ariba e lista di espera di 2500, y teniendo 

cuenta cu e cantidad di coneccionnan di telefoonnan cu lo worde dunâ den e 
afia venidero ta ser sperâ cu durante 1983 lo por jega kizas na e plafond. 
Nos mester tene cuenta cu nae momento aki tin 2500 ariba lista di espera, 
pero tambe tin door cu;awor'tin posibilidad pa haya telefoon, tin hopi peti- 

ecion, a bin acerca. Principalmente Joke nos ta jama esunnan latente, ‘esta 
esnan cu no a pidi nunca vasobra Kizas nan a pensa cu‚ toch no tíin,asina 

ta pakiko pidí. Pues door cu“na e momento aki tin posibilidad pa haya teie- 
foon, tin mas peticion ta bin acerca. E telefoon publiconan poní den e dis- 

trictonan, mi kier a mencioná Bubali, Calabas, Seroe Patrishi, Seroe Janchi, 

Ponton, Urataka, Boton, Warawara, Sabana Grandi, Matividiríi, Angoshi, Warda 
di Polis na Santa Cruz, San Fuego, Palm Beach, Kas Paloma, Parkietenbos, 

Madíkí, Tarabana, Rooi Congo, Weg Fontein, Diamantenbergweg, Weg Fontein, 
Pos Chikito (esta casnan dí pueblo), Rooí Congo (e casnan di pueblo). 

Despues cu e ceremonia a worde hasí ha Noord 79, si mi no ta equivocá na 
cas di Sefor Semeleer, a worde continu cu dunaaento. di telefoon, y nos por 

bisa, cu a pesar cu Telefoondienst ta hasi su esfuerzo, alrededor dí 89 tele- 

foon a worde duná, y tambe nos mester tene cuenta cu un telefoon, no ta just 

duna pero mester hasi e preparacionnan: cobamento, Lasmento di kabel, pa, 
asina bo por hasi e coneccionnan. Pero den e bario ey en total a worde duna 

mas o menos e cantidad ey. 

DE HEER V. KOCK: Sefior Presidente, e diputado a splicá awor ey e en DE BEEN ae 
nan publico di diferente districtonan. Loke,cu e la splika ta e 25 of e@ 15? 

_Pasobra tin 10 acerca e aûa aki, Ta pesey mi a puntra, pues e 10 nan nobo. 

DE HEER P.P, KEL! LY, GEDEPUTEERDE: Kizas Sefior Kock ta referí e afa cu ta bin? 

Esey mi no a mencionâ akiden, pero na e momento aki no ta conocí precies na 

unda nan ta bin, Pero esey a worde poni, pasobra durante cu ta Kranandor do 

weita precies na unda lo tin mas necesidad, 

E ‘gastonan tambe en coneccion cu e daäonan cu ta worde haäsí na,telefoon pu- 

blíco ta worde calculâ na un suma alrededor di £,3000.00 pa afia, Pero mi 

kier bisa sí cue suma na e momento aki no ta exacto pa motibo cu tin gasto- 

nan cu no ta worde notä specificamente pa e telefoon publico. E ta p.e. ora 

cu un trahador cu ta pone telefoon aki y aya, e tambe ta drecha telefoon pu- 

blîco,-su sueldo no ta worde calcul cu e ‚Ja: traha, 2 ora pa drecke e -ale- 

foon pbldane- 
anto 6. orae a:traha pa nnalke un. Ce den Door di ‘esey 

nos hi bisa cu e gastonen no ta exacto, pero ta un calculacicn e ta, 

Di marks, di. AR EEE lo duna jefe di Telefoondienst e onde pa 

investigá e peticion cu a worde hasí: di con despues di tanto afia asiaa e 

persona di Patiastraat 38 a pidi telefoon, y den su vecindario otro a. heya 

telefoon y e no a haya? Esey lo worde investigä. 

Ariba e plan di ejecucion pa dunamento di telefoon di Noord, mi kier bisa 

cu tin un tiki atraso, esaki naturalmente ta debî cu e persdnal mester haya 
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e swing di tal forma cu nan por bay mas rapido cu e trabaonan. Door cu e 

ta den un stadium di comienzo, nos por bisa cu nan ta hasi nan best, 

Ariba e post di onderhoud, y aanleg, esta 52230-52231, ariba cada di e post 
nan ey tin f, 50.000 pa werkorder di D.O,W., mientras cu e gastonan calculâá 

pa di Telefoon dienst mes ta £,150,000 y f. 200.000 y toch ta £.50,000 pa 

cada uno, mí kier bisa cue diferencia den esaki ta cu ora bo ta busca un 
defecto den un telefoon, tin biaha bo no sâ exactamente na unda e ta, Bo tin 
kizas cu coba mas caminda, cu ora bo ta hasi un coneecion. Pa un coneccion 

bo sá, ta eynan ta bay coba y eynan ta conectâ e wayanan na otro. Esey por 

hasi un influencía ariba e. gastonan, aunque un ta £.150.000 e otro ta 
£.200.000, cu tur dos pa loke ta werkorder di D.O.W. ta £,50,000 cada.uno. 

Mi kièr bisa sí cu den e calculacionnan aki, ta asina ta dificil tin biaha 
pa bo calculâ amacte. Bo ta hasi calculacionnan mas acerca di e realidad 
posibel. Pero na debido tempo e jaarrekening lo mester demostrá kiko ta e. 
gastonan exactamente y realmente. Papiando di jaarrekening, mi kier bisa cu 

Telefoondienst ta completamente bij cu su jaarre! zening; controlâ tur cos, 
esta 1979 ta controlä completamente,pa accountant. Dus nos Por ‘bisa cu Te-: 

lefoondienst td completamente bij cu esaki. | : 

Tin 1 un suma den e@ presupuesto di 1981. Y tambe den pasado, dí £,1500 cu. ta 
worde calculá pa e debenan cu ta dudoso, Y experiencia a mustra;, awor cu e 

jaarrekening di 1979 ta cla, cu e suma aki toch ta uh poco abao, y pa e afia 
venidero lo bay tene cuenta cu un suma di altededor di £,4300, Mi kier bisa. 
sí cu esaki no ta encerâ cu Telefoondíenst dí su parti lo bay paga menos _ 
atencion. pa. cobramento. Telefoondienst lo keda cu atencion pa cobramento di 

‚tut ‚su recibonan y usa tur medio cu ta posibel na su alcance pa haya e suma- 

nan cu‚ta: worde debí na Telefoondienst. 

Tambe tin an e post 50216 un diferencia di £,10.000 cu ta menos cue 
afia anterior, pero esaki ta debí cu e aùa anterior, esta afia 1980, e gasto= 

nan pa reis= teer en representatiekosten tabata mas halto, debí cu tabata 
tin mas gasto di e projecto pa biahamento pa cu Lapdarasdaddpaaf , tambe pa 
e personeel cu:mester a tuma entrenamiento etc. ne 

Na afia 1981 e gastonan aki ta worde calculá di ta menos AOMRAFË ‘cuaïia 1980. 

Y mi kier bisa tin £.8000 tambe poní ariba post: 50218,” pa. duna en 
etc. Y ta debí cu lo ta bon pa dí parti di, Telefoondienst pa bin cu informa- 

cionnan mas íntensivamente pa e pueblo ta na altura: di ‘tur e desarollonan, 

cu tín y tämbe dí su debernan cue tin, y por bisa purba asina tin un rela- 
cion publico mas activo pa e pueblo ta al tànto di un que otro, cu ta worde 

haci door di Telefoondienst. 

Tocante die pregunta ariba e areglo di practicante, mí ta deseâ pa e ied 
gunta aki worde hasí durante e presupuesto general, ‚Pa, mot cu ey ta tra 

ta un asunto general. 

Na Telefoondienst e faltamento di trabao pa motibo di maleza, ta worde cal- 
culá na 3% pa e oficialnan di Gobierno, e ambtenaarnan, y ii% pa arbeiders 
nan. 

Ariba e afdeling Algemene Leiding en Administratie tín parä ua suma pa un. 
persona cu ta cobra semanalmeate, esta cu nos ta yama arbeider, esuki ta pa 
motibo cu e persona aki ta hasiendo su trabaonan cu ta Cay bao di e afde- 

ling aki. 
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Esey no kier meen cu e personanan aki ta jefe, nan gastonan ta mas justificá 
den e afdeling aki. 

Loke ta concerní vakantieuitkering, uitkering ariba feestdagen, manera cu ta 
poní den e presupuesto, y e uitkering pa vacacion, mi kier a bisa, esakinan 

ta loke e ‘personanán ta cobrä durante e dianan di fiesta, dianan cu nan ta- 

bata malo, ‘y e vakantieuitkering ta loke e personanan ta cobra na placa di 
vakantie, esta dúürante luna di juni. Eseynan ta worde poní ariba e postnan 

lepe ard 

Sefior Presidente, Mi ta kere cu mi a duna un splícacion äriba e gastonan 
en total. Mí ta spera cu mi a contestá delaster un pregunta cu tabata tin. 

Mi kier a pasa un rato ariba loke ta concerní e parti di e entradanan. 
Pasobra si Telefoondierst tin cierto gastonan, naturalmente na e otro banda 

mester tin entradanan pa-por cubri e gastonan ey. Y manera cu mi a bisa, e 

intencion y e maneho di Bestuurscollege ta cue empresa di Telefoondienst . 

lo mester por a lo menos break-even, esta a lo menos e entradanan mester 

por cubri e gastonan, aunque mi mester bisa cu un saldo favorabel, mi no 

ta bisa cu e mester ta grandi. vero un saldo favorabel hasta lo ta bon na 

su lugar. Ta asina sí-cu un empresa di Telefoon, na momento cue tin tur e 

comunicacion den su man, esta tanto e comunicacion local, interinsular, of 
ora tin algun isla hunta, y internacional, y esey ta tur caminda di mundo 
uù empresa tin ganashinan basta substancial ariba nan. Pero den e caso aki 
ta asina, segun e estructura cu nos ta aden, segun e leynan cu nos tin, ta 
cu e telecomunicacion internacional ta cay bao di Gobierno Central. 

Desde afianan caba di parti di Telefoondienst ta purba bini na un areglo, 
pero nos sa cu di parti di Landsradiodienst den pasado, no mucho cooperacion 
tabata worde duná pa jega na un areglo. EF tabata asina cu Landsradiodienst 6 
ta pretendé ariba un parti, cu segun e empresanan di Telefoondienst di e 

islanan, cu e ta dimás. Cu otro valabra e servicio telefonico insular, ta 
haya cu nan entrada pa cu e parti cu nan ta contribuí pa e comunicacion 

internacional, mester ta mas hopi. Nos tur sabí cu na momento cu bo kier 
bay y hasí un jamada pa exterior, of bo kier hasi un jamada interinsular, 

bo tín cu usa un parti loke ta concerní Telefoondienst. Esta e red di kabel 
y e central di Telefoondienst ta bin acerca, den tur sentido. Hasta ora cu 

ta hasi jamadanan via e telefonistanan di Landsradio, e persona cu ta pidi 

un jamada na Landsradiodienst, na momento cu e telefonista busca e comunica= 
cion pe den exterior, p.e. na Hulanda, € telefonista lo mester por comuni= 

kele via e centrale di Telefoondienst, pa e por jega na su cas of na su ne- 

goshi. Pues den tur sentido, sí un abenado di Telefoondienst papia for di 

Aruba, sea inter=insular of internacional, ta worde hasí uso di e telefoon- 
net di Aruba, manera nos ta bisa. Y pa e parti ey, e Gobierno Insular mester 
cobra un tarifa. E ta asinà sí, pa loke ta concerní e tarifanan interinsular 
tambe e tarifanan internaCtïonal, e ta cay bao di competencia di Gobierno 
Central. Y hasta nos por bisa loke ta concerní e tarifanan internacional, 
esaki ta sosodê a base di convenio, naturalmente convenionan a base di e 
reglanan internacional, pero convenionan entre dos pais. Y ora cu e con= 

venio aki ta worde hasí p.e. pa jamadanan cu ta sali for di Antillas den 
esaki nunca e islanan a worde envolví. Pero sí despues cu tabata tin un 
sistema di kanaalhuur pa tempo cu por a jama automaticamente via Telefoon- 

dienst, esey ta di aüïa 1969. Y awor aki nan cu desde April nos por jama in- 
ternacional automaticamente via Telefoondienst, e asunto aki a bíra algo cu 

mester bín un areglo definitivamente mas pronto posibel, Na wouento cu e Mi- 
nister di Telecomunicacíon, Sefior van der Kuyp, a instalâ un comiston, e 
afia aki pa studia e materia aki, nos por bisa cu di partí di nos oficial- 
nan insular, nos por a haya mas informacionnan, y tal informacionnan a juda 

duna mäs idea cuanto lo ta un tarifa cu por ta mas justifíca pa e empresa di 

Telefoondienst, 
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Lo mester ta asina sí, mi no ta papia akinan pa Landsradiodienst, cu kizas 

‚ta dificil pa cobra un tarifa aki pa uso di loke ta concerní e partí di Te- 

lefoondienst pa jamedanan internacional, distinto cu Corsow, of otro isla 

Pero esey mii ta kere ta un tarea di Landsradiodienst. Loke nos mester purba 

ta pa haya un entrada mas justificá pa e parti cu Gobierno Insular su inver- 

„ sionnan ta contribuí pa tal jamada. : B 

‚Te cu na e momento aki e 15 cen a worde stípulâ solamente di banda di Lands- 

radiodienst, Esakí a worde stipulá pa 15 cen pa cada minuut dí jamada, y esa- 

ki a worde poní pa nos tempo cu tabata tin e exigencia cu mester tabata tin 

un garantia dí Gobierno Central, Despues dí hopi discusion a jega na un are- 

glo cue Minister di Financiën cual pa medio di un telegram a manda bisa 

Gobierno Insular, cu desde e periodo :cuminsando 20 di oktober 1978 Telefoon- 

dienst di Aruba 19 cobra Landsradiodienst pa cada minuut di conbersacion, 

tentativamente ua suma di 15 cen‚ pa uso di e red dá telefoon di Aruba. 

_ Anto tur e entradanan cu Telefocöndienst ta cobra for dí abonadonan, lo duna 

e Gobierno Central. Tambe a worde conbení, cu dentra di tres luna, despues 

di e fecha di 9 di oktober, lo tin un areglo definitivo pa minuut di Con- 

bersacion, pa jamadanan insular y internacional. Pa esey lo mester tabata 

tin combersacíonnan entre Gobierno Central. .y Gobierno Insular, anto prome 

cu sera un combenio cu Gobierno Central y Gobierno Insular, anto prome cu 

sera un conbenio cu Gobierno Central, Eilandsraad, ariba proposicion di Be= 

stuurscollege, lo stipulá e tarifanan pa uso di e red di telefoon di Aruba, 

Mí kier bisa sí cu mester tene cuenta cu ora stípulá tal tarifa, esta ora di 

‚hisa e 15 cen pues cu no por hisele sin mas, sin limite. Mester tene cuenta 

„cu Landradiodienst tambe ta marâ na un suma, cu entre país cu pais ta parti 

‚pa jamadanan, Pe. si nos ta jama Corsow, parti di e entradanan mester worde 

‘partí, pa torsow, y Aruba. Si nos ta bay jama Hulanda, for di Aruba, Hulanda 

mester haya un parti, Landstadic mester haya un parti, Aruba mester haya 

un parti. Cu esaki mi kier bisa cu loke ta concerní Aruba, no ta e intencion 

pa haya un parti cu ta demasiado door di cual e continuíidad ariba e comunica- 

cion internacional ta bin den peliger, pero sí di parti di Gobierno Insular 

‚di Aruba, Telefoondienst di Aruba ta exigî un parti justificâ, cu ta toké, 

DE HEER V.KOCK: Seûor Presidente, djies pa e splicación cu e diputado a 

duna. Ora bo jama Hulanda dus un parti ta bay pa Hulanda, un parti pa Lands=- 

radio Aruba, Awor si bo jama Merca? 

DE HEER P.P.KELLY, GEDEPUTEERDE: Mesun cos den e sentido cu e parti di Hulan- 

da lo ta pa Merca. 

Cu esaki mi ta ilustrá cu tin diferente factornan cu lo mester tene cuenta 

cunele, ora'jega na un areglo asina. Pero sí un nesesidad ta, of mi kier bi- 

sa cu ta un must cu e islanan lo mester haya e parti mas grandi posibel ca 

ta concerní, teniendo cuenta cu e realidad. Y awor cu tin mas datonan dispo= 

nibel, door di e conbersacionnan cu nos oficialnan a hiba, y door cue tem- 

po. aki tin e boluntad di Landsradiodienst pa duna mas informacion, aunque 

cu mi kier bisa cu.di parti di Landsradiodienst ta worde bisä, aunque cu 

nan kier cooperá den tur sentido pa duna informacionnan, pero toch nan tin 

un desventaha, den e sentido aki; cu nan no ta compietamente “bij cu nan 

jaarrekeningennan, Tambe den pasado nunca.tabata tin un specificacion pa is- 

la, esta e trafïco internacional pa cada isla. Door cu nos tin e sistema 

semi-electronico aki, cu por registrá hopí cos, y cu por hasi hopi zos, 

cu tin hopi fácilidadnan, pa nos tambe tabata posibel pa haya mas datos. Aun- 

que cu mi kier bisa cu tur datos posibel nos no a haya aden axada, pero a 

base di calculacionnan for di e datosnan cu nos por a haya den nos poder, mi 

ta kere cu na e momento aki e 15 cen lo mester bira por lo menos 36 cen. 
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Esaki ta níficâ e ora un extra entrada pa Aruba. Naturalmente no tin un con- 
venio ariba esaki ainda cu Gobierno Central. Mi ta papiando a base di e cifra- 
nan, segun calculacion, mi ta kere cu 36 cen ta justificá. Naturalmente den 

curso di e tempo mas cifras nos haya, mas datos nos haya, e ora por. bisa ki- 

zas cu mas exactitud, cuanto e lo mester ta. Pasobra toch ta keda un.factor 

na unda cu e midimento di cada un su peso, esta e jamadanan local, compará 
eu e jamadanan internacional no tín un formulâ cu bo pot bisa matematicamen=- 
te esaki té, Pasobrae ta dependé hopi di bo tarifanan. Pasobra, nos por 
bisa, pa motibonan social-economico hopí bez maneho, y esaki ta un maneho 
en general, esta internacional tambe, bo tarifanan local ta worde tení mas 

abao posibel anto bo tarifanán internacíonal bo ta purba haya mas hopi entra- 
da posibel for di dje, Teniendo cuenta cu e factornan ey, bo tin cu duna e 
ora e ocupacion di bo rt, pa jamadanan local, usando asina bo telefoonnet 

E splieacion cu nos ta haya na & momento aki 36 cen justifica, mi ta bisa 
esaki ta un calculacion cu mi persona hunto eu Tetefoondienst a hasi, ta pa 
si acaso cu Eilandsraad stipulâ e suma aki, mi kier bisa acerca, ora mi ta 

bisa pa Eilandsraad stipulä, pasobra antes tabata asina cu sin mas e tari- 

fanan ta worde imponí ariba,e islanan. Y loke a worde lográ pa e tempo aya, 

tabata algo cu ta pa isla di. ‘Aruba so e tabata valido. Y door cu nunca, pa- 

sobra e tempo aya, e asuntonan tabata bay mas’, manera nan ta bisa "stroef" 
mas poco, poco, nunca ainda no a worde ejecutá sin mas, realmente e convenio 

cu Ministro dí Financië cu Bestuurscollege a jega. Pasobra nunca antes 
Eilandsraad no a stipule, Saliendo for di e convenio ey lo ta bon pa Eilands- 

raad stipulê. Y na e momento cu Parlamento stipulá e tarifa 36 cen‚ nos por: 

bisa door di tal e isla e Telefoondienst lo haya mas entrada. Hayando asina 
mas entrada, e ora menos e tarifanan local lo mester subi. Y manera mi a bi=. 

sa caba den un discurso anterior, esey ta e maneho di Gobierno pues pa pur- 
ba saca mas tanto posibel for di jamadanan internacional, pero naturalmente 
teniendo cuenta cu un suma cu ta justifícá pa ambos partido, esta pa Lands- 
radio y pa Telefoondienst, pues asina e tarifanan lo subíi menos posibel. Den 

e cuadro di esey, contestando un pregunta mi kier bisa, cu Bestuurscollege 
tin e intencion pa sinta prome cu fin di e afia akí bin cu un proposicíion na 

Parlamento pa ajustificá e tarifenan di telefoon. Pero e pensamento ta bay 
den un aumento dí un cen, ariba un pregunta hasí, pa jamadanan local. Y door 
di e aumentonan aki, teniendo cuenta y naturalmente kíizas lo mester bin au- 

mento tambe dí abonnement ariba principalmente e toestellennan cu negoshinan 
ta usa ( no e toestellennan cu particularnan ta usa) lo bin aumento ariba 

dje, tambe lo bin den remarca promê pa aumentá, loke nos ta jama huistelefoon- 
installatie, esta e negoshinan grandíi cu tin un aparato central, na unda cu 
tin diferente telefoon comunicâ ariba dje, pues eseynan lo mester bin den 
remarca pa aumentâ, pero teniendo cuenta cu sikíera lo por bin un saldo chi- 

kito favorable pa Telefoondienst. Y pa esaki tur empeîo ta worde hasí pa 
prome cu fin dí afia ainda' bin cu e proposicion akí pa Parlamento. 

Sí nos bisa cu na e momento aki 36 cen lo ta un suma justíficâ pa uso di e 
red dí telefoon pa jamadanan internacional, interínsular, anto nos por bisa 

cu lo ta cumbiní pa mas pronto Parlamento stipulá esaki. 

Na e momento aki, door cu no tin un areglo definitivo, Telefoondienst no a 
paga Landsradiodienst locual cu Telefoondienst debe, Esaki princíipalmente 
tambe pasobra no tin un areglo definitivo., Y dí parti di Telefoondienst 
e ora lo por duna un empuje mas tanto ainda pa jega na un areglo pa telefoon 
ariba e asunto di afrekeningen, areglo di pago, pa e jamadanan interinsuler 
y internacional. 

Seor Presidente, mí ta kere cu esaki mi a splica y mi a contestá tur e pre- 
guntanan cu a worde hasí encuanto Telefoondienst, 
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y mi ta spera cue splicacion lo tabata cla pa un y tur, pa asina nos por 
beid mas rapido posibel cu tratamento di e presupuesto aki. Masha Danki, 

DE VOORZITTER: Dankí Stok Kelly, nos ta bay over pa e segunda vuelta, peen 

mi ta schors e reunion pa 15 minuut. 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion. Palabra ta na Sefior Virgilio Kock. 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, mi ke cuminzá pa gradecí e diputado pa 
su contestenan, aunque mi tin di bisa cu e no a contestâ tur mi pregunta- 

nan, Pero toch e preguntanan cu e la contestä, tabata corecto. Prome Sefior. 

Presidente, mi kier cuminzá puntra lo siguiente ariba loke mi no a haya 
contesta aríba dje ta e 1359 netlijnennan cu ta bini aríba presupuesto di. 
1981, den cual districtonan nan lo bíni? Mi no a haya contesta ariba esey. 
Lo mi apreciâ sí den e segunda vuelta mi haya contesta, 

Tambe Seùor Presidente, e 10 publieke telefoons cu ta ariba presupuesto 
1981, pa cua districto nan ta planeá?: 

Tambe e pregunta: e motibo pa overtime. Mí a hasta a specificá e postnan 
5501l- ete. Mi no a haya contesta, 

Tambe mi no a haya contesta ariba e munttoestellennan internationaal ver- 
keer. Mi a puntra ta cuanto y ta na unda nan ta worde pohí. 

Tambe mi a puntra, y mi no a haya contesta, ariba e arbeider, cu ta traha 
den Algemene Leiding en administratie, pues mia puntra ta kt sorto di tra- 
bao e ta hasiendo? 

Eseynan ta preguntanan cu mí no a haya contesta ariba nan. 

Sefior Presidente, comentando ariba locual e diputado a trece padíilanti, 

specialmente ora cu nos a splica den e primera Vuelta cue 15 cen pa gesprek 

pa minuut cu.ta worde pagä door di landsradio, y e resto mester worde pagá 

na Lanádsradio, dus dí e totale gesprek, mi a trece padilantí cu esaki ta 
mucho poco. Mi a comprondêé for di e diputado. cu. e combersacionnan ta andan- 
do, pero e combersacionnan ta andando stroef: Y tambe cu den: tres luna dí 

tempo mester a dicidí ariba e tarifa aki, Pero e tres luna tabata despues 

di un fecha di e afia 1978, segun mi a comprondê. Esey kier meen cu Eilands- 
raad mester a bay dicidí ariba e tarifa aki. Eingelijk na cuminzamente di 
1979, si mi ta comprondê bon. Awor mes ora e pregunta ta bini ta di con Ei- 
landsraad no a worde acercá ainda, y kí tempo ta spera di acercâ Eilandsraad 

„ariba esaki? Mi ta comprondê-cu ta un conbersacion cu ta bay basta stroef 
cu akinan mester bay deal echt como comerciante, y no como laga nos bisa, 
como ambtenaar, pasobra sí e 15 cen cu-ta worde dunâ awor aki, si e cambio 

den 36 cen‚ manera cu e diputado a trece padilanti, un calculacion di dje y 
Telefoondienst, podisê e no ta bira 36 cen, pero e mester keda den e bario 
ey sí, sigur, sigur lo e bay drecha e sítuacion di e saldo desfavorable di 
Telefoondienst, Como cu Eilandsraad mester a worde acercâá na cuminzavento 
di afia 1979, podisê esaki toch ta trece un problema, pa e simpel mot:bo, _ 
imaginá si Eilandsraad dicidí cue 15 cen ta bira 36 cen? Awor esaki nesora 
ta trece e solucion? Of ainda bo tin di bay bargain esaki cu Landsratiodienst? 
Anto tambe den e bargaining cu Hulanda of e otro paisnan, ta lendsradiodienst 

ta hasiele of nos mes ta hasiele? E bargaining di e tarifa di vc zaternatio- 
naal gesprek cu e otro paiísnan. 
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Mi a comprondê esey di e diputado cu prome cu fin di afia, loke no ta resta 
hopi, Eilandsraad lo worde acercâ pa aumentá e tarifa di telefoon cu un 
cen‚ dus 12 cen‚ ta bira dus 13 cen. Y mi a riparä den e presupuesto cue 

‚_postnan ey 88000, lokale gesprekken, y 88001 ta e publieke telefoongesprek- 
ken. Mi a comprondé cu e publieke telefoongesprekken, como cu ta Eilandge- 
bied ta pagele e ta e mesun lokale gesprek. Totaal, laga nos bisa, ta 2.7 
millon, pa 12 cen, Si bo calculá mas o menos un cen acerca, e ta bira mas o 
menos 8% cu ta monta na mas o menos 250.000, sí mi ta calculá bon. Anto e 
ora e diputado a trece padilanti cu esaki lo pone cu e saldo desfavoraebel 

lo bira favorabel, P'esey toch mi kier un splicacion, pasobra e cifra no ta 
klop. Pasobra nos tín 1.6 millon saldo desfavorabel. Esaki, manera cue di- 
putado a spiica e aumento di un cen cu e otro tarifanan di negoshi, mi no 
ta kere cu esey lo ta e resto cu ta casi un millon di diferencíia. Pasobra 

esaki ta haci cu mas c menos un 300, 400.000 florín bo ta haya acerca (pues 
un cen di aumento) Pues loke e diputado a bisa awor ey no ta corecto pa 
simpel motibo cu ora e diputado a splica cu e hizamento di un cen‚ e saldo 
ta bira favorabel. P'esey, Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti, cu 

toch mí kier un splicacion mas acerca, E un cen dí hizamento di telefoon- 

gesprekken, si e ta hisa e saldo Favorabel, sí of no. Of ta cuanto saldo 
desfavorabel lo bira menos? Anto e hisamento di 15 cen pa 36 cen‚ cuanto su- 
ma e ta trece aden, y con e saldo ta bira e ora? Mi kier eseynan mas of menos 
no den cen‚ no den florin, pero mas o menos den 1.6 millon of 1.7 millon. 

Sefor Presidente, den e segunda vuelta manera mi a bisa den primera vuelta 
mi a laga algun pregunta atras, Mi kier puntra lo siguiente: cu como cu 

tin projectonan cu lo bay bini Aruba, a hasí preparacionnan pa esey caba? 
Pe. mi a lesa den corant, cu lo bíni hotel Playa Linda y Hyatt, maske pa 
e hotel pa e afia aki lo no tey, pero mí sâ cu e preparacionnan ey ta dura 
hopi, mi a comprondê for dí un otro diputado ecu tur dos ta bay cuminza | 
muy pronto. Y mi ta puntra dus si tin preparacion caba pa parti di Telefoon- 
dienst ariba esaki. Pasobra mi a comprondê pa bo preparé ta dura hopi. 

| 
| 

 Tambe den e begroting di luchthaven, Sefior Presidente, post 88.3 ta worde 
specificá, cu e entrada di e munttoestel cu tin na Vliegveld, por ta hopi 
mas,.si e toestel ta deugdelijk, of algo asina. E tin bisa "Vervanging van 
de bestaande toestellen met deugdelijke toestellen en alsmede de verhoging 
van het bedrag naar 25 cent per gesprek, impliceert een verbetering in de 
ontvangsten!" Akinan somewhere luchthaven ta criticâ e departamento di Tele- 
foondienst, cu nan por a haya mas entrada. Mi tabata kier un splicacion 

ariba esaki. Toevallig antayera mi a bay Corsow, y mi kier a hasi uso di 
telefoon, mi a ripará cuetalefecto, pues esey ta klop. 

Mí a trece padilanti, Seûor Presidente cu e contract cu Philips cu a worde 
firmâ cu ta na valuta hulandes, cu den e tempo aki cue florin hulandes ta 

bahando, si podiser esaki por juda, si nos paga mas den e temponan akí cu cra 
e florin hulandes bay subí atrobe. Esey nos no sa. Tin íindicacion cu e lo 
keda baha, Pero toch lo ta bon pa vigilá esaki, pasobra e medailla tin dos 
banda. Tur ora nos ta haya nos mes den problema cu nos mester paga acerca;, 

y awor aki nos tin chens cu nos ta gana. Y mester hasi uso di esey. 

E diputado a splica cu e dos millon di e kabelnet secundaire, ta e kabeln-: 
cu ta sali for di e kaashinan dí distribueion pa pasa dilanti di e casnaen. 
anto esey ta costa 2 millon florin. Anto e la splica for di dilanti di e 
casnan, pa e cas mes, esey ta terciere., Awor mi kier puntra pa e parti tan- 

ciefe ‚ cue diputado a splica, si esey ta bini te afia 1982, un suma az:a 
presupuesto, of un parti ta worde calculâ den e suma di 2 millon cu :e za e 
parti secundaire? 
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E eniesten ai hotline, verkort kiezen y e dwûkenaaenidatie tabata hopi 

interesante. 

_Tambe mi no a haya contesta ariba e pregunta uida mi a puntra ‘diputado, 

“ta cuantqg cen Gobierro di Aruba a haya den su laachi door dá bende e 

centrale di Noord como scrap?Mi a comptondêé cu tin un lista di 2500 di es- 

pera y cu na afa 1983, lo yega plafond, Y awor aki mes ora mi kier puntra, 

si na aa 1983 ta Veri e plafond, ta cuanto netlijnen lo tin na 

e momento ey? 12.000, 15.000? 

E splicacion cu mi a haya die diputado di e. post 52231, e la bisa cu esey 

ta bini door di cobamento cu 450.000 a subi. pa 250.000, E post 52231 ta 

“trata materiale:, unda cu D.O.W. dus ta haya parti pa e cobamento di 50.000 

“florin: Mi kier trece padilanti, mí tabata kier un splicacion desde pri- 

merâ vuelta, cu e rekening di 1979 ta 50,000, Ta ariba esey mi kier splica- 

eion, pasobra tin diferencia entre e post prome cu na esta post 30, cu ey=- 

nan e rekeníng sí ta klon cue bedrag cu ta poní den begroting, pero e re- 

kening di 1979 di e post 31 ta 50.000 so y.e post ariba e presupuesto ta 
250.000. Esaki e diputado a bisa cu nan a waak ariba e Jarmen pero 
net esey ‚no ta klop, pasobra e As rs ta hopi ARE 

Sefior Presidente, loke mi kier trece padilanti ta cu nos a tende dus ofí- 

cialmente di diputado, cu prome cu fin di afia, Eilandsraad lo worde, 

acercâ cu hisamento di prijs di telefoon di un cen pa jamada, y cu ainda ta 

studiando e posibilidad y ta conbersando cu Landsradio pa purba di hisa e 15 

_ cen cu ta haya for di Landsradio, pa 36 cen,‚ pasobra e diferencia cu nos 

ta haya di Landsradio, y cu nos ta duna Landsradio, ta duna un saldo desfa- 

voräábel di 2,5 millon pa Telefoondienst, y esaki somewhere mester - worde 

reglâ. Como cu e combersacion ta andando straight bay, aunque cu @ diputado 

a splica cue ta bay hopí stroef, mi ta deseâ hopi exito den esey, y door 
‚di esey e ora nos por bisa si e dos cosnan ey logra, anto e ora e.presupuesto 

…di Telefoondienst no tin nada mas di papia di dje. Ye ora mi ta kere cu den 

futuro e lo bira gewoon un hamerstuk. Masha Danki, Sefior Dre 
ES 

DE HEER J.R.FRANK: Sefor Brätidente, 16 mi no ta hopi largo del! Wait ron= 

de y mi ta gradicí e diputado pa su contestanan cu la duna ariba e pregun- 

tanan hasí. nd drHoED 

ee rede rs 

„Sinembargo, Sefor brartactte, a kedami sí algun’ punto," locual mi kier a jama 

un biaha mäs atencion dá. Bestuurscollege. Mi a bisa caba den mi prome dis- 

curso cu den mi parecer, nos a hasí un error. basta grandi tempo: cu nos a 

mara e projecto nobo di Telefoondienst, na .e moneda hulandes, en bez di a ma- 

rele na e dolleramericano, como si e dàller fluctua mes, nos tambe ta bay 

cu e mesun porcentage cunele. Y door di esakí nos a haya razon, pasobra awor 

aki caba, door di fluctuacion di e moneda hulandes, nos a haya como conse- 

cuencia cu e afa aki mes mester worde pagâ 1 míyon 379 mil florin extra na 

aflossing di interes. Como cu projecto aki mester worde pagâ den 10 afa di 

tempo, .y como cue rente, e interes ta baha porcentualmente cada aa, como 

cu e resto cu mester worde paga tambe ta bira menos, y interes lo baha junto 

cunele, nos por calculâ sí nos keda cu e mes un fluctuacion cu nos tin na 

e momento aki, e projecto aki lo bay sali alrededor di 10 millon florín extra 

ariba e 36 millon akí. Ta pesey mes, Seïior Presidente, mi ta kere cu esaki 

ta un suma basta halto, cu nos mester tene cuenta cunêé tempo cu e contrato 

a worde cerâ cu e compaffa hulandês. 
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Pero e tempo ey mi ta supone cu‚ manera nan ta bisa 'beggars have no choice 
y-bo.tin-dí tuma loke worde presentá na bo, pero mi ta kere cu si nos a hiba 
un conbersacion hopi mas fuerte, y hopi mas na ventaha di e isla aki, kizas 

awe nos no tin di paga pa e aûa aki e 1,4 millon extra. Ta bastá plage cú lo 

salí for di esnan cu ta aboná ariba e linea aki, 

Bltor Prenddenten e hecho cu Telefoondienst awor aki ta haya solamente 15 cen 

pa gesprekminuut for dí Lendsradio Dienst, y cu na nan parecer esäki mester 
tâ 36 cen‚ ta nificâ cu nos lo ta hayando na e momento aki poco pa e ser- 
vicio cu Telefoondienst ta duna pa jamadanan pa exterior. Pasobra Ländsradio- 

dienst, nesmester comprondê tambe cu si ta su so ta existí, anto ningun ja- 

mada por worde hací, E mester di e servicio di e Eilandelijke Telefoondienst 
pa asina e abonadonan vor sigi hasi jamadanan pa exterior. Mi a-eonprondê 
cu digamos, sí bo ta paga pa un jamada pa Europa F.,4.00 pa minuut, esaki ta 
worde cobrâ door di Telefoondienst ora cu bo jama automaticamente-for di 
bo cas, nan ta kita 15 cen‚ anto ta resta £.3,85 ye £.3,85 ey mester worde 

‚duná na Landsradiodienst kende va su turno ta duna un parti’tambe na e com- 
paîía di e telefoon die país na unda e jamada a worde hasî. Awor si nos 
bisa cu die £.4.00 aki pa un jaïüada va Hulanda, £,2.00 ta worde pagá na e 
compaüiia Hulandes, ta resta £.2.00. Y die 200 cen aki, 15 cen- ta pa e Tele- 

_foondienst insular, y £.1.85 ta keda pa e compafiia di Gobierno Centraal, es- 

ta Landsradiodienst. A worde bisá tambe cu e conbersacionnan ta bayendo 
stroef. Aworde palabrá cu na aa 1978 dentro di un termino di tres luna lo 

bolbe sinta na mesa pa jega na un acuerdo final, esaki no a sosodé. 

Y mí a comprondê tambe cu kizas di banda di e gerente di Landsradiodienst, 

e cooperacion no ta worde dunä, pa asina bo haya un bista ta kiko tabata e 

inversionnan cu e compaîia central aki a jega di hasi. Awor mi por duna 

Bestuurscollege un sugerencia, pasobra naturalmente ora cu e Hoofd van dienst 

di Telefoondienst sinta na mesa cue jefe di Landsradiodienst, e persona aki 
no tin ningun poder pa exigî algo di e jefe di Landsradiodienst, como cu ey= 

„naa no tin dos jefe cu e mesun competencía ta sintä' cu otro. Pues si nos 
bay. habrí e combersacionnan aki entre Bestuurscollege y e minister concerní 
mí ta kere cü si hasí un apelacion‘ariba e minister‘cu ta encargâ cu Ver- 

‚ keer en Vervoer na e momento aki, y cu ta sali tambe for di e seno; for di 

"e mesun partido cu ta goberná e isla aki, mi no ta spera cu di banda di e 

minister aki e mesun “koppigheid!', of e mesun cabesüra lo worde mustrâ door 
di no bay habri e bukí y mustra kiko en berdad tabata e inversionnan hasí 

door di Landsradiodienst, y kíko ta nan ganashi compará cu esun di Telefoon- 
dienst. Y ta p'esey mi ta kere cu aunque e diputado a bisa cu 36 cen lo ta 

„mas na su lugar, mí ta kere cu nos tin di hasí nos posibel pa bay mas leu 
ainda cu e 36 cen aki, Y ta p'esey mi no ta kere cu Bestuurscollege, como cu 
e diputado ya a bisa Caba, cu prome cu fin di afia lo bolbe bin den e Raad 

aki pa bay over na uit tariefsverhoging di 12 cen pa 13 cen; mi ta kere cu 
Bestuurscollege mestér por spera cu e tariefsverhoging aki. Pasobra mi ta 
sigur cu si nos haya un acuerdo mas favorabel entre Telefoondienst y Lands- 

radiodienst y sie 15 cen aki bira en berdad 36 cen, anto kízas-.nos por haya 
un begroting cu lo por cera of por break-even. Ta p'esey, Sefor Presidente 
mi ta kere mihor no bay castigá e pueblo aki atrobe, cu e aumento aki. 
Telefoon no ta un lujo mas aki na Aruba, e ta un necesidad, Pero wak prome 
con leu e negociacionnan akí por jega, wak promê cu Bestuurscollege por sin- 
ta,cu e minister concerní, encargâá cu Verkeer en Vervoer, anto wak despues 
kiko ta e areglo nà cual bo ta jega, y si ta posibel y sí ta necesario ainda 

„pa bolbe. bioi cu un tariefsverhoging. Si nos bin cu un tariefsverhoging, pro= 
me cu jega na un acuerdo cu Landsradiodienst, mi no ta kere cu di mi banda, 
mí por apoyê € tariefsverhoging aki. 
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Ta p'esey un sugerencia, pa jega na un acuerdo favorabel, y pa landsradio- 

dienst paga pa e servicio cu Telefoondienst ta dunele pa e tambe por cobra 

placa pa e jamadanan den exterior, Pasobra: sí no tabata tin nin&un die 

eilandelijke telefoondienst nan aki na Antillias, anto Landsradiodienst lo 

no tabata tin tampoco e entradanan extra. Aunque cuanto kanaal bo pone pa 

exterior, pero e kanaalnan aki no tin ningun efecto si bo no tin un kabel lo= 

cal pa comunicabo cu e persona na su cas etc. 

Seïor Presidente, mi kier a bin bek ariba,e asunto di e internista, cu pa 

via di e factor technico, te na e momento aki, despues dí seis luna, no por 

haya telefoon. Despues cu tabata tin un schorsing awor ey mi a conbersá cu 

e personanan envolví, y mí por à tende cu tur posibilidad ta worde hasí na 

„e momento akí y cue dokter den un termino di 6 siman, por bin cla pa asina 

ey e por haya u“ telefoon aansluitirig pa su cäs na Babijn. Awor mi’ ta com- 

pronde como cu cierto asuntonan mester worde teglá, e partí technico mester 

reglá, y mi ta kere cu lo mi por bay di acuerdo cu un termino di seis simaa 

pa asina Telefoondienst por haya e tempo disponibel pa bay traha ariba e 
asunto dí telefoondansluicing aki ma Aruba. Pasobra mi ta sigur cu si tabata 
uh mandatario cu a bay bíba den bario ey, mi ta kere cu tur e factor 
technico lo no tabata presente na e momento ey, y cu Bestuurscollege lo a 
hasí tur su esfuêerzo pa asina hasí posibel un aansluiting. Y tambe pa no 

crea un impresion como cu e persona aki lo ta bibando tras di Lomba di 

“Dios, e no ta bibando for di un bario cu ta leu di e netlijn dí Telefoon- 
dierst. E ta biba banda di e bario ey, banda di su cas ta pasando linjanan 

dí Telefoon, es decir cu e espacio cu a keda entre cas y cue netlijn no 
ta un espacio grandi, Pero mi a comprondêé cu tur e trabaonan necesario lo 
worde hasí den e barío ey, lo worde traha ariba un sorto di un kaashi, camin- 
da cu bo por saca algun kabel, y mi ta sperando y confiando tambe ariba 
e palabranan cu a worde expresá durante di e schorsing ey. 

Sefior Presidente, lo mi keda asina leu den tweede ronde y mi ta spera cu 

e'contestanan di e diputado den tweede ronde tambe lo por satisfacemi, di e 

mesun manera zakelijk, cu e la worde hibâ den eerste ronde, Masha Danki. 

DE VOORZITTER: Danki, Seäor Frank. Palabra ta na Sefor Bislip. E no ta 

presente. Palabra ta na Sefior Eman. 

DE HEER J.H.A, EMAN: Sefor Presidente, dí parti dí Partido di pueblo 

Arubano, A.V.P, nos lo kier a cuminzâ gradiciendo e diputado pa e contesta- 

nan dunâ di un manera masha zakelijk. Nos ta considerâ tratamento di e 

presupuesto di Telefoondienst algo relativamente placentero, pasobra manera 

“nos a trece padilanti den prome tanda caba, e presupuesto aki ta mustra nos 

bastante positivo. Aunque cu nos ta mira tin un tekort, pero nos a tende 

ampliamente di Bestuurscollege, pa boca di e diputado kiko e plaman ta, 

Nos ta spera cu e maneza zakelijk aki lo keda tambe ora cu e criticanan fuer- 

te bin ariba e otro partinan di e maneho, pasobra nos no mecterekibocá ora 

nos ta tratando un parti cu en berdad ta placentero, cu e resto di e maneho 

di e Bestuurscollege aki ta bon. Nos-tur sa cu e Bestuurscollege actual ta 

un di esunnan mas malo cu Aruba a jega di conocê, 

Sefior Presidente, un punto so mí kier a trece padilanti den e dí dos tanda 

y ta e asunto di decentralizacion di henter nos telecomunicacion y Lands- 

radiodienst en general. 

Sefior Presidente, mi ta haya un tiki falta dí seriedad, mi sa naturaimente 

cu empeäonan a worde hasí, esfuerzonan a worde hasí, pero nos lo tabata kier 

a sa toch dí banda di Bestuurscollege, di banda di e diputado kiko ta werde 

hasí pa pusha, pa pane presion ariba decentralizacion,. SE 



10 = 84 

Nos tur sa cu ariba e nivel central, di Gobierno Central, aunque cu e mes 
un partido ta den Gobierno Central, nada ta worde hasí encuanto e decentra- 
1ízacion y nos ta dí opinion cu mester bin di Aruba mes, dí banda dí Gobierno 
Insular, mester bin mas presion pa decentralizá cierto partinan cu awor aki 
facilmente eingelijk caba lo por ta decentraliza. Lo nos kier sa den segunda 
tanda kíko ta worde hasí ariba e tereno aki, cuanto prestón ta worde poní 
y kíko e speranzanan ta pa un desarollo positivo den e direccion aki, 

Sefior Presidente den segunda tanda te aki, 

DE VOCRZITTER: Danki Sefior Eman. Palâbra ta na Seïor Vos. 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, di mi banda tambe mi kier a gradecf 
Sefior diputado pa su contestanán cu 2 la duna aríba e díferente preguntanan. 
Solamente mí no por a haya un garanùtia ariba e telefoon publico cu mí a pi- 
dí pa Mädiki, pa basta tempo caba, y cual dà worde mas o menos garantizâ pa 
1981, pues a worde bisa cu ta bini algun telefoon publico acerca, pero te 
awor akí no por bisa ta unda ta biní. Pues mi kier a puntra si e diputado 
por a duna un garantia cu entodo caso, esun aki sí cu a worde primintí lo 
biní, pues cu e@ por gatantizä esey, 

Sefior Presidente, tocante e caso die waarnemend administrateur di Telefoon- 
dienst, tin algo cu mi no ta comprondê mucho bon for di e Sefor diputado, 
pasobra e ta bisa cu awor aki e asunto a bay pa Juridische Zaken. Pero 
no tabata tín un caso caba dí e persona aki contra gobierno, caminda juez 
a dicidí den esaki, cu e injusticia akí solamente por worde coregí door di 
e wetgever y no door di dje, Dus e pregunta aki mi kier a hasie pa mi sabi, 
mas o menos con e caso ta den otro corectamente. Pasobra manera mi a lesê den 
e corant aki den e caso aki, e persona aki a entama un caso contra Gobierno 
y Huez a bisa cue ta considerâ irjusticia, pero e no por duna un desicion 
den esaki, pa coregí e situacion, sino ta e wetgever pues Staten por hasie 
y siguientemente e persona aki a manda un carta pa Staten, Mi pregunta ta- 
bata kíko Bestuurscollege mes a hasíi den e caso aki? Y mi a haya como 
contesta cu Bestuurscollege a manda pidi juridisch advies ariba dje. Pues 
mi kier a puntra a base di e desicion di Huez aki caba sí Gobierno no tin 
un punto pa sigi ariba e asunto aki, sino cu lo mester warda e advies di 
Juridische Zaken den esaki? Ademas di esey mi kier a puntra sí ora cue caso 
a bay Huez, si ya caba no a pidi advies di Juridische Zaken den e caso 

aki? Ta straûami cu e ta worde pidí awor, siendo cu aparentemente tin un 
desicion caba ariba dje di Huez, pues mi ta considerâ cue juridisch advies 
aki lo mester a worde tumá prome caba, y kizas mucho mas prome cu e perso- 
na akí a bay Huez, pasobra mi no ta kere cu e Sefior aki a bay Huez, sin avisâ 
Gobierno di e situacion cue ta considerá ínjusto. Pues mi kier a haya un 
splicacion un tíki mas cla den e caso aki. Te asina leu den segunda vuelta. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefior Vos. Palabra ta na Sefior Laclé. 

DE HEER C,LACLE: Sefior Presidente, mi ta gradicí e diputado pa e contesta =— 
cionnan y tambe su lay out al extenso ariba e preguntanan di e miembronan di 
Raad. Aki nos ta bolbe tende unda e diputado a laga sa claramente cu e conber- 
sacionanan cu Gobierno Central ta bay masha stroef, Palabra di elogio pa sin- 
ceridadnan asina manera Bestuurscollege ta informá e Raad aki y ta awor nos 
tarea pa conjuntamente pone un poco mas acelaracion pa Bestuurscollege bay 
mas agresivo cu e conbersacionnan cu Landsregering. Nos a tende di boca di 
e diputado, cu a worde studíiâ un suma di 36 cen pa mejora:noe begrotingspost 
di Telefoondienst, 
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Tambe Sefior diputado a bisa un aumento dí un cen,‚ esey ta en general pa 

Telefoondienst, Sefior Presidente, mí ta kere cu nos mester para un rato ari- 
ba e fuente cu nos tin derecho ariba djele, Esta e afrekening cu nos tin cu 

Landsregering. Mi ta kere cu a jega e momento sigur, sigur dí banda di Movi- 
miento Electoral di Pueblo, cu nos lo bíiní cu un mocion al respecto, y mi ta 

spera cu e lo bira un moeion di Raad, pa duna Bestuurscollege e green-light 
pa sigi elaborâ y trece e resultadonan manera cu Sefor Kelly a bisa a worde 
studiá door di e ambtelijke commissie, pues cu nos por jega na un suma ojala 
minimo 36, pa no pasa e maximo cen‚ cu lo, juda drecha nos begroting di Te- 

lefoondienst, 

Míi.ta masha gradecido tambe pa worde informá cu e nombernan e instancianan 
cu. nos a trece van peticion ayera pa telefoon cu ta trahando ariba nan y tín 
e meta serio pa drecha tur e telefoonnan cu lo mester worde introducí of 

drechá, pa nan worde hayá ariba e lijnnet. 

Tambe nos a tende cu pronts e corant di nos aki na Aruba "Diario! lo haya su 
telefoon. 

Seïüor Presidente, den e segunda tanda akí palabra ta bay tambe pa Minister 
di Trafico. Sefior van der Kuyp, unda di parti: di Aruba nos ta pidië su 

„cooperacion maximo pa juda nos  alcanza lo maximo pa Aruba su telefoon. 

Masha Danki, 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior Laclé, Palabra ta na Sefor Flanegin. 

DE HEER F.FLANEGIN; Sefior Presidente, den segunda vuelta lo mí ta suma- 
mente corto. Na prome lugar mi kier gradecí e Bestuurscollege y e diputado 
concerní cual na un manera zakelijk a contesta e pregunta y a duna nos 

hopí informacionsan valioso. Mi ta contento cu asina e Bestuurscollege ta 

demostrá su capacidad y demostra su responsabilidad. 

Sefior Presidente, principalmente e informacionnan cu e la duna en coneccion 
cu e afdrachten y e verrekening nobo cu lo bay bin entre Telefoondienst y 
Landsradiodienst. Y basä ariba e informacionnan valíoso aki, mi kier a anun- 

Lid . . . E led Pd 

ciâ cu nos fraccion di M,E.P, lo bay bin cu un mocion cual Sefior Laclê a tro= 
ce padilanti caba. Y mi ta spera cu henter e Raad aki na su debido tempo lo 

. . - E] - Eed 

apoya e mocion aki pa asina e ta mocion cu unanimamente lo keda aceptâ 

door di nos Raad, 

Sefior Presidente, te aki den segunda tanda. 

DE VOORZITTER: Danki Sefior Flanegin, y asina nos a jega na fin di e segunda 

parti. Palabra ta na Bestuurscollege, Palabra ta na Sefior diputado Kelly. 

DE HEER P.P.KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, aríba e preguntanan hasí 

door di Sefior Kock, esta e 1350 aansluiting pa telefoonnan cu mester bin a- 

cerca, mi kier a bisa den tur districtonan di Aruba. Mi kier bisa nan ta 

trahando den districto di Noord pa motibo cu no tabata tin coneccion, pe 

ro e lo worde parti. Cuanto exacto pa cada districto, esey sí ta poco difi- 

cil pa bisa na e momento aki. 

E 10 telefoonnan publico cu ta pará den e presupuesto acerca, tambe ta den 

e lista cu mi a mencioná. No mas un falta, un no ta mencionâ. E 10 nan ey 

tabata esunnan di Parkietenbos, Kas di Paloma, Volkswoninguan na Noord; 

Tarabana, Rooi Congo y Pos Chikito, 
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Y mi kier a bisa cue telefoon publico di Madiki, segun mi a worde poní, pero 
den e casnan di pueblo. Pero esey no ta kita cu sí encaso den un otro bario 

mester dí un telefoon publico y e ta urgente, cu laga nos bisa esey Îo no bin 
na su tempo. Pero e telefoon publico cu mi a mencioná e mr a worde poní, 
pero na Madiki na e casnan di pueblo. 

E munttoestellen nan intenationaal verkeer, esey ta e plan cu Telefoondienst 
tin, di cual por jama tambe internationaal, Eseynan ta teïefoonnan cu por 

traha cu cierto moneda, cierto tariefnan cu por usa pa e trafico internatio- 
naal. 

Den e Algemene Leiding Administratie Afdeling, tín un werkster y un arbeider 
ta traha, y eseynan a worde poní bao dí Afdeling Algemene Leiding y Admini- 

stratie. E werkster ta pa hasí limpi, y e arbeider ta pa wak unda cu falta 
pa mantené e lugar, pa hasi mentenecion, y tambe duna un man den e magazijn. 

Mí kier bisa cu no ta por nada of no ta pa motibonan sin mas, Raad no a wor- 

de acercá ainda encuanto di e 15 cen. Tabata, manera mi a splica den e pro- 
me tanda, cu tabata un. asunto cu no tabata haya suficiente datos, cu por a 
jega na un areglo. Y esey ta e motibo tambe cu Telefoondienst no a draag af 
e placa na Landsradio, pa motibo cu dí parti dí Gobierno Insular tabata kier 
pa a jega na un areglo mas líher posibel. Naturalmente no pa jega na un are- 
gio, sino pa jega na un areglo cu ta satisfactorio pa parti di Telefoondienst 
y tambe naturalmente pa parti di Landsradio, na unda cu di parti di Telefoon- 

dienst lo haya un entrada pa e@ jamadanan interinsular y international mas 
justificâ posibel. 

Mi kier a bisa cu teniendo cuenta cu sí e tarifa subi cu 36 cen pa jamada 
internacional, esey so caba ta trece mas cu un millon florin aden, y te- 

niendo cuenta cu aumento di esun cen‚ Y cu e aumento di e toestellennan cual 
comercio principalmente ta usa, esey lo por trece un saldo favorabel pa 
Telefoondienst. 

Encuanto di e projectonan Playa Linda y Hyatt, si a tene cuenta cu posibili- 

dad pa telefoon, mi kier bisa cu esey ta positivo, Telefoondienst a tene 

cuenta pa futuro. 

Encuanto di e terciêre net mí kier bísa cu esey ta worde calculá den e mate- 

riaalnan di aansluiting, pasobra esaki ta encerá principalmente kabelnan 
y materiaalnan cu bo tin mester pa ora bo ta sali for di kanto di caminda, 
bay na un cas di hende y tambe e instalacion paden. Cu e rekening ta poní 
52231, den 1979 solamente 46.451,00 y den 1981 f. 250.000, esaki ta debí cu 
na afia 1979, no tabata tin suficiente posibilidad pa aansluiting, mientras 
cu den afia 1981 sí tin mas posibilidad pa duna aansluiting,door di: cual bo. 
tin mas gasto en coneccion cu dunamento di aansluiting. 

Centrale Noord a producí £,300. 

E plafond dí 1983, 12.000 abonado, lo tín coneccion, 

Encuanto koersverschillen mi a splica caba e diferencia, y na e momento aki 
koers, esta valor di e moneda hulandes ta baha compará cu florín antilliano, 

esaki ta traha mas favorable, compará cu ora e subíi, Pero encuanto cuanto e 

a costa extra mí a splica caba. 

Kiko a worde hasí pa decentralizacion? 
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Mi kier bisa di parti di Gobierno Insular di Aruba, tur empefio ta worde hasí 

y semper ta worde hibá conbersacion cu Minister di Trafico, pa asina pa por 

jega mas liher posibel na plannan mas concreto, Mi kier bisa cu e comision 

regularmente ta reuní sí, asina ta cu na momento cu tin algo mas concreto; 

di Bestuurscollege nos lo pone Raad na altura, E caso di e administrador 

interino, mi kier naturalmente prome cu e la bay Huez, conseho juridico a 

worde pidí, pero despues di e desicion di Huez tambe Bestuurscollege tabata 

tin e opinion, naturalmente nos sá cu ta e departamentonaen ta concipieer e 

cartanan pa manda pa Gobierno Central, y teniendo cuenta cu e desieion di 

Huez, e desicion di Bestuurscollege tabata pa kiko e opinion ariba e desicion 

di Huez, pa asîna conpilê e cartanan nesesarío cue peticion pa Gobierno Cen- 

“tral. Pasobra esaki ta trata un caso cu ta cay bao di Gobierno Central. Pues 

di parti di Bestuurscollege tà worde trahá-ariba e peticion. 

Cu esaki, Sefior Presidente, mi ta kere cu mí a contestá tur e preguntanan 

hasí den e segunda vuelta. 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior Kelly. Di parti, di ‘'e’ miembronan á worde anunciâ 

un mocion, mi kier a ficibí e mocion ey mas pronto cu ta posibel. 

DE HEER F‚FLANEGIN: Sefiof Presidente, e siguiënte mocion ta worde sostenê 

door di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo. Prome cu mi entregelê 

mi kier a lesê un rato: 

De Eilandsraad var Aruba, heden de 26 ste november 1980, in Openbare 

Vergadering bijeen: m 

Overwegende: = dat zijdens het Eilandgebied Aruba reeds jaren 

ernaar gestreeft wordt om met het Land tot een 

regeling te komen, waarbij een rechtvarrdige 

verdeling van de inkomsten, verkregen uit de 

intereilandelijke- en internationale telefoon= 

gesprekken, kan worden gerealiseerd; 

— dat om tot een dergelijke verdeling te komen het 

nodig is een afrekeningsmethode te hanteren, 

waarbij wordt uitgegaan van het principe dat de. 

Telefoondienst van dit Eilandgebied de Landsradíio 

in rekening brengt een bedrag voor het mede= 

gebruikvan het telefoonnet van Aruba, alsmede 

voor de incasso-kosten, verband houdende met 

interinsulaire- en internationale gesprekken, die 

via de telefoonrekeningen in rekening worden gebracht; 

- dat volgens met het Land blijkens telegram van 5 

_ oktober 1978 van de Minister van Financiën gemaakte 

afspraak de Eilandsraad een tarief zal vaststellen 

voor het mede-gebruik van het telefoonnet van Aruba, 

alvórens terzake een overeenkomst wordt gesloten; 

— dat op grond van het resultaat van een ambtelijk 

onderzoek, dat het Bestuurscollege heeft doen instellen, 

dit College tot de conclusie gekomen is, dat voorlopig 

_ vanaf 1 januari 1981, een bedrag van £.0.36 per 

gespreks-minuut aan de Landsradio in rekening dient te 

worden gebracht en dat voor wat betreft de periode 

21 oktober 1978 tot 1 januari 1981 een nader onderzoek 

dient te worden ingesteld; 
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“Gelet op: . de door het Bestuursebllege in de: vergadering van heden nader 
miei „gegeven toelichting terzäke; El a ie 

. BESLUIT: 

Uitgaande van het ín de Rl handelde principe er, 
„mede ín te stemmen dat door de Telefoondienst Aruba. voor 

het mede-gebruik van het telefoonnet door de Landsradio 
en voor bovenbedoelde incasso-kosten een bedrag van 
£.0.36 per gespreksminuut in rekening wordt gebracht, 
zulks aanvangende 1 januari: 1981. : 

2, Het Bestuurscollege uit te nodigen op korte termijn de Raad: 
te benaderen met een tariefsvoorstel terzake voor wat, betraft 
de BEEN 21 oktober ‘1978 tot 1 januari 1981, 

En gaat over tot de orde van de dag, 

DE VOORZITTER: Mi ta spera cu tur e miembronan a:haya copia dt e moeion, y 
mi ta schors e reunion te awe merdia 2 “or. wr 

De ‘vergadering wordt hervat. wibo Tag 
atd” EN En j 

DE. VOORZITTER: Mi.ta schors e reunion un momento pa multipliké, pa tur 
hende por hayê Dr tum. ha tempo. pa lesê, 

De vergadering el voor eid wikuten, geschorst, 

De geschorate vergadering. wordt om k4,05 uur hervat. 

‚DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion. Na orde pa deliberá e mocion entre- 
gâ pa Sefior Flanegin y demas miembronan. Deliberacionnan general ta habrí. 
Palabra ta na Seäor Fraùk Croes, er 

DE HEER FH, CROES: Sdfior Presidente:e presupuesto di Telefoondienst, ca- 
minda por a ser scuchä palabra di elogio na Bestuurscollege y muy en es- 
pecial na e diputado concerní, Sefor Pedro Kelly, a keda nos sí, manera nos 

a trece padilanti di banda di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, 
‚ pa trece un moción caminda nos ta baypidi pa yega na un areglo cu Gobierno 
„Central, den e caso aki Landsradiodienst, pa cierto tarifanan cu mester 
‚ser trecí den nan cuenta pa e uso, cu ta ser hací di nan banda pa e telefoon- 
net di Aruba. Den e mocion corectamente nos a trece padilantií den e consi- 
‘deracionnan, Cudi banda di Teritorio Insular dí Aruba hopi afia caba ta ser 
tratá pa yega na un aregio cu Gobierno Central, of Land pa un reparticion 
husto di e entradanan' cu ta ser hayâ door di uso di e yamadanan telefonico 
interinsular y ínternacional. Cu pa yega na un reparticion asina ey lo ta 
necesario pa'por' trece un sistema di afrekening di e cobranza, di unda ta 

worde salí di e principio cu serwicio. telefonico di nos Teritorio Insular 

‚ta cobra Landsradio, esta Gobierno Central, un suma pa e uso di e telefoon- 
net di Aruba y tambe pa cubrimento.di ‚e gastonan cu tin relacioná cu cobran- 
za di yamadanan interinsular y internacional, cual cobranzanan lo ser hací 
via e cobranzanan telefonico di Teritorio Insular di Aruba. 
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Desde 5 di oktober 1978 a ser hací un afspraak, un cita, cu e Minister di 

Finanzas y Eilandsraad pa establecêé un tarifa pa e uso cu mi a mencioná di 

e telefoonnet di Aruba, promê cu yega na un acuerdo definitivo. Gobierno 

Insular di Aruba a laga haci un investigacion oficial di cual por a ser 

concluí, cu por lo pronto, en todo caso desde promê di januari 1981, un su- 

ma di £,0,36 pa cada minuut. di combersâcion mester ser cobrá.na Landsradio. 

Y pa loke ta concerní e“periodo di 2loktober' 1978 te cu promê di januari 
1981 lo mester worde hací un investigacion mas ptofundo. Pa tal motibo nos 

fraccion ta trece & moeion. caminda hos ta yega na e ptomé punto di decision, 

cu saliendd for di e principio poní den e consideracion, pa Raad apoderä 

Servicio Telcfonico di Aruba cobra Landsradio pa e gastonan dí cobranza y 

tambe pa e uso di e telefoonnet di Aruba, un suma di £,0.36 pa cada minuut 

dí combersacion y naturdlmente entrante promê dí januari 1981. 

Y den di dos parti pa suplicâ e Colegio Ehecutivo pa riba termino corto 

acercâ nos Parlamento cu e@ proposicdon di tarifa pä locual ta concerní e 

periodo di 21-di oktober 1978 te januari 1981. 

Sefior Presidente, & mocion aki, manera mi a trece padilanti, fraccion di 

Movimiento Electoral di Pueblo ta considerê sumamente na su lugar, pasobra 

cu nos por“a weita e gastonan enorme cu nos pueblo a hayé envolví cuné pa 

trece un proyecto di tal magnitud pa e pueblo di Aruba, concerniendo nos 

Servicio Telefonico. Ademas, ta asina cu e tempo ey‚ ora cu a ser pidí pa 

por logra haya e fondo necesario pa realisâ tal proyecto, no mas cu a yega 

‚na djé pa e tempo ey door di Gobierno Central, tabata un. garantia riba un 

fianza, pues cu Teritorio Insular di Aruba mester a hací pa financië di 

propio Fondo, Y awor mirando cu Teritorio Tusular di Aruba, esta e puebio 

di Aruba, a haci sacrificio pa por yega modernisá nos servicio telefonico, 

di tal ÍÎndole cu nos por papia di un di e servicionan telefonico mas moderno 

di henter Caribe y kizas hasta gran parti di Latino America, y nos ta haya 

‘di otro banda cu Gobierno Ceatral via Landsradio ta haci ‘ùso di tal servicio 

telefonico di nos isla sin cu ta ser cubrí, manera debe ser, e gastonan en- 

volví cu e uso aki. Pa tal motibo nos fraccion di Movimiento Electoral di 

Pueblo ta kere cu ta sumamente na su lugar, mirando cu“mester haci investi- 

gacion ainda aríba e gasto total desde 1978 te cu 31 -di december 1980, mi 

‘ta kere'cu sí nos mester cuminzâ di awor caba s“ipulâ'un tarifa pa januari 

entrante, ‘pa den futuro, esta pa aki un luna y mey, nos cuminzâ trece 

normalmente den cobfanza na Gobierno Central, pues na Landsradio, pa por 

ser. cubrí e gastonan envolví cue servicio telefonico di nos teritorio y 

mas bien tambe pa locual nan ta haci uso di tal servicio tan moderno, cu 

ta e pueblo di-Aruba mester paga den su totalidad, 

Seüor Presidente, ta bay un supliica di mi banda na nos Colegio Ehecutivo, 

pero conociendo nan sitéma dí traha y ehecutá nan tareanan, encargä pa nos 

Parlamento, en especial sí nos weita e diferente proyectonan cu den tempo- 

nan recien a ser trecí akiden bon motivâ y tambe tur detayá, mi ta kere 

cu nos por laguê den man di Bestuurscollege trankilamente pa haci inves- 

““ tigacion pa tambe nos por haya e parti cu nos Teritorio tín derechò ariba 

djê, pa cual ta concerní e periodo di 21 di oktober 1978 te januari 1981. 

Pero sí logicamente, hos mesteycuminsa di inmediato cu proponé un tarifa, 

of ‘stipulá un tarifa, pa, cada minuut dí combersacion pa yamadanan intersular 

‘y interhacional, den cuâl ta ser hací uso di-nos red telefonico:, 

Sefior Presidente, mí ta kere cu sí nos tuma nà cuenta e gastonan cu tin en- 

volví diariamente cu nos servicio Telefonico'y mirando cu dia pa día, no 

solamente gastonan laboral, pero tambe y di mas influencia ainda e gasto= 

nan concerniendo material ta aumentando drasticamente y logicamente, 

heet 
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“_No'por bísa akí na Aruba sb, eta algo internacional, pero sí ta algo cu 

nos mester téne cuenta cuné den mantericion di nos red telefonico y e centra- 
lë, cu manera mi a bisa; ta un di esnan mas moderno den nos regio. Pa tal 
motíbo mi'ta kere cu den Parlamento un y tur, coleganan di oposícion, como 
tambe coleganan:. den fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, cual ta 
mas cu logico como ta nos a trece e mocion. lo mester bay di acuerdo pa 
por stipulá tal tarifa pa cuminzá laga dí banda di otro instancianan cu 
ta haci uso dá nos red ‘telefonico, pa paga tambe un suma hustificá y mane- 
ra ta ser pensá cu ta razonabel pa e uso di nos red tetefonico pa ora ta 

trata yamadanan interinsular y internacional. P'esey for di awor aki caba 
mi ta kere nos por ta muy breve ariba djê, e mocion ta splica e asunto den 
su totalidad y mi ta kere cu henter Parlamento lo ta sostené e mocion aki 

pa cual di awor aki ca… mi ta @xtendé mí gratitud na tur coleganan miembro- 
di Parlamento, y nos ta suplicá e Colegio Ehecutivo, pa ariba termino corto 
purba yega tambe na un: proposicion na nos Parlamento pa locuai’ ta Concerní 

“tarifa pa e periodo di 21 di oktober 1978 te cu december 1980: 5E 
Te aki” den promé tanda, Sefior Presidente. 5 

DE HEER C, LACLE: Sefior Presidente, debi na e contestacionnan dí nos dis- 

tiguido diputado Sefior Kelly ye precaucion cu e a duna Raad, manera nos a 

splicá parti di mainta, e mocion aki a mira e realidad cu nos a brindé pa 
__ Raad: 

‘Ta bon sí pa Bestuurscollege duna e miembronan di Raad inzage di e telegram 
dí Minister van Financiën pa Aruba bay dilanti e mes constatâ su tarief, 
promêé cu nos yega na e overeenkomst, „Pasobra te ainda no tin un overeen- 
“komst, esey. lo bini despues, pero e "green Light”, mi kier sa cu ta bon 
si Bestuurscollege duna e miembronan di Raad & contenido pa nan haya mas 
mihor bista di e mocion aki. Y tambe como Sefor Kelly a bisa nos cu di 
e estudio hací door di e ambtelijke commissie, cu nan â constatâ cu e suma 
lo bira £.0.36. Y ainda tin e posibílidad pa subi, gustosamente lo mi ke 
pa Bestuurscollege duna Raad tur informacion aribá e 3 sbreakrdowa cu a yega 
na e suma di f.0,36. Ta masha importante, 

Tambe e fecha cu a worde trecí padilanti, 21 di oktober, pa e terugwerkende 
kracht te Januari, no ta debí cu e telefoon a bay over pa direkte aanslui- 
ting internacional. E fecha aki cu bon atencion nos a siguê. Tambe ta bon 
pa Bestuurscollege duna splicacion exactamente di e fecha di 21 di oktober 
na Raad, 

Sefior Frank Croes a duna detayadamente un splicacion ariba'e curso di tele- 
foon, dus con e ta hincâ den otro. Y esey ta e preguntanan cu mi ta zand 
di haya tende di Bestuurscollege encuanto e@ guplica di mi banda. 

Dankí, Sefor Presidente, Ë 

DE HEER F.FLANFGIN: . Sefor Presidente, nos Gobierno Insular tabata tin e 
corahe di bin cu un proyecto telefonico hopi costoso pa e isla dí Aruba, 

E proyecto aki a costa hopi miyones, cual den cierto periodo nos mester 
paga back, Si no ta pa e decision balente akú di nos Bestuurscollege, ac- 
túalmente ainda' nos ta den e miseria di ‘un compafiia di telefoon secundario, 
un compafia di telefoon médiocre. P'esey mediante corahe di nos Bestuurs- 
college, e isla di Aruba a haya un proyecto telefonico sumamente importan=- 
te y sumamente eficiente, 
Tambe nos ta riparando cu e costo di mantencion dí un proyecto di telefoon 
asina ta aumentando dia pa dia y e ta costando nos isla dí Aruba hopí cen, 
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‚P'esey mi ta kere ta motibonan cu nos Gobierno Insular mester busca entra= 
da na tur sorto di forma pa as sina Cubri e gastonan di nos compaîia telefo- 
‚nico. Ya. caba, un pa dos aîa pasá, e tarifanan di e gespreknan insular a 
ser aumentá y ta birando tempo tambe, door di:cu Landsradiodienst ta ha- 
ciendo uso di e aparatonan, di e proyecto y di e instalacion di nos Tele- 

_foondienst sumamente moderno, mi ta kere,ta necesario tambe, of mihor ta 

-un- obligacion di nan pa nan tambe contribui pa asina de cubri e gastonan 

di nos compafiia telefonico. 

…Segun e informacionnan dunâ door di Bestuurscollege, un suma cual nos ta 
proponé den e moeion akí di £.0,36, ta sumamente hustificá, Un comision 

di ambtenaarnan a haci un investigacion y nan a yega na e break-down di 
por: lo menos £,0,36 pa gespreksminuut,. Esey mi ta kere ta hopi hustificâá, 

pasobra sí no te za e sistema moderno di nos compafia telefonico, mí ta 

kere cu e pueblo, e isla di Aruba, no por haci uso di e servicio di Lands- 

radiodienst tampoco. Tambe door di e modernisacion di e servicio telefoni- 

co aki na Aruba, e automatieacion dí yamadanan interinsular y inernacional 

a bira algo normal awendia y a bira algo posibel. Landsradiodienst a auto= 

matisê, pero esey pa mayoria parti cu e ayudo di e instalacionnan moderno 

ben nos Senaat di telefoon, 
1 

- Sefior” Presidènte, segun nos a deuovandd for die soieadten: Fn e diputado 

“concerni; tà asina cu e combersacionnan pa yega na un areglo nobo di e 

tarifa cual Landsradiodienst mester draag af na Gobierno Insular, na com- 

pafiia di telefoon, ta durando demasiado y ta bayendo hopi stroef. Ta p'esey 

tambe ta un motibo pa nos Parlamento aki duna Bestuurscollege un power, 

un forza den lomba, pa asina nan por bin na afspraaknan, na combersacion= 

nan, mas rapidamente cu ta goedbg, 

Tanbe for di e infórmáctondan di OREL nos. a RE REdE cu ta exis- 

tí un afspraak caba pa yega na tarifanan nobo, pero e. combersacionnan aki 

ta bayendo demasíado lento, demasiado stroef. Y tap: ‘esey nos lo kier pa 

“medio di e mocion aki pone un forza, un power tras di e.combersacionnan aki, 

pa asina nos por yega na afspraaknan mas urgente cu ta posibel, 

Seûor Bel mirando e ATEN di e mocion pEk nos por Gdnslders 

_si e Parlamento unanimamente bay dí acuerdo cunê, nos ta spera cu oposicion 

tambe duna nan cooperacion, e ta un empuhe pa asina nos Bestuurscollege si= 

gui hiba combersacionnan eu Gobierno Central, pa asina yega na un afspra ak 

mas. Îiher cu ta posibel door di cual e entrede financiero pa nos compafiia 

telefonico’ lo aumentá, eu cual posibilidad nos por cubrí nos ‘deficitaan, 

“esta nos tekortnan. Mirando e strekking di’ henter e mocion aki, nos ta 

consider como un mocion sumamente positivo y nos ta spera cu henter e 

Parlamento aki duna nan sosten na e mocion aki. 

Te aki den promê tanda, Sefor Presidente. 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, sigut sigur oposicion. ta-dispuesto pa 

duna tur sorto di cooperacion, pero pa oposicion duna su cooperacion mi 

kier pidi lo siguiente. promêé cumi cuminzá papia. Mi kier a pidi Sefior 

‚ Presidente pa schors e reunion pa nos haya dus e N resultaat di e ambtelijk 

onderzoek, dat door het Bestuurscollege werd ingesteld", esey’ nos kier un 

kopie di djê. Y tambe mi tabata kier mihorf kopie di e'telegram, pasobra mí 

no por lesé. 

DE HEER P‚P; KELLY; GEDEPUTEERDE : Sehor Presidente, a saca un ‚copia di e 

telegram. Mi tin e telegram aki sí getikt kizas dí esaki por saca un mi 

hor copia, 
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Di e ambtelijk onderzoek mi kier bisa cu naturalmente mi a divulga algo cu 
ta interno ainda pa Bestuurscollege, esaki ta un proposicion di Eilandsraad. 
Mi por duna un splicacion sí ariba djë. 

DE HEER E‚J,VOS: Seûor Presidente, Punto di orden, despensamí cu mi kier 

interumpi un rato, pero mi no ta compronde con e mocion aki ta worde pre- 
sentá ‚eta un invitacion na Raad pa Raad a bin cu un moeion? Nos mester 
púnträ e fraccion e informacion ey. 

DE VOORZITTER: Tin un moeion akiden awor, e a duna un splicacion, Sefior 
Kock a puntra un cos y pidi pa schors e,‚ pero e copia di e telegram bo por 
haya, e otro informacion sí bó no por haya awor aki. 

DE HEER V,KOCK: Sefior Presidente, proné cu mi sigui mi kier e telegram pa 
bs ep pasobra mi no por lesê di e copia, 

DE VOORZITTER: Bon, mi ta schors e reunion cinco minuut pa Tr copia dí 
e telegram, Di e rapport no. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, 

DE HEER F,FLANEGIN: Punto di orden, Sefior Presidente. Tocante e peti- 
cion pa e resultado di e ambtelijk onderzoek, locual ta poní den consi- 
derance number 4, mi kier a bisa cu ta a base di e informacionnan cu nos 
a haya dí Bestuurscollege den e reunion aki, nos a traha nos mocion. Kier 
meen dí, sí oposicion no a compronde e exposê di e Bestuurscollege, por 

ta Bestuurscollege ta dispuesto pa: duna un exposê, uh declaracion, di dos 
biaha, pa asina Pol, tefrescá nan memoria y pa nan comprondê un tiki mas mi- 
hor. 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, promê cu mi cuminsa, awor aki mi a lesa 
e telegram, mi a lesa kiko tin scirbí ariba djêé. Mi tabata kier a haya tam- 
be loke ta scirbí bao di a.), e carta di 14 di agosto 1978, no. 9085 JAZ. 
Awor mí tabata kier e carta ey,‚ pasobra mi no sa di kiko e ta anda. E ta 

un contesta,riba un carta cu mi no sa kiko e ta. E no ta bisa nos nada. 

DE HEER G.F.CROES: Senor Presidente, nos ta tratando un mocion akí a base 
di informenan di Bestuurscoliege. Nos ta contento cu Bestuurscollege a duna 
nos ínformenan adicional. Mi no ta kere cu a base di un telegram cu ta ver- 
wijs na tur sorto di agendanummers nos mester bay busca tur clase di rap- 
port awor aki cu tin mas relevancia den e seno di ehecutivo. 

DE VOORZITTER: Cierto parti mí por ta di acuerdo cu Sefor Kock tambe, pero 
Seöior Kock a pidí e copia di e telegram y esaki ta e copia di e telegram y 
mas ieu nos no ta bay. 

DE HEER V.KOCK: Awor akí mí a lesê pa promê biaha. 

DE VOORZITTER:Bon, mí tambe, pero mi ta kere Bestuurscollege lo duna mas 

informacion, Sigui awor aki, despues,....seeseoeeess 

DE HEER V.,KOCK: Wel, Sefor Presidente, den e caso ey mi ta preferâ cu Be- 
stuurscollege duna uitleg awor aki, anto despues mi ta sigui, pasobra mi no 
sa kiko mi bay papia awor, Sefior Presidente. 
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DE VOORZITTER: Pero un cos sí, si bo no papia den e promê ronde ine bo 

no por papia den e di dos ronde tampoco. 

DE HEER V, KOCK: Pero mi ta pidí un punt van orde, pa e diputado duna un 

splicacion awor aki dí esaki, pasobra nos ta bay trata algo di un ambtelijke 

commissie, cu Sefor-Flanegin a bisa, pero dilantií di e tratamento di e pre- 

supuesto e diputado no a mencionâ nada cuenta di deere he commissie, e a 

mencionâ cu e a reek e uit. 

DE HEER G.F.CROES: Durante di e contestacionnan tanto den primera como 

segunda buelta di e Bestuurscollege nos por a scucha splicacion amplio. 
Awor si tin hende cu no por a volg e, cu aki ta hasta en bez di papia dí 

un ambtelijke commissie, ta worde papiâ di un commissie van onderzoek, anto 

sí mi ta kere ct nos ta leu dí cas. Laga hos keda cu un mocion entregá pa 

e fraccton di:Movimiento Electoral di Pueblo, Esakí no ta un mocion entregá 

door di Bestuurscollege, pues-fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo 

ta suplica Sefior Presidente pa nos trata e mocíon aki. 

DE VOORZITTER: E ta den tratamento y na e momento aki Sefior Kock tín pa- 

labra. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, mi tin un punto di ordez, Manera nos a 
cuminsa e reunion ayera, Bo por a ripará cu nos a trata e asunto aki cu 
tur clase di seriedad, Awor aki nos ta bay trata un mocion entregá pa Be- 

‘stuurscollege cue fraceion di MEP; Locual cu nos ta considerânt. à oi « » 

DE VOORZITTER: ‘Sefor Voss aki ta trata un mocion entregá pa Sefor Flanegiun 

y otro miembronan. je 

DE HEER E‚J,VOS: Sí, pero tin däputadonan. tämbe a flas 

DE VOORZITTER: Mi no sa nunca cu diputadonan como  diputado sa firma un 

mocion, Seïior Vos. 7 

DE HEER E‚J,VOS: Seüor Presidente, nos ta considerá cu aki tin dos dipu- 
tado cu a firma. Pues nos ta considerê un mocion.s esse 

DE VOORZITTER: Sefiot Vos, laga nos keda t° the point, bo ta un homber dí 
ley, mocionnan ta worde firmâ pa miembronan di Raad,-punt uit; 

DE HEER E.J. vos: „Sigur no. Sefor Presidente, awor mí no a weita nan kita e 

petchi ningun rato, pero no ta nada, laga nos laguê eynan. 

Sefior Presidente, mi kier sigui ariba...eseseees 

DE VOORZITTER: Sefior Vas, warda unrato, no ta: cuenta di sigui. 

E mocíon ta na orde, Sí Sefior Vos kier papia ariba e mocionsesssoee 

DE HEER E‚J.VOS: Mi tin un punto di orden ariba e-mocion, pa motíbo cu nos 

a pidie telegram como cue telegram aki ta worde mencioná den e mocion. 
Pero awor cu nos a haya @ telegtam ta resultâ cue telegram aki ta ver- 
wijs na un otro stuk. Awor si ta, poní den e telegram:" c.Punt e. wordt d,"' 

kiko e ta bisa nos? “D, punt f, wordt e.,‚ en instede van 20 juni 1977 

wordt gelezen 20 oktober 1978", Kiko. e ta bisa nos? Pues di nos banda, 
laga mí bisë di parti di partido R‚U.B.A. sigur sigur.e mocion aki tin tur 
nos apoyo pa e meta cu nos kier logra, pero nos tambe lo kier tende e infor- 
macionnan riba kiko e telegram aki tín relacíion, pa asina ey nos por haci 
nos trabao como Parlamentarionan debidamente. Mi-kier meen e unico infor- 
macíon ecu nos ta pidi ta esaki. Nos no ta píidi nada mas, 



10 — 94 

DE VOORZITTER: No, no, no, absolutamente cu no. Sefior diputado Kelly ta 'dis- 
puesto pa duna tur informacionnan necesario. 

DE HEER G.F,CROES: Setor Presidente, pero mi kier a haci un punto di orden, 
comokiera cu aki tin hende ta haya e titulo di ta homber di ley y na e mes- 
un instante nan ta bisa cu Bestuurscollege a dien in un mocion. Sefor Pre- 
sidente, por bisa nos cu Bestuurscollege por entregá un mocion den Eilands- 
raad? 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, e punto ey ta aclareá caba, Sefior Kelly tin 
palesra. 

DE HEER P.P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Seâor Presidente, pa buena marcha di e:: 
reuùion y pa mustra seuper e boluntad di Bestuurscollege pa duna tur sorto 
dí informacion na Parlamento, cual instancia ta e íinstancia cu Bestuurs*: 
college lo mester duna responsabilidad, den cuadra di esey mi kier a bisa 
lo siguiente. Loke cu ta poní bao a. ta un carta di Gobierno Central e tempo 
cu tabata tín mester di garantia pa e proyecto di telefoon, anto:a' bin 
diferente condicion, Den e condicionnan pará bao a. tabata y mi'ta lesé: 
“Het Eilandpebied zal zorgdragen voor de stipte en volledige afáracht met 
ingang van 1 januari 1978 van de ten behoeve Sociale Verzekeringsbankge- 
Ende A.0.V., A.W‚.W. premies."Anto esey a worde poní bao dí b. number 2: 
"Het bedrag dat het Eilandgebied de Sociale Verzekeringsbank verschuldigd 
is wegens het voor 1 januari 1978 niet afdragen van: de A.O.V.,A.W.W.- 
premie zal door het Eilandgebied worden afgelost in acht gelijke halfjaar 
lijkse termijnen, de eerste waarvan vervallen is op 30 juni 1978" 
Anto esey a worde cambiá pa 20 gelijke halfjaarlijkse termijnen. Pues, 
esaki ta algo cu no ta concerní afrekening. E ta un di e condicionnan co- 
nocí cu e Gobierno Central e tempo aya a pone riba e schouder di Eilandge- 
bied, Mi kier a djies pa clarificä, e tempo cu e carta aki a worde mandá, 
no tabata M.E.P, tabata den Gobierno Central. Esaki djies pa clarificacion, 

C. ta poní:” Het Eilandgebied zal zorgdragen voor een SELDEOs eur dns 

DE HEER V.KOCK: M,E,‚P, no tabata den Gobierno Central, pero den Gobierno 
Insular sí. 

DE HEER P,P.KELLY, GEDEPUTEERDE: Sí, sí. sí, Sefior Presidente, mi ta 
spera loke mi duna como aclaracion no ta sirbi pa polarisá, pero mas bien 
pa yega na un punto di bista comun. Mi a djies mencioná pa clarificáâ cu no 
ta un carta di un Minister di M,E.P, . 

“ Het Eilandgebeid zal zorgdragen voor een stipte nakoming van de wettelijke 
bepalingen ten aanzien van de afdracht aan het Land van Loon=, irkomsten- 
en winstbelasting". Esey ta e otro punto. Y ta bin d:"Het Eilandgebied zal 
medewerking verlenen aan de tot stand koming van en deelnemen in de werk- 
zaamheden van de door de Regering in te stellen commissie op het terrein 
van de overheidsfinanciën, met name wordt hier: bedoeld een nog in te stellen 
z.g. beleidcomité, bestaande uit enkele ministers:en gedeputeerde van de 

„verschillende Eilandgebieden en een gemengde ambtelijke commissie. Beide 
commissies zullen elkaar aanvullend werkzaam zijn op bovengenoemde terrein". 
Esaki tambe ta algo distinto cu tin awor aki. Esaki tabata e tempo di e 
posicion financiero pa cuenta di afdrachten, etce., con pa yega na un cum=- 
prension, Y esaki mi kier bisa, segun mi, ta tras di lomba na e momento 
aki. 
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E. na momento cu d, a verval ( dus esey a cay afó), ta pone cu punt eta 
_ bira d. ye ta sigui asina, y punt f. ta bira e. Y f. ta bisa lo siguiente: 
_ Betreffende de periode 1 november 1973 tot en met 20 juni 1977, dan zal 
‚de Telefoondienst Aruba de opbrengsten van het interinsulair verkeer behou- 
den. en op basis van £.2,400 per maand per werkelijke in dienst zijnde cir- 
cuit afrekenen met de Landsradio en Telecommunicatiedienst. Deze afrekening 

dient te geschieden onder aftrek van de door de Telefoondienst Aruba reeds 
betaalde vergoeding over de periode 1Ì november 1973 tot en met december 1975 

tot een totaal bedrag van £. 499.200", Anto despues a bin locual cu a papía 
ariba djé y cu loke cu ta pa e reunion aki esencial, esta g. G wordt f. etc. 
Anto mi ta lesa g: ' Vanaf de periode irgaande op 20 juni 1977 zal de Tele- 
foondienst Artba per conversatie tíjdminuut een vergoeding van £.0.15, inclu- 
sief incassokoss.a en in casu risico verkrijgen van Landsradio= en Telecom- 
municatiedienst, De Tetefoondienst zal daarentegen alle uit interinsulaire, 
internationale telefoongesprekken verkregen inkomsten afdragen aan, Landsra- 
dio= en Telecommunicatiedienst. Deze regeling zal gelden voor de duur van 
de borgstelling. De vergoeding kan door de partijen worden aangepast als 

aangetoond kan worden dat er kostenverhogingen hebben plaatsgevonden. “* 

Despues ta bin.h: “ Bij uíitvoeringsovereenkomst zal de verdere uitwerking 
van de uit deze garantieovereenkomst voortvloeiende rechten en verplichtin- 
gen tussen Telef oondienst Aruba en Landsradiodienst zoals neergelegd ía 

onderdeel f en g worden aangegeven en vastgelegd." Anto tur esakinan a 
worde cambiá, despues di un combersacion ampiiamente cu e tempo ey e reem- 

plazante di e Minister di Financiën, kende ta Sefior Pourier, cu tabata di 
boluntad pa sinta y discutí e problema aki den presencia di Sefior Eykelen- 

boom, Sefior Calvo di Landsfinanciën, di parti di Aruba e Sefior Croes di 

Telefoondienst, _ Sefior Denz, e tempo ey di Constitutionele Zaken, y mi 
persona. A base di esey a resultá despues di discusionnan, anto Bestuurs- 
college a aprobá, e resultado cu ta poní den e telegram aki, na unda cu 
principalmente di parti di e isla di Aruba (mi ta bisa principalmente) 

a worde poní enfasis cu lo ta Eilandsraad mester stipulá e-tarifanan pa 1c- 

ke cu ta concerní inversionnan hací door di Teritorio Insular di Aruba. 
Pues , loke cu ta e puntonan mas ariba, directamente no tin dí haber cu e 

punto cu ta papiando al momento akinan. Sefior Presidente, mi ta spera cu 

esey mi a duna splicacion riba e telegram. 

DE VOORZITTER: Danki, Sefor Kelly. Seïor Kock ta satisfecho? 

DE HEER V.KOCK:.- Sefor Presidente, mi kier duna un palabra di gradicimento 

na.e diputado cu a mustra su boluntad pa duna algun informacion cu nos a 

ripará hopi necesario mes promé cu bo trata e mocion aki. Y mi ta kere cu 

e informacionnan aki lo tabata hopi bon tambe pa e indienernan, specialmen- 

‚te cu awor aki nos ta haya cierto informacionnan, specialmente di e geran- 

‘tieverklaring-di Gobierno. Central pa e proyecto di telefoon, unda cu a wor=- 

„de „atipulg cu e ta dura pa ll afia, si mi no ta equibocá,. 

Sefor Presidente, loke cu mi kier trece padilanti promê ta un pregunta, 

Mi kier, mescos cu e díputado a mustra su boluntad pa splica e telegram 

aki, mescos cu den su contestacion den primera buelta, mi kier tambe e 

lesa e resultado di e ambtelijk onderzoek pa nos y door di esey e ora nos 

ta completamente 100% satisfecho y cu nos ta bisa cu gran satisfaccion e 

ora nos lo bay eens cu e mocion Flanegin, 

Promê cu mi a cuminsa di trece padilanti loke mi ta tresiendo padilanti 

awor aki, mi kier a cuminsa na un otro manera, pasobra mi ta contento 



10 — 96 

cu mi a haya a lo menos un parti di e informaciot, pasobra lo mi a cumínsa 
mustrando cu e mocion aki ya un "brevet van onvermogen’ pa Bestuurscollege 
despues akí mí a ripará du toch no ta asina berdad, Mi a kere cu e mocion 
aki ta un “motie van wantrouwen" tegen Gobierno Central, pero awor mi ta 

rípâra door di splicacion di e diputado, cu no ta completamente berdad. 
Loke nos kier trece padilanti ta lo siguiente. 
Nos tur sabi cu Telefoondienst, manera nos a splica awor ey, manera nos a 
splica awe wainta y ayera y manera e fraccion di Partido Patriotico Arubano 
a trecé padilanti, cu nos a papia cu palabranan positivo ariba esaki, pero 
toch nos ta riparâ cu tin un deficit dí 1.65 miyon. Awor, Sefior Presidente, 
si Bo ta permiti mi, mi kier a puntra e indiener di e. motie cu tin tur in- 
formacionnan, si e post 880.03, unda e ta referí na loke e ta trece padilan- 
ti'akí, cu e 1.150,000 ta cuanto esaki lo cambië? Dus contando ariba e con- 
‘testa tocante mocion 7:snegin aki, podísé nos por trece un amendement ariba 
_djê. 

‘Sefior. Presidente, mis;tabata kier un splicacion tambe di e indiener di e mo- 
tie, si p.e. sí bo yama Hulanda bo ta paga F.4,00 pa minuut, awor mi a com- 

“prondé for di e mocion aki cu £.0.15 ta worde afgedragen na Eilandgebied, 
cu ta worde cubrí den e presupuesto di Telefoondienst, awor mi kier sa e « 
specificacion ta cuanto Gobierno Central ta haya y cuanto Hulanda ta haya. 

„Djies un splicacion mi kier aríba esey pa mi sa si e £.0.15 cu ta birando 
f.0.36, manera a worde proponí akiden den e mocion, pa mi haya un splicacion 
ta con e ta. Dí kiko ta bay kita e placa aki, e £.0.21 aki? For di Gobierno 
Central of for di Hulanda, di cua di nan e £,0.21 aki ta worde kitá? 
Dus e ta f.0.15, e ta bay bira f.0.36. Awor tin un diferencia eynan di 
£.,0.21, ken mester paga p &, Gobierno Central of Bulanda, pe. den un caso 
den un gesprek dí un minuut cu Hulanda? Esey mi tabata kier un splicâacion 
ariba djé. Tambe nos a worde notificâ door di e indiener di e motie, Sefior 
Flanegin, cu e combersacionnan a bay hopi stroef cu e Minister Van der Kuyp 
y nos kier trece padilanti cu aki sí nos mester para un rato y puntra hos 
mes ta di cone combersacionnan por bay stroef cu un minister cuú ta di bo 
mes partido. Pasobra nos por comprondêé cu aki e Minister ta defende suú 
caso pa Gobierno Central haya mas placa, mescos cu mi a rípara tin biaha 
Minister Van der Kuyp tambe tabata tin problema cu e diputado Daniel Leo 
ariba cuanta di Turismo. Y awor aki mí ta ripará cu Minister Van der Kuyp 
aki tín problema tambe cu e Luchthavenmeester. - 

DE HEER D,I,LEO, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, punt van orde, personalmen- 
te nunca mi tabata tin problema cu Minister Van der Kuyp y cu ningun minis- 
ter. Solamente mi ta mustra nan cu Gobierno Central tin di respetä Gobierno 
Insular. Mi no ta papia di minister, mi ta papia di Gobierno Central. 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, e Gobierno Central, dus e Gobierno di 
MEP, algun biaha tabata tin problema cu p.e, un Minister ta drecha algo cu 
Minister Van der Kuyp a trece padilanti tocante di Braniff, tur eseynan. 
Awor mi no ta comprondê dí con tanto misverstanden, tanto problema asina 
cu e minister aki. Awor aki ata nos ta tratando uh mocion akí pa mustra e 
minister cu e ta fout, cu e mester drecha e asunto aki. Y ta hopi tempo 
caba, manera ta scirbí den e telegram aki, despues di tres luna cu nan a 

stipulá e prijs di £.015, tres luna despues mester a bin un otro prijs. 
Esey kier meen, na cumínsamento di 1979 un prijs mester a worde bepaald, un 
tarifa mester a worde hisä, of bahá, mi no sa, Awor aki nos ta na fin di afia 
1989 y ainda Mínister Van der Kuyp no a reglá e cos aki cu díputado Kelly 
y ta p'esey awor aki mi ta comprondê e mocion Flanegin sí. Sefior Flanehin 
tin un punto positief ey. 
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E kier manera e a bisa, e kier ' duna un power den e Lomba di e diputado"' 

pa e diputado haya mas forza, asina e a bisa nos. Awor mi ta di acuerdo cu 

esey y mí ta sostenê completamente, mí ta dispuesto pa pone power den su Lom- 

ba tambe, pa asína nos por bay mas. didanti. 

Sefior Presidente, sí hos wak e mocion bon, e ta gcirbí aki di un "rechtvaar- 

dige verdeling van de inkomsten". Awor e rechtvaardige verdeling, mi ta 

comprondé cu un calculacion a worde hací. E calculacion a worde hací, manera 

e diputado a splica den e tratamento dí presupuesto cu nos tin di bay 

aprobá ainda, e a trece padilantí cu mi kier sa, cue Hefe di Telefoondienst 

a calculé, anto sí esey ta loke nos ta yama e ambtelijk onderzoek, toch lo 

ta bon pa nos haya e resultado toch. Awor di con a bíní di F.0:15 pa £.0.36? 

Esey ta un preg:”=a cu mi ta kere tur hende akiden tin, mi ta kere e indie- 

ner tambe, dí cou ta bini dí, £.0, 15 pa £.0,36? Pakiko e no por bin di £.,0.15 

pa £.0,39? Mi Kier un splícacion exactamente, e formule dí Delta, ta con 

a biní-díi e £.0,15 pa £.0.36? 

Tambe den e mocion, den e segundo overweging ta worde papiâ di e afrekenings- 

methode. Y awor aki ta worde splicá cu bo mester haci uso tambe di e in- 

cassokosten. Specialmente mi kier sa, mí ta imagina mi cu e mocion cu a 

worde ingediend door di Seäor Flanegin lo ta na altura, cu zí por haya 

sa cuanto por ciento e incassokosten ta forma ariba dus e total cue a 

calculâ awor aki, cu a subíi di £,0.15 pa £.0,36? Ki percentage e ta? 

E ora door di esey automaticamente nos ta haya dus e bedrag cu mester 

„afgedragen. 

Tambe loke a worde trecí padilantíi, cue £,0.36 ta voorlopig. Awor mi kier 

puntra, @ voorlopig aki ta cuminsa pa 1 januari 1981, te ki dia e voorlopig 

aki ta caba? E ta caba mesun afa, mesun luna? Pasobra mi ta ímagina e £,0.36 
ta-algo concreto cu ta bay den e@e voorlopig y door dí esey mi por haya un 

contesta exactamente ariba e parti temporario di £,0,36, 

Tambe den e@ mocion ta worde proponí pa e periodo di 21 di oktober 1973 te 
1 di januari 1981, mester hací un investigacion. Awor esey mi kier meer, 
pa e parti cu ta patras ta bay haci. un investigacion, anto e parti cu ta 

bin den futuro, esey sí nos sa e resultado. Mi kier sa cu mi falta hopi pa 

mi comprondé esaki, podisé esaki debí na mi educacíon technico. Pero di 21 

di oktober 1978 te 1 di jänuarí 1981 bo ta bay haci un onderzoek ta con 

e cos ta, pero dí 1981 pa ariba bo sa caba cu e resultado ta £.0.36, 

Gaarne'mi kier sa di e indiener, Sefior Flanegin, ta con e asunto ta, ta 

cuanto mas o menos e ta calculá cu entre 21 di oktober 1978 pa 1 di janvari 

mas o menos? E ta net mey mey, podisê e ta £,0,29 és zit asina? 

Aki sigur sigur mi a ripara cu den e Besluit cu inprincipe a Habiba propo=- 

nî dem e considerance, cu nan ta bisa:"er mede ín te stemmen". 

Cu esey nan kier meen pa nos bay di acuerdo, vota hunto cu nan, cu pa e 

medegebruik y incassokosten ta bira f£.0.36. Mi ta puntra si esey ta berdad? 

Y tambe e otro Besluit ta e periodo cu nos no sa con € rd esta e periodo 

di en d. 

Sefior Presidente, ami lo kier trece toch lo siguiente padilanti. Un mocion 

asina sigur sigur por. ta un ayudo pa e Gobierno di Aruba, Un mocion asina 

sigur sigur por ta un yudamento den e presupuesto di Telefoondienst, unda 

cu nos ta trece solamente palabranan positivo padilanti y na fin di mi 

discurso mi a bisa, si e un cen di e telefoontarief, manera e diputado a 

proponêé cu ta worde hisâ promê, cu fin di aùa, y e £,0.15, cu nan ta den 
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combersacion cu minister, y si esey worde hisâ, anto den futuro e presu- 
puesto di Telefoondienst sigur sigur nos por bisa cu e lo bira un hamerstuk, 
pasobra e parti tecnico ta compieto, ta solamente e parti ey so falta. 
E mocion Flanegin aki ta bay den e direccion ey pa forza, yà cu @ sa caba 
cue f,0,12 pa gesprek ta worde híisá na £.0,13 y awór aki e ta forza den e 
direccion pa e f, 0,15 worde hisá den £,0,35, Mi ta kere, di nos banda, de= 
pendiendo toch di e contestanan cu nos haya di Seüor Flanegin, un mocion a- 
sina nos por bay contra, pasobra e hisamento di f.,0,15 pa £.0.36 no ta cos- 

ta nos ningun cen. Esey mi a compronde bon? E no ta costa nos ningun cen? 
Nos no tin nodo dí paga acerca? Esey tambe ta un pregunta cu mi kier pa e 
indienernan, dus Laclé, Fianegíin y Croes, splica. Esey kier meen cu e 
tarifa no ta worde hisá, p‚e, e F,4,00 pa Hulanda no ta bira £.4,21. 
Pa esey tambe mi kier : RS categorico. Pueblo kier sa esey.. 
Masha Dankíi, Senor Presidente, 

DE HEER J.H.A,EMAN: Sefior Presidente, nos colega di Raad, “Sefior Flanegin 
a brinda nos awe, manera eser yamâ den seno di M.E.P., a brinda nos cu un 

mocion inesperä di banda, mí ta kere no solamente di banda di oposicion, 
pero tambe di banda di Bestuurscollege. 

Sefior Presidente, e mocion aki ta worde considerá door di e Partido di Pue- 

blo Arubano, A.V.P, como un mocion cu un tendencia tragicomico. Comico, 

pasobra e mocion Flanegin aki, probablemente sin e sa y a realisâ, ta con- 
tenê un mocion di desconfianza na nos Bestuurscollege. Nos a trata ayera 
y awe e presupuesto di Telefoondienst y ariba un manera masha zakelijk, un 

manera masha sano e begroting aki a worde tratá y probablemente sin hoof- 
delijke stemming lo a pasa y esey lo ta será, Aparentemente Flanegin cum 

suis, no a haya bastante ‘'saus" den e reunion y a pensa di bin cu e mocion 
aki, 

En princíipio naturalmente Partido di Pueblo Arubano A,.V.P. lo bay full di 
acuerdo cu e mocion aki. Naturalmente nos ta warda algun informacion tecni- 
co, pero en principio nos por bisa, nos por bay di acuerdo cunêé, aunke nos 

lo kier considerá dí nos banda full un mocion di desconfianza ora nos bay 
di acuerdo cunê,‚ pasobra nos sí a duna Bestuurscollege the benefit of the 
doubt den e negociacionnan cu Gobierno Central. Nos a haci algun remarca a- 
riba djê, nos a puntra pa pone seriedad den combersacionnan cu Gobierno Cen- 

tral, nos a puntra pa pone hopi pressing power su tras, pero nos a dicídí 

di no bin cu un mocion ariba e momento ey;.-duna Bestuurscollege e benefit 
of the doubt, Nos La spera cu Bestuurscollege, muy en especial ariba e 
tereno di Telefoondienst, lo tabata tin e power suficiente pa e manehâá e 

combersacionnan y negociacionnan ariba nivel central. Aparentemente Flane — 

gin cum suis sí ta hopi precupâ pa e negociacionnan aki y ta desconfiá cu 
e diputado concerní su so, sin un mocíon den Raad, lo por ta capaz of lo por 

dogra diamensee dus 

DE HEER F,FLANEGIN: Mi kier a trece enfaticamente padilanti y contradeci 
…_ @ palabranan n di Sefor Eman, cu ningun momento mi persona y ni tampoco frac- 
_cion di Movimiento Electoral di Pueblo tín confianza den Bestuurscollege, 

ni tampoco den e diputado, desconfianza mi kier meen. 

DE HEER J.H.A.EMAN: Esey ta exactamente loke mi a bisa, sí Sefor Presidente, 
Sefior ‘Flanegin a caba di confirma loke mi a bisa, cu ningun momento e tin 
confianza den su Bestuurscollege, cu Bestuurscollege lo por ta capaz pa 

negociâ e topico cu ta poní den e mocion aki. 
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de ve 

Y den e caso aki naturalmente, si e cu ta un insider cu ta bisa cue tin 

tur e informacionnan, e sa di tur e combersacionnan, esa di tur e rapport- 

nan, yega na e conclusion cu Bestuurscollege mester tin un backing=-up power 

pa por logra loke ta poní den e mocion, nos lo no nenga nos cooperacion, pa 
asina e diputado por bay Corsow bay deliberâ cu e ministernan corcerhî cu 

ún moecion di Raad completo den su maletin y por hasta mustra e minister cu 

„ki power e a bin negocië @ aumento di e £.0,15 pa £.0.36. 

Sefior Presidente, a parti rE38158 den escki ta, cu nos ta haciendo akí como 
sifuera cu Gobierno Central tä un sorto di enemigo di nos, mientras cu nos 
tur ta na ealtutra cu den Gobierno Central awot aki ta participá e partido 
M.E.P., cu ta e mesun partido cu ta sosteniendo e Gobierno Insular y aki 
ta caminda cu n2: lo spera cu Bestuurscollege awor, den purâ, facilmente 
lo por forza e cambionan necesario. Anto akí nos ta constatá cu € cos ta 

asina tristo cu miembronan, Flanegin cum suis, ta haya necesario pa bin cu 

un mocion pa mustra un bez mas na e-ministernen concerní cu esaki ta algo 

cu-henter e Parlamento di Aruba ta pará su tras, Door di trece e mocion 
aki ariba e momento aki, a worde habrí henter e discusion di e relacion di 

Bestuurscollege cu Gobierno Central. Den mas cu un ocasion nos a trece 

padilanti, tambe durante tratamento di presupuesto di Telefoondienst, y mi 

ta bay bin ampliamente den e presupuesto di Luchthavendienst y mas ainda, 

cu no tin movecion ariba e tereno akí. E decentralísacion necesario tan 
príimintí no ta tumando lugar. Aki awe nos ta tende miembronan di Parla- 

mento cu ta bin declara cu e combersacionnan ta bayendo stroef. Esaki ta 
combersacion, esaki no ta decentralisacion ainda, Y aki ta e-parti tragico 

pa nos isla cu e mocion akí mester a sali for di e seno di M,E,.P,, cu ta 
demostrá e desunion cu awor aki tin den henter e organisacion di M.E.P., 
caminda cu mester bin un mocion di parti di Parlamento di Aruba pa mustra 
e ministernan den Gobierno Central kiko Aruba kier, Esaki ta un parci tragi- 
co den e mocíon cu a ser entregá door di Flanegin y cu probablemente lo bay 

deri ‘historia como mocion Flanegin 1. 
Sefior Presidente, tambe,....e« 

DE HEER F, FLANEGIN: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Esaki no ta un 
mocion Flanegin, pero ta un mocíon entregá door dí fraccion di Movimiento 

Electoral di uebZo, Coreccion pa Sefior Eman. 

DE HEER J.H.A.EMAN: Senior Presidente, nos tur sa ora un mocion worde STEE 
cu un cierto peso, e ta bay den historia cu e nomber di esun cu a anunci?2 

Naturalmente e no ta entreguê su so, e ta entregue cu por lo menos dos 
miembro. ta steun e y den caso aki nos a mira cu e a yega te 10, segun mi 
a conta. Asina ta, ningun momento ta e so, pero. como cu e a anuncië, den 
nos, seno e a hayâ e nomber di mosion Flanegin 1. 

Sefior Presidente, nos kier sigui un rato ariba e parti tecnico. Ta strafia 
‚nos cu awor ta bin cu e mocíon aki, míentras cu den e telegram ta pará cu 

dentro di tres luna combersacionnan mester worde gestart y yega na un a- 

cuerdo ariba e suma definitivo. Nos ta mira cu tin un tekort dí un miyon 
y pico ariba e presupuesto di Telefoondienst y aki tabata p.e. un manera 
pa mengua e tekort y toch e a worde neglishá, yv awor aki casi dos aïa 
despues awor nos ta bay stipulá cu dia 1 di januari 1981 lo e mester bíra 
£,0.36 enbez-di £,0,15, Esaki ta un aumento considerable y na total lo e 
suma hopi y mihor atrobe lo tabata si e tempo ey caba e diputadonan of e 
diputado concerni, lo tabata tin e deligencia di bay combersá cu e minister 

aunke cua minister cu e tabata den e tempo ey. 
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Esey nos ta lamentá , ta bisa tambe den e mosion cu e ambtelijk onderzoek 

cu nos no tin inzage den djê, ta sali for di e punto di bista cu e aumento 

aki lo mester tuma lugar desde 1 di januari 1981, anto pa e periodo entre 
21 di oktober 1978 te 1 di januari 1981 lo mester hací un onderzoek pa 
wak ki tarifa lo tin dentro e periodo ey. Nos pregunta ta, nos lo no kier 

“haciëê directamente na Sefior Flanegin, pasobra mi no ta kere cu e ta disponê 
di tanto gegevens, pero sí e por duna nos y nos lo apreciëê, pero si e no 
por Bestuurscollege; si a caso cu ya caba tabata tin un onderzoek, e nader 

ondefzoek a worde ingesteld, a yega caba na cierto cifranan, kizas e por 

inclui esey e ora den e mocion, pa e tempo ey tambe nos yega na un areglo 
pasobra e ta trata di dos afia di un posibel aumento cu por ta un suma con- 
siderable. P'esey:nos u kier a haya sa, na promé lugar naturalmente di 

Sefor Flanegin, pero si acaso cu esey no logra, di Bestuurscollege. 
Tambe naturalmente ta hopi importante pa nos sa, y esey ta duel nos cu 

nos no por a haya inzage den e rapport, maske ta den e promê y di dos 

buelta, den e onderzoek dí ambtenaarnan, pasobra nos naturalmente den 

princípio no ta desconfiá cu e onderzoek aki lo ta un onderzoek bon haci, 

capacitá, di hendenan cu ta encargä cue tarea aki, pero toch lo nos kier 

miré pa wak con a yega na e suma di £.0.36, pasobra manera mi colega a 

bisa caba, Seriar Kock, cu por ta 39 of 40 of 72 cen tambe por, of kízas 

nos ta haci nos curpa ridiculo di kier puntra £.0.36, pasobra internacio=- 

nalmente ta aceptá cu ta £.0.20 ta e limite. Mi no sa, mi no ta tecnico 

ariba e tereno ey. Anto mi ta haya cu ora cosnan asina bin padilantí no 

mester ta asina cue fraccion di M,E,P,, pasobra e ta disponêé di cierto 

informacionnan, ta biní cu cosnan asina, mocionnan den Raad, mientras cu 

partidonan dí oposicion no a haya e informacion ey. Asina ta nos ta spera 

cu nos ta haya e informacion ey,‚ preferiblemente por escrito naturalmente 

pa difinitivamente nos por huzga. En principio nos a bisa caba nos fraccion 

den Raad aki ta bay di acuerdo cu e mocion aki, aunke cu nos mester bisa 

cu e a kom over un tiki tragicomíico, e mocíon Flanegin I aki, 
“Te aki den promê tanda, Seäor Presidente, 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, papiando aríba e mocion Flanegin cu 

awe a worde cualificá como mocion Flanegin, mi kier a enfatisá cu nos por 

tin akiden mocíon Laclé, pero ora cue ta mocion Laclê e ta mocion di 

Movimiento Electoral di Pueblo. Ora e ta mocion Rasmijn, mocion Flanegin;, 

mocion Angela, mocion Croes, e ta un mocion di Movimiento Electoraal di Pue- 

blo. Nos ta spera cu e dia lo yega cu lo tin un mocion Barefio, cu lo por ta 

un mocion di A.V.P, , lo por tin un mocíon di Adri de Palm, cu lo ta un 

„mocion di A,V.P, 

Sefior Presidente, awe nos ta worde confrontá akiden cu un novum den un Par- 

lamento. Bestuurscollege di su defensa ariba e Departamento Telefonico ta 

duna informe na Eilandsraad. Eilandsraad na su turno, a base di e informe- 

nan ta forma un mocion cu ta reflehá un deseo. Awor nos ta haya cu Sefior 

Virgilio Kock, Sefior Eman, cu kizas uno mas cu otro cu experitencia Parla- 

mentario, ta hasiendo preguntas den detayes na miembro dí Raad. Esaki ta 

un novum. Pasobra e fraccion dí Movimiento Electoral di Pueblo ta para res- 

pondë pa e mocion aki a base di e informacionnan di Bestuurscollege. 

Pues, nos no por bay di acuerdo cue impresion di parti di oposicion, y muy 

en principal di Sefior Eman, cu e mocion aki ta reflehâ un desconfianza na 

Bestuurscollege. Nada ta menos berdad, Pero nos sa tambe cu den e caso aki 

‚no ta trata solamente di un verhouding di Aruba cu Gobierno Central, e ta 

trata tambe di un verhouding di Corsow cu Gobierno Central, e ta trata di 

un verhouding di Corsow cu Gobierno Central, di Isla Ariba, di Boneiro, cu 

Gobierno Central. aide 
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Anto e ora ey ta necesario pa e Bestuurscollegenan di tur e diferente isla- 
nan sa kíko cu e Parlamento di Aruba aki ke, pasobra pa nos e ta e: Parlamen- 
to. Y mi kier a bisa acerca, si a caso tin hende por ta pensa cu tin un mí- 
nistro di Movimiento Electoral di Pueblo cu no ta cumplí cabalmente cu e 
programa dí Movíimiento Electoral dí Pueblo, anto e minister ey no por keda 
ningun minuut mas como minister. Esey ta e politica di Movimiento Electoral 
dí Pueblo; Cada funcionario ta ehecutä e politica di Movimiento Electoral, 

di Pueblo. Pues, &kí nota cuestion di ta mocion, ní contra Bestuurscollege. 
ní contra minister, sino aki a base di informenan Parlamento di Aruba, mane- 

ra ta parâ akiden, tin un afspraak hací cu Eilandsraad lo determiná e ta- 
rifa. Anto Eilandsraad desde awor akí ta bay duna e diputado un cierto 
“ereen light’ cu tmayan si e diputado presentâ esaki como un voorstel, e por 
conta cu e coorsvacion di nos Eilandsraad, pa no sosodêé cu e diputado ta 
bay anto eta yega na ua acuerdo di £.0,25 despues ta Eilandsraad ta deter” 
minê, anto Eilandsraad ta desaprobê, Esakí ta un corelacion, esaki ta tipi- 
camente pa e Gobierno actual, e bon comprendimiento y coordinacion cu ta 
existí entre ehecutivo y legislativo. No manera anterior unda cu e fraccicn=- 
nan di Eilandsraad, dí e combinacion e tempo den Gobierno Insular cu no ta. 
di Movimiento Etectoral di Pueblo, ta worde considerá como un appendix di 
Bestuurscollege. Bestuurscollege ta hisa pone y tur ta bisa: ja en amen. 
Tur cos ta bay manera Bestuurscollege ta haya ta bon, Aki ta un respet cu 
e diputado tin pa su legislativo, pasobra e no kier mishi den asuntonan di 
e Parlamento aki. Y e sáâ e mester tin un cierto blessing pa ora e ta bay … 
negociâ mayan y e ta bin cucun proposicion, anto cu @e Eilandsraad lo no 

bis& cu nos no ta dí acuerdo cu bo. Y hasta mi kier a pidi e diputado y 
Bestuurscollege, cu e £,0,36 aki considerê como un richttarief. Pasobra sí 
acaso e ta f.0.34, e diputado lo no haya un motie van wantrouwen di'nos 
contra djë, pasobra e ora ey e diputado lo trece argumentonan pakiko @ no 
tabata; £.0.36, pero cue mester ta £,0,34, Pero na e mesun instante nos ta 
pidi e diputado consideré tanbe como un richttarief pa aríba. Ta nificá, 

cu mayan e diputado por bin presenta Raad cue ta £.0,40. Pues, mi no ta 

weita nada ridiculo, sino esaki ta un coordinacion entre Bestuurscollege: : 

ye Parlamento di Aruba, 

Sefior Presidente, mi kier a sugerí pa nos por a agregá sí parti number 3 
na e Besluit: “Copieën dezes te verzenden aan!', promê cu “ en gaat over 
tot de orde van de dag", " de Regering van de Nederlandse Antillen", esaki 

ta normal, nos no por by pasa nan, pero loke ta mas importante " de Eiland- 

gebieden van de Nederlandse Antillen', pasobra y mi ta kere cu e a worde 

trecí masha clâ padilanti, e deseo dí nos ta pa e isla di Corsow, isla di 

Boneíro, Isla Ariba, ta na altura kíko ta e deseo cu ta biba den e Eilands- 

raad dí Aruba. Pues, nos ta sugerí pa: "Copieën dezes te verzenden!', bao dí 

Besluit no. 3, * aan: de Regering van de Nederlandse Antillen; de Eiland- 

„gebiëden van de Nederlandse Antillen" 

Y ora mí ta tende hendenan ta haci preguntanan a base tecnico, mi ta kere 

cu:esaki e a worde ‘refutá totalmente y muy en principal loke Sefor Virgilio 

Kock a trece padilanti. Sinembargo, loke Sefor Eman a trece padilanti, cu 

ta tragico, comò sifuera cu Gobierno Central ta enemigo di nos, no, Sefor 

Presidente, e Gobierno Central aki no ta enemigo di nos, Sí a caso cu cual- 

kier Gobierno Central no ta worde considerá como amigo, nos ta laguê pa cri- 

terio di cada uno. Pasobra un Gobierno Central no ta consisti solamente dá 

exponentenan di Aruba, e ta consistí di exponentenan di tur isla. 

Pero e Gobierno Central aki no ta enemigo di Aruba. Pero si Sefior Eman ta 

bisa cu decentralísacion no ta tumando lugar, anto mi por bisa: warda un 

poco mas, laga e Conferencia di Mesa Redonda aki tuma lugar, y ora cu nos 

weita con 2 constelacion antiyano cu nos awe no tin ningun arte, 
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ni parti na djê, cu e a bini na vigor, con nos ta bay torno e for di otro, 
a base di un lucha desde fundacion di Movimiento Electoral dí Pueblo. Anto 
e ora ey Sefior Eman lo keda pará akiden cu djente den boca. Y nos lo bisa: 
Los perros ladran y la caravana pasa. 

Masha Danki. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefor Presidente, mi ta contento cu nos por a haya algun 
informacion for di Seüor diputado, cu nos por bisa cu desde ayera cu nos a 
cuminzá e reunion aki cabalmente a duna nos informacionnan pidí, pa motibo 
cu sin e informacionnan necesario ta imposibel pa un Parlamento por haci 
un trabao debidamente, E mocion aki cu a worde presentá, si mi no ta herá, 
partido R‚U,B‚A. a yez: di bin cu e proposiecion aki caba un tempo, p“esey 
mi ta bisa si mi no tiu herá, pasobra cu mi no por a haya e oportunidad pa 

mi por a buskêé, pero e tempo ey‚ si mi no tin herä, tambe a worde bisá cu 
mihor nos papia di voortzetting di e besprekingnan encuanto esaki. 

En todo caso pa nos e meta di e mocion eki ta hopí importante, esta cu nos 
lo por bay haya mas placa pa e servicio cu nos Departamento di Telefoon ta 

duna, considerando e miyones di florin cu e pueblo a hinca den e proyecto 
aki, y cu parti di dje e pueblo lo mester bay paga back. Nos ta considerá 
cu ya cu ta poní den e presgupuesto di Telefoondienst cu aparentemente ta 

bay subi tarifanan di telefoon, kizas dentro di pronto, por ta cu aki tin 
un alivio cu nos por duna e pueblo door di haya e entradanan aki y weita 

si nos por evitâ di pone e gasto riba schouder di e pueblo, aunke aparente- 

mente si e aumento tuma lugar lo e no ta di e halto ey, mi ta bisa aparente- 

mente, pero si nos por evíté naturalmente lo ta mucho mas mihor. 

Sefor Presidente, despues cu nos a haya e informacion di Seùor diputado 

encuanto di e carta cue telegram ta referí na djê, nos por a haya un bista 
mas cla di locual cu e telegram aká tabata nificá. Y nos ta contento cu e 
informacionnan ákí, Paro sí nos ta iamenta cu nos no por a haya inzage di 
e ambtelijk onderzoek, pa motibo, manera mi a bisa den mi punto dí orden, 

tin aki un mocion cu a worde presentä, locual pa nos ta un novum tambe, 
caminda parti di un Gobierno, aunke nos tur sa cu e parti di Gobierno aki 
ta miembro di Parlamento, pero parti di Gobierno ta firma un mocion hunto 

cu su fraccion den Parlamento. Sí zos ta papia di e scheiding di e dos po- 

dernan aki, anto muy probabie nos lo mester pensa den e direccion ey, cu aki 

nos no ta papiando di e diputado di Telefoondienst cu lo ta responsabel. 

Interno Bestuurscollege ta bisa, nos ta parti e departamento aki, e depar- 

tamento aki ta bay bao dí man di diputado Kelly. Pues, diputado Kelly, abo 

ta responsabel pa e departamento aki den bo maneho y tambe pa cu e Parla- 

mento di Aruba, pero den su totalidad ta Bestuurscoliege ta responsabel pa 

duna cuenta na Raad. Den cuadra di esaki mi ta considerâ esaki un novum. 

Pasobra nos ta haya parti di e personanan cu tin e responsabilidad na Raad, 

ta fitmando e mocion aki. Awor pakíko nos a pidí inzage? Pasobra mí a puntra 

promêé si esaki lo tabata tín p.e. un invitacion na Raad door di Gobierno pa 

bini cu un mocion. A resultá cu no ta asina. Pues, e mocion aki esponeamente 

a surgi for di e fraccion, Pero como cu tabata tin dos diputado, cu na e mes- 

un momento ta miembro di Raad, a firma e mocion aki, mi a haci e pregunta 

cu, ya caba cu nan ta forma parti di e Gobierno, como co-firmantenan di e 

mocion aki nan tin inzage di e stuk aki, anto mi no ta haya cu ta husto cu 

nan cu ta forma parti di e Gobierno, cu tin e privilegio di tin inzage di 

e stuk aki, mí ta laga afó si e fraccion a haya inzage di djë, pero sí como 

Gobierno nan tin inzage di djê, pues aki tin un trato desiguel, caminda en- 

tregadornan dí e mocion sí ta na altura di cierto informacionnan, cu nan a 

haya inzâge di nan, 
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“pa -motibo cu nan ta forma parti di un Gobierno y oposicion, pa motibo cu 

“oposicion no ta forma parti di e Gobierno, naturalmente, oposicion no tin 

“informacionnan aki. Pues, esaki ta solamente pa mustra ríba e desigualdad 

cu ta exist door di e presentacion di e mocion aki, caminda cu-tin dos co- 

firmante cu ta forma parti di e Gobietfno. Pues, cu esaki mi kier a clarifi- 

eâ pakíko tabata hustifiecâ cu nos lo mester a haya inzage di e ambtelijk 

onderzoek cu Bestuurscollege a laga haci, cu Bestuurscollege a yega na 

e conclusion a base di e ambtelijk onderzoek aki, cu e bedrag cu lo mester 

worde cobrá na Gobierno Central ta £.0.36 per gespreksmínuut. Mi ta spera 

cu esaki lo mí por a ilustrá kiko tabata e intencion dimi tras di e punto 

di orden cu mi a bíni cuné, ora cu mi colega Sefior Virgilio Kock tabata 

hibando palabra,. & jp 

Sefior President, aunke: . cu nos ta di acuerdo cu e meta pa cual e mocion 

aki a worde presentä, nos no por kita afó6 cu e mocion akí ta un mocion cu 

cierto caminda e ta reflehá un espirito di un cierto desconfianza. Mi no ta 

bisa cu nos tin desconfianza den e diputado cu ta bay onderhandel, cu ta 

bay negociâ cu Gobierno Central. Xi no ta kere cu nos lo por tin desconfian- 

za den su persona, pero sí nos ta considerá cu ora worde bisâ cu un di e 

motibonan ecu e mocion ekí.ta worde entregâ ta, pa e diputado no bini mayan 

cu menos cen’ cu nos ta kere cu mester worde cobrâ. Ey e desconfianza ta hán= 

cá. Pasobra sí no ta kere cu e díputado aki lo por bini cu menos cu £,0.36, 

si en caso e ambtelijk onderzoek ta bisa cu ta £f.0,36 mester cobra, Pues, 

aki mi ta kere door di’ defendé e punto di bista, e fraccíon di M,E.P. a 

reflehä e desconfianza cu nan tin den nan negociadó, Pasobra ningun mo- 

mento nos ta kere cu e diputado aki lo bay bisa: Sefiores, boso a bisa mi 

£,0.36, e ambtelijk onderzoek ta bisa £.0.36, pero ta £.0,30 so mi por a 

haya. Mas sigur lo e bini back, lo pidí e ora ey ún blessing di Gobierno of 

hasta Raad, pa pot a aceptâ toch of pa e ora ey busca un respaldo pa asina 

ey cu e por keda pará riba e £,0.36. Esaki pa nos ta reflehá un desconfian=- 

za, manera mí a bisa, pasobra cu door di e expresion éu e diputado por tin 

e posibilidad,sin e mocion aki di bini cu menos cen‚ anto e ora ey nos ta 

reflehá e desconfianza cu-nos por ta pensa ariba djé, locual cu mi no ta 

kere cu por tin di banda dí oposicion, sino ningun momento oposicion tabata 

asina positivo pa cu e presupuesto di Telefoondierst,: — 

Ta poní -den e mosion aki, den consideracion nr. 3: " dat volgens met het 

Land, blijkens telegram van 5 oktober 1978 van de Minister van financiën 

gemaakte-afspraak, de Eilandsraad een tarief zal vaststellen voor het mede- 

gebruik van het telefoonnet van Aruba, alvorens terzake een overeenkomst 

wordt gesloten", Cu otro palabra, cu dos afia pasá, dia 5 dí oktober 1978, 

Minister di Financia a laga Gobierno sa cu Eilandsraad lo mester determinâ 

un tarifa, cual tarifa lo mester worde pagá pa e uso di e telefoonnet di 

Aruba, Pero esaki lo mester worde hací promé cu un convenio, worde será. 

Awor nos ta puntra nos mes, sí Gobierno di Aruba tabata tin un compromiso 

cu Gobierno Central, cu Eilandsraad lo mester determiná e tarifa aki, con 

biní ta Eilandsraad mester bay tuma iniciativa pa biníi cu un proposicion of 

un mocion den Parlamento, pakiko no ta Gobierno mester bin cu un proposicicz 

na Raad y bisa cu a base di un studio cu un ambtelijk werkgroep a haci pa 

mi, nos a yega na e conclusion cu ta £,0.36 per gespreksminuut nos por bay 

cobra Gobierno Central, mi kier a pidi boso pa aprobá esaki pa mi. 

Pero esaki no a bini,-e proposicion no a sali for dí Gobierno pa asina 

ey Gobierno por pidí Eilandraad pa bíni cu un aprobacion. A resultä cu 

Eilandsraad a haci cos di kaweta y Eilandsraad a haya tende cu tabata tin 

un telegram, Eilandsraad a haya tende cu tabata tin un ambtelijk onderzoek 

y Eilandsraad a base di esey a bin cu un proposicion. 
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Naturalmente e palabra " kaweta ", den modo di papia. Pero e importante den 
esaki nos ta bisa ta, cu e proposicion aki ningun momento ta suppose di sa- 
li di Gobierno, ta Gobierno mester a bin cu e proposicion a base di e Tele- 
gram cu e a haya dí Minister di Financía. Awor pa e& motibo ey mi kier a 
puntra Gobierno: Kiko ta e motibo cu Gobierno no a acerca Eilandsraad prome 
cu awe of nunca? Pasobra e no a acerca Eilandsraad nunca pa aprobacion. 
Y tambe kí tempo e ambtelijke groep a worde instituí pa por a haci e in- 
vestigacionnan? Kí tempo a forma e grupo aki pa haci investigacion pa weita 
te cuanto placa nos por cobra Gobierno Central den e caso aki? 

Awor si mi relacioná consideracion nr. 3 cu ta bisa: " dat volgens met het 
Land blijkens telegram van 5 oktober 1978 van de Minister van Financiën 
gemaakte afspraak de Eilandsraad een tarief zal vaststellen voor het mede- 
gebruik van de telefo--net van Aruba alvorens terzake een overeenkomst 
wordt gesloten'!, mi kier relacioné cu e Besluit cu ta bisa: "Besluit: 1. 
Uitgaande van het in de considerance bedoelde principe ermede ín te stemmen 
dat door di Telefoondienst Aruba voor het medegebruik van het telefoonnet 
door de Landsradio. en voor bovenbedoelde incassokosten een bedrag van £;0.36 
per gespreksminuut ín rekening wordt gebracht, zulks aanvangende 1 januari 
1981". Esaki lo mi tabata kier un splicacion di djê, pasobra ta poní: 
“ mede in te stemmen", Mí kier a proponê, considerando e consideracion nr Es 
sí nos no por a pone Besluit l: * Voor het medegebruik van het telefoonnst 
door de Landsradio en voor bovenbedoelde incassokosten een bedrag van £.0,36 
per gespreksmínuut in rekening te brengen, zulks aanvangende 1 januari 1981" 
Pasobra mi no ta weita dus " in considerans bedoelde principe ermede in te 
stemmen". Ta poní y nos sa...» 

DE HEER G. E, CROESt Punto di orden. Sefor Presidente, kizas si nos cambia 
“mede pa "mee" e ta bira mas cla pa Seïor Vos? 

DE HEER E.‚J.VOS:No, mee? 

DE HEER G,F,CROES: “Ermee ín te stemmen", Sefior Presidente, "mede" ta "mee! 
pero den un hulandes mas bieu. 

DE HEER E.‚J.VOS: Sefior Presidente, naturalmente mí ta kere cu mí ta tratan- 
do e mocion aki cu tur seriedad posibel, dus.......... 

DE HEER G,F,CROES: Persoonlijk feit, Sefior Presidente, Sefior Vos ta dunando 
completamente otro splicacion na "mede!" ta "mee", 

DE HEER E.J, vos: Seior Presidente, mi a tende Sefior Croes, si en bez di 
“mede pone "mee!', ta e mesun significacion e ta keda, dus mi no ta weita 
e cambio, no tin cambio den esaki, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, Sefior Vos a cuminzâ compronde awor cu 
mi a cambië di “mede! pa'mee!'', pero Sefior Vos a duna un otro interpretacion 
na "mede!" 

DE HEER E‚J.VOS: Mi por splica loke mí kier meen, Sefior Presidente? 
Sefior Presidente, si nos pone:"Uitgaande van het in de considerans bedoelde 
principe", ora cu nos ta papia di un considerans, nos no tin nodo di mencioná 
e considerans den e besluit, nos no tin nodo di ponê den e Besluit, pasobra 
ya caba e Besluit aki ta basá ariba e considerans, pasobra sino den tur: Be- 
sluit bo mester poné, saliendo for dí loke cu ta poní gen e considerans. 
Esey nos ta considera pleonasme, 



10 —- 155 

werde Ì 
dk a 

Ov 5 F 5 

Ta p'esey nos ta bisa petiko nos no ta häëi e cambio, pasobra ta poní: 
“door de Telefoondienst Aruba'', E no ta door di Telefoondienst Aruba, ta 
door di Gobierno, ta Eilandsraad ta dicidí akiden. Dus, Eilandsraad den e 

caso aki mester tuma un desicion, Eilandsraad ta tuma un decision, manera 

ta poní den e telegram di e minister, anto Eilandsraad ta dicidí * voor het 
medegebruik: van het telefoonnet door de Landsradio en voor bovenbedoelde 

incassokosten een bedrag van £.0,36 per gespreksminuut ín rekening te bren- 
gen, zulks aanvangende 1 januari 1981", Mi ta kere e caso aki no ta caso ni 
di "mee! ní dí "mede", solamente un cambio cu ta Eilandsraad ta dicidî y 
Eilandsraad den e caso akí ta tuma un besluit. Dus den e caso aki mi no 
ta weita unda "mede" cu "mee" ta trece ningun clase di cambio, solamente si 
nos laga tur afó y nos por cuminzâá ' Voor het medegebruik van het telefoon- 
net door de Lands:adio”, Pasobra si nos pone!' in de considerans bedoelde 

„principe!', e ta pleonasme. Naturalmente ta keda na e entregador di e mocion 
si nan kier hacië, of no. Ta un proposicion di nos banda nos a trece y mi 
no ta kere cu e lo mester bira un issue. Pero si kier hacië un issue, nos 

ta haciê un issue, nos ta discuti un tíkí ariba di. 

Sefior Presidente, Nos por a ripará, manera coleganan dimi den oposicion a 
trece padilantí, cu aki ta trata di un mocion cu nos mester duna respaldo 

fuerte, mi kier a bisé na Hulandês, " een steun in de rug! ( pa e no bira 
algo chistoso) pa e Gobierno pa:ora Gobierno bay discutí cu Gobierno Central 

Nos ta considerä, si mocion a sali di oposicion e ta na su lugar, pasobra 
oposicion: no ta representä den Gobierno Central, No mas cu un par dí siman 

pasá den e Raad aki, den un reunion interno entre partidonan, y si mi no 

ta herá e a tuma lugar den Raadscommissie, nos kier a manda un telegram pa’ 
Gobierno Central, pa e Minister di Economisch e Zaken, y Sefior Croes, lider 
di fraccion di M.E.P., a bisa, en bez di manda e telegram, pakiko boso no: 

ta laga mi mes papia cu e minister y mi ta invité. Awor den e caso aki, cu 

no ta oposicion a bin cu e proposicion aki, y tampoco cu e mocion, kíko ta 
e motibo cu Seäor Croes no por papia cu e Minister van Verkeer en Vervoer 

y pidiëê pa e coopera cu e Gobierno di Aruba den e aumento aki? 
Pakiko awor mester tin un respaldo di henter e Parlamento pa asina duna Go - 
bierno un steun in de rug, pa ora Gobierno yega na Gobierno Central, pa Go- 
bierno mustra: mira aki, mi no ta mí so, henter Parlamento ta mí tras. 
Esakí nos ta considerá parti cu tin un caminda cu nan no tin confianza den. 
e minister cu tín den Gobierno Central, Awor naturalmente mi no ta kita nan « 
razon, pasobra nos por a tende expresion-.di e minister poco día ey den corant 
caminda e ta bisa: ' Of mester contralisa Turismo of mester decentralísa 
Landingsrechten"., Landingsrechten no a worde decentralisá, ta ki intencion- 

e minister aki lo tín anto? Pasobra nos a tuma un’ mocion akiden di principio 

di afia pa landingsrechten worde decentralisá, pero te awe no tin decentra- «+ 

lisacion di landingsrechten. Awor naturalmente nos ta comprondê cu cierto 

momento ora cu ta worde negociä, manera e minister mes a bisa den pasado, 

cue ta sintië cue mester tene cuenta cu interes di tur isla, pero mi’ ta 

kere na promê lugar e isla cue mester tene cuenta cune ta e isla cu a ponê 
den e Gobierno Central, pasobra eynan ta cada hende ta tira pa di nan, dus … 
e mester tira pa di dié. Pakiko ta net € mester tene cuenta cu tur isla? 
Y aki mester duna Gobierno un respaldo pa bay papia cunêé, dus ta hopi forza. 

e ta poniendo contra Aruba anto, sí ta un respaldo asina fuerte mester dunê 

cu ta henter Parlamento mester bay yuda e Gobierno pa papia cue Minister 

aki. Mi ta considerá cu den e caso aki, por ta cue entregadornan di: e mo= 

cion no a visuälisâ e magnitud die significacion di e mocion aki, pero aí 

nos ta kere cu den e mocion akí no solamente nos ta weita cu nan no tin con- 

fianza den nan diputado, den nan Gobierno, locuat cu nos, den e caso aki, 

nos no tia desconfianza den djé, 
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pa sigur sigur loke cu ta concerni e zaso aki, pero mas aún ta reflehá cu 
e minister di M,E,P, den Gobierno Central no ta dunhando cooperacion na e 
Gobierno dí Aruba, pasobra sino ningun momento e mocion aki por ta riba 
mesa y tampoco lo nos por a tende di Sefior Flanegín, noe colega, cu e com- 
bersacionnan ta bayendo mucho stroef. Awor si nan ta bay stroef no por ta 

pa motibo dí Gobierno Insular di Aruba, peasobra nos no ta kere esey. Si 
nan ta bayendo stroef, ta pa motibo cue minister di M.E.P. den Gobierno 
Central no ta dunando cooperacion. Y si e por bisa cue ta dunando coope- 
racion, anto nos pof bisa cue fo ta ministra su departamento anto. 
Pasobra e combersacionnan,; manera nos a caba di worde bisá, nan ta bayendo 
sroef. 

Sefior Presidente, nos ': considerá cu e mocion aki, pa motibo dí e meta di 
dje nos ta bay dí aecuerdo cunê, pero sí nos no por compartí e opinion y nos 
no por tolerá, ban mira aceptä, cu ta worde bisá akiden cu un minister di 

„Aruba no. ta dunando suficiente „cooper acion na e Gobierno di Aruba. Esey a 
worde, reflehá y a worde expresä den e Parlamento aki. Y ta un minister di 

M.E.P. y dwor aki nos ta haya un Gobierno di M.E.P. cu un confrontacion cu 

su minister, pasobra e minister akí no ta dunando cooperacion na Aruba. 
Y no ta promé biaha, pasobra nos por cofda con nos Diputado di Turismo a: 

manda protesta, cierto momento ora e a tuma un decision y ta e Minister di 
Economische Zaken e ora ey mester a cambia e decision di e Minister dí 
Transporte aki, pa asina Aruba por a haya un avion cu a pidi permiso pa 

baha aki. Pues, no ta promê biaha. Awor naturalmente sí no kier admití esa- . 
kikompletamente y abiertamente, anto naturalmente 2 ta keda di parti di 

M.E.P., pero tur indicacionnan ta mustra cu Gobierno di Aruba no ta hayan- 

do cooperacion. Ora cu nos bay trata e presupuesto di Luchthavendienst, 
lo nos bín back ariba e asunto di decentralisacion aki, pa motibo cu nos 

tin sigur cu pa motibo dí falta di decentralisacion Gobierno di Aruba su man 
ta un poco marä, pa motibo die landingsrechten cu ainda e dunamento di 

permiso ta den man di Gobierno Central. 

Sefior Presidente, nos por compronde cu ta trata dí un caso cu tur otro isla 
lo mester bay haya aumento y tur lo bay negociá cu Gobierno Central, pero 
nos mester separá e caso akí cu e caso dí Aruba, pa motibo cu ta un minister 
di Aruba ta den e posicion aki, E no ta un minister di cualkier otro isla. 

Y nos ta bisa, sí ta asina mester haci cada biaha cu mester bay papia cu 

Gobierno Central, anto e ora ey nos ta considerá cu manera cu a worde trecí 
padilanti, cu lo mester bay evalua posicion di e minister aki. 

Sefor Presidente, ya cu Bo a duna mi sefia cu e tempo a yega, lo mi laguê 
asina leu, sperando contestanan, pa asina ey mi bin den segunda bueïta cu 

otro comentaricnan, 
Masha Danki. 

DE VOORZITTER: Dankí, Seïor Vos, Palabra ta na Bestuurscollege, palabra ta 
na Sefior diputado Kelly. 

DE HEER P.P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Seor Presidente, Na e momento aki, Par- 

Yamento ta tratando riba iniciativa di miembronan cu ta sostenê Bestuurs- 
college, a entregá un moeion y e mocion ta papia pa su mes. E mocíon ta 
bisa lo siguiente: Di parti di Gobierno Insular, desde afias caba, ta worde 
tratâ pa por yega na un areglo na unda cu un particion di e entradanan na 

un manera hustificá for di e trafico di telecomunicacion interinsular y 

internacional lo worde realizá. 



„_ 107 

mi ren a conta riba esaki un historia chikito. Na afa 1969 e posibili- 

dad pa yama directo for di bo cas cualkier isla di Antiyas a bira posibel. 

Promé cu esey tur yamada fuera di e isla tabata bay via Landsradiodienst. 

Na e momento ey mi ta corda cu Bestuurscollege di afia 1969, a manda un car- 

ta na unda cu e a participá Telefoondienst cue tarifanan pa comunicacion 

\interinsular a worde stipulá riba un tal suma, esta f£,1.00 pa minuut. 

E teupo ey jamadanan internacional tabata pasa via Landsradiodienst, pasobra 

no tabata tin e poeibilidad pa hací yamadanan automatico, esta directamente 

for di bo cas yamadanan internacionai. Esaxí tabata posíbel desde april afia 

1980, esta april cu a pasa e posibilídad a cuminzä existí pa haci yamadanan 

automaticamente for di bo cas. Na promê tempo na aûa 1969 ora cu e posibili= 

dad a bin na vigor pa haci yamadanan directo interinsular, esta automatico, 

a bin ua proposision pa paga huur pa canal y esaki tabata un cierto suma;, 

despues e a worse aumentâ, Despues di esey a bin otro proposicionnan na afia 

1979 e proposicionnan ey no por a yega na un acuerdo, tampoco durante e Go= 

biernonan anterior. Mi kier bisa cu motíbo cu no por a yega na un acuerdo 

‘tabata ta, cu di parti di e islanan tabata tin e impresion cu e partimento 

no tabata bay husto. Un tempo pa e yemadanan interinsular, riba proposicion 

di Landsradiodienst, a worde trecî padilanti pa parti e entradanan for di 

comunicacíon interinsular riba un base dí un tercera pa cada partido, 

Den e caso aki mi kier ilusträ cu un ehempel, esta e florin lo worde parti: 

£,0.33 pa Landsradio, £,0.33 for di e isla cu yama e otro isla, y £.0.33 

pa e isla cu worde yamá. Pues un base di £.0.33 Pero despues di negociacior: 

nan a resultä cu nan a bin back riba tal proposicion cu a worde papiá eng 

djë y ‘despues a kela den un vació y kanaalhuur a keda core te cu e periodo 

cu mí a mencíoná pronê cu 20 di oktober 1978. Pa por a haya e garantia dí 

Gobierno Central tabata ta un Îucha tremendo duro, pasobra aki a hunga un 

rol atrobe e partimento di entradanan for di e comunicacion interinsular y 

internacional. Di parti dí Bestuurscollege ta worde hací pa yega na un par- 

ticion husto di entrada, pero esaxi en vano. Na momento cu a yega na e acuer= 

do cu e Minister di Financiën cu segun e telegram, Parlamento ta stipulá e 

tarifa pa usoó di e red di telefoon ora cu ta trata comunicacionnan interna 

cional y interinsular, mí kier bisa, no a -continuá ariba dië y nos por 

a tende diferente di Parlamentarionan ta puatra, pakiko no a continuâ. 

Mi kier bisa di parti di Bestuurscollege e boluntad tabata t“ey pa. continuá 

‚pero no por continuá, pasobra no tabata haya cifranan suficiente for di 

Landsradiodienst. Naturalmente si nota haya e cifranan, ta nifica cu. e 

ora di parti dí Teritorio Insular-.di Aruba hbo no por bin cu un proposi- 

cion cu bo por ta parâ su tras sin mas, pasobra bo kier weita e cifranan. 

Na hei e aïa akí Minister di Transporte y Comunicacíon a instalá un comision 

den cual diferente ambtenaarnan di Gobierno Insular tambe a participâs y 

na unda cu di parti di Landsradiodienst a worde duná informacionnan, cual 

informacionnan a worde debidamente usá, esta pa por haya un mihor idea. 

Mi kier bisa'cu e ministro a instalâ un comision y e comision- aki lo mester 

duna e resultado di e investigacion na e ministro, anto a base di esey natu 

ralmente e islanan tambe lo haya sa di e resultado. 

Mi kier bisa, na e momento aki toch nos por bisa cu tin un cierto Wiene 

boluntad cu ta worde mustráfdoor di Landsradiodienst pa duna cifranan, aun- 

ke di nan parti nan ta bisa cu door cu nan no ta completamente bij cu nan 

jaarrekening, ta dificíl pa duna e cifranan cu Aruba ta deseá. Principal- 

‘mente teniendo cuenta cu nunca antes a worde administrá, esta e yamadanan 

cu ta drenta, pa cua isla nan ta bay, etc. , sino mas bien a hiba un admirni= 

stracion antiyano. Pues, Landsradio no a híba un administracion na unda cu 

e gastonan y entradanan ta worde specificá cu exactitud pa cada isla na 

unda cada gasto ta druk, pero ta comprendible si weitá for di bril di Lends=- 

radiodienst cu nan ta considerá ta un Antiyas. 
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Mientras cu tur tarifa pä loke cu ta concerení propiedad di Gobierno ta 
Parlamento tä stipulê, aki pa motibo di custumberran desde cu interinsular 

a bin na vigor, cu bo-por yama directamente, esta desde 1969, y awor cu 
e internacional tambe ta na vigor, pero desde e tempo ya tabata tin custum- 

ber como sifuetra cu ta Gobierno Central lo ta stipulá pa e islanan cuanto 
nan Jo mag cobra pa invergiortnan hací door di e Teritorio Insular. 
Den articulo 7 di e loke cu nos ta yama Algemene Voorwaarden Telefoondienst 
ta poní: " De kosten welke ter verkrijgiúg van een aansluiting of wijziging 
van een aansluiting aan de aanvrager in rekening worden gebracht; de kosten 
welke het gevolg zijn van schade berokkend zaan eigendommen van het Eiland- 
gebied Aruba in bcheer bij de Telefoondienst; de kosten van dienstverlening 

aan derden, alsmede de tarieven voor het hebben en gebruiken van een aan- 
sluiting worden bij E'‘andsverordening vastgesteld'', Sí na momento cu pa 
haci un yamada interzacional, p‚e, mester usa un telefoontoestel di Tele- 

foondienst, mester pasa via e kabel di Telefoondienst, via central di Te- 

lefoondienst pa bo yega cualkier destinacion den exterior, tá nificá cu 
pa e comunicacion internaciozal ey propfedad di Teritorio Insulaf di Aruba 
ta worde usá., Pues, pa uso di e propiedad ey, y aki mi kier bisa, sin tene 
cuenta at all cu loke cu ta landsradiodienst ta percurâ p°ê, esta ora bo ta 
sali for di e straalverbinding for di Aruba pa exterior, cu tä Landsradio 

„ta percura p'êé , esey Teritorio Insular di Aruba na e momento akí no tin 

nada di haber, pero mi ta papia solamente pa e inversion di Teritorio In- 

sular di Aruba for di e toestel via e kabel, via e central, ta inversion=- 
nan hací door di Teritorio Insular di Aruba. Y pa esey segun e custumber y 
segun e leynan, ta Parlamento mester stipulá e tarifanan pa e propiedadnan 
ey, ora'worde usâHoor äi otro persgora. Y den e sentido ey mi ta kere cu si 
pa yamadanan interinsuiar of interzacional, propiedad di Teritorio Insular 
di Aruba ta worde usä, lo ta Parlamento mester stipulá tarifa: Kiko Parla- 

mento kier cobra cualkier instancia of cualkier abonado pa e parti ey. 
Mi kier bisa sí, pa loke cu ta e yamada den su totalidad, esaki ta un asun- 
to di Gobierno Central, na unda cu Landsradiodienst, nos por bisa, ta nego- 
cíiâ cu e paísnan den exterior riba un tarifa, y unda cu nen ta yega pa duna 
un ehempel, digamos cu un yamada pa Hulanda ta costa f,4,00 pa minuut, 

esaki ta un acuerdo entre Landsradio y Hulanda, na unda cu e entrada ey ta 
worde partí den mayoria caso a base di e inversionnan y cual kizas ta re- 

sultâ riba un base di 50%-50%, Pues pa e minuut ey cu ta cobra £.4,00 

Hulanda ta keda cu dos, Gobierno Central (Landsradíic) ta keda cu dos y for 
di e dos ey, e parti cu ta concerní Aruba, nos ta bisa cu f,0,36 na e momen- 
to aki a base di cifranan lo ta un tarifa hustificá. 

Na momento cu Movimiento Electoral di Pueblo su fraccion a trece e mocion 
aki, como diputado den e caso aki pa Bestuurscollege en particularmente en- 

cargâ cu Departamento Telefonico, mi no ta kere cu mi ta sinti un descon- 
fianza. Al contrario, na momento cu un miembro di Parlemento, teniendo cuen- 

ta cu su responsabilidad kier contribuí positivamente cu su tarea, na unda 
cu despues di a haya splicacion di parti di Gobierno, di parti di Bestuurs- 
college, ta trece den un mocion haciendo asina parti di su deber y haciendo 
den e forma pa cumpli cu su responsabilidad, mi no ta kere cu níingun momen- 
to di parti di Bestuurscollege nos mester considerê su responsabilidad, mi 
1o ta kere cu ningun momento di parti di Bestuurscollege nos mester consi- 
derê como un mocíon di desconfianza, mientras cu nos ta bisa semper cu aki 
Parlamento tin su'tarea y ta ken ta ami como diputado of ta cua ta e miembro 
di oposicion di bisa un miembro cu ta sostene e Gobierno, bo no mag’ bin cu- 
né of ta ki mishí bo ta bin cunê, of ta haci e pregunta pakiko bo ta bin cu- 
nê y kiko a conducí pa bo bin cunê? Si e miembro, segun su consenshí y se- 
gun su saber, a capta splicacionnan y kier a bin cu un mocion, mi ta kere 
cu e a haci uso di su derecho y aki nos por bisa e ta contribuyendo positá= 

vamente cu su tarea, 
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Pasobra fuera di ora cu wester criticá, crítíca bon fundá ta bon bini;s nos 
por bisa, den caso dí un contribucion asina, tambe nos mester tene cuanta 
cu Parlamentarionan mester purba haci nan tarea mihór pasibel. 
Ta asina, manera mi a splica, cu ta un tempo largo ta dura, pa bo haya e 
informacionnan cu bo por bin cu proposicionhan mas fiho. Y esey mi a ilusträ 
y mi a splica con dificil e ta pa haya. Y nos no ta bay culpa e minister 
Sefior Van def Kuyp den e caso aki, Y hasta nos por bisa, mi no sa tampoco 
con leu esaki lo ta mala f& di parti di Landsradio sî of no, of kizas ta pa 
motibonan fuera di nan forza, fuera di nan control, nan no por duna e spli- 
cacion, Un hecho ta sí, cu na e momento aki nos ta haya mas datos door di 
cual por worde haci calculacionnan. 

Mi kier djies me: ioná y aki e momento aki cu mi ta ilustrá, ta calcula- 
„eionnan loke cu nos ta bisa global, calculacionnan for di e datonan eu nos 

“tin, nos por a destilá. Den un periods di.20 di juni pa 20 di september e 
cantidad dí minuutnan dí yamada nacional cu'áâ'sali tabata ta 445.269, 
E cantidad dí tel impulsnan cu a worde cobrá ta F.3.697,523, parti e suma 
aki door di e cantidad di yamadanan bo' ta haya e prijs di f£,1.00 pa seeprveke- 
„minuut, pa loke ta concerní yamadanan interinsular. 

For dí e mesun punto di bista ey,‚ a base di e cifranan cu nos tin den e 
periodo di 20 di juní pa 20 di september bo ta haya e cantidad di gespreks- 

. minuutnaa loke cu nos ta yama, 287.159, Teniendo cuenta cu loke cu ta worde 
cobrâ for di e yamadanan ey,‚ un total di £.7.208.442, parti esaki den e can- 
tidad dí gespreksminuutnan, bo ta haya un 25 telimpuls pa un averahe di esey 
pa gespreksminuut bez £,0,12 ta sali un suma .di 3 florin y algo. 
Ta nificá na e momento aki e tarifa pa minuut pa un yamada internacional a 
base di datos cu nos tín, nos por calculá cu ta un averahe dí £.3.00. 

Riba e mesun cifranan cu nos por a acumulá ta duna nos un impresion cu 
a base di e tres lunan ey, den e periodo ey, anual, Landsradiodienst pa e 

traficonan nacional y internacional, tanto esnan cu ta pasa via Telefoondieust 
of ta drenta y e traficonan internacional cu ta pasa via telefonistanan, 
lo suma un total di 14,3 miyon na entrada, Y esaki mi ta ripití, a base 

di e datonan cu tin, pero esaki no a worde concretisá ainda, pero ora cu ta 
haya datos bo tin cu haci uso di nan,.bo mester ta delantá cu bo calculacion- 
nan, si acaso cu e calculacionnan no ta corecto, e ora di otro banda lo mes- 
ter proba, pakiko e no ta corecto. 2 

Pero dí banda di Telefoondienst nos tä purba semper pa ser delantá riba ki 
ora cu nos tin un informacion pa nos ta- bon prepará. Teniendo cuanta cu e 
periodo cu den un afia e cantidad di yamadanan cu a sali pa interinsular y 

esnan cu a drenta interinsular, nos por bisa eseynan so a trece un entrada 
di 1.9 miyon, esta e parti interinsular só. Si nos parti esaki riba e base 
di un tercera parti pa cada uno, esey só ta trece un parti pa Telefoondienst: 

di £.633,000. Mientras cu na e momento akí tur loke cu Telefoondienst a ri- 
cibí ta 1.125.000, anto nos por bisa pa e parti internacional ta 499,000 
so Telefoondienst ta haya. A base di e cifranan aki y calculacionnan, tenien- 

do cuenta cu e cantidad di minuutnan pà yamada interinsular y internacio- 
nal cu ta worde tení cuentä cuné den presupuesto 1981, di 7 miyon y mey 
por a yega despues di haci calculacionnan na £.0,36, Mi kier bisa, esaki mi 
a bisê di den promê ronde y den segundo ronde mi a bisa, y awor mí ta ripiti, 
esakínan ta cíifranan tentativo cu a base di djê a hací un calculacion. 
P'esey ora cu Sefor Betico Croes ta bisa cu den e mocion e a mencioná e pa- 
labra cu ta rîchttarieven nan ta, mi kier bisa riba esey en berdad e ta un 
proposicion, pasobra na momento cu £,0,36 resultá mucho halto, e contra- 
partido, den e caso aki Landsradio, bin cu cifra y demostr& cue ta otro, 

cu e no mag ta asina. 



10 = 110 

Y si acaso sin mas e worde aceptá, por bisa: hey, kizas e por ta mas halto 

ainda? Y den e caso aki mi kier bisa, nos tur mester tene cuenta cu si tin 

‘tur e cifranan ta facil pa un calculacion worde hací. Y ta pesey mes ta e 

motíbo tambe, cu te aínda di parti di Bestuurscollege no a bin un proposi- 

cion na Eilandsraad, pasobra bo no tin e cifranan completo cu bo por bisa: 

Parlamento, ata e cífranan aki, e proposicion dí Bestuurscollege ta tal 

_ Y ta esey ta e motibo, si tabata tin e cifranan aki, lo no di awor, di kopt 

tempo caba Parlamento lo a haya un proposicion, 

Y ora cu ta worde puntrá pakiko ta Januari 81? Den mí splicaecion den prime- 

ra buelta y di segunda buelta cu mí a papia ariba e asunto aki, mi a bisa 

cu ta a base di presupuesto 1981 e calculacion di £.0,36 a worde hací. 

E periodo ey lo mester worde ainda studiá kiko ta e tarifa cu ta cuadra mas 

cu realidad, na unda «- Teritorio Insular di Aruba lo por haya un. parti 

mas hustificá posibel. 5 nen 

]: E 5 : FOLS 

Sekor Presidente, pa lo demas mi ta kere cu e mocion entregá aki pa parti 

di Bestuurscollege lo no tin contrariedad, si ta un deseo e ta, mi ta bisa 

sí ta un deseo, nos ta weita cu ta un deseo di Parlamento....... 

_DE VOORZITTER: ‘Bestuurscollege no a entregá ningun mocion. 

DE HEER P.P,KELLY, GEDEPUTEERDE: No, Sefior Presidente, mi di, sí a caso cu 

ta un deseo di Raad e ta, di parti dí Bestvurscollege nos no tin nada pa 

remarca aríba djê. Al contrario. Di parti di Bestuurscollege mester respetá 

trabao di Parlamento. 

Y cu esey tambe mi ta'kere cu di banda di Bestuurscollege mi a duna un spli- 

cacion. Mí ta spera cu ê tabata amplio y detayadamente pa un y tur, Y alá 

mi kier ripití, ta trata un mocion di Parlamento, no ta tzaca aki un propo= 

sicion di College. 

DE HEER E.J.VOS: Sefior Presidente, mi tin un vraagpunt. Mi no a tende e 

contesta aki concreto. Ta lo siguiente. Mí a puntra ki tempo e ambtelijke 

groep a worde formâ? 

DE HEER P‚P,KELLY, GEDEPUTEERDE: E ambtelijke commissie cu mí a bisa a wor- 

de formä, esun di minister a worde formá na mei. Mi a bisa esey den promé 

buelta y den segunda buelta tambe, cu di parti di e Hefe di Telefoondienst 

administrador interino y mi persona, nos â haci calculacionnan a base di e 

cifranan cu tabata na nos disposicion, 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, Sefior diputado ta bisa cu e ambtelijke 

commissie cu a worde instituí door di e minister, pero nos ta papiando di 

e ambtelijke commissie, pasobra ta poní aki:s"dat op grond van het resultaat 

van het ambtelijk onderzoek dat het Bestuurscollege heeft doen instellen". 

dus esey. 

DE HEER P,P.KELLY; GEDEPUTEERDE: Tal bez como miembro di Bestuurscollege mi 

por a comprondé e mocion Ai Parlamento, cu door di loke cu mi à trece par 

dilanti na unda cu mi a bísa cu hefe di Telefoondienst y administrador in- 

terno, hunto cu mi persona a haci un chequeo dí e cifranan, nan lo a consi- 

der& como-e ambtelijk onderzoek y si ta esey nan ta entende bao di djë, nan 

ta liber pa interpretêé, mi ta kere. 

DE HEER E.J,VOS: Naturalmente e ora ey nós lo kier a tendê for di esnan cu 

a entregâ e mocion. Despensa cu nos 4 haci e pregunta na Gobierno, 
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DE HEER V.KOCK: Sefüor Presidente, mi ta spera cu Bo no ta rabia cu mi, pe- 

ro e uitleg dí diputado tocante e:calculacion di £.90.36, mi a purba reken 
e uit pero e no a sali, asina ta mi tabata kier sa e Delta di nobo. 
Un fabor, un biaha mas, podisê mi a comprondê algo robez. 

DE HEER P.P,KELLY, GEDEPUTEEERDE: Mi kier cue f.0.36 a worde destilá 

for di cifranan, mi ta ripití, tentativo, na unda cu a base di calculacion- 

nan pa incassokosten 270.000, mi ta bisa calculâ bruto, 1.771.000, conta 

nan ‘hunto, ta resuitâ 2 miyon y algo. Teniendo cuenta cu un toeslag pa bo 

overhead, na unda cu nos ta pensa cu Landsradio ta hací ganashi tambe ariba 
djëê y na unda cu principalmente den comunicacion internacional e ganashinan 
grandi ta, 7 esaki no ta na Antiyas, pero na tur parti di mundo, nos a yega 
cu e:parti cu na e momento aki lo por toca Gobierno Insular lo ta un suma 

Ai £.,2,700.000. “arti esey den e cantidad di gespreksminuutnan cu ta poní 

den e presupuesto e ta salí £.0.36, ‚ 

DE VOORZITTER: Asina aki nos a yega na fin dí e promê ronde. Nos ta pasa 

awor pa segundo ronde. Palabra ta na Sefor Frank Croes, 

DE HEER E.H, CROESs Seüor Presidente; nos por a scucha e diputado con- 
cerní, Sefior Pedro Kelly, den su. discurso elocuente con e a mustra amplia- 
mente, manera e a splíca tambe den promé y segunda buelta dí tratamento 
di e presupuesto, con a.yega na e formulacion di banda di e fracecion di 
Movimiento Electoral di Pueblo, na e cifra cu a ser mencioná y tambe cor 
nos por a yega na formulamento di e mocíon. Sinembargo, na pronê lugar mi 
mester remarcá cu a ser hací pregunta encuanto di ambtelijke commissie, pe- 
ro cu:den e mocion cu fraccion a entregá, no ta papia at all di un ambtelijke 
commissie, sino di un ambtelijk onderzoek cu e Bestuurscollege, manera ta 
poní,“heeft doen instellen". Y corectamente manera cu e Sefior diputado a 
trece padilanti, ta a base di su informacion cu e e áuna na Parlamento, 

“‘caminda e a trece padilanti cu un ínvestigacion a tuma lugar, pues a base 
dí esey nos a trecé den e mocion tambe, Nos por a tende con Sefior Pedro 

Kelly, diputado di Servicio Telefonico, a duna un splicacion amplio riba 
e sistema di tariefering cu a ser puntrá na promê instancia na e fraccion 
di Movimiento Electoral di Pueblo y tambe riba e díferente aspectonan cu a 
poné yega riba e £,0,36 pa gespreksminuut, cu ta salíendo di e base poní 
den. presupuesto bao dí post 880,03, caminda ta panis di £.0,15 y e ta subi 

pa £.0.36, ad segun nos mocion awor. … : Es 

Ora cu a ser vapië di e f.0,36 aki, tambe mester tene cuenta cu un parti 
di djé logicamente ta bay pa gastonan, no solamente dí personal, pero tambe 

di computer, .etc., cu mester ser utílizáâ of cubri door di Servicio Telefoni- 

“co pa trece e cobranzanan, siendo ta cobranzanan cu ta ser hací pa Gobiernc 

Central, den e caso aki Landsradiodienst. Y esey mi ta kere cu tambe miran- 
do e gastonan cu ta aumentando dia pa dia, mi ta kere cu nos mester conside- 
râ cu un parti basta balente ta kita di e £.0.36 aki pa.como ganashíi netto 
pa e Servicio Telèfonico. Ora cu ta ser papiâ di con nos por papia awor aki 
di £.0.36 pa futuro y nos no Kier papia di pasado, ta mas cu logíco cu mes=- 
ter ser trecí cu di banda dá fraccion di Movímiento Electoral di Pueblo nos 
ta haci cierto calculacionnan cual mester inducí na mas entrada pa Servicio 

Telefonico, muy en perticular ora ta:trata cu un otro instancía ta hasií uso, 

manera cu mi a bisa den promê tanda, di nos red telefonico y no ta paga e 
tarifa, den nos concepto, hustificâ. Y muy bien nos por bisa akí cu p'esey 
nos a basa e tarifa di £.0,36, cuminsando januari, y logicamente nos no kier 

papia di e tarifa dí pasado, pasobra nos kier laga esey pa ora cu tin e 
cifranan exacto pa nos por trece esaki na cuenta di Landsradiodienst. 
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Sefior Presidente, sí mi no por vay di acuerdo con dí banda di oposicion ta 

ser trecí padilanti cu diputado no tin mag di firma mocion. Mí ta kere cu 

aki nan ta completamente eroneo, pasobra cu e mocion a ser entegâ door di 

fraccion di Moviímiento Electoral di Pueblo y te ainda miembronan di Parla- 

mento ta pertenecê na fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, 

A peser cu nos ta dí acuerdo pa der futuro ERNA ser asina cambiâ cu lo bin 

un scheiding entre ehecutivo y legislativo, toch te ainda, segun ley, den 

acordäncia cu ley, tur wiembro di Parlamento cu ta den fraccion di M.E.P., 

sí ademas esey nan ta diputado tambe, ta y por keda firma mocionnan cu ta 

ser eritegá pà fraccion di Movimiento Electoral dí Pueblo, Ademas nos ta 

‘kaya strafo ora ta sigi remarca cu Raad no tin mag di bin cue proposicion, 

pero ta Gobierno mester a trecê pa Parlamento, siendo cu nan sa masha bon 

“cu Parlamento ta e orz-ao di mas halto cu semper, hasta segun Reglement 

van Orde, por bin cu mocionnan cual ta expresá deseo di Parlamento y ta 

keda na Bestuurscollege pa huzga si tecnicamente y legalmente e Parlamento 

su deseo ‘por ser cumplí, pa e ora ey utilisé „ Pero.sí no ta asina, cu 

miembro di Parlamento kier purba trece padilanti cu di banda di e miembro 

di Parlamento, ningun moeion no por ser trecí, anto e ora ey kitando e de- 

recho' cu miembronan di Parlamento tin, y mi no por comprondé hamas cu esaki 

por a sali di banda di oposieion, pasobra nan mes kier kita nan derecho y 

di banda di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, aunke e no tâ 

democratico, pero como cu nos ta respaldando e Gobierno, si Parlamento kier 

Jaguê cu'ta Gobierno so por bin cu proposicion akiden, logicamente e ora 

ey sí nos ta bolbe bay tende cu ta anti-democratico, mientras cu ta miembro 

di oposicion mes ta trece e sugerencia aki padilanti y hasta tribi di bisa 

cu di sala di Parlamento no por bin un moeion of proposicion. P'esey mi ta 

kere sí nos scucha bon locual a ser trecí padilanti pa oposicion, nan no a 

bin cu nada en concreto riba e mocion, solamente mi a keda contento di.ten-- 

de cu nan tambe ta realisá importaricia y e bienestar cu e tin encerâ den djê 

pa cu nos isla, cu nan a declará cabä cu nan ta totalmente di acuerdo cunê, 

manera cu mi a suplica den promê tanda. Sinembargo, mi ta haya sí cu ta bay 

poco leu di mas sí bo purba riba un mocion, solamente pasobra e ta un bon 

mocion y solamente pasobra e a ser entegá door di e fraccion mayoritario, 

cu nan ta purba bin cu tur sorto di buelta, aunke nan ta completamente pro, 

pa purba trece cierto descredito den dié, aunke nan no a logra den nan ín- 

tento. Y mas pió ainda, sí nan ta desviâ totalmente di e mocion y cuminzá 

papia di totalmente otro aspectonan cu no ta na su lugar al momento. 

Sinembargo, lo mi ser corto, como cu di principio caba, riba mi suplica hen- 

ter Parlamento, hasta di banda di oposicion, a declarâ nan mes totalmente 

na fabor di e mocion y mi ta kere cu mayan ta bolbe sali den corant cu 

Parlamento a bolbe haya otro un biaha mas. Danki, Sefior Presidente. 

DE HEER C.LACLE: Sefor Presidente, den e segunda tanda mi kier gradici 

Sefor Kelly cu a tuma tur su tempo pa splica tur e hendenan cu no a com- 

prondé, na cen chíkito, unda cu e a duna di compronde su opinion ora cu 

a a bisa nos den e tratamento di e reunion dí Telefoondienst, ta £,0,36. 

Cu hopi atencion nos a scucha e contestacion di Seùor Kelly den e@ trata= 

mento cu nos ta actualmente di Telefoondienst y e a yega na e suma di £,0.,36 

E a bisa tambe tentativamente. Den nos puntonan nos & ponê, E palabra ten- 

tativo a cay. E ambtelijke commissie y tur cos cu ea bisa ey na e cathe- 

der ey. Y ta vesey a cristalisâá den e contenido di e mocion. 

Awor ta straäo, mi ta:tende di algun hende di oposicion, ta bisa cu nos, 

e indienernan, probablemente a haya inzage di e ambtelijke commissie. 

‘Mas claro no canta un gallo'', Sefior diputado a duna Raad informacion.y ari- 

ba informacion nos a bay. 
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No tin cuenta di mira e anbtelijk: onderzoek, pasobra debidamente e a spli- 
ca nos unda e fuentenan ta. E telegram tambe a worde usá. Nos a haya copia 

„di e telegram, ariba suplica ditos banda, y nos por bisa Bestuurscollege 
“a capta nos mocion y tambe nos tä spera na termino di e ronde aki cu opo= 
sicion, manera cu e a bisa, tá bäy di acuerdo y nos ta spera cu nan tene 
nan palabra, Mi ta gradici Bo, ‘Sefior Presidente, 

DE HEER F,FLANEGIN: Sefior Presidente, fraccion di Movimiento Electoral di 
Pueblo tin plena confianza den nos Bestuurscollege y nos diputado. Y a base di e confianza aki mes, nos a bin cu e mocion aki. Mi ta kere mi por expre- sâ mi asina, pasobra si e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo no tabata tin confianza den e Bestuurscollege y e diputado, hamas lo nan a du- nê e "green ligt:” pa cuminzá cue proyecto di Servicio Telefonico Aruba, “Pero door di cu Kovimiento Electoral dí Pueblo tin confianza den cada un di su integraritenan, den henter e Bestuurscollege, y den su diputadonan, den ‚ pasadö fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, den sala di Parlamento aki, a duna Gobierno Insular e green light" pa cuminza cu e@ proyecto tele- fonico aki. Siguiendo a base di e confianza aki mes, nos a presentê e mo- ‚ eion awe, pasobra nos tin plena confianza cu nos diputado lo hiba e com= „bersacionnan na un bon fin; 

Sefior Presidente, manera mi a bisa den primera tanda ey, a’ base di infor- 
macionnan amplio cu nos a haya den tratamento die presupuesto, nos a desti- 
1á nos conclusionnan y nos a bin cu e mocion. Tür e mocion, tur e diferente informacionnan nos a haya for di Sefor diputado di Bestuurscollege, 
Mi ta kere den e primera buelta di tratamento di e mocion aki una bez mas 
e diputado a bin cu.mas informacionnan claro. Y mi ta kere si ainda opo- 

„.Ssicion no ta suficiente inform, nos por bisa:"Eeen goed verstaander heeft 
… een half woord nodig". Posiblemente nan a capta tur e informacionnan, pero pa un of otro motibo, kizas motibo politico, nan no kier comprondé, nan ta 

duna muestra en todo caso, di no: kier comprondé e diferente problematiconan ye diferente considerancenan,- Bi À 

Â trece padilanti cu nan kier informacion tocante um enbtelijkekkommissie. 
Ningun momento a worde papiá di un enbtelijke commissie, nos a pone claramen- 
te den considerance:"Op grond van het resultaat van het ambtelijk onderzoek". Esey nos a haya informacion awe mainta ampliamente for di’ Bestuurscollege, 
for di e diputado concerní 

Mi, ta kere e meta di e mocion aki ta hopi positivo y sí un Parlamentario 
por bay contra e@e mocion aki, mi ta kere mi por casií bisa cue ta di mala £6, 

:Sefior Vos a Cay ariba pequefieces, p.e. e ta bisa pa cambía e palabra mede" „jetc.. E "mede'' no ta gará ey. DANE 

{DE HEER E.J.VOS: Sefor Presidente, Punto di orde. Mi no a papia níingun mo- “……„mento di cambia e palabra "mede", Ningun momento. Ta Sefor Croes a bin cunê pa cambia “mede! pa. mee", 

‚DE HEER G.F, CROES: Sefior Vos a comprondé e palabra. "mede" malo, Sefior Pre- 
sidente. 

DE HEER F‚FLANEGIN: Pero en todo caso esakinan, un palabra "mede" si bo 
cambië of bo ta trecé of bo ta yamé pleonasme, nos ta considerê como un 
pequefez , pero bo tin cu bay tras di e meta di e mocion aki. 
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Esey ta locyal ta mas importante, Y mi ta kere cue mocion aki ta cuadra 

“_ completamente cu su intento. SÎ mi ta bay di acuerdo cu e@ proposicion di 

“Sefior Betico Croes, pd manda copianan di e mocion aki na @ Gobierno Central 

“di Antiyas Hulandes y tambe na e diferente Teritorionan Insular di Antiyas 

‘" Huiandes, da 

Sefior Presidente, un biaha mas mí ta kere nos mester wak e meta di e pro- 

„posicion pa hibe na e terifa, e ta un propósiecion dí Eilandsraad, cu ta un 

meta hopi positivo, p'esey mi ta kere henter e Parlamento aki ta bay di 

acuerdo cu e mocion aki. Te aki den segunda tanda. 

DE HEER V. KOCK: Sefor Presidente, mi ta contento cu Sefior. Flanegin a tre- 

ce padilanti e splic: ion cu mi a puntra den primera buelta, :solamente e no 

a splica con e Delta ta, pero podisê e diputado sí por splica nos. 

Ora cu e diputado a duna e spliecacion di e cifranan ta con ea bin nae ” 

£.0.36, mi a comprondé cu e mocion aki ta completamente bruhâ, pasobra, pa 

bo bia na e calculacion di e f.9.36, bo mester tabata tin 3 informacion. 

Promé, tabata e gespreksminuut, mi a comprondé cue a leid eaf die tel- 

igipulsnan. Bo ta deel 30 miyon telimpuls bo ta haya 7.5 miyon gespreksmi- 

‘nuut, mí ta comprondêé esey. E informacion ey ta parâ den e presupuesto 1981, 

esey kier meen den e presupuesto 1980 cu mí tin aki toevallig cu mi, ta 

parâ tambe y den e:presupuesto dí 1979 tambe esey ta parâ. Asina ta e pro- 

mùé gegevens ey bo por hayé facil. E otro informacion ta e incassokosten, 

esey tambe bo por hayêé, esakí ta un calculacion di 270.000, bo por calculê 

masha facil pa afia 1980 y pa afia 1979. Y e gasto cu ta bin acerca di 

£.1.771,000 bo por hayê den begroting 1980 y 1979. Esey kiermeen cu loke 

e diputado a calcutá cu‚ta bira e cifra cu ta 2.7 miyon di e total di 3,041 

… míyon, tur e informaciom ey bo por hayê for di e begrotingaan. Zsey kier 

‚ meen cu e di dos Besluit di e proposícion cu ta bisa: "' Het Bestuurscolle- 

ge uit te nodigen op korte termijn de Raad te benaderen het tariefvoorstel 

terzake wat betreft de periode 21 oktober 1978;tot 1 januari 1981", esey 

kier meen no tin nada di onderzoek aki, Nada dí onderzoek, pasobra e infor- 

macionnan cue diputado a duna pa haya £,0.36, ta e mesun informacionnan 

cu bo ta haya den e presupuesto di 1980, den e presupuesto di 1979, Ta cos 

kens esakí ta. Cu e £.0.36 ta corecto? Mi a calculé, e ta corecto. 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi ta deseá sí pa nos por usa un idio- 

ma parlamentario akiden, un suplica na e coleganan. 

DE HEER P.P.KELLY, GEDEPUTEERDE: Sí, Sefior Presidente, Sefior Betico Croes 
a bisa loke mi kier a bisa, na unda cu Sefior Kock ta bisa ta cos "kens" 

esaki ta awor. Mi no sa kiko e ta haya ta cos kens? 

DE VOORZITTER: Cu e palabra'kens" e la sla ariba Su mes’ tambe, pasobra e a 

bin na e mesun resultado cu nos a haya. Sigui bo, Sefor Kock. 

"DE HEER V.,KOCK: Sefor Presidente, e calculacion tä;corecto, pero e Besluit 

den e proposicion ta un cos ridiculo. E ta un cos_cu nos ta bisa'ni pia, 

ni cabez'', Pa e simpel motibo cu di e mesun manera cu bo por calculá di 1981, 

di e mesun manera bo por calculá pa e begroting 1980, di e mesun manera bo 

por calculâ pa e begroting 1979, asina ta e segundo Besluit por laguê afó 

completamente. Si mi tabata tín un cuarto di ora di tempo mas, lo mi a cal- 

culâ e di 1980 y lo mi a calculâ esun di 1979,y duna nan e cifra aki awor 

aki mes, mescos cue diputado a calculá pa nos aki, sin mester di comision. 
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Sefior Presidente, e diputado no a contesta mi pregunta tocante e £.,1.125.005 
cu ta parâ ariba e post di 880.03, ta cuanto esey ta bay subi? E no a duna 
mi contesta, pero mí ta calculâ cue ta bay subi te na 4 miyon. Door cue 
ta subi na 4 miyon nos ta bay haya un surplus di 2,4 miyon ariba e presupues- 
to. Esey tampoco no ta corecto? Ningun cos ta corecto anto? Aki e tarief- 
kostnan ta £,0,15 pa gespreksminuut. Awor e ta bira £.0.36 ta tres biaha. 
E post poní ariba e presupuesto ta 1,5 miyon, awor ta cuanto e cifra ta 
bira anto? Door di esey mi ta haya sa exacto cuanto e saldo faborable ta 
bira riba presupuesto. Como cu e no ta corecto, mi kier sa e cifra corecto 
anto,. 

Anyway, si nos concluÎ di e mocion aki, mi tin di trece padilanti cu e mocion 
‘eki sigur sigur * un mocion simpatico. F ta un mocion cu ta yuda e diputado 
contra e minister, pa e minister actua un tikí mas liher, tur eseynan. 
_E calculacion di £.0,36 ta corecto, pero e segunda fase di e Besluit ta un 

“cos ridiculo, pasobra e ta facil pa calculá, pero mi ta rípara cue mocion 
aki ta trahá hopi purá, pa e simpel motibo cu ta ariba geraamde kosten den 
en presupuesto y ariba gersamde telimpulsen den un presupuesto, e cifra aki 
a sali. Y nos sa, un presupuesto ta un raming e ta. P'esey e rekening cu 

tin den e presupuesto aki dí 1979 e diputado a bisa mi cu e no tin cítras. 
Deh e presupuesto 880,03 ta pará: “Rekening 1979:£.702.826"', exactamente, 
Asina ta e cifranan ta exacto pa 1979. 

Sefior Presidente, nos por bisa, maske cu e mocion aki ta yen di cos cu no. 
ta klop, maske cu e mocion aki no tin pia, ní cabez, maske cu e proposi=_ 
cion aki ta trahá purá purä, maske cu e proposicion aki su segundo Besluit 
ta un cos ridiculo, toch nos ta bay eens cuné, pa e meta sô, pa e intencion 
só, pero e trabao “ daar klopt geen donder van *. 

DE HEER J.H,EMAN:-- Sefior Presidente, den prom tanda mi a supónê cu a bin 
riba mesa un mocion di desconfianza na Bestuurscollege, pero nos a pensa cu 
esaki a bay inconscientemente, cu esnan cu a entrega e mocíon no a realizâ 
su trekking cu e ta contenê un mocion di desconfianza na Bestuurscollege, 
muy en particular na e diputado cu mester bay negociá e tarifa cu Landsradio- 
dienst, cu Land. 

Despues di a scucha henter e promê ronde, nos mester concluf cu berdad e ta 
un moeion di desconfianza, pero conscientemente hací. Nan tabata sa cu e 
ta un mocion di desconfianza y intencionalmente nan a bin cunêé. A worde tre- 
eí padilanti cu nos ‘no por bay manda.e diputado bay negaciâ cu Gobierno Cen- 
tral ariba e cifra di e tarifa, pasobra ata mayan e ta bin back cu un ta- 
rifa mas abao, £.0,25, £.0.26 y e ora ey Raad lo por desaprobê, 
Awor pa evitá esey di antemano nos ta stipulá e respondi cu e mester bay 
cunê‚ cu Raad a dunêzesaki y nada otro. E por desviá un cen aki, aya, e 
por ta f.0,34, £,0.,35, £.0,38, £.0.39 naturalmente, lo nos no tin nada con- 
tra, pero esunnan cu a entregâ e mocion aki kier meen cu e díputado aki no 
por bay sin e cifra, pasobra e ta capaz di fracasâ den su negociacionnan, 
Nos mester duné e forza, e obligacion via di e mocion aki pa e bay negociá 
na Gobierno Central ariba e tarifa, Asina ta, no loke nos a kere cu tabata 
inconscientemente, sino conscientemente e mocion Flanegin I aki ta contené 
un mocion di desconfianza, muy en particular den e diputado concerní. 

Sefor Presidente, nos a bisa caba, nos ta di acuerdo cu nos colega Kock, 
cu nos tambe ta bay vota vóór, aunke cu e ta un mociom: un tiki straûo 
nos ta bay vota vóór toch. 



10 — 116 

Loke ta bay sosodé ta lo siguiente: e diputado concerní ta bay negociá cu 

Gobierno Central ariba e tarifa cu lo worde pagâ na Eilandgebied Aruba. 

Anto ora cu nan yega na un combenio cu Gobiefno Central (Landsradiodienst) 

e ora ey toch eigenlijk e diputado of Bestuurscollege lo mester bin Eilands- 

raad pa comprobá e di acuerdo aki, manera punt f, den e afamado telegram, 

cu nos a haya ta bisa:"f. Punt h. wordt g. ên wordt gewijzegd in: binnen 

drie maanden zal omtrent het definitieve bedrag per conversatietijdminuut 

overleg worden gepleegd tussen Bestuurscollege Aruba en Land. Alvorens, de 

overeenkomst terzake te siuiten zal de Eilandsraad door het Bestuurscollege 

vorden benaderd voor de vaststelling van de tarieven voor het mede gebruik 
van het telefoonnet", ® nos no kier considerá e mocion aki cu sin mas cu e 
ora e overeenkomst ta „esloten, pasobra probablemente nos no ta na altura 
di e contenído di e JAZ, manera mi colega a yamê, 9085, pero probablemente 

e overeenkomst ta contene mas cu djies e suma di £.,0.36 aki, y e no mag 
ta asina cu via di e mocion akí nos ta duna aprobacion pa henter e over=- 
eenkomst. Asina ta nos ta spera cu ta asina, cu Bestuurscollege, asina cu 
e overeenkomst ta worde serâ si e ta contenê mas, lo bin back na Raad pa 

e worde aprobá. 

Sefor, Presidente, esey ta e parti cu eingelijk nos a bisa cu tabata comico, 
cu di seno di M.E,P. mes a bin cu un mocion di desconfianza pa su Bestuurs- 

college. E parti cu a worde trecí padilanti, eu nos a íntraducí un novum den 

e Parlamento aki, lo mi a spera cu berdad di Partido di Pueblo Arubano, 

A.V.P., atrobe lo a worde introduc un novum, door dí cu ta un Parlamenta- 
rio ta hací un pregunta na un otro Parlamentario y aunke ta solamente-un 

afa y pico só nos ta den e Raad aki, berdad nos no ta tanto largo aki den 
manera p.e. Sefior Croes, pero lo mi kier a sa e ora ey ta cerca ken mester 

busca e informacion, No ta Bestuurscollege a bin cu @e mocion aki, ta miem- 
bronan di Parlamento a bin y nan a duna un informacion, un toelichting, 

mucho breve. Nan no a splica e motivacionnan y no a splica e overwegingpen 
eu ta aden na nos satisfaccion, Anto e ora nos ta hayê incorecto pa bay pun- 

tra Bestuurscollege pa licht toe un mocion cu a worde entregä na Parlamento, 

sino, y nos ta calculâ cu esey ta normal, nos ta puntra e Parlamento of 
Parlanentarionan cu a entregá e mocion pa splica nos nan intencion, pa spli- 

ca nos nan consideracionnan pakiko a bin na e mocion aki. Y segun nos punto 
di bista, esakí no ta un novum, akí sí Partido dí Puebio Arubano, A.V.P, 
nó a bin cu un novum; sino a bin cu algo masha logico. 

Sefior Presidente, tambe {keda cla den promé ronde cu no ta solamente un mo- 
cion internacionalmente di desconfianza den e diputado concerní, pero tam- 
be y eingelijk esaki ta mas tristo, pasobra e mocion di desconfianza nos ta 

comprondé e ta algo un tiki chistoso, e trekking no a worde comprondêé full, 
aunke cu nan no a confiê pa bay negocia un cos di f£.0,36, pero e ta keda al- 
go interno aki, aunke cu aparentemente e mocion, sie des di Sefior Betico 
Croes worde cumplí cunê, e ta worde mandá Gobierno Central y un par di lugar 
mas, kizas ta bon pa nos tené akiden, pasobra no ta bon pa nos mustra afó, 
cu di parti di M,E.P, mes ta bin’ mocionnan dí desconfianza, pero esey ta un 

problema di M.E,P,, pero e parti trísto ta, cu a keda comprobâ den e di dos 

ronde e desconfianza grandí den e mínisternan, y muy en particular e Minis- 
ter van Verkeer en Vervoer, cu ta un minister di Aruba, un minister di M.E.P. 

Anto e ora nos ta tende como excuse: no, nos mester tene cuenta cu tur e 
otro islanan, nos mester tene cuenta cu e deseo di Land, tene cuenta cu St. 
Maarten, Saba St, Ee, Hon) ie pa nos por regla e asuntonan 

aki. 4 
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Sefior Presidente, colega Sefor Vos a trecé bon clâ padilanti, y esey ta un 

di e motibonan fuerte pakiko nos kier cambia henter e structura estatal 

manera e ta awor aki. Pero un cos sí ta sigur, cu nos representantenan cu 

ta den Staten of cu ta participâ den Gobierno Central semper tabata eilan- 

delijk gericht, nan ta traha pa nan isla. Y awor aki cu nos tin dí haci cu 

‘un hende cu ta suppose di ta un minister cu masha facil y masha liher lo 

mester realisâ, no solamente cuenta di tarifa, pero decentralisacion ha gran 

“escala,: decentralisá y reorganisa henter e set=up di, Telecommunicatie y hen- 

ter e@ Landsradiodienst, awor aki nos ta tende di tur representante di e 

partido M,E.P, cu comubersacicnnan ta bay stroef, nos tur sa con dificil e 

ta pa traha cu Gobierno Central, nos sä.di dje atiba e otro departamentonan, 

psê. loke a ser tvecí padilanti caba riba luchthaven ( nos ta bay bin ariba 
dje), e derechons:. di ateriza aki na Áruba. pa compafianan, esey sí ta un 
‘punto tristo cu automaticamente e mocion aki ta contené cu e situacion 
ta asína cu nos no ta hayando cooperacion di Gobierno Central pa realizá 

_e deseonan di Aruba. Mas y mas nos ta tende, pero awor a yega e momento cu 
had den mocion entregä door di Sefior Flanegíin, mocion sostení door di 
e fraccion di M.E.P., hasta den, e mocion nan ta pone cla padilanti pa mundo 
sa cu Gobierno Central ta fracasando ariba e tereno di cooperâ cu e isla di 

Aruba, y e mocion ta bay worde mandá tur rond tambe. Esey ta loke nos por 
considerá ta cumplí cu e promesanan, Pero''aap-komt uit de mouw!', Nada no 
mester worde hací ainda, no tín mester di decentralisacion, no’ tin mester 
‘di traspasá tarifa, no tin mester di deconcentracion, pasobra nos ta wardan=- 
do: Ronde Tafel Conferentie. Esey a bira e solucion. Esey a bira-e punto cu 

‘tnos por stel uit atrobe, Nos tin aïas caba ta tende di e partido akí, pero 
nos a haya un otro "houvast!" pa stel uit tur cos cu mester a sosodê. E so- 
lucion grandi lo bin durente e Conferencia di Mesa Rondo, anto e ora ey nos 
lo sinta akiden, esta nos dí oposicion, muy en particular mi persona lo ta 

„:sinta akiden cu mí boca yen di djente, mirando con e partido M,.E.P, a torn 

‘“„;Antiyas for di otro, y con tur COB ta worde decentralisá den un rato di ora. 

Mi ta:spera cu esey lo ta e casoì Mi deseo Ic ta pa mi ta sintá akinan aki 

algun luna despues dí Ronde Tafel Conferentie, tur babucá cu henter Antiyas 

a worde getorn y tur cos a worde traspasâ 3 y nos no tin mester di pleita 
ariba £.0.15, £.0.16, £,0,36 cue minister di M,E.P, den Gobierno: Central. 
Pero ien litdind ta dana mi dí sinti otro. Realidad ta duna mi dí sinti cu nade 
no ta sosediendo awor aki y manera e ta, Ronde Tafel Conferentie solamente 

vor fracasâ mirando e actitud di M,E.P.,, p.e. antayera anochi den un reunion, 
camínda nan no por a yega na un acuerdo cu oposicion pa prepará e Ronde Ta- 

„fel Confereritie ey debidamente. 

Sefior Presidente, esaki ta e parti tragico di e mocion aki, caminda cu e ta 
contenê un zelfverwijt na e partido, cu nan mes ta confirmá locual tanto 

biaha nos a trece padilanti, cu loke ta toca Gobierno Central, ningun momen= 
to ta traha ariba e decentralisacion, ta traha ariba un desaroyo manera a 
ser primintí na Aruba. E ta pará den e mocion entregá door di Sefor Flanegin, 

dia 26 di november 1980, y esaki ta bay worde aprobá unanimamente den e 
‘Raad aki, conteniendò un mocion di descorfianza den Bestuurscollege y mus- 

trando e desconfianza den e Gobierno Central pa nos logra di haya un tarí- 

fa di £.0.36 di Landsradiodienst, 

Sefior Presidente, nos fraccion lo sostenê e mocion aki. 
Ke Se En 

DE HEER G.F, CROES: Sefor Presidente, desde fundacion di Mòvimiento Electo- 

ral dí Pueblo semper nos a gusta aplicá autocritica. 
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Awe den e autocritica aki den e sala di Eilandsraad nos a yega na un otro 
conclusion, cu considerando ariba e mesun onda cu Bestuurscollege y e 
fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo ta transmiti, nos a bolbe haya 
nos ariba un nivel cu no tin ningun entendimiento entre nos cu oposicion. 
Y te hasta mi a haci un suplica na e diputado pa duna toch una bez mas, aun- 
ke cu e a dunêé cuento biaha cerca nos den partido, den Eilandsraad otra di 
tratamento dí presupuesto, pa duna atrobe oposicion pa di tanto biaha otro 
splicacion. Y e expresion di Sefior Pedro Kelly, e diputado, tabata: Mihor 
mi no hacië, pasobra bo ta kere cu nan ta comprondê? Bo no ‘ta kere cu esaki 
lo ta “paarlen voor de zwijnen"? Toch mi ta aprecië e tolerancia di parti 
di diputado Pedro Zelly. E manera cu e a esforzâ su mes. di bay den detayes 
pa purba splica oposicion na placa chikito loke nos tabata sa di antemano 
caba y nos por a conc:-.isá den un mocion. Te hasta nosper & ríiparâ\awe di 
parti di Sefor Virgilio Koek cu ta comprondê tur cos, tur e cifranan for di 
presupuesto, mas absurdo e gallo- no por canta, si mi por a cambia e prover- 
bió, Pasobra ta con bo por bay saca e decifracion for di e presupuesto? 

Ora cu nos ta tende Sefor Vos ta usando e palabra 'mede'', como sifuera cu 
“mede” ta encera alge mas. Anto cu ora nos ta splike cu mede?! ta nificâ 
gewoon “ermee in te stemmen", cu e@ ta parti di e verbo, anto e ora e a per- 
de masha hopi tempo pa e por. a troce y biníi back ariba e "goede spoor". 
Pues, aki mi ta weita cu oposicion berdaderamente ta,transmitiendo ariba 
compietamente otro onda cu e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo den 
eu bon entendimento cu Bestuurscollege. Pero di otro banda aki nos ta weita 
con Movimiento Electoral di Pueblo su fraccion ta operá, haciendo uso di su 
poder legislativo ta capta for dí su propio Bestuurscollege informenan A ta 
formulá su deseonan den un mocion. Oposicion naturalmente mester criticá, 

pero normalmente nos ta spera cu oposicion ta bin cu un mocion. Pero den e 
caso aki naturalmente mester tabata tin critica, nme “pa dal cachó no 
ta falta palo nunca" 

Sefior Virgilio Kock for di presupuesto ta saca cu ta un barbaridad e deci- 

fracion ta, pero despues conclusion ta: nos ta tay di acuerdo. Wel, laga 
nos ricibí esaki cu e a cay den bon tera, cu oposicion ta sostené e mocion 

aki, vpasobra berdaderamente e meta cu nos tin cu e mocion aki ta bon, aunke 
cu nos no ta di acuerdo cu e criticanan infundá di parti di oposicion, pero 
sí nos ta di opinion cu nan conclusion en todo caso no ta robez. 

Seor Presidente, pues e mocion aki no ta nada den purá. Ta un mocion cu 
nos a prepará for di loke nos tabata sa caba prome cu e diputado ta bay 
participêé na Eilandsraad, pa motibo di e coordinacion cu tin den partido. 

Nos a preparä, nos a dente na e momento cu Sefior Vos a pensa di duna un 
interpretacion na un palabra "mede", ya mi tabzta sa caba cu e a comprondê 
malo, pasobra e fraccion a preparê debidamente. Pues Sefior Presidente... 

DE HEER V.KOCK:Punt van orde, Sefior Presidente. Ora cu Sefor Flanegin, como. 
indiener dí e motie, a trece padilanti cu e informacion cu e a haya di e 

diputado, a base di esey e a traha e mocion aki. Anto e mocion aki ta trahâä 

dia 25, anto nan a schrap e cambiëé pa día 26, y'e díiputado a contestá awe 
mainta. 

DE HEER G.F.CROES: Pero, Seüor Presidente, ta loke cu mi a caba di bisa Se- 

‘Hor Virgilio koek. Nos no ta warda e diputado bin papia den Eilandsraad pa 
nos haya informe, e díputado a paria den Partijraad caba y nos sa cu e dipu- 
tado lo bin pepiê den Eilandsraad tambe. 
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Pues e contesta ey mi tabata sa di antemano caba. 

Sefior Presidente, loke semper tä bini back, ta ora cu nos ta tende atrobe 
… dl parti di e lider di fraccion ‘di A.V.P., cue ta enfatisa e cuestion di 
ta un mocion Flanegin. Cu orguyo, den un partido democratico y den e frac- 
cion democratico, nos por bisa cu mocion Flanegin ta mocion di Movimiento 

Electoral di Pueblo. Mocion Laclé, mocion Rasmijn, mocion Boekhoudt, mocion 
Bislip, moeion Angela, ta mocion di Movimiento Eiectoral di Pueblo, 

DE HEER J.H.A, „EMAN: efior Presidente, mii kier alertäâ Seäor Croes cue no ta- 

bata tin ningun Ban adon negativo, Al contrario, positivo nos a yerêé mocion 

Flanegin, asina t> mi no ta compronde tur e “beheid'" ariba e cos aki. 

DE HEER G.F.CROES: P“esey, Sefior Presidente; mi ta spera Cu un dia cu nos 
por haya akiden un mocion Bareüo I, un mocion De Palm Ï, ‚cu lo ta moecion 
“di A.V.P, 

DE HEER J.H.A.EMAN: Sefior Presidente, persoonlijk feit, pasobra ainda mi za 
envolví den, e >, Pida aki. Tabata tin hopd mocion Barefo, hopi mocion De. Palm 
caba. 

DE HEER G.F.CROES: Sefor Presidente, Awor ora cu Sefior Eman a tende nos 
papia e a boibe haya algo cu Movimiento Elecoral di Pueblo a haya un otro 

kapstok, cu ta rónde Tafel Conferentie, awor e ta colga tur cos ariba dje 

pa'e demosträ cue no a decentralisä, Pero mí sa cu Sefor Eman, nos no ta 

na altura di tur informeuan den’ Gobierno Central, E no sa kíko ta sosode 

ariba tereno estatal. Seäor Eman no; ta na’ altura na e momento aki kiko ta 
sosodierido entre Gobierno Central y Hulanda, Y ademas mi por bisa cu si aca= 
so aki Sefor Eman kier yara Ronde Tafel Conferentie aki un kapstok, no ta 
Movimiento Electoral di Pueblo, cu e puêblo, a percurá pa tin un kapstok? 
E kapstok di Ronde Tafel Conferentie: aki: no ta. e resultado di un lucha lar- 

go cu Movimiento Electoral di Pueblo, conbuntamente cu e pueblo, a percurá 

ple? Ye kapstok ey no ta solamente pa Moviuiento Electoral dí, Pueblo colga 
su sombrê na djê. Movimiento Electoral di Pueblo a haci e gesto den henter 
Keino, unda ‘cu oposicion tambe ta bay haci uso di e kapstok aki. 

Seüor Presidente; mi kier a refutá coneretamente Loke Sefor Eman ta bisa ta 

realidad, cu nada ta sosode. Por ta, manera nan ta bisa:"“Piensa el ladron 

que todos son de su condisión", cu den pensamento y kizas den su partido 
"” den nan preparacion pa Ronde Tafel Conferentie, consíderando nan actitud 

negativo pa preparä pa Ronde Tafel Conferentie, anto nada ta sosodé, Pero 

pa Movimiento Electoral di Puebio realidad ta cu hopi ta sosodiendo. 

DE HEER J.H.A, EMAN: Punto dí orden, Mi no a papia cu nada ta worde hací 
pa e Ronde Tafel Conferentie, mi a bisa cu decentralisacion, ariba e tereno 
ey nada no ta worde hací den e dereccion ey pa cumpld cu Loke a ser getnee 
ti na nos pueblo. 

DE HEER G.F, CROES: Y Sefior Presidente, tur e bon resultado di awe ta cu 

toch nos ta yega na un coriclucion: vota na fabor di e mocion dí Movimiento 

Electoral di Pueblo. E tragedia ta cu oposicion no por a conprondê e argu- 

“- mentonan, pero’ laga nos laga e tragedía aki den e sombra di e resultado. 
ke): Masha Danki. 

DE HEER E‚J,VOS: “züor Presidente, mí kier cumxinzá na j gradici e diputado 

pa su En hd tambe pa e contestanan ariba 1 nos ‚„Preguntanen. 
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Mi kier a:elabora un poco mes den e segunda buelta aki riba e mocion. 

Pa cumínzâ, ora'cu mi a tende e íinteneion cue f.0.36 akí lo ta un gericht 

tarief of un richttarief, pues- cu mas o menos esey lo bay ta locual cu nos 

ta cobra, pero mi ta haya e imprension cu lo no kier bay bao di esaki, pa- 

sobra esaki ta e minimo cu nos lo por aceptá. Pues den e caso aki mi ta ke- 

ré cu sí en caso resultâ cu e-£,0.36 aki lo mestef ta f.0.40, anto e ora 

ey nos ta mara e diputado na djê, si nos pone den e moeion "een bedrag van 

£.0.36 ". Nos mester pone anto '' een bedrag van minimaal £.0,36 ", Esey ta 

mi opinion, y mi kier a haci e proposicion aki ha e fraccion di M.E.P, 

cu a entregä e mceion aki, pues pa haci un cambio den dje pa mustra cu esa- 

ki ta e minimo cu nos kier yega. Awor nos ta tehde cu no tin ud ambtelijke 

werkgroep, pasobra a :ssultá awor aki cu e ambtelijk onderzoek a worde ha- 

cî door di e díputado cu un paar di hende, dus ie ta loke nos a tende 

dwor, pero esaki no tá e informacion cu nos a haya den e splicacion den 

prome instante. Awor mi ta kere cu door di e contestacion di e diputado..... 

DE HEER G.F,CROES: Punto dí orden. Sefior Presidente, un ambtelijk onder- 

zoek pot worde hací solamente door dí un ambtelijke commissie? 

DE VOORZITTER: No, naturalmente cu no. 

DE HEER E.‚J.VOS:Sefior Presidente ora cu nos a haci e pregunta, e diputado 

a contestâ cu no tin un ambtelijke commissie, e ta kere cu e fraccion lo 

kier meen e berekening cu e a haci, Pero ta di con anto, cu cra cu nos a 

‚puntra den principio di e reunion den un pent van orde: Sefior Presidente, 

nos por haya di e diputado concerní e rapport cu ta mencionâ e ambtelijk 

onderzoek aki? Anto e ora ey nos a haya como contesta cue ta interno, cu 

e ta algo interno y ta p'esey nos no por hayé. Awor si e ta algo ínterno cu 
nos no por hayê, con bín ta resultá awor cu ta gewoon un berekening entre 

e diputado cu un paar di ambtenaar e ta resultá. Dus, no tin nada interno 

den esaki anto. Ta un berekening gewoon cu a worde hací for di cifranan cu 
a haya. Pues den e caso akí mi kier a trecê padilanti, pa motibo cu e impre- 
sion cu mí a haya ta, esey mi a elaborá ariba dje den primera buelta, cu 
nos ta worde tratâ cu desigualdad, si tin dos miembro di Gobierno cu ta fir- 
ma e mocion cu sí tin inzage den e ambtelijk stuk aki y nos no tin inzage 

di dje y siendo cu nan sí por duna nan coleganan informacion. Pues den e 
caso aki, pa motíbo di e splicacíonnan cu nos a haya nos no por a haci e 
trabao debidamente, pasobra awor aki nos ta tende cu no tin ua stuk inter- 

‚no, síno ta gewoon un berekening & haci den e caso. 

Mi kier a mustra un biaha mas aríiba e parti di e Besluit aki, caminda ta 
poní:'Besluit: 1. Uitgaande van het ín de considerance bedoelde principe 
ermede in te stemmen dat door de Telefoondienst Aruba...... etc." Si nos 
sali for di e principe, sí ta pone den tur Besluit "uitgaande van het in de 
considerance bedoelde principe! anto e ora ey nos ta considera cu ta den 
tur besluit, den tur mocion, akiden nos 15 mester bay mencionêé. Y ta pasobra 
cu ta Eilandsraad a tuma e decision, nos mester a pone:'Besluit: Voor het 

medegebruik van het telefoennet dvor de landsradio en voor bovenbedoelde 
incassokosten een bedrag van minimaai £.,0.36 per gespreksminuut in rekening 
te brengen, zulks aanvangende 1 januarl 1981". Pero naturalmente sí e miem- 

bronan di e fracecion cu ta sostenê Gobierno lo no kier kita loke nos a pro- 
pone y nan no kier agregá e parti cu nos ta bisa ' minimaal £.0.36', natu- 
ralmente ta nan mocion e ta, pero den e caso aki solamente nos kier a tra- 
ta na duna e contribv=ion y no pa bagatelisá como sifuera cu nos a compron- 
dê "mede", cu e no ta “mee!', etc., esey ta pequeneces, 
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Pero den tur esaki nos por a riparâ cu door di tur e excuusnan cu a worde 
ed . . . KE , . 

trecí padilanti, cu no tín desconfianza of cu tin desconfianza, a ref lehâá 
Ed E3 . „ E . EI Er . E3 

si un cíierto desconfianza for di parti di e fraccion di M.E.P, Y mí kier a 
bisa cu e diputado naturalmente ta bisa cu ningun momento e a sintië como un 
mocion.dí desconfianza., Natùuralmente esey tampoco nos. a bisa, cu e diputado 
a sintië como un mocion di desconfianza, pero e refleho cu ta sali for di 

den e mocion aki, ta mustra claramente cu no tin e confianza, na prome lugar 

den e minister cu e diputado akí ta bay trata cunê. Awor mi a bisa tambe 
den prome instante, den primera buelta, cu M,E.P. tin razon di bisa esey. 

Cu tur razon nan tin di bisa cu e minister aki lo mester mustra cu ta Parla- 
mento, den e caso aki ta interes di Aruba ta trata, pasobra ya caba nos por 
a riparâ cu e minister aki a tuma un decision na augustus, september dí e 

afia aki, caminda . a nenga e Gobierno di Aruba pa Braniff haya landingsrech- 
ten. Nos tur sabì cu € a nenga, nos lo bin back ariba dje den e begroting 
di Euchthaven, hasta a sali den corant cierto momento: “blijkbaar is Minis- 
ter Yarzagaray wel gezwicht voor de druk van Gedeputeerde Leo.'' Cu otro 
palabra, cu Sefior Van der Kuyp sí do’ tabata tin miedo:pa bay contra Diputa- 

‚do Leo, sí a nenga, Sefor Yarzagaray sí a dicid%cu e si no ta nenga. 

Pues aki nos ta weita cu ta algo cu'a sosodé: no ta asunto cu ta algo cu 
nos inventa, ta algo cu a sosodê, Na e womento’cu bo tin un minister cu 

na prome lugar ta nenga, pa bo por desaroyâ e industria cu ta e pilar mas 
grandi di bo economia. Awor ‘cuantò problema:nos a yega di haya nos den dje 
den pasado, pa motibo di comunicacion? landsradio tin un voordeling saldo 
di mas o menos 12 miyon pa afa, anto nos ta haya cu e minister aki lo mes- 
ter stroba.nos den e caso aki? No ta trata di un partido di Aruba, no ta 
trata di un ministro di Aruba? Ta esaki ta loke cu nos mester weita ariba 
dje, no asunto si tin "mede" of “mee! den e mocion, etc. Loke nos mester 

‚weita ta e empleado ey, e mandatarío ‘cu ta sintá, no ta Aruba e mester sir= 

bi na prome lugar? Ta con bin ta Aruba e ta bringa na prome lugar. Nos ta 
considerá cu mester bín e autocritica di M,E,P, den esaki, pasobra ríba esa- 

kí sí nos por bisa ' ningun musca no a bula', Akí ta trata un minister di 
M,E,P, cu a nenga esakí. Nos ta corda e actitud cu ta worde tumá ora cu un 
hende ta díputado y awor e actitud cu ta worde tumáâ ora cue ta ministro, 

„Awor e no ta den stoel mas dí diputado, awor e ta den e stoel cue ta 
sirbi henter Antiyas, anto ta hende cu a sirbi masha hopi ariba nos inde- 
pendencia, hende cu a traha masha duro bay den lucha tambe, pero ta resultá 
aki cu ora mester sirbi en realidad, e ta bringando e interesnan di Aruba, 
Pues ken nos mester culpa den esaki? E partido cu ta dai erin e den su 

nas contra Aruba, 

Sefior praeldentà, diputado a trece padilantí.......s.ss…. 

DE HEER G.F,CRCES: Su lucha contra RUBA, partido. R‚U.B.A.no contra Aruba. 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente; naturalmente nos:no por reaccionâ ariba 
e parti ey, pasobra mi sâ cu esakinan ‘smoke screen! pa loke nos kier trece 
padilanti, pero e ta bon pa e puebto tende, E lucha contra RUBA tinê caba;, 

e lucha contra Aruba e a cuminzâ awor. 

Nos a tende dí Sefior diputaác tocante cue cifrausa mester checknea den 
besroting. Awor mi no ta comprondêé cu awor cu nos colega Sefior Kock a check 
e cifranan den begroting, a bin cu berekening, awor ta-worde mustra cu no 
por cohe e cifranan di den hegroting y siendo cue a worde indicâ door di 

Enter diputado pe checke cifvanan den begroting. 

Tambe a worde bisa door di Sefor diputado-cu vor ta mala fe tin den Lands- 
radio cu nan no kier duna informaciornan,. 
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Landsradio mester duna informacion sí e minister duna orde pa duna informa- 
cion. 

‚DE. HEER P. P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mí kier a djies clarifi- 
cá algo. Mi a bisa cú mí no por mustra aki si ta mala fe tin, sí of no. 

Pero un hecho ta cue ‘ecifranan cu nos ta haya, no ta haya suficiente, aunke 
eu ultimo tempo aki nos tabata haya masha cifra, esta bo ta weita cu tin 
e parti di Landsradio, e botuntad pa duna cooperacion, pero tin acerca cu 
nan tin e problema cu nan Jaarrekening no ta bij y nan ta un paar di afia 
atrasá. Esey mi a trece dilanti. 

DE HEER E‚J.,VOS: Pues cu otro palabra, Sefor diputado a trece padilanti cu 
e no por bisa sigur cr ta mala fê tin, den e caso aki. E tin un holó di 

mala fê den e caso aki, Esaki a worde bisá. Sí tin mala fé of no, den e ca- 

so aki nos no ta kere cu personanan cu ta traha na Aruba lo por tin mala fé 
di duna informacion, pero hopi biaha ta asina ora bo ta traha como ambte- 
naar bo mester haya e “green light’ pa duna un inforracion, pa bo dunêé, 
Y nos no ta kere den e@ caso aki cu tín ambtenaarnan na Landsradio,.na Aruba 

en todo caso, cu lo por nenga di duna e informacionnan aki. Pero nos ta 

considera sí cue ordo mester bin di e director y e director mester haya 
ordo di e ministro y si e ministro ey no duna ordo, pasobra mester check 

si e a duna ordo of no, manera e a nenga e vergunning na Braniff, anto e ora 
ey nos por weita ta unda e fout ta, ta unda e falta ta, Pues den e caso aki 

nos kier papía solamente di mandatario y nos no kier papia di ambtenaarnan, 

pasobra ambtenaarnan no ta carga responsabilidad y nan no por duna informa- 
cionnan si nan no haya ordo pa duna informacionnan. 

Sefior Presidente, nos por a tende cu no tin e cifranan, sino Parlamento hopi 
tempo caba lo a haya un proposicion for di Gobierno. Sí en caso Bestuurs- 
college ta dí acuerdo pa usa e informacionnan cu e mes a bini na dje, cual 

informacionnan a worde dunâ na e fraccion di M.E.P., pa bin cu e proposicion, 
anto. no tabata ningun diferencia si Bestuurscollege a bin cu e proposicion 

aki na e momento cu e a caba di haya ‘€ informacionnan aki. Pues, nos no ta 

haya cu aki tin un ergumento sano pa bisa cu Bestuurscollege no por a bin 

cu e informacionnan, Y ya caba Sefior Croes a refutá locual cua worde trecí 

padilanti door di Sefior Flanegin, cu ioke e a tende den Raad e a compilá 
e@e mocion, awor nos ta tende cu no ta loke cue a tende den Raad, sinoe a 
tende den Partijraad, dus no den e Parlamento aki. Pues ayaden e a haya tur 

e informacion, locual cu nos no tabata tin, pues mas aún nos ta bisa cu aki 
tabata tin un desiguaidad, pasobra nos a worde nengâ tur informacion den e 
caso aki, pa mustra detayadamente con-a bin na e £.0,36. Solamente den e 

splicacion di e diputado e a splica despues con e a bin na e £.0.36, pero 
ya caba henter e fraccion di M,E,P, tabata tin e informacion. Pero en todo 
caso nos a bisa, e meta dí e mocion nos ta di acuerdo cunê, mi a bisê den 

primera buelta caba, e tin nos respaldo, pasobra importante pa nos ta pa 

weita cu nos por haya e placa akí pa yuda cubrí nos gastonan cu nos tin. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Bestuurscollege. Palabra ta na diputado Kelly. 

DE HEER P.P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tabata tin algo cu no 
a keda mucho cla pa mi di Sefior Vos, ora cu Seùor Vos ta papia di desigual- 
dad y na unda cu informacion ta worde dunâ den Partijraad, mi kier puntra 
a caso cu Seùor Vos lo kier a bin den Partijraed of sí,...ssees« 

DE HEER E‚J.,VOS: Mi tabata mierbro di e Partijraad y miembro di e Gobierno, 
mí mester a sali pa Sefor Kelly a drenta, 



10 Te 123 : RAA 

DE HEER P.P,KELLY, SEDEPUTEERDE: Seïior Presidente, pa motibo cu na momen- 
to cu Sefior Vos a trece cu tín desigualdad y ta mencionando cu fuera di Par- 
lamento ta duna informacion den Partijraad, cu esey mi por puntra dos cos: 
sea cu door cu e no ta miembro di Partijraad e no a haya e informacion, of 

da mi mester -bay- duna informacion den su nad en 

DE HEER B.J vos: Seïor nt dente, pa mi aclareá, pascbra Sefor Kelly ta 

bisa cu e a keda cu duda, Loke cu mi a trece padilanti ta esaki: Mi a bisa 
‘cu tin dos miembro di Gobierno cu‘a firma e mocion aki. E dos miembronan dí 

“Gobierno akitin inr:ge den stuknan cu ta interno, pasobra Sefior diputado a 
bisa nos cu e stuk ta interno, p'esey nos no por hayê, Pues, nos ta consi- 

Pd „ * id LJ , rn eN . 

derâ, sí e miembronan di e fraccion por a haya e informacion y nos no a haya 
e informacionnan, zos ta worde tratá cu desigualdad. Esakíá no ta asunto di 
Partijraad of no. fa despues nos ta tende di Seäor Croes cu no ta akiden in- 
formacionnan-a worde dunä, no ta wia e dos miembronan dí Gobierno, sino door 

„di e diputado mes cu no a firma e mocion informacion a worde dunâ den Par- 

tijraad,. Pues, mas leu atrobe nos a worde tratá cu desigueldad, pasobra ora 

nos tabata kier e informacionnan di ripiente nan tabata interno, pero dipu- 

‘tado noa bisa nos cu e a geef e door caba na su miembronan. Esakí ta un 

aclareacion. aikt 

DE HEER P.P,KELLY, GEDEPUTEERDE: . Sefor Presidente, papiando dí desigualdad, 
esaki no ta pa polarisá mi. ta haya cu e reunion ta bayendo den bon direc- 
“ecion, pero ta asina cu continuamente nos ta worde bisâ e fraccion aki ta 

carga responsabilidad pa e Gobierno, p.e. sí e fraccion no ta completo cu 11, 
di parti dí oposicion no ta firma e presentielijst, mientras cu ora cu di 

parti di fraccion dí oposicion nan no ta completo; toch dí parti di e par- 
tido cu ta sostenê Gobierno ta firma e presentielijst pa forma e quorum, aun- 
ke cu di parti di e oposicionnan no ta completo. Pasobra si nos tambe por 
pone aríiba e ponencia, p.e. laganan ta completo promê eù.nos yega 11, anto 
e ora(mi ta papia di desigualdad) anto e ora den hopi caso nan no lo por 
forma of yama un reunion. Pero como cu di parti di fraccion di Movimiento 
Electoral di Pueblo ta sostené e Gobierno y door di sostenê e Gobierno aki 
nan tin cierto ideanan, deseonan, y nan ta sintí nan responsabel y ta car- 
ga e responsabílidad, nan ta bin cu deseonan padilanti y tan leu cu como de- 

‚eer di Bestuurscollege ta pa diputado duna informacion pa Bestuurscollege, 
Bes tuurscollege ta duna informacion, Y sia base di e informacionnan ey, ma- 

‚ hera mi a splica, £.04,36, tur loke cu ta parâ den e-tmocion mi a spliké aki- 

‘den. Pues si tabata un informacion usâ for di partijraad of ta un informacion 
usâ door di informacion den e Eilandsraad, loke cu ta parâ den e mocion ta 
loke cu mi a trece padilentí den promê buelta, segunda buelta, y despues tam- 

be awor akí durante tratamento die mocion, esta unda cu mi a mencioná e ci- 
frâ di £,0,36. Pasobra mi ta kere ‘ta loke mi a trece di £,0,36 y mí a splica 
cona yega n“ej a base di.esey Sefior Flanegin, conhuntamente cu e otro miem- 

bronan cu ta sostené e Gobierno, a bin cu e mocion. Y p'esey mi kier bisa un 

biaha mas, pa mi mi no táâ coùsideré como un mocion di desconfianza, al con- 

trario, mi ta consideré como un parti di nan tarea, cu nan ta sintí nan 

Parlaxentarionan responsabel, cu kier duna un contribucion positivarente, 

Masha Danki. 

DE VOORZITTER: Dankí, Sefior Kelly. Nos a yega na final di e segunda buelta. 

Tin algun di e miembronan cu a firma e mocion ey ke hiba palabra ainda? 

Si-nó, nos ta pasa over na votacion, A bin un enmienda di Sefior Croes pa 

manda e mocion aki pa dos, tres Apatanodes, sî mi no ta equíbocâ. 

DE HEER G.F.CROES: Mi tiné aki:"De Haarle van de Nederlandse Antillen ez 

de overige Eílandgebieden van de Nederlandse Antillen." 
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DE VOORZITTER: Y a bín un sugerencia dí parti di Sefor Vos pa trece un cam- 
bio den e Besluit. 

DE HEER E‚J.VOS: Pa hacië e bedrag "minimaal" di £,0,36 

DE VOORZITTER: Pero promê cu esey a bin un otro, esey bo no ta pone aden 
mas? 

DE HEER E.J.VOS: Sí, pero aparentemente e miembronan no ta di acuerdo cunê, 
pero e otro parti sí mi t2 hayê hopí importante pa nos pone "minimaal" . 
£ „0, 36, ú 

DE VOORZITTER: Esuúnnar zu a entregâ ta bay dí acuerdo cu esey? 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, e parti cu Seîor Vos ta bisa cu apa- 
rentemente miembronan no ta bay di acuerdo cunêé, ta nificá cu Sedor Vos ta- 
bata completamente eroneo. É 

DE VOORZITTER: No, pero e di e no ta bay. Esun di Sefior Croes ta aceptá, 
ta normalmente nan ta mendê pa algun instancíia., Loke Sefior Vos ta bisa pa 
agregá “minimaal”, eingelijk in contradiccio cu locual Raad a bisa caba, 
pa duna e schommeling entre 34,38 cu 40, ta un richttarief’ e ta mas o menos, 

e ora bo no por límitê na un minimaal. 

‚ Asina ta e mocion manera e a worde amendá pa Sefior Croes, pa mandê pa di- | 
ferente instancianen, nos ta trecê den votacion, of e ta worde ‘aceptá sin | 
votacion. | 

„Deliberaciornan a terminá aki. E motie a keda acceptá zonder hoofdelijke | 
„stemming. 

Nos ta bay over pa artikelsgewijze behandeling di e ontwerp begroting. 
Nos ta bay articulo 1, pagina 4, pagina 5, pagina 6, pagina 7, pagina 9, 
pagina 11, pagina 13, pagina 16, pagina 17, pagina 18, pagina 19; Artieulo 
2, Articulo 35 e concepto den su totalidad aceptá sin voto pa cabez. 

Mi ta suspendêé e reuníon te maïan mainta 9 “or y 45. 

Op 26 november schorst de Voorzitter de vergadering om 17,45 uur. 

De geschorste vergadering wordt op 27 november 1980 om 9.50 uur hervat. 

DE VOORZITTER: Mí ta reanudâ e reunion. Nos ta bay pa tratamento di punto: 
6. Ontwerp-Raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages 

voor de luchthavendienst voor het dienstjaar. 1981 (agno. 10.100; bijl. 1980, 
no. 27,) Deliberacionnan general a worde habrí. Paiabra ta na Sefior Gireiide 
Kock. : 

DE HEER V.KOCK: Sefor Presidente, manera mi a splica den e presupuesto di 
Telefoondienst, afia pasá a worde hací un promesa door-di e diputado y door 
di Bestuurscoliese, cue afschrijvingspercentage lo worde studiá completa- 
mente dí nobo y cu tur departanentonan, especialmente e bdrijfnan, lo bini 
cu un sistema uniforme pa tur e departamentonan, especialmente e bedrijfnan. 
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Mescos cu mi a trece na Telefoondienst, nos tin dí ripará cu esakí no ta 

completamente berdad, pasobra p.e. na e bedrijf di Luchthaven nos ta ripará 

cu nan ta usando e sistema di boekwaarde y pe. e sistema di Telefoondienst 

no. uk 

Den huishoudelijke Vergadering mi a trece REEL câba cuenta di beplan- 

ting, cu tin 5% afschrijving ariba e presupuesto pa beplanting, y esey ta 

un cos masha strafo esta cu bo ta pone un afschrijving ariba mata. 

Normalmente nan ta worde considerä den un total di un edificío cu nan ta ya- 

ma landscaping. Ese” ta un punto strïo cu tin ariba e presupuesto aki. 

_Tambe nos kier trece padilantí, si bo wak pse. e parkeerplaats, cu eingelijk 

no ta edificio, sro e ta worde poní 2%, asína ta, nan a considerá e par- 

keerplaats gewoon den e totaal di e edificio. 

Den e lísta di afschrijving ta worde mencioná e transformatortoren 10%, pe- 

ro ariba e Lliëta cu Eilandsraad mester aprobá, dus riba e lista di e Raads- 

besluit e no ta pará at all. ; 

Tambe e bewakershut, cu ta 10%, cu no ta den e 2% di e edificio, no ta pará 

ningun parti riba e Raadsbesluit, 

Loke ta straûa ‘tambe cu e aanleg di Bedrukt y pt di riolering ta poní 

‚un percenta e di 2 1/2 7, cu no ta specificá at all den e Raadsbesluit. 

Tin biaha bo por bisa e 10% di bewakershut somewhere bo por ponêé ariba un 

otro post, pero aki e aanleg di beerput ta poní 2 1/2% y e aanleg dí riole- 

ring ta poní 2 1/2%, y riba e Raadsbesluit no tin níingun lugar specificá 

2 1/2%. Bo ta haya dus, gebouwen 2% y bo ta geasfalteerde terreinen 4%. 

ranbe.e verfraaiing interieur ta poní 5%, pero e no ta pará níingun parti 

ariba e Raadsbesluit. 

Un cos cu mi ta haya poco straîo ta e slijtlaag, ta parâ den e Raadsbesluit 

cu ta 20%. Esey kier meen, e slijtlaag riba e baan di vliegveld ta calcu}á 

cu e ta dura solamente 5 afia. Esaki ta vu poco strafio, dus e slijtlaag ta 

20%, esey kier meen e tin un bida di 5 afia só. Oficialmente dus e ta afge- 

schreven caba, P“esey mi kler contesta ariba esakinan. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Bestuurscollege. Pa lelies, ta na Seïor diputado 

. Daniel Leo. Y mi ta schors e reunion pa un rato, 

Na de schorsing. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, palabra ta na Sefior diputado Leo. 

DE HEER D.1.LEO, GEDEPUTEERDE:. Sefior Presidente, Seor Kock a biní cu al- 

gun pregunta y di promê ta esun di beplanting, 5% aki. Ta asina aki tur 

caminda e beplanting ta keda mescos, tur plantsoen ta casí mescos, pero 

esunnan dí aeropuerto di nos den pasado caba nos tabata tin e pa afschrijving, 

pero ta asina cu esunran cu ta keda dilantí pista pa zuid, e parti cu ta wor= 

de euída di yerba, di entrada, dilanti di VIP-room te dilanti di Imigracion, 

esey ta uw“ pärti cu mester worde drechá hopi liher of cambíá en todo caso;, 

cu ta wanta un poco mas cu yerba, pero door cu tur e avionnan ta bira dilan= 

ti nos « aeropuerto y mae tanto awor ta avionran jet, cu e matanan ta haya 

nen cu e straal cayente of e fuel cu ta kima, y e matanan aká nos tin di 

cambie nan cada periodo, 
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Y e matanan di druif, p‚e, ta matanan cu tin un bida basta largo. Pero en 
todo caso ta asina akíi sí cu nos ta calculá cu 5% di beplanting nos tin di 
kita for di e total. Pero toch mi kier eu Sefior Kock tin un punto sí cu e 

beplanting, cu den futuro nos tin di tene cuenta cunêé, pasobra afschrijving 

ariba mata berdad, manera mi a caba di splica, tin mata cu berdaderamente 
ta caba, pero toch mí ta kere cu nos ta bay discutí esaki y weita kiko ta 

bay hací cunê ariba futuro begroting. 

E bewakershut, 10%, ta comokiera cu mayoria parti di e edifício aki ta tra- 
‘há dí palo, e no ta cement, y door di esey e ta worde afgeschreven cu 10%. 

E beerput, aki tin un tikfout, e mester ta berdad 2 1/2%. 

E slijtlaag cu ta worde afgeschreven cu 20%, asinta den 5 afia, ta asina 
aki cu cada afa e parti aki, esta e parti na unda cu avionnan ta touch tera, 

ta e parti cu ta worde mas gastâ cu cualkier otro parti ariba e pista. 

Anto tur aîa un parti di djê ta worde hací, esta laga nos bisa, si total e 

ta 1000 m 2, cada afa ta worde drechá un total di 200 m 2. Asina den 5 afia 
nos a pasa full ariba e parti aki, anto e afschrijving ta 20%, pasobra den 

5 afia nos a cambiëê full, kier meen cu den 5 aûa e a worde BEERSEL e 
boekwaarde anto, e día ey e tabata tin e totalidad di e balor. 
Nos ta drechando e cada vez un total di meter cuadrâ, cu despues di 5 afa 
hos a pasê den su totalidad, e a haya un cover completamente di nobo. 
Door di esey afschrijving ta tuma lugar 20%, 

Esey ta tur. 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, Bo conocé mi semper cu ora mí puntra un 
pregunta, anto e persona si e ta'fout, e bisa mi cue ta fout, pa mí ta o.k. 
mesora, pero sí lo bin cu otro argumentonan cu no ta corecto, mesora mi ta 
bay den tweede ronde y bay refutâ loke a worde treecí padilanti. 

Laga nos cuminzá promé cue slijtlaag. Den e bresupuesto aki e ta poní como 
20%, pero e splicacion di diputado ta cu unda e aeroplano ta baha e ta gas- 
ta liher. Mí a comprondêé esey. Pero e a trece padilanti tambe cu ta mil me- 
ter cuadrâ ta cambia cada 5 afia. Pakiko anto den e presupuesto di 1980 e ta 
pará como 10% y den e presupuesto aki e ta pará 20%? Un afschrijvingsper- 

centage bo no por bin cambíê di un begroting pa otro. Asina ta mi kier un 

splicacion toch ariba esaki un biaha mas. 

Tambe e asunto di cuenta dí beplanting, e diputado a trece padilantí cu 
como e jetnan ta kibra e matanan, tur eseynan, e splicacion ta net contra- 
rio cu loke cu ta poní den e presupuesto. Pasobra si bo pone 5%, esey kier 

meen cu e matanan ta dura 20 afia. E splicacion ta net contrario. Mi ta com- 
prondé e splicacion di e diputado sí, pero laga nos spera cu otro afa esa- 
ki no ta aparecê mas, pasobra sino bo ta haya bo mes den embarassment, cu 

bo ta bay splica cu e mata ta kibra liher, cu e ta bay liber, anto den be 

groting bo ta pone cu e ta dura 20 afia. 

Loke e diputado a trece padilanti di e bewakershut y transformatortoren, esey 

kier meen cu eíingelijk como cue ta dá palo e tin 10% y no 20%. Oficialmente 

den e Raadsbesluit mester bin dus dos-post: mas acerca, cu ta bewakershut y 

transformatortoren, 10%. Eseynan mester bin acerca den e Raadsbesluit, agen- 

danummer 10.109. 

E diputado a duna un splicacion cu e aanleg beerput y riolering ta 2 1/2% 
ta un tikfout e mester ta 2 1/24. 
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Awor si mi no a comprondê e ta 2 1/2% ariba e Raadsbesluit of e mester ta 
2 1/2% ariba e afschrijving? Si e ta ariba e afschrijving, ey e ta bon, esey 
kier meen ariba e Raadsbesluit mester bin dos post mas acercä, cu ta aanleg 
beerput y aanleg riolering. Asina ta; toch mi kier un extra splicacion ari- 

ba aak, Sefior Presidente. 

DE HEER D.1.LZ0, ‘GEDEFUIEEEDE: Sefior Presidente, laga mi cuminzá cu e 
slijtlaag. Afa pasâ e tabata 10%, e afia aki 20%. Na e momento cu nos a laga 

e contratíista pa haci e trabao aki, por duna nos un garantia cu e trabao aki 
lo dura pa tanto afs, e maxiso cu e por a duna tabata pa 5 afa. Door di esey 
e a worde canbiâ di 10% pa 20%, Esey tabata e motibo principal, e no por a 
duna gerantia mas cue 5 afa aki pa e trabao cu nan ta haciendo, drechando 
e parti di nos p--ta.:Y mi noa bisa ta mil meter e ta, mí a tuma un ehempel 

si ta mil meter, nan ta drecha cada afa 200 meter. 

Tocante di e bewakershut, esey betdaderamente nan no a tík e ariba e lísta 
aki, asina ta e mester worde bijgevoegd, bewakershut 10% aki ariba, E no a 
bin ariba djëê. 

Tocante e matanan, manera raí a bisa den e promê buelta caba, cu mi ta kere 

. pa otro afia nos Îo tin di cambia esaki, pasobra mi tambe ta kere cu beplan- 

‚ting despues cu nan a traha e aeropuerto, mí ta kere mihor nos no bay sigui 

schrijf af riba mata mas, es 

DE HEER V.KOCK: Seùor Presidente, mi a puntra tambe di e 2 1/2% di Ene 
„di beerput y riolering, mi no. a haya contesta, 

DE HEER D.I. LEO, GEDEPUTEERDE: E mester worde ROR zkt ariba, 

DE VOORZITTER: Asina aki nos a yega na final di e tratamento y e Raadsbe- 

sluit ta worde aceptä cu e modificacionnan, cu e aanvullingnan, cu mester 
sosodé ainda. Aceptá. Nos ta pasa over pa punto number: 
7, Ontwerp Eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van de 
Luchthavendienst voor het dienstjaar 1981 (ag. no, 10,101; Bíijl.1980, no.28), 
Deliberacionnan general ta worde habrí. Palabra ta na Seïor Eman. 

‚DE HEER J.H.A.EMAN: Sefor Presidente, awor nos ta bay trata e presupuesto 

di nos aeropuerto, Nos aeropuerto ta, mescos cu nos waf, un di e venanan 

principal, un di e basenan principal di nos economia. Ayera y antayera nos 

‚a trata e presupuesto di Servicio Telefonico y di banda di oposicion a bin 
palabranan di elogio pa e presupuesto aki; e cifranan corecto, hasta un re- 

kening definitivo di 1979, tabata tin den e presupuesto, y awe nos tín nos 

dilanti e presupuesto di aeropuerto y nos no por bísa otro cu e presupuesto 

aki ta un ficcion, e ta un presupuesto slons, mayoria di e cifranan di 1981 
den e presupuesto aki ta copiâ for di 1980, Y ademas e cifranan di 1980 ain- 

da no ta pasâ ariba e realidad, pero tambe ta un ficcion, Asina ta, e cifra- 
nan cu nos tin aki nos dilenti no tin níingun nificacion pa nos. Nan no ta 
duna nos un vision ‘on ta pará cu nos aeropuerto, Y ta duel nos cu un bedrijf, 
ranera luchthaven, cu ta asina importante, y cu ta relativamente chíkito, 
no por bin cu e cit rang corecto pa Parlameuto dicidí ariba nan. 

Seùor Presidente, den promê PA lo mi bay ARME 2 over na hadt 

ecierto preguntanan cu nos fraccion di Partido di Pueblo Arubano, A.V.P., 
ta considerá di importancia,. 

Den pasado hopi nos por a tende dí un radar cu ta suppose di bint. 
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Un radar pa nos raeropuerto ta di vital importancia, pasobra nos tur sa 
cu e seguridad di trafíico aereo ta dependé di e hecho si bo tin un radar, 
sí of no. Adéaas nos tur sa cu @ compafiianan, muy eri pritcipal e compafiianan 
grandi americano, cu ta bula ariba Aruba, naturalmente no kier tuma risico- 

nan grandí y sí nos mira tambe cu den e ultimo afianán hopi biaha no tin 
e ‘AEToplanonan chikito, e avionetanan, cu nan ta yama pirata, traficante- 
nan di droga, cu ta baha den oranan di anochíi sin duna conosimiento na toren 
cu nan ta den aire rond di vliegveld y cu ta un peligro pa e avionnan gran- 
äi cu ta baha cu turistaran n& Aruba. Nos kier a sa di e diputado concer- 
ní, con ta pará cu e radar, si e financiamento di Hulanda a bin cla, y pa 

ki tempo nos por spera cu nos aggopuerto lo tín su propio radar? 

Siguiendo ariba e avic..stanan, ariba e piratanan, manera nos ta yama nan, 

nos kier a sa di e diputado concerní: cuanto di e piratanan a baha e aüa 
vei? : ki? 

Den tratamento di presupuesto na mei, e diputado a trece padilanti, cu e 

hunto cu Sefior Nicolaas, e Hefe di Aeropuerto, a bay Merca y entre otro 
a worde logra cu a worde formá un comision, di cual comision Sefor Nicolaas, 

e Hefe di e Departamento di Vliegveld, a bíra hefe y e comision aki lo ta- 
bata tin como tarea pa wak con ta bay evitâ e piratanan, e traficantenan 
di droga, pa bini baha na Aruba, no solamente pasobra e ta un peligro, cu 
nan ta baha sin duna di conocê na toren cu nan ta bay baäha, pero natural- 
mente pa Aruba tambe ta masha mal fama cu Aruba mester ta un centro camin=- 
da casi diariamente bo tin e avionetanan aki ta baha. Desde e tempo ey 

„masha poco nos a tende ariba e asunto aki, y nos kier a sa si e comision 

a logra algo? Nos kier a sa di Sefior diputado kiko a worde hací pa evitá 
cu e avionetanan aki ta biíni? Tambe nos por a tende den e temponan ey, ari- 

ba television y aki tambe, cu a haya posision di un buki grandi cu tur e 
nomber nan aden di tur esnan kizas na Aruba cu ta envolví, nos kier a sa 

kiko a para di tur e desaroyonan aki, pasobra ultimo tempo masha poco nos 
ta tende ariba dië, of por ta asina cue diputado den henter e cuestion aki 

a cambia di opinion. Ora cu e avionetanan aki baha, mayoria bez nan ta worde 

tuma in beslag y nan ta worde geparkeerd ariba vliegveld. Den pasado caba 

nos a haci remarcanan ariba djê, pero te awe nos tin un ríj, fleta, vloot 

di avionetanan y avionnan perá ey‚ nos kier a sa si Bestuurscollege tin 

intencion di kita e avionnan di aki, pasobra nan ta mal bista y autormatica= 

mente ora cu e turistanan mira e avionnan aki, e storia dí droge ta conectá 

na djé, si no por ta posibel cu e avionetanan y avionnan worde kitâ di ey; 

y worde poní cualkier otro caminda? Y tambe nos kier a sa di Bestuurscolle- 

ge a haci e estudio necesario pa entamá un cambio di ley di tal forma cu 

nos por pone beslag ariba e avionnan aki y hende nan. Pasobra manera mi a 

comprondê, den e avionnan ey tín basta ta avionnan cu ta sirbí ainda cu lo 

por worde bendí pa bastante placa. Nos kier sa si Bestuurscollege ya caba 

a entamá desaroyonan den e direccion aki pa kita e problema cu nos tin tur 

dia ta wak na vliegveld? 

Seäor Presidente, nos a bisa cu e presupuesto dí Luchthavendienst ta slons. 

Nos a bisa caba cu e ta un copia. Pero no solamente cu e presupuesto ta 

sons, henter e vliegveld manera e ta tambe ta duna un impresion masha slor- 

dig. E edificio bieu cu tín otro banda, na banda pa zuid di e baan, dia pa 

día ta bayendo den un estado peor y nos no ta mira níngun trahamento, nin= 

gun movicion pa bay verbouw e edificio akí, of benté abao, depende ki dici- 

dÍ di haci eunê, pero unico cos cu nos ta mira cu mas glas ta worde tirá 

aden,'ë ta vervallen, y e ta un bista masha masha malo pa e turistanan cu 

ta bin Aruba, 
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Y no solamente esey, naturalmente e ta un edificíio: cu probablemente cu rela- 

tivamente poco placa, bo por réconstruyê y haci uso di dié, pero ariba e 
punto ey lo mi bin mas aleu. Lo mí kier-a sa si tin plan di Bestuurscolie- 
ge y kiko e plannen ta encuanto e edificio aki? 

Tambe den tratamento di presupuesto, mei e afia aki, nos a tende di e di- 
putado concefní cu awor sí muy pronto lo bin openbare aanbesteding pa tra= 

hemento di e edificio di Aercocergo. Te awor, segun nos ta comprondêé, ni e 
openbare aanbesteding no a tuma lugar ainda, Nos ta na final di 1980, y nos 
sâ cu Aereocargo tin problemanan grendi cue edificio ey. Hopi biaha ta so= 
sodê cu carga ta bin cu avion y mester worde gectock, mester worde wardá 

pa e clientenan ne Aruba, pero no tin lugar den e edificio mes y nan mester 
keda pafö, tin bisha den awacero, Nos kier sa con â para cue edificio ski? 

“Tambe nos sa, y a worde papia aríba djêé, cu den pasado ALM a yega di pidi 
un monopolio pa traha un cateringservice na Aruba, Hustamente eseki a wor- 

de nengá den pasado;, y nos ta contento den e caso aká cu na viiegveld un 

compafia a worde nengá um monopolio arita e luchthaven aki, en contrario di 
loke a sosodé cu e proyecto di containerhaven, ceminda sí e Bestuurscollege 

a bay di acuerdo cu situacionnan di monopolio, aki no. Mientrastanto a lan= 
ta un compafiia aki na Aruba mes, nos ta orguyoso cu Aruba mes a lanta us ca= 

teringservice. Nos kier a tín un splicacion di e diputado concerní, si e tia 
““eontacto cu e compaîia di catering aki y con e desaroyonan ca ariba e ters 
‚no aki? 

Sefior Presidente, hopi a worde papiä di un grupo di Flugthaven Frankfurt cu 
lo bin cu piannan graadi pa reconstruccion, cu lo bin cu rapport y estudio- 
nan, nos 1o kier a sa con leu esaki ta, con ta pará cu e plan di 5 aâa y 

con ta pará cue Fligthaven Frankfurt groep? 

Biaha pasâ nos a haci pregunta ariba e compafia di Oduber Aviation, cu tin 

manera un „viiegveld chíkito dí avíoneta. Nos sa cu tur, biaha ora cu naú 

“transportâ pasahero, nan mester cruza e baan cu un van. of un bus chikito pa 
busca e@ pasaheronan, na e edificio nobo banda di pa noord di e baan, y cuucé 

back pa yega na e avioneta. Nos a hací e pregunta si nota ‚posibel pa haci 
un entrada na € otro banda di aeropuerto, pa asina evitâ na promê lugar e 
molester naturalmente cu e pasaheronan mester pasa door di jé y e compaäia- 
nan mester pasa door di djé, pero tambe pa haciê hopi mas eficiente, mas 

„safe, mas sigur, pasobra e crusamento ariba e baan semper ta contenê un pe- 
ligto. Nos a haci un apelacion pa wak sí no ta posíbel pa bin cu un entre= 
da di otro banda, y nos kier a sa con e desaroyonan ta. Pe, mirando un 
otro desaroyo cu mi ta bin ariba djê mas laat, esta Inair, lo ta bon kiz 
cu e edificio hieu cu tin pará ey awor lo worde modificâ, reconstruí y wor= 
de hací uso di djêé cu manera e tabata funcionê den pasado, cu bo por situä 
eyden bo duane y tur e facilidadnan cu ta necesario pa bo por traficá, ma 

nera Inair ta bay haci, entre e islanan, Aruba, Boneiro y Corsow, y pa fe= 

cilitä hopi venezolano cu ta bin cu nan propio avionetanan bin pasa, alguu 

dia di vakantie na Aruba. Nos ta kere cu aki tin un desaroyo positivo pa 

nos economiâ y nos lo apreciä si di banda di Bestwvurscollege worde duna” 

tur cooperacion cu_ta posibel. Y nos,tin e sentimiento cu esaki no ta e 

caso, pasobra manera ui a bisa awor ey:caba, e edificio ta den un estado 

deplorabie y nos no ta mira ningun paso pa cambia esaki, Lo nos kier sa en 

extenso kiko Bestuurscollege tin pensá di haci, 

Sefor Presidente, esaki ta parti di pafó eu nos ta mira cu ioke mester ta 

ho ‘visitekaartje, pasobra ey e turistanan ta dente, cu mester ta netehi, 

bunite afgewerkt, nos ta mira cue ta masha slordig, masha slons y nos ta 

spera ca pronto Bestuurscollege lo dicidf di haci aigo na dîé, 
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Ora nos bay wak e situacion den e aeropverto, y esaki mi ta kere ta ehempel 

pa henter e Bestuurscollege, no solamente e diputado akí, pero ora nos mes- 

ter constatá cu ainda e luggage carrier no a yega, segun nos a comprondê. 

Mi DOLOR, Sefior Bob Lopez Henriquez, ampliamente a yega di eplica con 

esaki por ta un garoshi chikito cu cuatro wiel, pero cue ta facilitâ e 

entrada di un pasahero ora cue tin hopi maleta dí carga, no tín hende pa 

carguê p°é y nos no tin e garoshí, e luggage carriernan. E taÁtustrá e 
langleridigheid di e Bestuurscoïilege aki. Pasobra kere mi, muy en especial 

si bo mira e servicio di telefoon cu tin awor, cu nos a gaba ayera, bo ta 

coy e telefoon ey y den algun minuut bo tin Merca, of Europa na liüa. 
Den algun minuut bo ta poae un order di e luggage carriernan aki y den dos 

siman bo tin nan aki r= Aruba. E ta ilusträâ con e Bestuurscollege aki ta 
traha, cu ni un cos a-taa chikíito nan por haci. 9f kizas ta necesario pa 

“nan biaha bay Merca bay busca nan? Of biaha bay Europa bey busca nan? 

Nos kier sa. Y si ta asina cu tin personanan envolví, kizas e bagagedrager= 
nen ey lo tin miedo cu nan ta bay perde nan trabao, of cu esey ka e proble= 

ma, lo nos kier un splicacíon pa nos wak con nos ta solucionê e ora ey. 
Manera nos ta bisa, e ta un cos chikíto pa haci, e no ta conceraí mucho 
piaca, un 4, 5 mid florin, ye ta „facilitä @ pasaheronan. Di un afia y mey 

pasâ, segun mi cu nos a puntra p'ê pa promê biaha, te awe no por a logra 

esaki. 

Otro cos chikito dí e mesun calidad, ta facilidad di telefoon, Ora e pasa= 
heronan yega ta masha dificíl pa nan haya un debchi, pascbra nan ta bin, 
nan ta mericano, na Merca masha poco ainda nan ta usa e debchinan antiyano, 
y nan ta yega nan no por yama, no tín manera di cambía e placa pa nan ha- 
ci uso di telefoon y no tin telefoon gratis, asina ta lo mi kier a sa sie 

diputado concernî tin intencion di bay haci un cambio ariba e cosnan aki. 

Sefor Presidente, tambe e impresjon total cu bo ta haya ora bo drenta nos 
edificio nobó di vliegveld, ta cu e mantencion ta masha slordig. Hopi camin= 
da bo ta mira cu mester un pida verf, mester un pida tegel nobo, mester un 

pida cos chikito y nada no ta worde hací, of althans e ta mustra manera na= 

da no ta worde hací. Esey ta loke ta toca e situacion den e edificio di 

vliegveld mes, Lo nos kier sa di e diputado concerní kíiko e plannan ta, 
si awor sí ta bay haci algo of cu ta cambio den Bestuurscollege ta necesa- 

rio pa drecha e pida cosnan chikito aki, 

Sefior Presidente, algo alarmante cu nos por a lesa den corant y tende ariba 
djé tambe ta, cu aparentemente tin hende ta subi Hooiberg y kibra e luznan 
cu ta necesario pa aviacion. Nos kier a sa si Bestuurscollege a tuma e medi- 
danan necesario. Ayera nos por a lesa un pida den corant cu e por hasta 

degradá nos aeropuerto cu e no ta bay cay bao di e exigenciaänan di un aero- 
puerto internaciónal mas. Nos kier a sa si e diputado concerní ya caba a pen- 
sa un solucion pa esaki? Nos sa cu nos tin un Bewakingsdienst dí 200 hende. 
Ayera mi a tende un di nos coleganan bisa, bij wijze van spreken, pone un 
wak pa e telefoonnan publico, pasobra ey tambe tin e problema cu nan ta wor- 
de kibrä, kizas nos por stacionâ un ariba Hooiberg, si esey por scapa nos 
di degradá nos aeropuerto, cue no por ta un aeropuerto internacional mas. 

Sefior Presidente, ariba e compafiia Oduber Aviation mes, e ta un compaïia ne- 
tamente arubiano, cu ta creciendo y cu ta extendiendo constantemente. 

Mi a bisa caba cu nos mester wak kiko nos por haci pa stop e crusamento di 
baan y pone un entrada na e otro banda. Tambe lo mi kier a sa di e dipu- 

tado concerní si e ta volg e desaroyonan aríba e tereno aki, y si tin mane- 
ra di yuda, si ta worde yudá. 
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E compaîia akí ta häya e cooperacion necesario? Pasobra combiná cu esaki 

‘nan sa cu tin un otto compaûia, Inair, cu a logra di haya permiso pa bula 

pasaheronan entre e islanan, Aruba, Gorsow y Boneiro, y nos sa tambe cu e@ 

compaîia aki tambe ta un compafia arubiano, y ayera nos por a Lesa den co- 

rant cu aparentemente tin problema grandi entre Inaír y nos propio hendenen 

di vliegveld. Awe mainta, mí ta contento dí lesa cu probablemente e ta basâ 

aríba un mal entendimiento, pero mí no ta kere cu mal entendimiento ta bin 

Vals een donderslag uit heldere hemel *. mí ta kere cu probablemente tin 

bastante problema bao djé, cu por a bin asina leu cue compafiia’ Inair a 

meld cu e ta stop su vuelonan, Mí ta kere cu aki caminda betdad tin un 

desaroyo positivo, cu berdad tin ún compaîia cu por bay crece y bira impor- 

tante pa nos economia na Aruba, cu atrobe slons, slordig, ta actua contra 

dië y mester a “-sa asia leu cu e mester meld cu e ta bay stop su vuelonan, 

pa diripiente tur cos move y'trece‘cambîonan necesario, Nos kier un splica=- 

cion amplio ariba e situacionnan aki tambe. — 

Ariba e preeupuesto dá Luchthavendienst, nos por lesa, nos ta constatâ, cu 

tin poní un suma dí f,50,000 pa huurmento dí auto. E £,50,009 aki ta un co- 

pia di e £.50.000 cu tin ariba e presupuesto di 1980, nos no tin un reke- 

ning 1979, asina ta e ta un cifra fictivo, lo mi kier a sa ki tipo di auto 

ta worde gehuurd pa vliegveld? Pa ken nan ta? Y muy en especial den e casa 

aki lo mi kier a sa e numbernan dí e autonan cu ta worde gehuurd, esta e V- 

nummernan? Y lo mi kier a sa tambe den e caso specifico aki, normal mi no 

sa bay den e detayenan aki, si ta sosodé cu Bestuurscollege, nos Gobierno 

Insular, ta huur auto’ cu no tin un V-nummer? Y kizas si na vliegveld esa- 

ki por ta e caso? Pasobra naturalmente nos sa cu esaki ta contra ley y ma- 

nera nos por a tende ultimo dianan aki, Bestuurscollege aki ta practicaado 

awor den un direccion cu nan no kier haci nada cu loke por ta contra ley, 

asina ta lo nos kier sa si esaká ta posibel. 

Tambe den e reunion pasâ, a woide papfa cu pa facilitâ nos conecciosfha asreo 
cu lo bini probablemente coneccionnan cu radio directo cu Baranquilla y 

Caracas. Nos a considerâ esey como un desaroyo positivo. Lo nos kier a sa 
‘di e diputado concerní sí ta asina cu awor sí nos tin coneceion directo 

via radio cu Baranquilla y Caracas? 

Tambe a worde trecí padilantí door di e diputado concerní cu nan ta den ne- 
gociacion cu un compafiia cu yama S.A.M,, un compaäia Colombiano, cu lo bay 
bula shete biaha pa siman entre Cali y Aruba. Nos kier sa ta con a para cunê, 

si e S.A,M, aki ta bín bula of ta bula caba, of no ta bin bula mas? 

Sefior Presidente, un otro aspecto di nos aeropuerto ta e landingsrechten, 
‘e hecho cu te awe nos no por dicidíî ariba nos propio vliegveld cua compafiia 
por baha: P'esey den e Parlamento akí algun luna pasâ unanimemente a ser 
aceptá un mocion pa duna e Bestuurscoliege, manera e a worde yamâ ayezra;, 
e ruggesteun, e “steun in de rug’, pa bay papíia cu Gobierno Central, bay 
papia cu Sefior Van der Kuyp, nos ministro, cu ta toca esaki, pa wak pa hiba 

deliberacionnan pa mas proato posibel realizá cu nos vliegveld por traha 
mas independiente cu ta posibel dí Corsow. E mocion aki nos a haya e tempo 

ey na su lugar, contrarío na esun di ayera, pasobra nos tabata sa e opinion 
dá Van der Kuyp den e caso akí, nos tabata sa e opinion di díputado Leo den 

e caso aki. Y ey sí nos a haya necesario di duna e diputado e forza pa 
mustra cu no ta e diputado so, ní Bestuurscollege, pero aki ta henter e 

Parlamento ta pará tras di decentralisacion, ta pará tras di e traspaso 

di e derechonan pa Aruba. 
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Nos a considerä e mocion cu e a'worde aceptä e dia ey unanimamente, hopi 
importante, y nos kier sa di Bestuurscollege si ya caába e landingsrechten- 
nan ta worde traspasâ pa Bestuurscollege di. Aruba? Si ya caba ta asina leu 

eu Minister Vän der Kuyp a bay di acuerdo cu. berdad e cosnan aki mester ta 

den man di Aruba of cú su stelling ta keda,parâ cu mester centralisá 
Turismo y lubida ariba decenttalisacion di Áviacton. Nos ta considerá esa- 
ki un punto, clave de henter e desaroyo. äi nos Turismo, nos economia y nos 

vliegveld, y p“esey nos 10 kier un splicacion en- extenso kiko Bestuurscol=- 
lege a haci, si Bestuurscollege a bay deliberá cu e ministro concernî, si 

e ministro concerní ta dispuesto dí bin cu proposicionnan den Staten pa 
cambia e situation aki? Y nos ta spera den e caso aki, conociendo e di- 

__putado concerní, sabierto con e tin e cos aki na pecho, lo nos kietf sa si 
berdad ea traha ariba zjé tambe? 

‘Sefór Presidente, den e totalidad di e Luchthavendienst aki, nos por bisa, 
ayera e diputado di Telefoondienst, aunke cu e a entregä un prespuesto 
bunita, corectamente afgewerkt, cu a haya elogio di henter e Parlamento, 

toch e partido M,E.P, mes a Haen necesario pa duna e homber aki, brindé, 

manera nan a yemê, un mocion di desconfianza. Aki no ta necesario, Bestuurs- 

college mes a duna su mes e mocion di desconfianza, e brevet van onvermogen, 

pasobra si nos lesa e seramento di e postnan di e batig of nadelig saldo 
99.9 nos por lesa caminda Bestuurscollege mes ta bisa cu e unico posibili- 
dad pa minimalizá, pa baha e gastonan, e tekort ta, y mi ta bay lesê let- 

terlijk:"Het minimaliseren van het nadelig saldo van de Luchthavendienst 
is slechts ‘mogelijk door verhoging van de commerciële activiteiten op Aru- 
baanse luchthaven, alsmede door aantrekking van meerdere lijndiensten. "', 

Aki Bestuurscollege mes ta splica su mes ta con mal trabao e a haci. 
Naturalmente tur hende ta comprendé cu ta esey ta e manera cu e mester 
haet, pero pakiko e no ta worde hacf, esey ta e pregunta? Nos ta mira cu 

aki lo nota necesario; mi ta aïertâ mi colega: ‚Flanegin y e miembronan di 
M.E.P,, cu akí no ta necesario pa bin cu um mocion di desconfianza contra 

Bestuurscollege of e diputado, e mes a take care di djé caba. 

Awor _nos pregunta. ta, si awor cue a realizá cu esey ta e manera pa solu- 

cionâ, si e tin planeá di hacië tambe? Sí den e otro. presupuesto, nos por 

lesa den e post 99,9 cu awor aki no tin „negatief saldo mas, pasobra no ta 
necesario pa vliegveld, pasobra afa pasâ nos.a haya e manera di solucioné 

y awor sí nos a sera e presupuesto di Luchthavendienst cu. un saldo positivo, 
pasobra nos a organizá mas actividadnan comercial cu ta relativamente sim- 
pel y tambe nos a atraê mas lineanan aereo cu ta bula ariba Aruba. 

Seüor Presidente, den promé tanda lo mi- laguê te aki, Mi ta spera contesta= 

nan amplio dí e diputado concerní, anto a base di esey lo nos wak kiko nos 
ta bay haci den di dos buelta. 

Sefior Presidente, Masha Danki, 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, tratando e:presupuesto di e bedrijf 
1uchthaven „ ya nos a ripará cu den e tratamento di e punto promé cu esaki, 

ta e afschrijving di luchthaven, ‘tabata tin algun cos cu no ta klop. 
E presupuesto di Luchthaven, contrario di e presupuesto cu a worde aprobá 
door di Raad, sin hoofdelijke stemming, nos por bisa cue presupuesto aki 

tin hopi cos cu no ta corecto di papia ariba djê. Nos ta cuminzá cue beleid 
di Bestuurscollege tabata manera nan a splica den corant, manera nan a 
splica dilanti television y r=dio, cu lo nan bay over na personeelstop. 
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Nos a check tur @ presupuestonan ‘di Teritorio Insular dí Aruba, y tur a te- 

ne cuenta cu esey, cu un excepcion ye excepcion ta e bedrijf di Luchthaven, 

aki nos ta riparâ cu a bin 7' ambtenaar acerca. Akí sí no a tene níngun cuen- 

ta cu e beleid dí persoheelsstop. P“esey promê cu mí cuminzá, mi kier trece. 

paditanti lo siguiente, Ariba e presupuesto akí tin 96 ambtenaar y 67 ar- 

beider. Comparâ cu e presupuesto 1980, akí 7 ambtenaar a bin acerca. Mesorâa 

mi ta trece e pregunta, na e momento akí, awe, dia 27 cuanto ambtenaar 

ta trahando na luchthaven y cuanto arbeider ta trahando na Luchthaven? 
Pasobra sí tur e departamentonan, si tur'e afdelingnan ta tene cuenta cu 
un beleid cu e Bestuurscollege a propagá, pakiko aki sí no ta tene cuenta 

cu esey? E deficit ta f.741.,537. Manera Sefor Eman a trece padilanti, riba 

e splicacion di esaki, riba post 99,9, ey bo ta riparâ, mi no sa ken a 
scirbië, oficiaisente ta Bestuurscollege, Gezaghebber y Sekretaris ta firma 
e begroting aki, esey kier meen ta Gezaghebber cu Sekretaris ta responsebel 

pa loke ta scirbí:den e presupuesto aki, y eyden eigenlijk nan ta duna an 

brevet van onvermogen na Bestuurscollege, Pasobra mi no ta imaginâ mi cu Be- 

stuurscollege ta pone den un presupuesto loke ta poní aríba e splicacion di: 

e post 99,9. Podisê den e miembronan di Gobierno nan ta bisa, esey ta uns: 

autocritica. Mi no ta kere esey. Esaki no por ta un autocritica cu bo ta 

bisa, cu bo ta critica bo mes asina písá. Si nos wak bon, eigenlijk nos 

pot bisa, pa tene analogia cu tur e bedrijfnan, pa tene analogia cu tur e 

afdelingnan, pa tene analogia cu tur e otro presupuestonan, nos mester bin 

eigenlijk cu un mocion pa baha e aantal ambtenaarnan cu a worde poní acer- 

ca. Però por ta nos haya un splicacion di diputado, cu podisê den e caso 

aki e ta necesario. Nos lo bay spera e contesta di e díiputado ariba esaki. 

Sefor Presidente, € gastonan personal a subí cú mas cu £.300.000, E pre- 

supuesto su saldo desfavorable ta £.700.000. Y aki e 7 ambtenaarnan ta 

traha. Sí nos wak e gastonan di e oficina, nos por bisa cu esakinan a : 

subi cu É. 200.000. Esey nos tur por comprondêé cu esaki ta debî na e brand- 

stofclausule, pasobra e post di electricidad a subi di £.210.000 pa £.375. 

000. Dia cu un miembro di oposicion, si mi no ta equibocâá, Sefior Watty 

Vos a puntra e diputado Dè Kort si e resuitado, e hisamento dí prijs di elec= 

tricidad, poniendo tambe e brandstofclausule, si esakí tin su consecuencia- … 

nan den e comunidad compieto, p.e. den e otro begroting, e contesta tabata 

negativo. Y awe nos;ta haya resultado, cue ta subifu casi dobbel. 

E parti tambe di dienstverlening, e post nobo cu a bin aríba presupuesto, 

cu mester paga Personeelszaken pa duna un advies, cu semper ta dura largo, 

a haci cu luchthaven mester a pone un post ariba su presupuesto, cu ta di 

6.000 te 55.000. Y- personeelskosten solamente ta 40,000 di e post aki. 

Aki nos ta mira na poco tempo e Departamento di Personeelszaken lo bira un 

miljoenen afdeling, si e sigui asina. ijt 

Contrario na di Telefoondienst e ta dificil, e ta fastioso pa splica tur 

e cosnan asina aki, pero con bo tin algo bon, bo mester weita pa tur e otto 

nan bira mescos. E bedrijfskosten di Telefoondienst a subi hopi y esey mi 

a splieca den e tratamento di presupuesto di Telefoondienst, cu esaki taun. 

bon seäa; Ora cu bo pone bedrijfskosten subi, bo purba-dí trata di‘baha bo. 

personeelskosten of wanta nan na e mesun nivel, esey kier meen cu den poco 

afa bo ta haya presupuestonan cu ta completamente nivelá. Pero aki ta con= 

trario. Personeelskosten a subi drasticamente y e bedrijfskosten no a subi 

di e tanto ey, nan a keda mescos. Na Telefoondienst a tabata 40%. 

Si nos wak e heffingnan cu kier meen e entradanan cu ta drenta den e Depar=- 

tamento di Luchthaven, nos por riparâ cu esey a subi di 2,4 miyon te 4.miyon. 
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Aki tin 1.6 miyon. Y toch e presupuesto di Luchthaved no ta sali cu un sal- 

do favorable. Esey ta algo cu mi kier trece padilanti, cu si bo traha un 

beleid den un begroting, bo mester pore e banda dí entrada y e banda di e 
gastonar. Akí bo ta haya 1.6 miyon adicional, plus e £.800.000 cu afa pasá 

a worde poní adicional cu e presupuesto su perdida no tabata 2 miyon, pero 

1.2 míyon, Y awor aki ainde e presupuesto ta casí £.800.000 saldo desfavo- 

rabie. Pero sí nos wak e entradanan, nos ta riparâ cu e huurmento di e 
adifiecionan dí vliegveld ta hopi straùo cu algun di e: prijsnan di huurmen- 
to a baha. Biaha pasâ e diputado a trece padilantí cu mester normalisá e 

cos akí completamente, lo traha un rapport ariba djê y e manera cue lu- 

garnan worde gastá, asina nan lo worde cobrá. Y ariba esey nos a bay com- 

„pletamente di acuerdo.. vasobra podisê tin hende cu ta paga di mas, tin 

oficina ta paga di ma>, tin oficina ta paga mucho poco, pero manera nos a 

spera cu esey por tin como resultado; cu tur e prijsnan a baha. Esaki ta 
algo sigur sigur cu nos no a spera. P‚e. sí nos wak e huurmento di e edi- 

ficionan, mi kier extra splicacion, pakíiko e prijs di huurmento di edifício 
na vliegveld pa A.‚L.M, a baha? Pakiko esun di Delicatessen Shop a baha? 

Pakiko e prijs di bar y restaurant a baha? Pakiko e prijs di Drugstore a 
baha? Pakiko e prijs di huurmento di landsdiensten a baha di 40.000 te 
27,000 ? Y tambe nos no ta ripará, pero esey podisê tin un splicacion ariba 
djë, e catering di A.‚.L.M, tampoco no ta aparecê mas ariba presupuesto, mes- 

cos cu tabata aparecê ariba e presupuesto 1980, E idea di straight out tur 

cos no kier meen cu bo ta bay baha tur e prijsnan. 

Si nos wak e presupuesto nos ta ríparâ cu tin hopi cos aden ta worde bisa 

‚just pa worde bisâ, Nan ta bisa den e presupuesto, cu e huurmento dí e 

edificio bieu ta basâ ariba cifranan realistico. Awor bo ta bay check e 
cifranan realistico, bo no ta haya nada, bo no sa cua cifranan realistico 

nan ta presentá. Asina ta, mi kier sa di Bestuurscollege, mi kier sa die 
diputado concerní, e cifranan realistico cu a worde poní den e presupuesto 

pa huurmento di e edificio bieu? hit 

Otro splicacion di e parti di e entradanan ta e concessierechten, E ta 
masha slordig, pasobra bo ta haya un lista dí tur e placanan cu mester wor- 

de pagâ pa e concessierechten, e ta yega na un suma di £.412,000 y ariba 

presupuesto nan ta bisa: wel, como e ta f£.412.000 nos ta pone £.,500,000 
ariba presupuesto. Esey ta e splicacion? Esey sí ta un afronding, un afron- 

ding di 412 mil pa 500 mil; 88.000 mil dí afronding. Esey kier meen, si 

nan a pone 412,000, e presupuesto su saldo favorable ta mas grandi ainda. 

Loke aríba e concessierechten nos por bisa cu e catering di deráe no ta 
poní manera ariba presupuesto 1980, pero mi ta spera un splicacion di e 
diputado, Tambe mí no ta riparä e concessierechten di e kruiersdiensten, po- 

„disé esey ta loke Sefior Eman a trece padilanti, e £.200.00 cu ta worde poní 
ariba presupuesto pa concessierechten dí e kruíernan, nan a kité caba, pero 
e garoshinan no a yega ainda, pero ya nan kita e £.200,000 di kruiersdiens- 
ten. Of mi ta completamente robez? 

Si nos wak den e tempo akí, cu electricidad a sabi, si nos wak den e tempo 

aki, cu gastonan, specialmente di machine, ta subí, nos ta haya ta e unico 

departamento dí Aruba, e Departamento di Vliegveld, unda e prijs di airco 
pa e diferente hendenan cu ta huur na vliegveld, ta baha, Mi kier un splica- 
cion pakiko e prijs pa airco di A,‚L.M, a baha? Pakiko e prijs di airco di 

American Airlines a baha? Pakíko e prijs di airco di L.A.V. a baha? Di Deli- 
catessen tambe. Di bar y restaurent a baha dí 22.000 te 4,000 Si esaki ta un 
manera pa straight out e tarifanan, manera a worde bísâ biaha pasá, ta mihor 
nan a keda mescos cu biaha pasá, a lo menos tin mas eùtrada. 
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Si bo wak total, afa pasá tabata tin 77.000, e afia aki e a bahá te 44.000, 

Esaki ta algo increible, mi kier un splicacion en extenso ariba esaki. Ta 

ki sorto di beleid esaki ta? 

Nos ta riparâ cu den un splicacion di e post 82,4 e omroepsysteem tambe a 

baha. Eigenlijk sí nos siguí e presupuesto aki, ta tur parti dá entrada ta 

baha y personeelskosten ta subi, Esaki ta un beleid completamente den sis- 

tema di cangreu. Nos ta wak cu e omroepsysteem a baha di 15.000 te 2.000. 

Awor e splicacion ta cu ta usance cu 25% so ta worde cobrá na e luchtvaart 

maatschappij, of ken cu ta, pero esey kier meen cu afas, ta pará den begro- 

ting, cu esaki no ta pdsa, Esey kiermeen cu afias eta fout anto. Awor ta 
promé biaha nan. za bay cambië y esey ta nificâ cu loke ta pará 15.00 den 

presupuesto afa vasâ, mester bay baha awor aki 2,000. E pueblo sa e 13.000, 
pakiko dá ripiente cu afas bo ta cobrando e,‚ awor bo ta bag kité? 

Sefior Presidente, esakí ta tocante algun postnan cu nos a ripará ariba e 
presupuesto y mí tin di bisa cu sí no bin splicacion corecto, mi ta kere 

sigur e fraccion dí Partido Patriotico Arubano, lo no duna su apoyo aríba 
e presupuesto aki. Nos por bisa tambe, sí nos wak:den corant den e dianan 
aki tin hopi storia dí Luchthaven. Mi ta spera cue afa aki caba y tur 
esakinan caba. Sí tur ora bo ta haya noticianan negativo di un departamento, 

. esaki ta sigui bay mas leu. P.e, un noticía cu mi a lesa den corant;, mi no 

sa con yama e instrumentnan „ey, pero e ta un instrument ora un_aeroplano 

baha, e angulo ta worde poní door di e luznan, cu ora e ta corâ e ta o.k., 
_ parce cu esakinan no ta traha mas, tin problema cu nan, Esaki ta algo di 

„ security C cu sigur sigur ta trece problema, Mi kier un splicacion ariba 

esaki. Ben 

Tämbe mi ä haya un informacion poco dia ey, cu un persona, un comerciante, 
a cumpra un avion y trecê aki pa ponê akí, pero e Luchthavenmeester a ground 

_ _e@ avion aki y e ora e a laga saca e bateria:afó y ora e comerciante a bay 
‘recherche bay keha e Luchthavenmeester, anto e Luchthavenmeester a duna su 

excuus, pone e bateria back den e aeroplano. Ta kiko esakinan ta? Tin ua cos 

ta bruhando ey. Mi kier un splicacion ariba @saki tambe. 

Tambe Sefor Henny Eman a trece padilanti riba e asunto dí Inaiír. Pakiko tin 
tanto mal comprondemento na aeropuerto? Tempo cu aeropuerto a worde inaugurâ 
dia 8 di november. 1972, tur hende tabata orguyoso. E diputado concerní taba- 
ta orguyoso, tur hende tabata orguyoso cu e aeropuerto aki y awor pakiko tin 
tanto mal comprondemento, pakiko tin tanto critica? Nos kier pa e asunto aki 
keda den un sfera cu nos lo keda mes orguyoso di e aerqpuerto. 

Mi kier warda e otro remarcanán pa segundo ronde, pasobra tin mucho pregun=- 

ta aki pa mi sigui bay ariba é otro asuntonan. Asina ta en corto bisá, y 

recapitulando por bisa cu nos ta sumamente mal contento, e Eraccion di 

Partido Patriotico Arubano cu semper a defendé e presupuesto di Luchthaven 
den pasado, awor aki ta haya problema pa mira ta kiko ta pasando cu e pre- 
supuesto aki. Nos kier splíicacion correcto. Si e splicacionnan ta bini mes- 

cos cu na promêé ronde dí splicacion di afschrijving, mesora e ora nos tin 

e otro contestanan pa refutá ariba esey. P'esey ban spera ariba e contesta- 

nan. Masha Danki, 

DE HEER E‚J.,VOSSefior Presidente, ayera nos a caba dí trata;e presupuesto 
di “Departauento di Servicio Telefonico, awe nos a cumíinzâá trata e presupues- 

to di Departamento Servicio di nos Aeropuerto. 
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Nos a demostrá muy en particular den nomber dí partido R‚U.,B.A,, cu e trabao 
di Parlamento aki mester ta un trabao caminda bo ta keda consecuente y 
consistente. Camínda bo ta weita y bo ta considerá cu Gobierno a haci un 
bon trabao y a hací un bon preparacíon pa presentá su trabao na Parlamento, 

naturalmente lo Gobierno lo haya su .debido elogio. Y camíinda cu nos ta 
considerâ cu e presentacion no ta adecuado of cu lo por tin fayonan, nos lo 
mester constatá esaki y expresé tambe como parti di nos trabao cu tur 
seriedad den e Parlamento aki. 

Sefor Presidente, e aetopuerto dí nos isla, mi ta cordd semper den princi- 
pio nos tabata yamé nos 'visitekaartje"', Ye ta tambe e '"aotta’' di.nos 
turismo. Y esaki ta un palabra cu nos díputado di aeropuerto mes sa usa 
semper. Pues, un ínfrastructura hopi delicado, hopí importante, caminda lo 
nos mester pone debido atencion ariba djê. Y tur caminda cu nos por weita 
cu por tín algun fayo, ta e obligacion y e deber di e Parlamento pa hala 
Gobierno su atencion ariba dié, pa asina ey e fayonan aki por worde remediá. 
Nos ho por Îaguê over completamente na Gobierno so, pa motibo cu hopi biaha 
camínda bo ta traha tin cosnän cu bo no ta weita y hopí biaha ta ua otro 
ta weité, Ta pa e motibo.ey nos ta considerá cu e ta un obligacion di nos 
pa trece locual cu nos a constatâ padilantí, pa asina e mehoracion tuma 

lugar. Ya caba mi dos coleganan di oposíicion a trece padilanti algun fayo 
cu nos a constatá den e presupuesto'aki di e Departamento di Servicio di 
Aeropuerto y a worde papiâ dí algun cifra. Naturalmente di nos banda, di 

parti dí partido R‚.U.B.A,; nos tambe lo mencioná algun cifra, pero muy en | 
particular nos lo kier considerá e tratamento di e presupuesto aki tambe | 
como un parti di e follow-up di loke cu nos a haya como contesta riba nos 
preguntanan y nos remarcanan dia cu nos a trata e ultimo presupuesto di e 
‘Servicio di Aeropuerto, e departamento akí, pa aa 1980, pues pa e afia aki. 

Sefior Presidente, mi kier cumínzâ na bisa cu en berdad nos por a ripará cu 

den e presupuesto bao di “huren en concessies", ta ponis'Huur stationsge- 
bouwen en bijgebouwen", Ariba e presupuesto di 1980 nos tabata tin un suma 
di £.180.200 y riba e presupuesto' dí 1981 f. 171.065, Dí otro banda nos ta 
riparâ bao di e post 81.3 "Concessierechten" , cu tabata tin bao di presu=- 
puesto 1980 un suma di £,466.200 y pa e presupuesto dí otro afia, 1981, nos 
tin un suma di £,500,000. Pues aki nos ta weita berdaderamente un aumento. 
Mi ta considerâ cu tur e- dos postnan aki tin relacion cu otro, pa e motibo 
ey esun lo a baha y e otro a subi, Si e diputado concerní, encargá cu e 

departamento aki, por a duna nos un splicacion encuanto esaki. 

Tambe, manera nos colega Sefior Kock a remarcâ, bao post 82,1 airco, begro= 

ting 1980, ta poní £.77,600 y pa e presupuesto, e begroting dí 1981 ta poní 
£‚44,000, Pero di otro banda nos ta haya post 82,6 di electricidad, cu e afa 
aki pa e presupuesto 1980 tabata tin un suma dá £.27,000 pa e presupuesto 
di afia 1981, pues pa otro afa, ta poní un suma dí £,90,000, Pues aki nos ta 

considerâ cu cuenta a worde tení cue electricidad aki, e aumento, pero toch 
lo nos tabata kier e splicacion encuanto di e bahamento dí e suma cu ta poní 
bao di-e post 82,1, 

Lo mi no kier bay den detayes di e cifranan completamente, como cu ya caba 
nos colega a trece esgey padilanti. Lo mi kier a sigui riba e parti cu nos 

ta kere cu ta di suma importancia tambe, weitando, manera mi a bisa, cu e 

departamento aki pa nos ta un departamento di suma importancia y e@ infras= 
tructura mas importante cu nos tin pa nos turismo, e pilar di mas grandi cu 
nos tin awor aki di nos economia, 
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Sefior Presidente, nos a riparâ cu keto bay e avionnan pirata ta sigui bin 

riba nos isla y mi kier a puntra ki solucion Gobierno tin pa e problematico 

aki. Pues, no e solucion con ta evitá pa nan bin, naturalmente tín biaha ta 

dificil pa bo evita pa nan bin, pero una bez cue avionnan ta aki, mi no 

ta kere cu nan ta un bunita bísta riba e tereno di nos aeropuerto. 
Kiko asina Gobierno ta kere cu mester worde hací pa nos por evitá cu e avion- 
nan lo mester keda pará ey riba, No por busca un manera cu nan? Nos por a 
tende un par di aùa pasá, cu Gobierno ta considerá cu cierto momento ley 

‘ mester worde cambiâ pa asína ey por deshací di e avionnan aki. 
Mi kier a puntra si Gobierno a haci un ínvestigacion encuanto esaki y kiko 

ta e pasonan cu Gobierno a tuma caba den e direccion aki? Y si Gobierno no 

a tuma pasonan ainda, kíko ta e motibonan cu Gobierno no a tuma pesonan ain= 

da pa yega na so?:cion die bies aki, -cu.nos ta considerá un problema 

basta grandi pa. nòg, isla? 

gafibi: Presidente, den e tratamento di e srusapuasto die aùâ Hakid tin di- 

ferente sugerencia cu nos a trece padilanti y tabata tin un. discusion basta 

fuerte encuanto e decentralisäcion di Luchtvaart. Pues’,. caminda Gobierno 
di Aruba: Lo haya e derecho, pa asina ey nos mes aki bor ‘duna permiso pa e 

avionnan di diferente compaüianan di exterior por baha ariba nos isla, 
Pero esaki lo mi laguê pa mas. orö, pa mi biní back ariba djë, gasobra nos 

“ta considerá esakí un parti cu nos lo mester bay dedicâ bastante atencion 

na djé, muy en particular pasobra den e sala aki riba proposicion di opo- 

sicion nos a duna e diputado un respaldo fuerte den e caso aki y toch nos 

a riparâ.cu Gobierno no a hací nada, alcontrarío, nos a tiparâ cu nos a 
sigui worde ae den e caso aki, ears! 

geflor Presidente nos por a lesa den corant, lamentablemente nos no por a 

bini cunê promê, pero sí nos a ripará e asunto aki di hopí tempran, esta 

e fayonan cu tabata tin, especialmente e luz riba Hooiberg cu no tabata 
sende, pero nos lo papia ariba djé un rato, especialmente pa motibo cu ncs 
ta considerá cu parti dí nos trabao tambe ta, no solamente pa trece suge- 

rencia so, pa criticä cierto cosnan cu no ta bon, pero tambe pa haci criti- 

canan constructivo den e sentido cu nos por tuma medidanan preventivo pa 
evitá cu locual cu a tuma lugar caba, lo ‚no tuma lugar:atrobe den futuro. 
Den corant nos.por a lesa e siman aki, cu pa más o menös cinco siman caba 
por a riparâ eu e anti-collision light ariba Hooiberg no tabata funcioná, 

ni tampoco e airport beacon cú tin riba e mes un sero, 

Ta poní tambe cu e anti collision light pa indicâ avionnan cu tin un ob- 
staculo di 560 pia dí haltura dentro di un area di 3 miya for di aeropuerto, 

Y e beacon, e luz berde cu blanco, ta esun cu ta indicá cu den cercanía tin 

un aeropuerto. Esakinan no ta e unico luznan cu tin fayo cu nan, 
Dialuna anochí tambe tabata tin un fayo tecnico na aeropuerto ora cue luz- 
nan di pista, e runway light, a cay afó. Segun e-corant tin entendí, aero- 
puerto tabata na haltura varios dia caba cu e posibilídad ta existí cu e 

“Tuznan aki tin un fayo y cu nan lo por cay afô. Despues di varios siman e 
VASIS a cuminzá funcionâ atrobe, esakinan ta duna como splicacion, cu € 

ta e vision Approach Sloap Indicator System, cual ta e luznan cu ta indicá 
na e piloto haltura y distancia pa e por aterizâ. Comentario ariba esaki 

ta, cu na diferente pais aeropuertonan ta serâ anochi si no tin e VASIS 

Na Aruba e suerte ta cu mayoria dí pílotonan local conocê pista di Aruba 
y no tin dificultad cu aterizahe si no tin e VASIS, pero pilotonan extranhe- 
ro cu no conocê e pista por haya nan den hopi problema ora.cu no tin e luz- 

nan aki pa indicá nan di nan haltura y dístancia necesarie pa aterizahe, 
Akí nan ta core peligro dí baha den laman promê cu yega na e pista. 
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Nos ta considerá e situacíion aki, naturalmente esakinan ta bay den forma di 
pregunta na e Gobierno, pa Gobiertio por bisa nos si en realidad esaki taba- 
ta e caso y kiko ta e motibonan cu no por a prevení esaki y ní tampoco ye- 
ga na drecha locual cu mester a drecha mas pronto cu ta posibel. Pasobra 

si nos ta considerâ nos aeropuerto como e aorta di nos turismo, si nos ta 
consideré e infrastructura mas importante di nos turismo, cual ta e pilar 
mas grandi dí nos economia, anto nos ta kere cu mas tanto atencion lo mes- 

„ter worde pegâ na e situacion aki y nos ta considerá, si esaki ta realidad, 
‘cu esaki ta prueba di cierto negligencia di partí dá nos Gobierno. Pasobra 
si encaso surgi e peligro, caminda instancianan internacional por laga sera 
nos aeropuetto anto esaki lo duel nos masha hopi, pa motibo cu lo e ta un 
sla duro pa nos economia, muy en particular pa nos turismo. Y pa e motibo 
ey nos kier tende di be-da di Gobierno kiko ta e motibo cu Gobierno a re- 
flehá cierto negligenc{-nan door di nb tuma medidanan pa drecha e situacion 

mas liher cu ta posibel? Nos tabata kier un splicacion en extenso ariba 
ésaki, pasobra nos, manera mi a bisa caba, nos kier pa tuma medidanan preven- 
tívo pa evitâ cu e asuntonan akí lo por tuma lugar den futuro. 

Sefior Presidente, e peligro tambe ta cu na Merca F‚A,A. lo por hasta a duna 
compaûianan mericano orde pa no baha mas na Aruba, si tur e luznan mencionâá 
ariba, no ta funcioná debidamente. Mi kier a tende di Gobierno si esaki 
ta e caso y si Gobierno no ta sinti cu e preocupacion aki lo mester ta un 
preocupacion grandi cu Gobierno por a neglishä tanto dia. 
Seüor Presidente, tambe nos kier tende, si en caso Gobierno a trece mehora- 
cion caba? Y si no ta asina, pakiko Gobierno no a trece mehoracionnan den 
e situacion? Y ki tempo nos por spera anto cu mehoracion den e situacion 
aki lo por worde trecí? Pasobra nos ta considerá esaki algo hopi serio, 
algo cu nos’ ta considerá cu Gobierno den esaki a reflehä un cierto negli- 
gencia, locual cu por ta hopi cakastrofal.: pa nos industria turistico, consi= 
guientemente nos economia, 

Esaki mas tanto lo ta un pregunta pa nos Departamento di Turismo, pero como 
cu ta trata aki di un compaîia di aviacion, nòs Îo kier a lanza e pregun-— 
ta aki toch. Naturalmente si e diputado ta considerä cu lo e por contestä 
awor, lo e„contestá, pero si e ta considerá cu lo e contesté ora cu nos ta 
trata e Departamento di Turismo, nos no tin nada contra, e importante ta 
pa nos por a haya un splicacion encuanto esaki. Aparentemente pa falta di 
cupo dí hotel e compafiia di aviacion AVIANCA ainda no por a aumentá su 
frecuencia di vuelo, pues cu nan lo por a bin cu mas vuelo ariba nos isla. 
Awor nos mas tanto cu ta posibel nos kier atrae compaîianan pa baha ariba 
nos isla, pa asina trece turistanan pa por sigui consolíidá y sigui aumentá 

„nos industria turistica. Pero si en caso nos ta busca compafijanan pa biní 
aki. y ta worde bisá cu e compafiianan aki lo no por haya cupo di hotel y 
despues nos ta tende, p.e. ayera nochi mi por a tende y weita riba television 
caminda un persona cu ta traha na un di nos hotelnan, Hotel Concorde, a 
desmentí cu AVIANCA no a aumentá su frecuencianan di dos vuelo ga siman 
pa tres vuelo pa siman pa motibo di cupo, pasobra cu tin cupo di hotel, 
Pues, ora cu mi a tende, mí ta puntra mi mes anto kiko lo ta e motibo cu nan 
ta bisa esey, siendo cu no ta asina. Ta pa e motibo ey awe mi kier a puntra 
Gobierno ta na haltura di e noticia aki y si Gobierno por splica nos anto 
si Gobierno por ta na haltura ta pakiko AVIANCA no a aumentä su cantidad di 
vuelo di dos pa siman na tres vuelo pa siman? Aki ta dos noticia cu a con- 
tradecí otro y nos pendiente di nos industria turistica nos lo kier tende. 
for di Gobierno kiko ta e informacion cu Gobierno por duna Parlamento den 
e caso aki, pa motibo cu den e casonan aki nos ta considerá cu Gobierno Îo 
mester trata cu diligencia pa weita mesora unda e fout ta sinta, pa asina 
remediá e fout aki mas liher posibel. 
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Un di e noticianan cu a worde sperá di hopi tempo y cu par fin a haci un 

impacto den Antiyas, mi kier bisa, pasobra aki ta trata di un compafiia di 

Antiyas: Hulandes, ta e asunto di A‚L.M., compafía dí aviacion antiyano, 

lo tabata tin e intencion dí kita mas o menos 140 persona for di trabao. 

Pero aparentemente cu nan lo kier remediä e sítuacion door dá no kita 140 

-hende for di trabao, pero weita si nan por a baha e ezntidad di ora di tra- 

„. bao di e personanan cu ta traha cu nan. Muy en particular mi ta kere lo ta 

4 ora di trabao lo nan mester perde, pero esaki no ta dí tanto importancia, 

pero cuestion ta nan lo kier busca e solucion pa e problema eyden. 

“Mi kier a puntra sí Gobierno a worde poní na haltura di e situacion aki? 

Y kíko ta e pasonan cu Gobierno lo por tuma of lo bay tuna. den e asunto 

aki? Pa motibo,nos sabi cu ní dos afa pasâ of ta un afia y- mey. pasâ na Cor- 

sow a worde aum>::…ä e cantidad dá trahadornan di A.L.M.; caminda cu A.L.M, 

ne Corsow tíri mas o menos un mil of ta mil y pico trahador, Awor mi kier 

a puntra, si. medidanan worde tumá den e compafiia aki; si, e‚ medidanan akí 

lo afectá tambe e tcahadornan dí Aruba cu ta trahà pa,e compafiia aki? 

Pakiko mi ta haci e pregunta aki?  Pasobra nos sabi cue a worde usá pa 

‚mas 9 menos. un :werkverschaffing na e isla di mas grändi, pues cu nan ta 
‚cosechá mas tanto. di e compaîía akí cu nos, a penas mi ta calcula cu nos 
tin un 100 hende na trabao akí. Pero mi ta haya di parti di partido R‚U.B.A., 
y mi'ta kere den esski lo mi por papia tambe den nomber di henter nos frac- 
cionnan dí oposicion, cu ta un inhusticia si en caso e trahadornan di Aruba 

tambe io mester cay bao di e medidanen cu ta worde tumá pa sanea;e situa= 
cion. Ta pa e motibo ey mi kier a puntra Gobierno cu den e caso aki si 
Gobierno ya caba a worde acercâ? Sá Gobierno no a worde acercâ, pasobra cu 

nos, tin nos accionnan tambe den e compaüia aki, naturalmente e accionnan no 

a warde repartí ainda entre e islanan, pero sí esaki lo ta e íntencion pa 

narti:& aecionnan-mas pronto cu ta posibel entre e islanan, pues nos tambe 
ta worde considerá cu nos ta un dí e dofionan di e compaîia aki, pues nos no 

ta kere cu den esaki nös Gobierno dí Aruba lo por tuma un posicion pasivo, 

sino Gobierno lo mester tuma un posicion activo den e caso aki, demostran- 
do eu Gobierno, representando e isla di Aruba, Gobierno ta un di e dofonan 

di e compaîia aki y promê cu medidanan worde tumâ Gobierno mester worde re- 

„eonoeí den esaki tambe, Pues, nos tabata kier un splicacion en extenso riba 

e asunto aki, kiko ta e pasonan cu Gobierno a tuma den direccion di e proble- 

matico aki cu a surgíi, un problematico cu sigur sigur nos por bisa cu Aru- 
ba no tin ni arte, ní parti den djê, pasobra cu apenas hos:por tin:100 hen- 
de ta traha na e compafiia aki, pues nos no ta kere cu nos por bay carga con- 

secuencianan, pa motibo cu riba un otro isla e compafiia aki a worde usâ co- 

mo un sorto di werkverschaffing. 

‚Seüor Presidente, riba e: noticia di Inair cu a tuma lugar e siman aki, tambe 
cu a sacudí nos ísla un poco, pa motibo eu ni un par di siman pasá e com- 
pafiia arubano aki dí aviacion a weita luz di claridad cue a cumíinzá cu su 
vuelonan, nos por a riparâ cue a cuminzâ cu hasta tabata tin cierto pro= 

blemanan, pero nunca nos por a kere cu riba nos isla e compafiia aki lo por 

a haya problema. Naturalmente nos ta contento cu nos por a tende den e no- 

ticia dí ayera nochi con nos diputado dí e Departamento di Servicio di Aero- 
puerto, a duna un splicacion dí e problematico aki, pero sí nos kier a pun- 

tra si esaki no por a worde evitä, pa motibo cu nos ta consíderá cu pa chi- 

kito cu un sla ta pa un compafïiia, pa chikito cu e inconveniencia por ta pa 

un compaîia, e por tin su consecuencianan, especialmente un compaüia chiki- 
to, manera esun cu a worde formá aki, Pues, nos tabata kier pa diputado 

por duna Parlamento un splicacion di e problema aki, pa asina aki nos por 
haci mas pregunta, si esaki ta necesario, den e segunda buelta, AE: 



10 — 140 

Na momento cu mi a cuminzá papia riba e presupuesto di e departamento aki, 

mi a splica tambe cu e intencion dí nos ta mas tanto pa un follow-up riba 
locual cu nos a worde primintí den e Parlamento aki pa cu nos Departamento 
di Servicio di Aeropuerto. 'Y lo mí kier a bay over na haci algun pregunta 
encuanto dí esaki na nos Gobierno. 

Nos a papia diferente biaha di un "open sky policy", está cd Gobierno di 
Aruba, den voz di e diputado eoncerní, a declarä akiden cue ta trata tur 
manera pa híbä un “open sky policy". Awor nos por a tende di otro banda, 
caminda Minister di Departamento di Verkeer en Vervoer a contradecí e 
“open sky policy" aki door di bisa cu eigenlijk e palabra open sky po= 
licy” ta eroneo, pasobra esaki casí bo por bisa no ta realisabel. Awor 
mi kier a puntra sí e ‘obierno di nos aki ta na haltura di e reaccion ey y 
si Gobierno por a splica nos ta unda e diferencia di opinion aki ta sinta. 

Durante di e splicacion cu e diputado a duna nos e afia aki den nomber di Go- 
bierno di Aruba, entre otro e diputado a trece padilanti cu tin diferente 
proyecto andando encuaato dí nos Servicio di Aeropuerto. Y un dí & proyecto- 
nan aki ta e proyecto di radar. Awor mi kier a mustra riba e hecho cu na 
prom lugar a worde bisá y mi kier cita @ diputado den esaki, (p'esey ta 
hopí importante cu nos a haya e notulennan aki pa motibo cue orâ ey nos 
ta haya preto riba blanco loke cu nos a papía durante di e tratamento di e 
ultimo presupuesto, cu nos por a haci nos trabao mucho mas míhor.) 
WE proyecto di radar ta uno cu a worde entregâ na Hulanda na september 1978, 
e tempo ey a entreguê na Minister Van der Stee", Díputado a bay cu su ad- 
visornan den esaki pa asina ey e por a presentá e proyecto, Awor nos sabi 
cu e proyecto aki diputado a bisa den diferente ocasion cu lo mester ta un 
proyecto di un radar dí 200 míya, Apareutemente esaki a worde primintí door 
di e minister concerní, Minister Van der Stee, pero despues di esey, ma- 
nera cu nos por a tende di e díputado, minister lo a hala atras di loke 
cu ea primintí nos Gobierno, pues cu no ta un radar di 200 miya, pero un 
radar di menos. cu 200 miya e a primintí. Awor naturalmente nos a riparä 
cu despues di esey no a worde sigui papiando mas di 200 miya, sino a worde 
bisá cue radar aki lo por ta 90 miya, e por ta, 120 miya, e por ta 130 miya 
of 200 miya, pero na momento cu e rapport di ICAO a yega Hulanda hunto cu 
e parti tecnico di Nederlandse Signaal, anto e Hefe di Departamento di Aero- 
puerto lo ta den e delegacíon pa deliberacionnan na unda cue lo trece pa- 
dilanti locual cu a worde discuti na Hulanda na afa 1978". 
Seùor Presidente, mi kier a puntra, awor aki finalmente kiko ta e opinion 
di Gobierno den e asunto di radar aki? Cuanto e reikwijdte lo mester ta? 
Y si e deliberacionnan encuanto esaki a tuma lugar caba? Mi kier a puntra 
tambe si e rapport di ICAO ya a worde entegá na Hulanda, pasobra e diputa- 
do a splica nos con leu e combenionan tocante e radar ta, ora cu e a con= 
testâ nos riba esey, e a splica tambe '' awor cu e rapport dí ICAO ta cla 
Gobierno lo entrega tur cos na Hulanda." Pues nos kier a tende sí esaki a 
worde entegâ caba y si deliberacion nan a tuma lugar caba y manera mi a pun- 
tra, e reikwijdte di e radar aki cuanto lo e mester ta awor, segun Gobierno 
despues di tur e investigacionnan cu a worde haci? Y sí en caso e reikwijdte 
lo no ta 200 miya mas, dus cu e lo no ta un radar di 200 miya, kíko ta e 
motibo ecu Gobierno a aceptá un radar anto cu un reikwijdte menos dí 200 miya? 

Sefior Presidente, durante di e tratamento di e presupuesto di e afia 1980, 
nos por a riparä cu Gobierno a trece padilanti diferente asuntonan cu mes- 
ter tuma lugar pa asina nos weita si nos por logra haya mas entrada pa e 
Servicio di nos Aeropuerto. } 
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Y aki e diputado a splica nos cu e reglanan internacionael ta, cu na e momwen=- 

to aki y mi kier a cita e diputado den esaki: " Na e momento aki nos ta co- 

brando pa e miximum landing weight. Pero reglas cu nan ta usa internacional 

ta, e maximum take-off weight, esaki tambe ta algo cu ainda ta den man di 

Gobierno Central. Si esaki worde cambiá, anto e ora ey Aruba tin uni speran- 

za di haya extra alrededor dá f.,280,009 pa £,310.000, Pues, nos ta haya aki 

mas cu un kwart miyon florin extra sí esey tuma lugar, pasobra e peso e ora 

„cu un avion ta bay lanta ta mucho mas cu @ peso ora cu un avion ta, bay ate- 

rizâ. P‚e, un avion DC-10 cu ta bula New York- Aruba ta,cohe 10. 009 galon 

di fuel. Ora cue yega Aruba cu 4 ora y pico dí buelo, e avion aki a gasta 

alrededor di-casí 69% di su fuel, .y conta 6000 galon cuanto peso e tin. 

‘SAsina ta cu © avion aki. ta back: na Aruba pa e lanta, anto na e momento cu 

e aviöfi’ tank bo =: haya cu e peso di djêé ta mucho mas halto tambe cu ora e 

aterizá. Esey ta yuda nos masha hopi mes, pero esaki tambe ta un ley cu 

mester: worde cambíiá central. … : 
Seäor Presidente, akí nos ta papiando di Gobierno Central mester cambia 

un ley pa asina nos por haya mas entrada cu ta suma mas o menos f.310,000, 

Como cu Gobierno Central ta den man di M.E,P,, cu ta mesun partido cu ta 

sostene e Gobierno di Teritorio Insular, mi kier a puntra si Gobierno In- 

sular di M,E.P. a acercá Gobierno Central di M.E.P, caba pa haci e cambio= 

nan aki, pa asina nos por haya e entradanan aki. Y sí no ta asina, kiko 

ta e motibonan cu Gobierno no a haciëé ainda? Y si Gobierno a tuma e contac= 

to caba, si Gobierno por bísa nos kiko ta e „motibo anto cu Gobierno Central 

no a cooperá ainda den esaki? 

Seüor deg FaSdege tanbe, ann e asunto di Lüchthaven veiligheïdsgelden, cu 

Gobierno tambe a declará na ags cu no tin ley ainda na unda Gobierno Central 

ta pone “verplichte screening'’. Y sie “verplichte screening! aki tuma lugar 

anto nos lo tin un entrada pa afa atrobe dá alrededor di £. 300. 090. 

Akí ta:suma un entrada di mas o menos £.,600,900 ca nos lo por ‘haya si en 

caso Göbierno Central trece cambió den e leynan. Pues, mi kier a punùtra, 

como Gobierno Central ta den man dí M.E.P., Gobierno Insular ta den man di 

M.E.P., kíko ta e motibo cu te awe esaki nó a tuma tugar? Si Gobierno Insu- 

‘lar. Dus esaki ta e mesun pregunta cu mi a haci promé, mi no kier ripitië 

atrobe, pa motibo cu e tempo cu nos tin ta limítá y tin otro cos mas cu 

lo mt kier trata promê cu e tempo yega. Pues, esakinan- ta preguntanan cate 

gorico cu nos lo kier tende nan contesta for di Gobierno, pa asind nos tín 

un idea cu en realidad loke cu ta worde bisá akiden ta „algo cu Gobierno 

ta tene cuenta cunê of ta gewoon weg ta bisa nos algo, manera nan ta bisa 

… na Hulandes,"stuur nos met een kluitje in het riet', y no ta acercá Gobier- 

no Central, of ta acercä Gobierno Central y Gobierno Central no ta cooperä, 

Pa loke ta concerní e servicio: di telefoon na aeropuerto, nos por a tende 

di e diputado eoncerní den e tratamento dí e presupuesto di afia 1980 en- 

cuanto esaki, caminda e a bisa cu" e sistema di telefoon na e momento aki 

si un.turista kier haya un telefoon e ta yama 9 of e ta puntra un traha- 

dor di Toeristenbureau pa e number 9, E ta haya e kiestoon of e ta haya e 

number directamente yamâ caba pa e haci suaffaire na telefon. Pero esey no 

ta e sistema, segun e@e Seïor diputados Nos ta bay cambia nos sistema di te= 

lefoon pa e aeropuerto, esey mi a trecê caba den” Bestuurscollege, tocante 

di personal y problemanan cu nos tin. Nos por traha cú menos: personal mes 

‚den e sistema nobo, cu podisë nos ta bay pone. No ta sigur cu e compafiia 

mes io-bay haya nan lifeanan directo. Y cu nos lo pone e sistema di: tele- 

foon:pa.yama sin debchi of’ 19 placa;, ponê“den e Douane: Zone na afd e tu=- 

ristanan. cu yega Lee haci nan. ‘yamada of REZEDRA local. ee, 
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Asina ta cu nos ta bay pone fuera e telefoornan di hotel, ta bin e courtesy 

telefoon, manera nan ta yamê, pa hendenan cu yega, No solamente pa turista- 

nan, pero tambe pa hendenan local, 

Sefior Presidente, cu tur e splicacion aki cu â worde duná, aparentemente 

te ainda esakí no a tuma lugar. Nos kier a puntra diputado concerní kíko 
ta e motíbonan cu esaki no d tuma lugar ainda? 

Sefor Presidente, mí por haya un punto dí orden un tato? Bo por a bisa mi 
cuanto minuut mi falta? 

DE VOORZITTER: Binti minuut: 

DE HEER E‚J,VOS: Masha Dankí Sefior Presidente, Masha Dankí, pasobra mi ta- 
bata kier a sa si mí por sigui cu locual mi a pone aki. 

Sefior Presidente, a worde trecí padilantíi tambe door di Sefor diputado con- 
cerní encuanto di e edificio bieu, cu ta asina cu Gobierno Insular di Aruba 

ta bay pidi e cen na Hulanda of lo bay pidi Mercado Comun Europeo pa por 

traha riba e edificio bieu, locual cu lo bay costa mas o menos mey miyon 
florin. Y diputado a bísa tambe cu por bay dreché na un sistema cu e por 
worde usâ pa general aviation, esta pa e parti pa zuid keda completamente 
pa general aviation. Mi kier a puntra si esaki ta e caso na e momento aki? 
Si Gobierno a traha un projekt=-dossier caba di e asunto aki? Si Gobierno 

no a traha un projekt-dossier, ki tempo nos lo por sperê y pakiko e no a 
worde trahá ainda? Pasobra nos ta considerâ cu mester traha un projekt- dos- 
sier pa pidí Hulanda e cen. Y sí Gobierno a traha e projekt-dossier caba, 

si ya caba e Gobierno a acercá e Gobierno Hulandes of Gobierno a acercá 
Mercado Comun Europeo. caba pa nos por a haya e placa cu por a trece e me- 
horanza den e edificio bieu aki, cú ta un edificio cu nos ta considerá 
cu tin un balor basta grandi weitandö e gastonan di construccion cu tin den 
e temponan akí den nos comunidad, gastonan cu a subí barbaramente, gasto= 
nan di materialnan. Pues nos kier a tende kiko Gobierno a haci den e caso 

aki caba, pa asina nos por tin un idea con Gobierno a tackle e problematico 

aki, e proyecto aki cu nos ta considerá tambe un proyecto hopi importante 

den nos comunidad of den e Servicio di nos Aeropuerto. 

Hunto cu esaki mí kier a puntra, pasobra cu nos a trata un mocion basta 

tempo caba den e Parlamento aki encuanto di un zona franca, un free zone, 

pa aeropuerto. Esaki tabata un mocion cu a worde aceptá unanimamente den 

e Parlamento akí door di tur e fraccionnan, tanto e fraccion den oposicion, 

cu a presentâ e mocion, como e fraccion cu ta sostenê e Gobierno, camínda 

nos a pone pa bin cu un sistema di free-zone na nos aeropuerto. Pero ora cu 

nos a presentá e mocion a worde bisá na nos, cu e mocion aki eigenlijk no 

ta cuadra cu e realidad, pa motibo cu ya caba Gobierno a cumínzâ cu prepa- 

racion di un free-zone na aeropuerto. Na e momento ey nos mester a cambia 

e mocion y pone, en bez di "cuminza'' cu e trabao pa yega na realizá un free- 

zone na aeropuerto, a worde poní , pa "continuä"' cue trabaonan pa yega 

na concretizacion di e proyecto di freezone na aeropuerto. Mi kier a puntra 

con ‘leu nos ta cu 'e proyecto aki y kiko Gobierno te awe por bisa nos en 

extenso riba dje pa nos sa en . bemad kiko Gehietna. a haci: caba pa cu e@ 

proyecto aki? ‚ n 

Tambe nos a worde bisá door di Gobierno cu tin diferente proyectonan pen- 

diente encuanto di nos aeropuerto. Y mi kier a cita e diputado den esaki. 

caminda e ta bisa: Dia 2o di maart ya caba un carta a bay for di e depar- 

tamento dí Corsow, esta di Minister-President, Sefior Don Martina, encuanto 

un projektuitbreiding en aanpassing van de luchthaven van Aruba. 
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Eyden caba a bay e suma cu Gobierno a weita cu e proyecto, aki lo bay costa. 

Un ‘taxibaan di 100.00 m2, cu un costo di alrededor di 5 miyon florin" Y 

tambe a worde puntrâá door di e diputado mes, e a bisa cu e pregunta a worde 

hací, sí. acaso nos haya mas compafiia baha aki, podisé un atardi, un mainta, 

anytime, nos por haya nos e ord cu hopí avionnan grandí, cu podisê e pla- 

taforma lo ta:chikito. Ariba esey e a contestâá cu "un cargo platform, esey 

ta di 12,00 m2, lo costa 1.2 miyon. Tambe un nieuwe aankomsthal, esey ta 

2,000 m2, cu lo costa al rededor di 3 miyon florin. Tambe kantoorruimte 

cu lo costa un míiyon y mey £lroín'', Asina ey nos a ripará cu tin basta pro- 

yectonan pendiente encuanto nos Servicio di Aeropuerto. Awor mi kier a pun- 

tra, mi no kier siguíi lesa aríba tur e proyectonan aki, pa motibo di e 

tempo limitâ cu nos tín, pero mi kier a puntra si e diputado por a splica 

nos en extenso y “etayadamente proyecto pa proyecto, con leu e proyectonan 

aki ta. Pasobra u-turalmente e ta hopi facil ora cu nos ta papia cu tin 

proyectonan di 5 miyon, 1 1/2 míiyon, 3 miyon, etc., pero nos mester con- 

eretisä nan'y presentá e proyectonan, aki. Naturalmente di nos banda di: 

banda di partido R.U.B.A., sigur lo tín tur apoyo pa esakinan, pero nos 
kier a tende e splicacion kiko Gobierno a haci te awor akí encuanto e pro- 

_yectonan aki. Con leu nan ta, pa asina nos tín un idea con e@ proyectonan 

‘aki ta pará. 

E' punto, ya cu mi ta bay terminando y e punto cu mi kier a splica ora mí 

a cumínzá y cu mi a bisa cu mi ta laguê_ pa ultimo, ta e punto dí e decentra- 
lisacion die aviacion, Nos por a riparâ cu den e caso aki, nos tabata 

tin un unanimidad grandi den e Parlamento aki, den e sala aki, caminda cu 
unanimamente nos a bisa, ban sera cabez hunto, y di parti di oposicion nos 
a presentá un mocion, pa asina ey nos por a duna e Gobierno Insular di Aruba, 
muy en particular den persona di e díputado di nos aeropuerto, dunê un res- 

paldo fuerte pa asina ey e por a bay papia cu Gobierno Central encuanto di 

e decentralisacion di aviacion. Akí atrobe, mi por yamé un wega politico, 

pero mi no ta yamê un wega politico pa no kita e seriedad cu mi kier trata 
e asurto aki cunê, cierto momento di parti di un colega dí nos Raad, esta 

un pefsona cu ta den e fraccion cu ta sostené e Gobierno, den e partido 
di M.E‚P, a bisa: pakíko nos no ta cambia e mocion. Pasobra e mocion ta 

bisa lo siguiente: "Hat „Bestuurscollege uit te nodigen op de korst mogelijke 
termijn besprekingen te voeren met de Centrale Regering die ertoe moeten 

leiden dat; 1. de bevoegdheid inzake landingsrechten voor „wat betreft Aruba, 

onverwijld overgedragen wordt aan het Eilandgebeid Aruba; 2. de overdracht 
van alle andere Aruba regardeerde bevoegdheden inzake de luchtvaart zo spoe- 

dig mogelijk plaats: vindt", Pa den un periodo muy corto Gobierno cuminzá 
combersacionnan cu Gobierno Central, pa asina nos decentralizá e competencia 

di duna permisonan pa compafianan extranhero baha ariba nos isla, cu e ora 

ey nos mes na Aruba lo duna e permisonan aki. Pero di parti di e partido 
cu ta sostené e Gobierno nan a bisa nos, cu e caso aki a worde entamás caba, 
pakiko nos no ta cambié den 'voort te zetten!. Pues, en bez di “entamâ com- 
bersacionnan cu Gobierno Central”, 'continuâ e combersacioanan cu Gobierno 
tin cu Gobierno Central’. Nos den e caso aki nos a bisa, nos tin un con- 
sensus riba e asunto aki, ban duna e diputado e respaldo aki, ban duna nos 
Gobierno e repaldo akí y asina nos a yega na concretizacion di aceptacion 
di e mocion den e Parlamento aki. Kiko a sosodê? Den e caso aki nos a haya 

splicacion di e diputado concerní, caminda e diputado ta splica nos con 
e a haya problemanan cu e departamentodi Aviacton. Aparentemente manèra cú° 
e diputado a splica nos, cu Braniff lo a pidíi permiso pa baha na Aruba y cu 
Departamento di Gobierno Central a boycoteá esaki. E ora ey e diputado ta 
bisa nos: “Mi a tuma contacto cue minsiter y e minister a bisa: Daniel, dal 

by, pasobra mi no a weita ningun papel. Asina ta cu nos ta avisá Sefior Nico- 
laas mesora y bis manda téiex pa Braniff y bisa nan cu nan ta baha nayan 

werdia' 
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Y e diputado a sigui bisa:s' Pero no tin problera cu por resultä for di esa- 
ki, dus cu e permiso a'worde duna y e a duna orde pa e avion baha, “anto 
e momento ey nos a bin clâ sí cue minister y pa su mayan e avion aki a 
baha na Aruba cu 180 pasahero'', Pero e advies no a bin nunca y ta p‘esey 
nos mester decentralizä e departamento aki, Y hasta a bay asina leu cu e 
ta bisa, cu e minister no a weita ní papel den su man. Ta duel nos pa bisa 
eu for di loke eu nos a tende día ey,‚ nos a tuma nota, y nos investigacion- 
nan, y tdbata straïo pa nos ora cu nos por a lesa den corant cu ningun-. mo= 
mento ta e minister a duna permiso. P'esey mi kier a puntra e diputado ‘con- 
cerní si ta un misleiding tabata tin den esaki, cu diputado ora cue abisa 
nos cu te e minister a yamê, pasobra cu tur respet pa e diputado concerní, 

cu nos ta considerá cu ta un homber dí su palabra, pero den esaki e a bisa 
nos e minister. Y e mi-ister pa nos den esakí ta e minister Van Verkeer 
en Vervoer, Pues sí tà cu e Minister di Verkeer en Vervoer ‘ä papia' of ‘tio, 
pasobra cu ta strafa nos cu: den corant dia 4 di november 1980 nos: ‘por lesa, 
eu Minister Van der Kuyp, Minister di Verkeer en Vervoer; a nenga Braniff 
e permiso pa baha. Pues cu níingun momento e minister aki a duna Braniff 
e permiso pa baha, sino e a nenga Braniff, Y ora cue diputado a lanza, duna 
culpa na e'Departamento di Luchthaven di Gobierno Central, anto e Director 
dí Luchthaven a duna un declaracion den corant, caminda e ta mustra cu 
minister a tuma decision cu no ta duna Braniff permiso. Ta poni:” Het is 
ons bekend en dat hebben wij uit zeer goede bron vernomen, dat alhoewel 
Minister John van der Kuyp van Verkeer en Vervoer de door Braniff aangevraag- 
de vergunning had geweigerd, zijn plaatsvervanger, Minister Chenco Yarzaga- 
ray, tijdens het bezoek van Minister Van der Kuyp aan de Verenigde Staten 
toch aan genoemde luchtvaartmaatschappij vergunning heeft gegeven om char- 
tervluchten op Aruba uit te voeren!, Pues cu otro palabra, cu Minister Van 
der Kuyp a nenga Gobierno dí Aruba, permiso pa Braniff baha na Aruba y ta 
Minister Yarzagaray a duna e permiso toch pa Braniff baha na Aruba. 
Y si no tabata pasobra Minister Van der Kuyp tabata na Merca, anto Braniff 
lo no por a baha na Aruba, pasobra pa casualidad e tabata afó, anto e ora 
ey Minister Yarzagaray di Economishe Zaken, cu ta su plaatsvervanger, a du- 
na e otro e permiso pa baha, Pues den esaki mí kier a püntra pa e diputado 
duna nos un splieacion en extenso den e caso aki. Pasobra e impresion cu 
nos a haya, cu ta e Minister van der Kuyp a yama, pero’ ta despues nos a le- 
sa den corant, cu no ta Minister Van der Kuyp a yama, pasobra Minister Van 
der Kuyp tabata na Merca, Y aki ta un otro.minister, y corant ta bisa tambe, 
cu! Minister Van der Kuyp bevestigde vanuit St. Maarten deze versie", 
pues cu e a nenga e permiso y ta Yarzagaray a duna e permiso. Anto ta poní: 
“YHij wilde zich er niet verder over uitlaten", dus cu Minister Van der Kuyp 
den e caso aki no kier a duna mas comentario di e asunto aki y e a bisa: 
“Wel zei hij nog een gesprek te hebben aangevraagd met het Bestuurscollege 
van Aruba om te praten over het charterbeleid van de Centrale Regering". 
Aki nos ta weita con wega ta worde hungá. Un minister dí M.E.P. den Gobierno 
Central cu tanto ta papia ariba asunto di nos lucha, cu a scirbi tanto ari- 
ba asunto dí nos lucha, e minister aki cu tabata diputado den e Gobierno 
Insular di Aruba, ta nenga pa Braniff, un compafia di charter stranhero, pa 
e por trece mas o menos 180 turista ariba nos isla. 
Y nos ta considerá cu ora e diputado a duna nos e contesta, cu den esaki, 
mi a bisa caba cu tur respet pa Sefor diputado cu nos ta considerá un homber 
di su palabra, pero den esakí e a bisa nos"e minister'', Pues, ora cu nos ta 
papia di “e minister", nos kier meen aki Minister di Transporte, cu ta e 
Minister di Transporte a duna e permiso atrobe despues di a nenguê, pero 
a resultâ cu e culpa a worde tira ariba e departamento, departamento a de- 
fendé su mes ye minister a aceptâ cu ta e a nenga y ta su plaatsvervanger 
a duna e permiso. 



19 — 145 

Awor mi kier a tende, kiko ta e medidanan cu Gobierno Insular a tuma den 
esaki, pa motibo nos kier tende sí Gobierno Insular por a manda carta of 

telegram di protesta contra Gobierno Central encuanto esaki. 

Sefior Presidente, ya mi a haya sefia di Bo cu mi tempo a yega, lo mi teminá 
aki wardando e contestanan dí primera buelta. Masha dankí, Sefior Presidente. 

DE HEER M.BISLIP: Sefor Presidente, awe den e sala aki nos ta tratando un 

begroting di un departamento masha importante, cu ta e Departamento dí Aero- 
puerto, cu ta e central, especialmente pa parti di nos turismo, etc. 

Seïot Presidente, na prome lugar mi tin cu elogiá Bestuurscollege pa trabao=- 
nan cu ta worde he=í na e edificio aki y tambe na e departamento aki en 
general, pasobra nos por riparâ cu den ultimo temponan aki varios cambio- 

nan a worde hací. Entre otro, biaha pasá mí mes tabata tin basta critica 
ariba e gebouw, pero awe nos por bisa cu tin un face lifting basta hací ca= 
ba, Y tambe e espacio cu‚ mi ta yamé e espacio pa publico cu den un tempo 

ta den restaurant publico mester a para y asina habla ayó na personanan of 

familiarnan cu ta viaha, pero awe nos ta mira cu e lugar aki, partí pafó 
di e edificio a worde cerá y asina ta cumpli cu reglamentonan internacional 
di seguridad, Mi ta kere cu esakinan tur ta logronan, cosnan cu a worde hací 

pa yuda.e bista di nos aeropuerto. 

Sefior Presidente, loke sí te ainda ta algo cu ta preocupâ, mí ta kere spe- 

cialmente nos comunidad y especialmente e representantenan di pueblo den e 
sala aki, ta e avionetanan pírata cu ta aterizâá. Pasobra, manera nos por a 
mencioná den varios ocasion caba y algun colega prome eu mí a men: cionâ 
esaki, cu e seguridad hopi biaha ta worde porí den peliger cu e avionetanan 
aki. Te hasta mí a mencionâ den un begroting anterior cu mi tabata tin e 
impresion cu akí na Aruba kizas tabata tin cierto personanan cu tabata tin 
cíerto contactonan cu algun di e personanan aki, cu asina hopi biaha ta haci 
e posibilidad cu e avionetanan aki ta bin especialmente na Aruba. 

Pasobra ta masha strafo cu nos tin diferente otro pistanan internacional, 
tanto na Corsow y awor na Boneiro, pero manera cu ta e nomber di Aruba nan 
ta gusta y ta aki nan ta aterizá, Pasando banda di aeropuerto nos ta mira 

ainda hopi di e avionetanan aki. Y especialmente den e ultimo dianan akí mi 
mira basta nobo atrobe stacíoná eynan, Mi ta kere tambe cu varios di e dofio- 
nan di e avionetanan a bin busca nan, pero tin cu tin afias pará na e lugar 

aki, P'esey mi kier a puntra Bestuurscollege kiko lo worde hací cu e avíon- 
nan of avionetanan aki, pasobra cu aki poco dia mi ta kere cu no tin sufi- 
ciente lugar mas pa e avionetarnan aki stacioná. Mester tin cierto reglanan 

of leynan, mi tabata kier pa Bestuurscollege duna algun informacion riba 
esaki, kiko ta e posibilidad cu por worde hací cu e avionetanan aki. 

Tambe mí ta kere despues cu mí coleganan anterior a hiba palabra, mí mester 
a haya mi ta scrap diferente puntonan cu mi tabata tin pendiente pa trece 

padilanti, pero toch mi kier a elabora ariba algun di nan, p.e. e edificio 

di aereocargo, mi kier sa con leu ta parâ cu esaki, kikó ta worde hací pa 
e edificio aki? Y tambe dia pa dia nos ta mira cu tin mas carganan ta worde 
trecí via di e sistema aki, pero kiko en realidad ta worde hací den e direc- 
cion akí? Pasobra mescos cu nos ta papia ariba tur e nosibilidadnan moderno 
cu tin awor den e sistema di cargo, mi ta kere cu esaki tambe lo ta un di 
suma importancia pa bienestar di nos isla. 

Sefior Presidente, nos por bisa cu den e catering service, mi ta contento 
cu awe tambe Aruba por beneficiá di esaki. 
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Cu cierto conpaïia aki na Aruba a haya e oportunidad di catering 7 mi ta 
kere cu tur seguridad, cu nomber grandi cu e compafiia aká ta carga lo por 
hacá un bon trabao na beneficio di dima servicio di catering na avionnan 
aki na Aruba. Mí ta kere cu esaki tambe ta un elogio kizas pa parti di 
Bestuurscollege, cu por ayuda duna un empuhe na esaki, cu awe“nos tin e 
parti aki cu asina tâmbe hos por a haya empleo pa algun perscra akí na 
Aruba. + 

Sefior Presidente, un dí e puntonan sí cu te awe nos ta mira, ta e peligro 
ariba pista. Sí nos tur bay aeropuerto hopi biaha nos ta mira e peligro te 
aindd: ta existí especialmente den e sistema di bunker. Manera nos sa cu 
Lago tin su bunker station te na e otro banda di e pista y continuamente 
nos ta mira’ trucknan e: ndi, especialmente ora cu tin hopí avionnan of jet- 
nan ta baha, e traficc zereó ta hopi „ocupá, nos por bisa ariba díabierna, 
nos ta mira hopi dí e trucknan aki ta core; míia kere-sí cu di partí di 
seguridad y-especial di toren lo tin bon control ariba esaki, pero nos mes- 
ter purba di aliviä ‚mas tanto peligernán cu por existí. Y ta p “esey mi B 
kier sa con a para cu e bunker station, parce cu mester a trahâ mas acercá” 
etc., pa asina,por tin mihor seguridad ariba e pista wa î 

Sefior Presidente, manera mi por a bisa, mi. ta contento tambe cu den e@ ultimo 
afanen akí nos por à mira algun hobénnan cu ta tuma encargo tanto di aero- 
puerto, seguridad di toren, etc. Nos ta mira cu esaki na e momento aki tä it 
bao direccion di al lgun dírigentenan' hoben, mi ta kere esaki tambe ta un 
alivio grandi pa nos seguridad y tambe pa nos aeropuerto. kill 

Sefior Presidente, tambe ariba e parti dí seguridad hopi biaha por ripará 
cu e machinenan di control, especialmente ora pasaheronan tín cu biaha cu 
nan mester pasa door di un machine di control di seguridad, hopí biaha nan 
no ta traha adecuado. Kiko lo ta e problemanan cu esaki? Kizas pa falta di 
piezanan;.etc., hopi biaha cu e aparatonan aki dafia, mester manda busca 
pieza fof di afó, cu esaki lo ta e motibonan? Mi kier a puntra tambe si e 
of icialpan cu ta traha na @ aeropuerto aki tín permiso pa carga arma, pa- 
sobra mi ta kere cu: ‚& yega, como nos ta bibando den un tempo cu especial- 
mente den e sistema'di aviacion, haci uso di e aeropuertonan; mester ta un 
lugar di mas seguridad cu ta posibel. Y hopi biaha nos por ripará cu tin’ 
oficialnan cu ta pone nan mes hopi biaha den peligro cu cierto seguridad, 
cu nan mester tuma pa pasaheronan. P'esey mi kier a haci un pregunta, si e 
personanan akí ta worde bon getrain, na unda nan ta haya nen training, etc. 
Ultimamente nos tabata tin bishita di La Reina aki na Aruba, mi ta kere cu 
e tempo ey nos por a mira un seguridad basta pisá. Mi ta kere cu pa e pueblo 
di Aruba tambe e- éeguridad aki mester keda existí, especialmente'na nos à 
aeropterto. 

dj 

Tambe mí:kier pa e“diputado concerní duna nos mas o menos un splícacion con 
nan ta prepará, especialmente ora :di ‘bommelding; etc., cu ta algo cu a bira 
masha popular. Kiko ta e sistemanan di seguridad cuta worde tenfí den esaki, 
por si/acaso esaki sosodé? 

Seïor Presidente, biaha pasá da begroting tambe mi a trecé padilanti, cu 
mi ta kere cu ta mas cu necesidad, ‚pa nos aeropuerto pa nos tin sistema di 

telefooncellen, na unda e bishitantenan, cu ta bini.di efó especialmente,: 

por hací uso di esaki. Nos por tuma kizas un ehempel di e isla di Boneiro, 
na unda nos por mira un sistema masha adecuâ, un sistema masha moderno 
di telefooncellen, Mi kier a hací un pregunta na Bestuurscollege con leu 
nos ta cu esaki, pa nos por yuda hadden ade BEAN extraùhero, tu= 
ristanan cutd biní di afó, 
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Sefor Presidente, tambe mi tabata deseâ dí haya un relato ariba e plannan 

cu un firma aleman a traha of ta trahando pa Bestuurscollege? Mi kier sâ 

ki dia nos por spera di haya.e rapport aki y cuanto e lo costa nos Gobier= 

no pa e compafia aleman akíi-traha e rapport aki? 

Seor Presidente, tambe mi kier a puntra cuanto compafiia cu a pidí permiso 

pa bin bula pa Aruba tín peticionnan pendiente. Nos por a lesa ultimemente 

den diferente corantnan cu tin varios compafiianan cu ta interesá pa haci 

buelo pa Aruba. Mi tabata kier sa Bestuurscollege por a duna nos un idea 
dí cuanto y cual ta e.compaîianan cu a hací e peticion aki? Y cuanto di e 
compafiianan akí a bin e afa aki Aruba? Y for dí cual gateways nan a bin? 

Sefior Presidente, algo,tambe pa e servicio en general dí nos viaheronan, 

ta e servicio di bar y restaurant, etc., cu mi ta kere cu nos mester purba 

di mehorâ, pasobra cada cos.chikito kízas hopí biaha e hendenan ta bisa cu 
esakinan ta pequefiez, pero pa nos mehorâ nos sistema dí turismo mi ta kere 

cu cada parti chikito di servicio por yuda na bienestar dí nos turismo. 
Y p'esey mi ta kere cu hopi biaha e restaurant aki mester habri mas na tem- 

po y asina tambe mi ta comprondé hopi biaha ta díficil pa e empleadonan, 
pa: „purba dí duna servicío mas tanto cu ta posibel te na e ultimo buelo- 

nan. d 

Sefior Presidente, tambe mi a tende awor ey, pero ya mí tabata tiíné notá 
‘caba, cu di parti di un colega cu a puntra sí ta berdad cu ICAO mester 

a traha, of a-bín traha un rapport aki na Aruba? Y-tocante cu dí Aruba lo 

tin derecho di un radar. Awor mi tabata kier sa, mescos cu mi colega a pun- 

tra, sí ICAO a traha un rapport ariba esaki y en realidad a bisa cu Aruba 
tin e derecho ariba un radar, etc. Kí clase di radar esaki mester ta, di 

200 miyd òf di 80 miya? Y si e rapport aki en realidad a worde mandá pa 
Hulanda caba of ta den preparacion? Mi tabata kier pa. Seior diputado dura 

nos un splicacion ariba esaki. 

Sefor Presidente, segun mi tín entendí, mí ta kere cu mi ta al caso aríba 

esaki, cu na aeropuerto Gobierno Insular ta cobra pa cierto servicionan pa 

Gobierno Central, si esaki ta worde häcí door dí Gobierno Insular y sie 
ta worde verrekend cu Gobierno Central? 

Tambe nos tin un belasting, mi no sa con ta yamê exactamente, mi ta yamê un 

_“vertrekbelasting, etc., un belasting di salida, y mi por a riparâ cu esaki 

‘ta worde cobrä door di empleadonan di- :A.L.M. y segun mi; tin entendí parti 

di e belasting aki ta bay pa A.L.M, Mi kier a puntra si e diputado concerní 

“por a duna nos un splicacion ariba esaki, si ta berdad cu A.L.M. ta haya 

parfti die belasting aki? Y pakiloyno' ta Gobierno: Insular ta cobra e be- 

lasting aki? al vrat 

Sefior Presidente, ainda tin diferente personanan den nos comunídad ta keha 

ariba e sistema di e centrale di telefoon, cu te ainda no ta adecuado, 

Hopi biaha nan ta yama e number aki y nan tin cu warda masha hopi pa e tele- 

foon aki worde lantá. Mi kier sa si lo bini cambio, y kiko nos Gobierno, 

Bestuurscollege ta pensa di haci cu esaki? Kizas por ta mucho lineâ conectá 

ariba e centrale aki. Kiko por worde hací pa aliviá esaki? 

Tocante personeel, segun nos por a Tesa relatonan den corant ultimo dianan, 

ta mustra cu tin cierto. malcontento den e personeel cu ta traha na aeropuet= » 

to . Mi kier sa kiko ta berdad di esaki, kiko: ta e ultimo desaroyonan, si 

acuerdonan por a worde serâ tocante di asurito, di. personeel? 
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Mi ta ‘kere cu na mí opinion nos mester paga, sí ta posibel anto, cu reali- 

dad mas atencíion debidemente na e personeel di aeropüuerto, especialmente un 

aeropuerto cu ta nos porta prinsipal y megter duna un bon impresion. 

Tambe tocante personeel, ultimamente nos por a lesa den corant, te hasta 

cierto telegramnan a worde mandá cu un persona cu a dedicá gran parti di 
su bida trahando na aeropuerto y dunan do bon servicio, parce cu ora cu e@ 

persona aki mester a bay cu pensioen no a worde poní suficiente atencion 

pa reconocê e trabao di e persona aki, Mi ta comprondê cu fout por worde 
haci, e por ta un ambtelijk fout, pero cu nos por prevení casonan asina pa 

nan no ripití. 

Tocante V.I,P. room, mi kier di parti di Bestuurscollege cu por a worde poní 
mas atencion na e V,1.?, room, .pa e worde bon usá;"pásobra hopi biaha mí 
a tende. cu diferente reunionnan ta worde tení aki y mi ta kere esaki espe- 
cialmente ta un lugar pa nos por ricíbí nos dignatarionan y dignatarionan 
di exterior. Y nos por a rípará tambe cu hopi biaha e V,I.P, room aki, 
lastimamente ora nos tin bishitantenan di afó, hopi biahá ta resultâá chiki- 

to, Bestuurscollege a pensa den e direccion di expandê e V;I.P, room aki? 

Sefior Presidente, mi ta kere cu ya den varios ocasion cabä nos a trece hopi 

puntonan padilantí, Biaha pasá nos tabata tin un lista masha largo di 
preguntanan etc., y awe nos por a gradicí Bestuurscollege, especialmente di 

parti di diputado y e personal di e aeropuerto cu ta haci tur nan esfuerzo 
pa purba di resolvêé tur e problemanan cu tin akí, pero nos por a riparâ, 

especialmente den e begroting cu a cuminzá aki, cu no sofamente dá parti 
di oposicion, pero tambe di parti di e fraccion di M,E,P., cu nos por bisa 

cu elogio mester bay na nos Bestuurscollege cu awe nos por -trata di solu- 
cionâ diferente problemanan cu ta existí. Y nos ta mira cu aunke tempo ta= 

bata masha cortico, cu nos ta tratando diferente begrotíngnan den un aûa, 

pero nos por riparâ cu hopi ta worde at pa asina nos por yega na un so- 

lucion di e problema aki. 

Sefor Presidente, te aki den primera tanda, 

DE VOORZITTER: Dankí, Seïüor Bislip. Asina aki nos a yega na fia dí e promé 
buelta. Palabra ta na Bestuurscollege. Palabra ta na Sefior diputado Daniel 

Leo, Y mi ta schors e reunion te awe tardi 14.45. 

Om 12.15 uur schorst de Voorzitter de vergadering tot 14.45 uur. 

De geschorste vergadering wordt om 14,55 uur hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanudá e reunion, Palabra ta na Sefor diputado Leo. 

DE HEER D.I.LEO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, awe mainta nos a cuminzá 
trata presupuesto di Aeropuerto Internacional dí Aruba Reina Beatrix y mi 

tin di bisa cu tabata tin diferente miembro cu a híiba critica contra beleid 
di aeropuerto y tambe, nos por bisa, contra e staff. Como cu cierto acusa- 

cionhän à biaí y e miembronan mes, nos ta yama nan miembro di staff, no por 

defendê nan mes, mi tin di haci esaki, comokiera mi ta den e posicion pa 

hacië, y mí tin dí bisa cu Bestuurscollege sí por genie cue tin un staff 

cu ta tene nan mes na regias. 
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E director di nos aeropuerto y otro miembronan di nos aeropuerto den 
top, nos por bisa cu nan ta tene nan mes na reglanan internacional y tur 

sorte di regla cu por tini, cu por defendé un aeropuerto. Mi por bisa 
cu na nos aeropuerto, despues cu nos a tumê over, esta cu Gobierno a cambia, 

nos a bin cu reglanan cu mester tabata tín hopí afa caba, Mi ta comprondêé 

hopi biaha tin hende no ta gusta e reglanan aki, comokiera cu aki no tin 
chance pa nada di corupeion, no tin chance pa haci cosnan cu ta contra ley 
y mi ta ripará cu tin hopí hende ta rabia, pasobra awor e control ariba e 

avionetanan sospechoso, avionetanan cu ta biní for di destinonan hopi bez 

no conocí, manera mi a bisa den pasado, avionnan cu ta ríba lista na Merca 

y otro pais, conocí como avionetanan cu ta trafica of hiba droganan y otro 

nan cosnan cu amí personalmente semper tabata contra, pasobra esaki. ta des= 

truccion di un pusblo. Hopi bez ta bin criticanan, pasobra mi ta sinti cu 
e man duro cu nos tin na aeropuerto no tin e-chance aki mas; Y tin bez’ tin 
hende tín:cos-pa perde aki, pero nos ta siguí cue beleid aki, y si nos por 
haci mas ainda, nos lo haci esaki tambe, pasobra nos tin parsonanan ey riba 

cu lo no por haya nan nunca hincá den sorto di “bobolnan" aki. 

Aeropuerto dí nos, nostin un beleid p’ê, e ta severo berdad, pero e ta na 

beneficio dí e pueblo. Un aeropuerto,si su beleid ta zwak, si e tin un be- 

leid cu ken cu kier ta haci: loke e kier, anto ban lubidâ. 
Nos aeropuerto no conocê. esaki y mi vor bisa, tanten cu mí ta diputado di 
Aeropuerto, esaki no ta cos cu ta pa semper bo t'ey, bo ta aki awe, mayan 

bo no t'ey, pero sí tanten:cu mi ta den e posicion cu mi ta diputado di. 

aeropuerto, nos no ta laga nada pasa, pasobra ami ta keda traha hunto cu: 
e staff di aeropuerto y nos ta tene duro na leynan vigente internacional. 

Y door di esey hopi bez bo ta haya critica:cu e trabao podisê ta mucho se- 
vero. En: todo caso esaki lo sigui y mi por bisa cu e avionetanan, desde 
luna dí meí cu nos a publica algun cos, nan a baha bastante, a keda dife- 
rente simannan cu no tabata tin ninguns- ultimo tempo a bolbe baha algun, 
sospechoso nan ta, nan ta avionnan cu tin bez no ta bon registrä, esta na 

Merca of otro caminda, y asina ta cu nos mester a tene nan:y nan piloto tam= 

be hopi bez ta worde encarcelâ y híibâä dilantí Huez. P'esey nos aeropuer- 
to, hopi bez mí ta bisa, cu tin hende cu no ta gusta con cos ta bayendo, 

pero loa siguí asina aki, sigur e no ta cambia. Esey mí a bisa caba, 
Tanten út ta díputado di aeropuerto, sigur sigur e beleid aki no ta cambia, 
Cua avion sospechoso cu bin aki riba, e piloto of mas persona a bordo por 
tin e siguranza, si nan papelnan no ta reglâ, nan ta conocê nos celnan aki 

na Aruba. 

Tambe mi tin di bisa esakí pa nos hendenan-cu ta den e funcionnan halto na 
aeropuerto, cu parce cu nos tin un team awor aki di hendenan cu conocê nan 

trabao y esaki tambe no ta bon, parce cu to mester ta otro. Pero nos ta 

sigui cu reglanan y mi ta kere e reglanan:ta pa tur hende y nos ta respeta 

sí cualkier compafia of .cualkier dofo di avion, pero nos ta mantenê nos na 
leynan cu ta conocí internacionalmente., Hos aeropuerto den ultimo afias cu 
nos ta den e Gobierno aki, mi por bisa cu nos a haci cambionan, hopí cambio- 
nan na nos aeropuerto, y nos a bin tambe cu algun departamento cu no tabata 

existí. Si tin uitbreiding di personeel, ta pasobra nos aeropuerto a hâáya 
p.e, un departamento di Seguridad, cu e no tabata tin, Te awor akí ainda nos 

ta e unico cu-tíin e seguridad aki den Antiyas Hulandes, en todo caso, 
Nos ta e unico aeropuerto cu a bay na e reglanan di F‚A.A,, na unda cu nos 
a sera e parti na halto, cu un sistema cu ningun hende por benta nada mfó, 

e seguridad paden ta controlá,asina ta cu nos por bisa cu ey nos tabata tin 
un uitbreiding basta regular di personal. Pero nos aeropuerto mester tinê, 

Nos no por sigui cu un sistema na unda pasaheronan ta bay for di Aruba pa 
vuelonan internacionat y cu nos ta laga nan pasa y cu gewoon un sistema 
krk ta check, 
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Esey no ta den e tempo aki. Nos tin di weita cu nos aeropuerto ta sigur, cu 

no por pasa nada cu un avion cu sali di aki, esta un hijacking tuma lugar 
podisé cu armanan cu nos a laga pasa na nos aeropuerto. Door di esey nos tin 

un control basta severo, Esey no tabata basta, e sefior cu ta e Chief Securi- 
ty na nos aeropuerto, nos a dunê oportunidad pa bay siguí un curso na Okla- 
homa; na unda cu e a bay prepará su mes ariba diferente seguridad di nos 

aeropuerto y tambe haya algun opleiding cu e no por a haya aki den Antiyas. 

Tocante cu a worde trecí padilanti, cu nos a trece un presupuesto cu ta 

slons, si bo weité, e cifranan no tín ningun nificacion, cifranan cuú ana pa- 
sâ tabata tanto, e afa akí e cifra ta compietamente otro, cifranan cu aüa 
pasâ tabata mas halto, e afa aki ta mas abao. Tur esaki nos por a scucha 
awe mainta, cu e ta u. presupydesto slons, mal trahá, cu no tin nada den. 
djé. Pa cuminzá un presupuesto, pa bo bin papia di djê cu e ta slons den … 
un reunion publico, anto bo mester presente den e reunion domestico pa bo 

haci bo preguntanan, dnto pa bo haya bo contestanan pa bo weita kíko bo ta 

trece den e reunion publico. Pero bo ta liber pa bin reunion domestico, 

bo no ta ptesentâ, pregunta no a worde hací, y awor nos ta tende cu e ta 

un begroting trahá slons. Aki atrobe mi kier bisa cu e administrador ta 

un persona cu tin su papelnan y e persona aki conhuntamente cu otro miembro- 

nan dí staff di nos aeropuerto a traha e presupuesto aki. Aki solamente mi 
kier ilustrâ con ora ta nos mes hendenan ta sintâ den cierto posicion, bo 
tin di bay tira cu nan ta traha slons. Y esaki e persona no por contesta, 

asina ta ta trabao dí Bestuurscollege pa bin cu esaki y ta hunto, ta beieid 

di Bestuurscollege, cu ta trahando presupuesto hunto, esse 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, un punto di orde. Mi no sa ken a trecé. 
padilanti, pero ningun momento a worde trecí padilanti cue staff a traha 

onge er ta responsabel pa esey‚. 

DE HEER D.I. LEO, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, manera mí a bisa caba, 

comokiera cu ta trata di nos hendenan, nan no ta bin for di cierto paisnan 
cu tín mas aprecio pa nos mes hendenan, door dí esey semper bay tin e cri- 

ticanan aki. 

DE HEER J.H.A.EMAN: Sefor Presidente, un punto dí orden akí., Mi no ta com- 
prondé ê full. Telefoondienst tambe ta nos mes hendenan, begroting ta 
perfecto, rekening ta bij, tur cos. 

DE HEER D.I.LEO, GEDEPUTEERDE: Mi no a mencionâ bo nomber, Bay traha weita 
cu bo por haci fout tambe, 

Sefior Presidente, ta asina aki cu e presupuesto akí ta trahá den un sistema 

na unda cu e aûa aki ta promê biaha cu nos a bay controlá, despues cu nan 

a traha e aeropuerto, con e huurnan ta core. Nos a bin yega na un conclu- 
sion cu tin diferente di e dofonan di cierto negoshi na nos aeropuerto taba- 
ta pagando pa cos cu nan no tabata huur for di Gobierno. P.e., nos ta cohe 
e restaurant, nan tabata paga pa tur e parti na unda cu e stoelnan cu mesar 
nan ta poni, y esaki no tin nada di haci cu e restaurant. Esaki tin dí haci 
cu e wachtkamer di Gobierno, nos ta yamê wachthal di Gobierno. Nan ta päga 
pa nan snackbar y nan ta paga pa e restaurant p‘alaodi e bar, cu ta keda mas 

patras den e wachthal. Asína ta e wachthal riba su mes, na unda bo ta sali 
pa bo bay bisa ayó na cvalkier pasahero cu ta bay, ta dí Gobierno e ihn 
aki ta, e no ta pertenecé na e restaurant, e ta worde cobrá 8E 
Douanezone, mescos, Ren Me 

verh, vide 
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Un parti di djê ta worde cobrâ cu no ta pertenecê na nan y nos tabata trece 
tut den rekening pa nan bay paga. Nan tabata tin razon di claim dos tres 
biaha ariba esaki y despues cu a bay busca locual cu mester a busca a bin 

yega na e conclucion cu nan tabata pagando di mas. Pero e otronan a haya 

otro recíbo y tin dí nan cu ta bay paga mas hopi cu locual nan tabata paga 
caba. Asina ta cu nos ta weita cu cifranan mester a worde cambiá y cifranan 
mester a worde bahá. ; Si bo ta paga pa un sala di 50 meter cuadrá, bo ta pa- 
ga tanto, e no ta pertenecêé na bo, nos no tin mag di cobra bo mas. 

- Mescos e aircondition tambe, pasobra e aircondition cu ta den e edificio 

ey tampoco no ta pertenecé na bo esey ta di Gobierno e ta, pasobra Gobierno 
tin dí zorg pa su wachthal pa e personanan cu ta bay aeropuerto. 

_ Asina ta aká nos tabata cobrando algo cu no tabata realistico, cu no tabata 

cay bao di e resturant, douane of imigracion, 
Asina ta nos tabata cobra algo cu no tabata klops Y esey a worde cambiá 

Otronan cu tabata paga menos dà. bay paga mas hopi sí, pasobra bo tin di 
pa bo lugar den su totalidad, zi ME: 

paga 

Sefior Presidente, tocante di e radar, a bin algun pregunta aríba djê, lo 

mi contesta tur. Mí ta, kere cu e oradornän cu'a haciê, nan ta hou nan pregun- 

tanan bij, asina ta cu tur ta worde ‘contestá den e sistema cu nan a hací nan 

pregunta. 1978 nos a enteguê na Hulanda, esey ya nos a conté.diferente 

biaha caba y cu Hulanda e tempo ey, den boca dí Minister Van der Stee, di- 

lanti di 9 persona, a duna nos di conocé cu berdad Aruba mester di un radar 

ye tempo ey Van der Stee a bay di acuerdo. E tempo ey Huianda hasta a ye- 

ga asina leu di mustra nos cu na Hulanda mes tin un fabrica, esta esun cu 

ta keda na Hengelo, Nederlandse Signaal, y tur esaki ta cosnan cu e tempo 

ey tabata den nos proyecto, esta e radar, e I.LS. y e .D.M.E, 

Despues Hulanda ta manda un Sefior De Groot, mi a splica esaki caba biaha pa- 

sáâ, e a bin traha un estudio pa Hulanda y na unda cu nan ta pídí pa ICAO 

bini y weita sí nan por haci estudio sí berdaderamente Aruba mester di vn 

radar. Nan a manda nan expertonan akí na Aruba, nan a traha ariba djë, 

nan a haci locual cu nan tabata tín di haci y e rapport aki a sali positivo 

y nos a mandê via minister Statia pa Hulanda. Esaki ta e rapport di ICAO 

cu Hulanda a pidi den e rapport De Groot, y na e momento aki nos ta war- 

dando si tin pregunta di parti di Hulanda ariba e rapport aki, si nos 

mester yudanza atrobe di ICAO. En todo caso ta Hulanda mes a bisa pa laga 

e organizacion aki haci e estudío, nan a hacié positivo y ta p'esey mes na 

e momento aki nos ta wardando pa weita kiko Hulanda su reaccion ta, pa nos 

weita ki dia Hulanda por bisa cu e por cuminzá pa nos por haya instalacion 

di radar akí na Aruba. E radar, tempo cu nos a enteguê na Hulanda, nos a 

splica Hulanda cu e problemanan cu Aruba tin door cu no tin radar aki y 

esun di Corsow na Mahuma e tempo ey tabata tin diferente biaha cu welga, cu 

nos a haya nos den problema, Nos a bisa Hulanda cu uno cu por bay te un 

reikwijdte di 200 miya. Despues cu De Groot a biní, De Groot a mustra cu 

na Corsow tin esun grandi y cu Aruba cu uno di 90 pa 120 miya. 

Despues cu nos a papia cu e personafian cu a bin for di ICAO, nan a mustra 

nos cu un di 120 miya, un radar dí terminal, ta un radar cu lo ta hustifi-= 

câ pa e isla akí, esta e expertonan di ICAO. Y esey ta poní den e rapport 

cu nos a manda pa Hulanda, pa weita si Hulanda ta financiá esaki, despues 

di e estudío cu a worde hací. 

E avionnan pirata tambe a bin awe hopi den Eilandsraad, na unda cu‚ta wor=- 

de hací pregunta, cuanto a baha e afia aki? E afia aki a baha te na e momento 

aki 21 avion sospechoso, Afia pasá a baha mucho mas. 

Dt E78 



10 — 152 

E afa akí nos tabata mas den publicacion y nos tabata duna e cooperacion 
total na e grupo pafó di Aruba cu ta moviendo pa haya algun di e avionnan 
aki cu ta worde buscá pa basta tempo. 

Na luna dí mei mi a bisa, nos tabata den reunion na Merca, na unda Sefor 

Nicolaas a worde eligí e tempo ey President di e comision cu lo bay yuda 
ariba e tereno aki, y cu despues di ey tabata tin reunion a tuma lugar dos 
luna pasá na Ei Paso, Texas, na unda cu Sefior Nicolaas a bay y a presidí 
e reunion di e organisacion aki. E reunion cu ta pendiente pa sigui awor 
aki cu mester a tuma lugar na un pais den Centro America a worde cambiâ 
y e reunion akí lo worde tení na Aruba, cumitisamento di afa. Asina ta cu 

aki na Aruba nos tin e proximo teunion y tur locual ta sosodiendo ta, cu 
nos ta sperando ariba cierto decisionnan cu lo mester cay pa weita con nos 

ta siguí akibanda coop- ra cu e organisacion na Merca y tambe e orgânisacion- 
“nat den Cariba y Sur America. Un cos mí por bisa cu e combersacionnan ta 

bay den bon caminda, Ki dia mi a lesa algo den corant tocante cu lo tabata 
tín cierto decisionnan pa ínstalá algo aki na Aruba, mi tin dí bisáä cu ari- 
ba esakí mi no ta comentá na e momento akí,pero mi ta laga esaki yega asina 
leu ora nos tin nos reunion aki, sí tin publicacionnan cu lo worde hací. 

Tocante e avíonnan mes cu ta aki, si nos ta kitanan for di e sitio cu nan 
ta, cu nan lo ta un mahos bista, E ana aki no tin e cantidad grandi manera 

afia pasá, nos a ponê nan un poco tempo pasá tur tras di otro. Y cu berdad 
… ‚ta cu nan lo por move tanten cu nos no haya e decision, pasobra casi tur 

‚ta di Merca, cu e compaüia of e dofionan por haya nan avion back, Pero tanten 
cu esey no sosodë, e avion no ta bay di aki. Y doof di esey nos ta pegá 
cunê,‚ comokiera cu no tin e ley ainda, Nos por bay bende esunnan cu por 
sali liber, pero nos no por haci nada tanten cu nan no ta liber. Nos mester 

haya esakí preto riba blanco, cu e avionnan aki berdaderamente por haci lo- 

cual lo kier cunêé. Y e avionnan sospechoso aki, nunca nan no a yega pa nos 
bisa berdaderamente ta tal trabao nan a caba di hací cu bo por cohê den 

beslag y e ora sí tin un articulo internacional cu ta bisa cu‚ un avion cu 

ta haci cierto negoshi of ta traha pa cierto negoshi cu ta contra tur ley 
internacional, anto sí e avion aki por worde confiscâ inmediato. Esaki nunca 
bo ta haya nan. Semper bay nan ta yega sin papel. E ora ley ta cay aden. 
E personanan por worde detení, otronan ta haya castigo y despues dí esey 

cu e avion por bay, nos mester duna e permiso pa nan bay. Door di esey nos 

no por papia ainda di bendemento di e avionnan aki, pero nos ta spera cu 

esaki lo por sosodê pronto. 

Ta asina cue edificio parti pa zuid, nos aeropuerto hieu, na e momento 
aki ta worde usá pa diferente negoshi y cu pa otro luna nos ta spera cu 
aerocargo, pasobra tin pregunta a worde hacf tocante dí Aerocargo, manera 

cos cu ta e edificio nobo di aeropuerto ta bay yama asina, e edifiecio nobo 
di vrachtgebouw no tin nada di haci cu Aerocargo, aerocargo ta un compaûia 
privâ, cu ta ríba nos aeropuerto y ta tuma y entregá carga. Ta asina cue 
edificio, esta e vrachtgebouw Hulanda tres afia pasá a bay di acuerdo pa 
financië 3.8 miyon. E tempo ey nos a traha ariba e plannan y despues a re- 
suitá cu na unda cu e mester a biríi tabata cerca di e edifiecio dí Cuerpo 

di Bombero, y cu e caminda cu e tabata ta mester a worde cambiá. Pero mane- 
ra mi a bisa den presupuesto pasá, e cos akí ta bay hopí strafo. Mi ta war- 
dando ariba e Diputado di D,O.W., pa bini, pasobra nos a manda busca back 
for dí Frankfurt e persona principal cu à traha riba e proyecto aki y lo 

“bini dentro'di dos siman pa sinta den un reunion aki y pa mustra e persona- 

nan cu a duna e wapa cu a“resultâ cu no ta bon. Y aki tambe lo mester bin 

cierto cambio. 
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Di Flughthaven Frankfurt e preliminaire studio a yega, y nos ta studiando 

tur locual cu nan a traha den djê na e momento aki. Y esakí nan ta bin cla 

cunê pa entrega definitiva na cuminzamento dí otro afia, pa banda di luna 

„di maart e proyecto den su totalidad, Bestuurscollege a ricibië poco siman 

pasâ. Nos tiné y mí ta kere cu e personanan cu a hací e astudio pa nos a ha- 

ci un trabao hopi satisfactorio pa Gobierno y nan a haciê den un tempo re- 

cord tambe pa nos. Y nos tiné na e momento aki. Departamento dá DECO y 

Aeropuerto ta cunê, pa asina yega pa duna Bestuurscollege consehonan, of 

si tín cambionan cu lo mester worde hací, pa nos entregá e grupo dí Flugtha- 

ven pa caba cu e uitímo plannan cu nan lo tín ariba djê. Nos a busca e gru- 

po akí y Hulanda-ta esun cu ta paga nan, cu ta £.145,000 cu Gobierno Hulan- 

des a pone disponibel pa e estudio y preparacion di e plan aki pa nos aero 

puerto, s js 

Bestuurscollege aki, tur locual ta na fabor di e isla aki, e a haci su em- 

pefio, pasobra e no tin ningun otro beneficio, sino e isla di Aruba den su 

totalidad. P.e. locual cu nos a lesa den e dianan aki y comentá tambe den 

Parlamento di Aruba, tocante e compafiia local cu a lenta, cu yama Inair. 

Nos por bisa cu aki Gobierno ta duna tur su cooperacion na nan, pasobra 

Gobierno ta respetá un inversion local y nos ta contento cu e compaîia aki 

cu a lanta y asina nos ta duné tur sorto di cooperacion cu ta necesario, 

pa asina nan por haci nan vuelonan sin dificultad. 

Y parti pa zuid, na unda cu lo mester biní Douane y Imigracion, aki e carta 

cu mester a sali luna pasâ na e momento aki ta pasando den Bestuurscollege 

pa nos tuma un decision. Asina ta cu Douane cu Imigracion lo mester t“ey 

mas pronto cu ta posibel. Manera mi a bisa poco dia ey via un medio di 

comunicacíon, mi no ta spera cu aki 6 luna atrobe mi tin di bin back ariba 

djé cu aínda e no t'ey. Asina ta cu esaki lo mester bay sosodé mas pronto 

‚cu ta posibel: Douane y Imigracion partí pa zuid, habri e camíinda cu ta sali 

na Simeon Antonio (esey ta un vlan dí Bestuurscollege di dos afia caba), y 

“na unda cu e personanan di e avionetanan cu ta baha parti pa zuid, por sali 

dí ey, y nos no ta haya e personanan cu ta cruza e pista mas, Asina ta pa 

duna tur sorto di seguridad y tambe duna tur sorto di facilidad pa parti 

pa zuid di nos aeropuerto. 

Tocante e garoshinan di bagage cu a worde trecí den presupuesto biaha pasá 

y e biaha aki atrobe, ta asina cu e pregunta dí awe tabata, laga nos bisa; 

mescos cu biaha pasá ye contesta lo no ta mescos e biaha aki, pasobra tin 

un opdracht duná na vliegveld cu esakinan mester yega den luna dí december 

pa nos por entregá nan ora cu high season ta bini, Asina ta pa esaki ya 

tín opdracht duná na aeropuerto cu e garoshinan pa lastra maleta lo mester 

ta aki pa high-season, cu ta cumínzâ 15 di december, pa asina cu nos turis= 

tanan of nos hendenat local cu ta yega, nan por haya e facilidad door di e 

garoshinan cu lo worde poní disponibel na nos aeropuerto. 

Tocante telefoon na aeropuerto, mi tin dí cuminzâ cu e centrale promê, 

E centrale, kehonan ariba keho ta biní. Ayera tambe tabata tin keho atrobe;, 

pero hopí bez amí tambe tabata kere cu berdaderamente telefoon no ta worde 

lantâ, nos ta hací un chekeo y ta resulta cu e telefoon, ta, dafiä, … 

tin kabelstoring. En. todo caso Bestuurscollege a bay asina leu cú nos hunto 

cu aeropuerto a tene un reunion y nos lo mester kita 14 lifa for di e tele- 

foon aki pa pasa nan ariba e compafiianan dí aviacion cu tin nan oficina na 

aeropuerto, pa nan haya lifianan directo. Asina ta cu na lugar di tin 23 lia 

nos tin 14 liöa y asina cu ariba cada post nos por laga un hende so traha, 
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Y esaki mi ta kere ta bay yuda aliviá e problema cu tíní cu tanto lifa y 
tin persona cu tin di sinta warda hopi promé cu e haya e coneccion necesario. 
P'esey e compafiianan di aviacion lo bay haya nan mes lifa directo cu nan 
number di telefoon, cu nos ho tin e problema ey mas. Pero esey no por sosodê 

den un of dos dia, mester bin e cambio completo den nos centrale, unda cu 

kabel y lifianan mester worde cambiá y pasâ asina pa cada oficina dí e com- 
pafianan di aviacion, 

Tocante e'luz aríba Hooiberg, siman pasâ caba mí a hací un declaracion na 
Television, y mi a duna e pueblo dí comprondê kiko ta pasando. Y no ta cin- 
co siman cu e ta dafa awor aki, manera tin hende cu a trecé padilanti, 
Dia cu mi a bay television ta dos dia promé nan a bolbe kibra e luz aki. 
E luz aki hopi bez lo <a vandalismo, pasobra ta imposibel cu bo ta haya un 

waya of un cadena benta rond di e luz cu ta draai, e ta pega y e ta kima e 
motor, cu no tin e piezanan tin bez cu bo mester di nan na e momento cu por 

haya nan, pasobra bo no sa cua pieza ta bay kibra, bo no por pone 50 pieza 

den stock y tin pieza cu no ta kibra, podisé ni despues dá 10 afa. 
Un luz asina, ta di suma importancia pa nos aeropuerto y tambe pa nos pisca- 
dornan, amí ta hayê masha importante pa nos piscadornan, comokiera cu hopi 
di nan tix@ como un luz pa marca, y tambe pa ora cu nan ta bin back, pa nan 

sa precies con nan ta navegâ pa yega back na e costa of na e boca cu nan tin 

nan boto. Asina ta un supiica pa esunnan cu ta cometê e actonan aki, mi 

ta kere nan ta hendenan sin responsabilidad, parce cu nan no tin famia y 
parce cu ta hendenan cu si por haya en todo caso, lo no porta pa unda nan 
hiba nan. P'esey mi ta kere cu loke ta vandalismo, esun cu mester worde hayá, 
mi ta kere cu e ley ta asina severo p'é, cue ta comete e actonan aki, cu 

e tin di pasa basta luna of afia den prison, pasobra e ta haci un destruccion 

cu por causa economia di e isla. En todo caso e a worde drechá ayera atrobe 

y ban spera cu e por wanta poco tempo of cu esun cu ta hacië of ta mas cu 

uno, sí nan por bay comportá nan mihor como ciudadano 4’ laga e luz aki para 

manera cu e t‘ey, sín comet actonan di vandalismo. © + 

Tocante e suma, f£.50,00 pa huur auto. Ki auto,number, etc., di e autonan? 

Nos tin na aeropuerto 4 D-wagens, esta dienstwagens, y e momento cu e auto- 

nan aki no ta funcionâ, nos ta busca na nan lugar V-wagens. Nos tin tambe 

un A-wagen, A-84, Luchthavenmeester, dos luna pasâ a cay un decision na unda 

cu diferente Hoofden van Dienst lo bay haya autotoelage, asina tur e auto- 

nan cu ta cay bao dí e Hoofdnan van Dienst, of cu ta huurauto, lo ta cay afó 

pa nan haya autotoelage y asina no ta huur auto pa nan mas. Nos tín e D-5 

tin bez ta worde cambiâ pa V-wagen, esey ta di Electro Afdeling. E D-6, 

ta di terreinen. Nos tin esun di Radiokamer, D-7, y esun di Seguridad, D-8, 

Asina ta nos por bisa cu @ autonan cu nos ta huur, si nos tip auto cu nos 

por bisa ta den condícion, lo no worde’ gehuur mas y esun di Luchthavenmees- 

ter ora cu e haya e Besluit, e no mester di V-wagen: mas, pasobra e mes ta 

haya su autotoelage. 

Tocante e coneccion cu Baranquilla-Caracas nos tabata na Bogotá ariba e 

asunto aki y poco tempo pasá mi a combersá na Venezuela cu e personanan 

y mi por bisa cu na e moemnto aki nos ta wardando pa cuminzamento di afa, 

pa weita si nos por bin cu instalacion dí radio, pa nos tin verbindingen- 

nan. Asina ta nos ta spera pa otro afia nos tin nos coneceionnan directo, 

tin algun asunto pa regia aíinda cue Departamento di Land, pa asina nos por 

haya nos verbinding cu Baranquilla y Caracas. 

Tocante e pregunta dí con SAM no a bin bula? 
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‘A.L.M, <a haya e derecho dí bula Calí y AVIANCA a hayae derecho di bula 

Bogotá: Asina ta cu A.L.M,, e-compafia nacional, manera eu nan ta yamê, 
a haya: permiso pa bula Cali, y AVTANCA, led colombiano, a haya @ de- 

‘ recho dí bula Bogotá y Baranquilla. Y A, ‚Le, ‚M. a haya Cali y Medellin; cu e 

tabata tín caba. ° : 

Tocante. cu na luna dí juní un mocion a worde tratâ tocante di decentralisa- 

tie pa pasa e derechonan dí aviancion civil pa Teritorio Insular, mi por 
bisa esaki cu promé cu Minister Van der Kuyp a salí pa Hulanda poco siman 

pasa, nos a hiba un deliberacion cunê y nos a splikê'cu lo ta mucho mas 
‘prudente pa nos mes haya tur e derechonan akí den nos man, na unda cu Go- 

bierno Insular di,Aruba lo dicidí e compafiianan dí aviacion cu lo mester a- 
‘terizâ na Aruba..: za a.splikê esaki, E delegacion cu a sali pa Hulanda y 
na unda cu Sefor Presidente tambe a bay. Ami no por a haci e viahe ey; 
esey ta conocí, pero en todo caso tabata dos, tres dia promê nos tabata tin 

e reunton cu Bestuurscollege hunto cu Minister Van der Kuyp, pa spliké cu 
nos ta:weita cu Gobierno di Aruba ta esun cu lo kier haya e derechonan 

icaktiden su man, pa asina nos dicidí cua compafiía ta baha akí, y cuanto com= 

paäia por baha aki. Y e combersacion tin di bay siguí, pasobra mi ta haya 
berdaderamente cu e permisonan aki den man dá Gobierno Insulär nos por haya 

otro compafiianan cu awe no ta haya e derecho dí bula akí na Antiyas pa X- 
motibo. P‚e, nos tin compafiianan for di Europa, Alemanía Occidental, cu tin 
gana di bula cu charter. Na e momento aki nos tin combersacion cu un grupo 

di Belgica. Y mi ta kere cu ta necesario cu nos mester por yega asina leu 
di haya esaki den nos poder, pa nos por bay dicidí ta cua compaîia ta haya 

e derecho dí aterizahe na nos isla. 

Tin un pregunta mas, si e minister ta dispuesto? Mi tin di contesta cu sí, 

e ta dispuesto pa sinta cu nos pa nos por deliberá atiba e problema aki, 

y mi ta kere pa nos saké y mas, pronto cu ta posibel ponê den nos man. 
Si e tabata ta den nos man, nos lo por hací mucho mas moveeionnan, pasobra 

‘nos mes por contestâ al momento cu tin preguntas ta worde hací na nos, p.e. 
di diferente país. Y awor aki nos no por contesta nan, pasobra nos tin di 
warda te na e momento cu nos bin back pa haya sa sie ede tin kai dá 

bula, sí of no, f 

da nebe e saldo desfavoreble lo mester bín actividadnan comercial na 

nos aeropuerto y. mas vuelo. Esaki ta nos politica, pero mi:tin di bisa, pa 
e partí comercial bo mester tín tambe súficiente espacio pa bo por verhuur 

y pa asina bo por haya mucho mas entrada, Tambe mí tín di bisa cu pa ami, 

competencia na un aeropuerto, esta "free-shop", lo ta algo masha:saludable 

pero tin cierto contracto cu a worde duná na En 1972 pa 10 afia y p.@‚ un 

“:Jiquor Store, te afa 1982 por bini cu un otro den e edificio di aeropuerto, 
“y asina cu nos: por haya dos. Y mi ta kere cu esaki ta saludable:pa competen=- 

cia, pasobra den un aeropuerto, cu_“free-port', mi ta kere cu bo mester tin 
competencia pa asina nos por saca lo maximo for di nos rend md pe 

Tocante e pregunta cuanto ambtenaren tin na nos aeropuerto y cuanto arbeiders? 

Tin 74 ambtenaar y 65 arbeiders. 

Si e personeelkosten ta subi? Mi kier trecê padilantí, cu lo bin cambionan 

den e presupuesto, pasobra si nos ripará cu pa e indexering cu lo tiní y 
e cambionan akí mester bin pa 1981 ainda, asína ta cu nos por spera cu promé 
cu fín di afa lo mester bin Raad back, pasobra esey ta den tur presupuesto, 
den esun cu a worde aceptá ayera, den esunnan di awe cu mafan, esunnan cu 
falta ainda, cu lo mester bin cambio, pasobra un parti di e indexering mes- 

ter bin den djë, 
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En todo caso mi kier a trece padilanti, cu na nos aeropuerto nos tin e per- 
sonanan cu a worde tumâ den dienst, no a worde tumá pasobra lo tín gana dí 
tuma empleado den servicio, pero nan ta bini na departamento na unda tin e 
necesidad. Pe, nos a habri e departamento di F.,I,0, na aeropuerto, na unda 
informacionnan ta worde duná na pilotonan. P'esey mester a bin hende den 
servicio. E seguridad mi a mericioná caba. Den toren nos mester tuma mas hen- 

de. Poco dia pasá rios mester a manda tres di nan bay studia: dos a bay pa 

radar, uno a bay pa radiokamer, e parti electronico di nos aeropuerto, 
Y asina ta cu nos tin di sigui manda hende bay studia afó, pa asina ora cu 
nos confrontá cu e radar, ya nos tin hende caba cu a häya e estudio aki. 
Nos tin total caba 7 persona mandâ afó y nos ta kere cu lo tin pa e aûa 

cu ta bini, dos of tres mas cu mester bay sigui studia. Asina ta cu emplea- 

_ donan cu a bin den serricio lo ta esunnan cu ta bay ocupâ puesto mafian di 
… esunnan cu lo mester bay pa otro afdeling na nos aeropuerto. Nos no por war- 
da te dia cu nos haya e eparatonan, e instrumentnan na aeropuerto, pa e dia 

nos manda nos hobennan bay studia, anto pa e día ey nos tuma otro persona 

den servicio, pasobra asina nos ta cay laat na e momento ey, pasobra e per- 

sona cu ta drenta den. servicio no por tuma over pa esun cu mester bay 
studía of specialisa su mes ariba cierto tereno, anto nos ta haya nos con- 
frontá cu nos aeropuerto lo mester busca. hende di afó, pa technische bijstand 
pa yuda nos, Nos ta preparando nos hobennan caba, uno tras dí otro nan ta 
bayendo, pa asina nan bin cu nan diploma, pa asina tuma trabaonan over 
maan enbez di nos mester manda busca hende di afó pa bin yuda nos. Y asina 
e Gobierno aki ta traha, Nos ta preferá pa no warda te mafan, anto mafian 

perde cabez pasobra no tin hende pa tuma over, 

Tocante e preguntanan di diferente afdelingnan dí con nan a subi? mí a spli- 
ké, cu e oppervlakte no tabata realidad, y e a worde hací na e momento aki 

cu e afdeling di ‘míidimento, na unda cue a cohe precies cuanto meter 
cuadrá cada espacio tin, pa asina bo paga huur riba e espacio ey. 

Si e cifranan di e edificio bieù ta realistico? Sí, aki mi tin di bisa cu 
e £.64,525 ta di e diferente espacionan cu ta worde gehuur, y e ta yega 
na e suma aki. Esey ta e parti pa zuid, e edificio bieu. Tambe na unda Odu- 

ber su afdeling ta keda, sina ta nos parti zuid tin un total entrada di 

E66 IAD. 

Sefior Presidente, kiko nos, ta haciendo na e momento akí tocante e avionnan 

pirata? Mí a contestâ ariba esakí y mi tin di bisa cu na e momento akí nos 
lo mester hiba cierto combersacionnan, pasobra ley no ta worde cambiä pa 

nos, maske mi tin di tende cu nos ta den Gobiernofentral. Ta berdad y ta 

eynan e mester worde cambiä. Esaki ta algo cu mester sosodé sí. 

Pa cada bez bin den presupuesto, bolbe bisa cu ainda e ley no ta cambiá, 

esey tampoco no ta yuda, maske cu e no ta den nos man, esta den man di 

Bestuurscollege. pa traha ariba djë. 

Tocante e luznan ariba pista, cu nan no tabata funcionâ, mí tin di trece 

padilanti cu e luznan aki ta core cu kabel bao di tera, Esakínan no ta luz- 

nan cu ta ariba caminda, luznan na poste di luz, pero ta luznan cu ta cu 

kabel bao di tera, esta kabelnan pisâ, pasobra e luznan aki ta di potencíia 

halto. E kabelnan aki a worde instalâ na afia 1971 e contratistanan e tempo 

a pone e kabelnan aki bao di tera tapä cu piedra, en bez di a dust e tubo. 

Y esaki a causa daïo na e kabelnan. Ki ora cu tin awacero, nos ta haya kort- 

sluiting y ta pone e vasisnan cay afó. Den e ultimo simannan aki varios bia- 

ha cu awa a cay,‚ esaki a sosodê y gracias na nos trahadornan na aeropuerto 

cu ta dedicá nan tempo y ta mescos cu ta na nan cas, y no manera otro ner- 

sonanan, esakinan ta personan cu ta traha, dedicá hopi ora, sacrificio, pa 

… nos por logra drecha e problema cu tin. 

45 í 



10 - 157 

No ta yega, bo ta yega habri tera y bo a heya e problema. Bo tin dí coba 
y cada distancia bo tin di midi pa bo haya sa precies na unda e ta, 
Esakí ta sosodiendo ora cu awacero ta cay‚ awa ta baha pisä cerca di e strip 

anto door di esey bo ta haya e kortsluiting cu ta pone cu e luznan ta paga. 
Manera cu a worde publicâ, esakí lo dafia se nomber di e aeropuerto. 
Nos tin un toren di control cu ta duna tur informacionnan necesario na e 
pilotonan y instruccion, pasobra nos strip ta asina largo cu un avion por 

baha dilantí di na unda cu tin problema. Esakí nan a traha ariba djê y 
nan a resolvê e problema principal cu tabata tin. Nan a pone cue luznan a 
“_cende back, e luznan aki a worde drechá, 

‘Y tocante di e vasis cu 10 tin cierto peligronan, nos tin di trece padilan- 
ti cu vasis ta al-9 cu ta recomendâ pa solamente cierto tiponan di avion. 
No ta asina cu ta peligroso pa aterizâ sin uso di vasis, Asina ta cu esakí 
promê cu nan publicâ algo, pero ta na Aruba mas. tanto e informacion ta keda, 
pere esunnan cu tin cierto avionnan cu conocê kiko esakí ta, nan sa cu no 
tin peligro pa nan avion. Y nos tin nos toren di control cu ta guia-avion 

y ta duna nan informacionnan necesario si mester, kiko tin cu no ta bon 

ariba e piëta. Y e kabelnan aki lo mester worde. cambiâ. Na e momento akù 

a worde poní uno cu temporalmente lo yuda cu no tín e problema pa.e pe- 

riodo cu. lo bini. Sí nos mester bay cambia e‚kabelnan aki, nos tin di bay 

coba pa banda di aeropuerto y saca diferente cienmetro di kabel. 

Y esaki sí mester haciê, lo mester hacië, Mi a trecêé den Bestuurscollege 
diabierna: siman pasä, na unda cu mí a trece padilanti kiko ta pasando. Y 
si mester traha over= time, ta traha over-time. Y si mester cumpra kabel 

ta cumpra kabel, pa asina nos aeropuerto siguí funcioná. No ta asina cu 
Gobierno'no ‘tabata sa, Gobierno no a haci nade, Ta di afia 19/1 e kabel ta 

__hincâ bao di tera y na e momento cu mi a worde yamâ_ e diabierna mainta; 

cu diahuebs anochi promê a bin e problema, mí a pasé dí biaha den reunion 

dí Bestuurscollege diabierna pa nos'por trata esaki cu diligencia; cu e 

kabel ta worde poní, esun cu mester worde poní, y cu e:hendenan aki tin 

derecho dí traha over- time, sí ta non-stop, cambiando warda pero pa bin cla 

cu esaká, Nan a hacië tambe. Y pa nan mi tin un paiabra di elogio, pasobra 

nan a dicidí cu nan ta bin cla cunêé y nan a swith over pa Hooiberg pa caba 

pone @ luz tambe den condicion, Asina ta cu esaki a worde resolví. 

Tocante e beacon ariba Hooiberg. Manera mi a bisa caba; vandalismo ta co= 

mete esaki na e kabel, na e luz, ne e beacon, asina te nos por-mencioná 

diferente problema cu tabata tin cu esaki. Mi ta kere. cu esunnan cu a 

scucha mi siman pasâ caba y awe, laga nan, esta e tata cu mama, ‚cu sä 

cu nan yuí por ta bay aríba Hooiberg, papia cu nan; pasobra por yega un 

_ momento podisé no ta nan ta causa esaki, y net e momento ey e luz ta dal 

paga anochi y cualkier cos si bin cay den man dí Polis, por ta cu na e mo- 

mento ey nan ta haya nan den problema, pasobra ta ora di anochi y nos por 

pensa cu ta nan lo a causa e problema aki riba Hooiberg. Asína ta,laga 

e luz draai. Den dia bo por weita bistanan bunita for di Hooiberg. 

No mishi cu nada y no benta nada ariba djê pa causa dafo na djé. 

Tocante e luz di pista mescos, Esaki durante e ánspeacion di rutina nan a 

descubrí cu tal luznan tabata flauw y e corriente a worde midi y esey a 

resultá cu tabata tin e problema di e vasis cu mi a caba dí mencioná y e 

_vasis cu mi a caba di mencioná y e vasis aki, esta e kabel malo aki, a cau= 

sa y a afecta e kabel dí pista. Y esaki tambe a worde resolví pa nos electri- 

ciënnan y e luznan di aterizahe, a keda areglá. Asina nos tin suficiente luz 

cu no ta problema pa aterizahe di avion. ; 

‘ 
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Tocante AVIANCA, cu lo mester a cuminzâ cu di tres vuelo e luna aki, ami 

no sa nada oficialmente kíko a pasa cue dí tres vuelo no a cuminzä, 
Bestuurscollege no sa nada ainda. Nos a hiba combersacion cü AVIANCA di- 
ferente biaha e afia akí y ultimo bíaha cu nos tabata tin combersacion cu 
nan, nan tabata ta pa cuminzâá bula na fin di november, cuminsamento di 

december, cu di tres buelo pa siman. Y esey te awor aki nos no a hayê. 

Pasobra mi no ta gusta, ní tende of lesa cos cu no ta oficial, sí ta di 

AVIANCA e ta mi kier haya € carta oficial despues di e reunion cu nos ta- 
bata tin cu nan, na uida cu nan ta manda bisa pakíko nan no ta bula, pero 

mí no por bay tras di hende uno ta bisa tal, otro ta bisa kiko. Ami no ta 

‚bay tras di nan. Mi kier haya esaki confirmá door di e compafiia aki pa asi- 

na nos sa kiko a sosodé cu nan no a cumínzâ cu di tres buelo semanal. 

Tocante cu un avion lo a aterizáâ y cu su bateria.a:worde sacá y cu e avion 

aki no por a move y cu e caso aki mester a bay dilanti di Husticia of na 

recherche, pa asina cu e bateria a worde poní back den e avion, tabata un 

avion cu su registratie no tabata suficiente. Na e momento cu un avion su 

registratie no ta suficiente, leynan internacional dí aviacion ta bisa, si 

e avion aki ya cu e a baha, no ta subi na e aeropuerto. Despues cu bo haya 

su papelnan necesario na unda cue avion aki berdaderamente ta un avion 

registrä, cu su numbernan, tur locual ta necesario pa nos aeropuerto y cual- 

kier otro aeropuerto cu ta reconocí internacional, e momento ey bo mester 

laga e avion aki move back, pasobráä bo no tin mag dí tenê, Y esakí segun 

e informacion cu mi a haya a sosodêé tambe, e avion akí mester a haya su ba- 

teria back y e baterianan cu ta worde kitá for di un avion no ta worde poní 

un banda, nan ta worde hibá y poní. ríba un aparato, pa na unda sí e avion 

dentro dí un ora of ta un dia of ta un siman e ta cla pa sali, e bateria ta 

cargâ cu e avion por bay di inmediato. Asina e avion su registracion ta 

completo y tur su papel ta di acuerdo, e avion akí no tin mag dí worde tení 

mas, e mester worde lagá liber. 

Tocante di ortslagnan di A.L.M., oficialmente Bestuurscollege, nos no a haya 

nada. Tur locual cu nos vor a volg tabata den corant, y via otro medionan 

di comunicacion cu ‘esaki a sosodêé y cu nan lo bay retirá tanto hende,. 

Pero Gobierno mes no a haya nada oficial tocante dí esaki y e ta den man 

esta e Departamento Social di Gobierno Central. E minister a haya e carta 

y nan ta tratando pa weita cu nan por resolvê e problema aki. 

Si por a evitá e problema cu Inaír? Manera mi a splica ayera nochi y.manera 

e press release cu nos a saca, ta bisa cu probiema no tabata tin. 

Por ta cu tabata tin un malcomprondemento, pero esakí a worde resolví y 

Gobierno a stipulá cierto condicionnan y mi ta kere ta condieionnan cu tur 

hende ta aceptá. Y e compafia awe: mainta nos por a lesa, maske cu oficial=- 

mente nos no a haya un telex, e minister a hayê, y nos a haya un copia di 

e telex for di e compaüia cu nan a manda bisa e minister cu nan a stop nan 

buelo antayera. Asina ta, e minister lo a haya un telegram, pero nos te awor 

aki cu mi sa anto, Bestuurscollege no a haya un aviso, avisando cu nan a 

cuminsa nan buelo, en todo caso nos a lesê mainta y mi. ta kere cu nos tur 

ta contento cu nan a reanudá nan vuelo y cu nan avionnaen ta bay parkeer y 

sigui parkeer parti noord dilanti di e edificio, esta ariba nos plataforma 

principal segun un carta 14 di november. Esey ta solamente avíonnan cu ta 

pertenecê na Inair su flota. Nan so ta bay pa parti pa noord, ningun otro 

avion di ningun registracion no tin e derecho ey. 

Tocante "open sky policy, Gobierno Insular ta keda mantené esaki. 
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Gobierno Insular ta cambia for di e pensamento aki, y manera mi a bisa un 
rato pasâ, nos lo kier haya tur e derechonan den nos man, unda cu nos ta 

dicidí aki na Aruba cu y cua compafiia di aviacion ta bula nos isla. 
Nos ta esun cu a bisa tocante di "open sky policy", si un minister a bisa 
algo otro cu mi no sa, cue no a papia cu Bestuurscollege tocante dáí 
esaki, esey mi ta laguê pa su cuenta, pero Gobierno Insular di Aruba ta 
keda insistí y den e reunion cu nos tabata tín cunê, nos a spliké cu nos lo 
kier sinta siguí deliberá ariba e problema aki, pa mas pronto cu ta posibel 
keda solucionâ cu e departamento aki worde decentralisá y poní den man di 
Teritorio Insular di Aruba. E momento ey mí por bisa cu nos por conta cu 
Gobierno lo por move mas trankil, Gobierno por bishíitä mas compafiia di avia- 
vion, Gobierno por duna cierto garantia na nan pa cierto facilidades, cu 
nos no mester be“! na porta di ningun otro Gobierno, esta cu Gobierno Insu- 
lar mes ta dicidí, ag ta:nos polisa, Esey nos ta keda mantenê y nos ta 

kere den esaki cu “open sky policy" pa e isla y e industria turistica esaki 
jelk ta na bentaha divan y tur. 

Tocante radar mi a duna: @ informacionnan. 

Tocante ICAO su vats mescos, y mi ta kere cu e parti di radar ye parti 
‚di ICAO lomi a duna suficiente contesta ariba djëê. 

Tocante di e ley nos por haya mas entrada, esta for di e avíonnan cu ateri- 

za, mihor bisá ora cu nan take-off, esta na unda cu e avion ta lanta cu mas 
peso, esta cu @ peso di fuel y tambe e pasahero cu e maletanan, (pero cu esey 

tambe e por bin esta un avion yen di pasahero y cu maletas) pero sí ora cu 
e yega e ta yega cu un cantidad dá fuel mucho mas abao cu ora e ta bay 

lanta pa vuelonan podisê di tres, cuatro ora di distancia. Asina ta e take 
off, e procedure aki ta esun cu nos ta kere cu lo por duna hos mucho mas en=- 
trada, Esaki tambe, wanera mi a bisa, basta rato caba, sí esakinan ta den 
man di nos anto cadä bez bo no mester bay puntra, pasobra no ta Bestuurs- 
college su adviseurnan ta traha ariba-e-ley aki pa bo, asina ta cu bo por 

keda spera podisê tin bez basta tempo prome cu bo. haya un solucion pa e@e pro- 

blema aki. 

Tocante di e plan dí aeropuerto cu nos a papía un rato pasá di djé, di 
Flugthaven frankfurt, mi por bísa cu ora cu nan caba dí entreguê den su to- 
talidad, esta cu nan ta full cla cuné, entreguê oficialmente na nos, mi 
ta kere cu e momento, manera cu a worde trecí padilantí na juni caba, cu 

Minister President a manda pidií pa resercâ tanto miyon pa nos aeropuerto, 
nos ta entrega nos plennan compieto manera cu e a worde trahá, pa weita cua 

lo ta e prioridad cu nos tín na nos aeropuerto. Nos ta weita esun cu ta mas 
necesario na e momento ey‚ esey lo haya priorídad pa cuminzá cunê,‚ pa asina 
nos no haya nos cu dificultades na nos aeropuerto den temporadanan pisá. 

Tocante e proyecto di free=-zone na nos aeropuerto, mi persona a tene dife- 
rente reunion cu aeropuertc, nos por biní cu e plan akí cu mester bin pa 
parti pa zuid. Maske cu nos tabata tín pensä tambe un parti lo mester bin 
pa noord, esta banda dí nos edificio, na unda cu lo por biní mas negoshi, 
esta bo ta pone un parti será, cu bo ta pone diferente negoshá den djê, 
mescos cu tin na diferente otro aeropuertonan ínternacional, caminda nos 
por bende cierto productonan. den free-zone y asina haya mucho mas entrada 

atrobe. Pero nos parti pa noord e ta asina limitâ, pasobra e edificio 
‚nobo cu mester bini ta bin pa parti west di e edifíicio cu nos tin awor aki. 
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E parti p'ariba ta destiná pa otro trabaonan, asina ta cu nos parti pa noord 

a cuminzâ bira chikito, cu e partí di free-zone cu nos kier a hací tambe pa 
noord ta bira un poco dificil. Pero como mi ta bisa cu e persona dí Flugt- 
haven Frankfurt ta bin Aruba dentro dí dos siman, esakí lo ta un tema nobo;, 

pa weita kiko rond di nos aeropuerto por haci ainda pa bin cu algun negoshi 
cu nos ta kere por ta beneficioso pa e isla aki. Nos a riparâ cu cantidad 
di hendè ta bay for dí paisnan latino pa Miami y Panama, mi ta kere cu na 

Aruba nos aeropuerto (no e partí pa zuid, cual por bin pa free-zone mucho 
mas grandí mescos cu nos tin ariba nos waf} por biní e parti pa noord ne- 
goshinan cu ta bende diferente otro cos cu awe nos no tin den free-zone, 
Mi ta kere cu esaki lo por yuda nos aeropuerto cu entradanan extra. 
Pero mí no ta bisa cu ta maan, ni otro mafan, pero sí cu mi ta kere cu esa- 
ki ta un punto di diser=ion pa e reunion cu nos tin na luna di december cu 

e grupo cu a traha riba e plan pa nos aeropuerto. 

Tocante Braniff fiight di luna di juli y luna di augustus, september, ta 
asina na luna di juni mi a papia personalmente cu Sefor minister Van der 

Kuyp, y tabata casualidad aki den e sala aki, na un reunion cu nos tabata 
tin cu e minister. Y akiden mí a haya e yamada cu Braniff 16 tin un buelo 
maan atardíi; na luna dá juni, cue io mester ateríizâ y cu e no a haya 
permiso for di Gobierno Central of for di Depattamento dí Luchtvaart. 
Mi a papia cu Sefior Van der Kuyp e tempo ey y Minister Van der Kuyp a yama 

e departamento y e a pone cu e buelo aki a tuma lugar, pasobra nan a bini 
cu e peticíionnan nan no por haya nan. Minister Van der Kuyp a duna opdracht 

cu Braniff ta baha e siguiente atardi 2 “or na Aruba. 

E dí dos tabata dia cu mi a yama Minister Yarzagaray y na unda cu Minister 
Yarzagaray a zorg pa e avion di Braniff a bin Aruba, Tabata asina cu na mo- 
mento cu mi a haya tende cu Braniff tín un buelo pegá atrobe, mi a duna di 
conocê esaki na Bestuurscollege, cu Braniff tin un problema pasobra e tin 
un buelo pa Aruba y e no por bini. Bestuurscollege e dia a dicidí, si ta 

asina e asunto ta den otro, anto laga nos cumíinzâ tuma decision cu e avion 
akí ta bay baha na Aruba, Den pasado caba nos a yega di hacië of Bestuurs- 
college, pero ami personaimente dos biäha a hacië, cu mí a bisa toren, en 

todo caso pa laga e avion baha aki, pasobra mi no ta kere cu Aruba mester 
worde perhudicâ pa decisionnan cu mester tabata den nos man hopi tempo 
caba, Pero en todo caso e buelo cu mi ta papia di djê uitimo aki tabata 
no pa e avion baha, pero comokiera cu e avion a bin caba Aruba. Nan no ta- 

bata sa mas, pasobra nos a dicidí cu e avion a baha, e avion a bana diara- 
zon na Aruba, anto pa e avion bin busca e pasaheronan back dialuna, ey e 
problema a sinta cu nan a bisa cu tin un avion cu a trece pasahero Aruba 
cu no tabata tin permiso, e no tin mag di bin busca nan. Mi a haya un yama- 

da for di Dallas, na unda cu nan a bisa mi cu tal cos ta sosodiendo cu un 

avion dí nan cu mester bin busca pasahero y cu € pasaheronan lo keda pegâá 
na Aruba. Mí a yama Minister Yarzagaray y Minister Yarzagaray a bisa cu 
avion ta baha na Aruba bin busca pasaheronan. Minister Van der Kuyp tabata 
na Isla Ariba berdad y despues cu mí a bin back, pasobra nos tabata tin re- 
union na Bogota, mi a sali for di Aruba bay Bogotâ, mi a bin back Aruba dia- 
sabra y mi a haya corant aki, na unda cu ta scirbi cu tabata un decision di 
Minister Van der Kuyp, cu e avion aki lo no haya e buelo aki pa baha na Aru- 

ba. Esey a sali den un corant na Hulandes, na unda cu lo no tín permiso pa 

e avion baha na Aruba, pero esey ya a sosodê caba, nos a dicíidí cu e avion 
ta baha y nos a yama minister paaion bin busca pasahero. Asina ta cu mi 
tin di trece padilanti sí cu esaki, afia pasá mi a trecé, e aûa akí na juni 
mi a trecé, ta fastíoso, pasobra cada bez mí tin di bin papia atrobe, sí 
pregunta worde hací, mi tín dí contestá pero cada bez ta worde trecí padi- 
lantíi tocante di e decentralisatie di luchtvaart. 
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Mi ta comprondê cu esaki ta ua punto cu mi ta kere plami, y mi ta kere pa 
Bestuurscollege y pa partido e ta un punto masha importante pa nos, como- 

_ kiera cu decentralisatie di luchtvaart nos turismo por sigui progresa mucho 
mas hopi ainda, pasobra nos por laga diferente otro compaûía baha aki. 
Y mi tin di bisa esaki cu enfasis, cu mi ta spera cu e combersacionnan cu 
a cuminzâ poco tempo pasá sigui den e periodo cu ta biniendo awor aki y pa 
nes por yega na un conclusion cu lo tin personanan na Aruba cu lo bay yuda 

nos traha ariba esaki y mescos cu Gobierno Central traha ariba djé, pa pasé 

mas liher cu ta posibel, pasobra esaki no ta cuenta di tumä tanto personal 

den servicio, pasobra mi ta kere na aeropuerto mes nos tin hendenan capaz. 

Tambe mi ta kere cu nos tin hendenan na e Departamento Huridico, cu sa, cu 
a treaha cu diferente di e organisacionnan aki y cu sa ariba kiko e ta bay 

‚traha y ariba decestralisatie, of ora cu nos hayê den nos. man. Esaki ta al- 

go cu mi ta spera, manera mi ta bisa tur bizsha, cu diputado no ta un cos cu 

bo ta bisa, sí mafian lo mi t“ey pa weita, pero en todo caso mi ta spera sí 
cu pronto, y ora mi papia di pronto y mi ta spera cu ta otro aûa nos tin 
esaki den nos man, na unda cu Aruba ta dicidí cua compafianan di aviacion;, 
si ta charter flights:por bula nos isla y asina pa nos por tin periodonan 
di off season, cu nos por move manera nos ta haya ta bon. Pues cu nos no 
mester dependê cu un departamento of un ministerio ta hayê coùfrontá di 
con tal isla ta bringa pa tal cos y pakiko bo mester dunê- permiso. 
Mi ta kere nos aki na Aruba ta wak interes dí turismo y e industria aki, co- 

mo esun mas principal na e momento aki y mi ta kere cu nos tin e derecho 
pa mantené nos hotelnan yen, pa mantenê tur esunnan cu ta traha den e sector 
aki tambe cu nan por tin nan pan sigurá tur e otronan cu ta traha direct, 
indirekt cu turísmo. Y esaki ta solamente sí nos tin e derechonan di avia- 

_eion civil cu nos por dicidí cua avionnan of cua compafianan ta baha ariba 
nos isla; E preguntanan aki ta worde hací, mí ta contento cu nan ta worde 
hací, pasobra asina aki lo bo ta siguíi bringa keto bay of tin bez bo ta ha- 

ya bo confrontá na un otro pais, na unda cu nan ta saca un telegram pa bo, 

mustra bo cu tal fecha un telegram a worde mandâá pa pidi pa tal buelonan 
extra pa Aruba, nan ta haya contesta cu no por, sí e compaîia nacional mes 
por kaciëé. Nan ta cohe e telegram tiré bo dilanti den reunior; y abo sintá 
e momento ey, cu bo no tabata sa nada di e asunto, abo ta keda manera un 
sokete sintá dilantí e personanan, cu:ta pensa ta con e hendenansaki ta tra- 
ha. Pero bo tin di bay splica nan e ora cu bo tin un Gobierno Central, bo 
tin Gobierno Insular, cu bo ta diputado, cu tin minister, bo tin di bay con- 
ta nan un storia di 10 minuut, pa nan bin comprondê ta kiko a sosodê cu bo 
y awor bo ta bin cerca nan papia cu nan, pakiko nan no ta bula, nan bisa bo, 
sí, nos a pidi tanto charter pa bo lugar, nos tabata tin gruponan cu a bin 
cerca nos pidi nos avion, nos a manda e telegram y nos a haya como contesta 

cu no tin mag, pa weita si e compaüia nacional mes no por transportä e hen- 

denan aki, Y asina bo ta haya bo, si bo tíinê den bo man, ta abo nan ta man- 
da pidi. Cu abo, mi kier meen Gobierno Insular, nan ta manda pidië. 
Gobierno TEen te ta weita e necesidad cu ta 7 charter tin cu un total di 800 
of ta 900 pasahero, Gobierno Insular ta pasé den man di Devartamento Turis- 

tico, Oficina di Turismo, nan ta bay contact hotelnan y ta weita berdadera- 
mente cu e travel agent of e wholesaler ya a contact hotelnan. Si e cos 
ey ta reglâ, anto laga e buelonan sigui pa e hotelnan ta yen cu turista. 
Pero no ta asina cu hendenan cu no sa kíko turismo ta'pa nos, ta dicidí pa 
nos y asina nos mes ta keda pafó dí tur informacionnan cu nos ta kere cu nos 
tin derecho ariba djê. P'esey cu e moeion di luna di juní cu & worde mandá 
e tempo y cu cierto deliberacion cu a cuminzá caba, mí ta kere cu nos mester 

sigui cu nan pa bin cla cue asunto aki, pasobra cada bez e ta pufal of un 

hinca. ( pasobra bo ta sintië. …), 

3 
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Pasobfa bo ta bisa pakiko e mester bay asina aki? Síiéndo sî'e bay e no ta 
haci dafio na ningun persona, na níngun organisacion, pasobra mí ta kere cu 

„cada lugar mester ta liber pa € tin su mes decisionnan pa su pueblo. 
Y ta p'esey hopi bez ora cu nos ta papia di independencia; cu dolor bo tin 

di scucha kíko ta worde trecí padilanti. Esaki ta un di e puntonan cu ta 

causa cu nos pueblo mester por tuma cierto decisionnan y a tuma cierto 
decisionnan caba, pa asina cu & pueblo sa cúü tin un Gobierno Insular cu 

kier bay den: cierto direccion, pero bo ta weita cue tä worde stagná pa 
cierto otro motibonan, cu hopi dí nan ta desconocí aínda.- 
Pero en todo caso cu esakinan nos ta sinti Aruba ta worde perhudicâ. 
Cada bez bo bishitá un compaïia, promê cu bo ‘bay bo“mester tuma cierto 
contacto cu tín bez, no ta conbirii. Afa pasá nos a bishitä na Merca 5 com- 
paäia di aviacion, nc: a bay cerca nan, combersa cu ùan, splica nan cu nos 
ta interesâ pa nam por tin buelonan ariba nos isla. Dos si nan a faya, 

a resultá despues na mei cu nos a bay Mercá atrobe, cu a resulta cu tabata 

tin un otro mas tambe cu tabata interesâ y tambe cu a faya. Y asina bo ta 
haya bo cu e mesun compafiianarn:cu bo ta papia cu nan, bisa nán, cu nos ta 
interesä pa nan bula nos islä, nan mes ta manda pidi pa nan hací diferente 

buelo di charter, nan ta bisa nan no, y pasobra nan no sa e structura aki, 

nan ta pensa, cue hendenan aki ta parce cos cu ta loco nan mester ta, nan 
ta bin pidí un cos, nos ta pidí buelonan pa nan lugar, nos no ta haya dere- 
cho pa aterizä. Y esey mi a papia, mi’ ta kere demasiado ariba djëê, y mí ta 

“kere cu mi no por stop di päpia tanten cu mí no weita esakí worde cambiâ 

of tanten cu mi ta sintá como diputado. Pero mi kier weita esaki mas pronto 

cu ta posibel sí, 

Tocante e edifieio di carga cu a worde: trecí padilenti, cu na e momento aki 

cu e grupo Flugthaven Frankfurt yega Aruba, gu.nen ta bay sinta hunto cu 
diferente departamento di Gobierno pa nos haya sa algun informacionnan ne- 
cesario cu nos ta wardando na e momento Aln) 

Tocante Zátarise service, ta asina cu gaa pasado berdad A.‚L.M. a pidi pa ha- 
ci catering aki na Aruba y A.L.M, a bíni cu lo e kier haya tereno ariba nos 
aeropuerto. Y e personanan cu a Ebâbefka cu nos, un di nan cu tabata traha 

den Teritorio Insuiar, cu no t° ey mas, cu a fayesê, en todo caso e tabata 

un di nan cu a bisa nan na promé instancia, cu nos ta kere cu lo no ta mihor 

pa traha pafó. A.L.M. a keda persistí cu ta ariba nos aeropuerto e kier 

un monopolio dí 10 afa. E palabra monopolio a cay mescos cu un bushi na sto- 

“ma di un tribon. P'ami na e momento ey monopolió, mi a bisa nan cu ta impo=- 

sibel pasobra na aeropuerto nos mes tin nos restaurant cu nos no sa kiko si 

den futuro e tambe por cater. Nos tin catering pafó di nos aeropuerto, cu 

nos ta kere cu nos por duna monopolio. Y nos a splica nan cu nan tin di bay 

paga, despues cu nan haya derecho, no ariba nos aeropuerto, pero pafó di 

djê, cu nan mester paga mescos cu e otronan cu tiní existente akí na Aruba, 

Y ey tampoco nan'no'tà di acuerdo cu'nos., Anto nos a ripará aki ta tur cos 

nan kier,‘anto mafan dicidí loke nan ta haya ta bon. Nos a mustra nan cu ta 

“inposibel, Si nan cumpra tereno pafó di aeropuerto, nan por cuúmpra. 

Nan a bay asina leu berdad pa busca un terenò, pero despues cu cierto exi= 

gencíanan dí nan, esaki no a sosodê, En todo caso na Aruba mes tabata tin 

personanan cu ta invertí placa y cu tin hotel na Aruba y a dicidí pa sigui 

haci su catering mas grandi y e a hacië tambe. Awe e ta cater diferente 

compafiianan dí aviacion. Y mi ta kere cu esakí tambe ta algo cu mí tin di 

bay trece padilantí. Na e momento aki mi tin un carta den mí poder, cu a 

bin directamente pa mi, cu mi ta kere cu nos tin di bay discutí den Gobier- 

no, pero ta bon pa bisa caba delantá, comokiera cu e a bin pa mi, cu mi ta 

kere cu nos tin di bay pone pia abao pa algun compaîfia cu ta bin Aruba cu 

no kier haci servicio di catering y cu ta bin cu catering for di otro camin- 

da, cu ta keda 10 pa 12 ora den avion. 
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Esaki na Merca no por sosodê. Un avion cu sali for di un otro pais pa bin 

Merca, no por yega na Merca cu cumíinda anto sali for di Merca back cu e 

mesun cuminda pa un otro buelo internacional, pasobra ta ímposibel, e cu- 

minda ya tín mas dí tanto ora na bordo y nan no ta di acuerdo cunêé. 
Tin un ley na Merca ta bisa cu e por ta poisoning, esta e por venena. 

Cierto cumindanan cu ta keda hopi pasa rond dí saconan di plastic of foil, 

por causa cierto enfermedad na bo stoma y por duna bo cierto enfermedad na 

bo barica. Asina ta cu esaki ta sosodiendo na Merca y awor tin avion merica- 
no ta baha aki y nan ta bin cue catering a bordo podisê bulando 10 ora to- 

tal pa yega y pa bay back. Pero esey ta bon cu mi no ta trece padilanti, 

comokiera cu mi ta kere cu e ta un responsabilidad di mi na e moemnto aki 
pa esaki worde discutí pa weita kiko por haci, pa asina nos tambe, mi ta 
kere, podisê acer-í Raad mafan cu nos mester tin cierto leynan na unda esaki 
na Aruba tampoco vin mag dí sosodé, Aki mi no ta bisa ta defendêé mi ta de- 

fendé e compaûia akí personalmente, comokiera cu mí no tin share, ní nada 

aden, pero comokiera cu e ta un compaîfia local, e ta invertí placa aki, e 

tin trahadornan local, mi ta kere e tin derecho tambe di exixstí y asina ta 

nos tambe mester bin cu ley pa mustra nan cu nos no ta gusta e sistema aki, 
Ya cu nan tínê na nan pais, laga nos tambe biníi cu cierto leynan, maske cu 

nos no ta bay bringa cu nan, pasobra esey lo ta bira pió pa nos. Pero en 
todo caso nos kier mustra nan sí cu nos kier pa nan cater akí na Aruba, 
Esey tabata e parti di A.L.M,, mi a cuminzá ariba djé y mí a bay ariba un 
otro punto. En todo caso e a keda na catering, A.L.M, no a traha na Aruba 
mas, A.L.M, no a keda contento, pero esey laga nos laguê un banda, pasobra 

nos no ta interesáâ di sa cu nan ta contento of no, pero nos ta interesá 

sí cue servicio di catering ta funcionando na Aruba. 

Mi kier gradici Sefor Bislip pa su palabranan cu e a duna Bestuurscollege 
na unda cu e a mustra cue sî tin confianza den e Gobierno y mi ta compron- 
dé cu e hunto cu nos, cu a sinta dianan largo cu e presupuesto akí sa locual 

cu nos-a trece hunto padilanti. 

Tocante: di e trucknan dí ESSo cu ta core riba caretera y por causa problema 

Ta asina cu e trucknan aki ta cubrí pasobra sí sosodê algo grandi lo ta un 

sla hopi píisâ. Pero nos no sa nunca, algo por sosodê. Lago ta bezig na e 

momento aki cu reunionnan cu aeropuerto y mi ta spera cu e combersacionnan 

lo finalizâ promêé cu fin di aïa pa Lago por cuminzá na cuminzamento di afia 

cu e trabaonan necesario pa e bunker station. E bunker station aki lo bay 

facilitá e trabao. E trucknan lo por cambia schedule di ora di core ariba 

caretera. Nan por yena e tankínan den oranan di marduga cue trafico ta me- 

nos y asina aki cu nan no tin di core ariba pista mas, E fuel ta pasa bao 

die pista;, e instalacion t“ey caba y e tankinan so mester worde construí 

pa asina e tankinan aki worde yená y e fuel ta pasa bao di pista y for 

di ey bao mes ta pega e slang, na hala di avion pa worde yenâ. E comber- 

sacionnan ta leu caba, nos a aprobá den Bestuurscollege pa duna Lago e 

tereno na unda cu e lo vone su tanke pa fuel. 

Tocante cu nos trahadornan di seguridad lo haya permiso pa carga arma, pro- 

mê cu yega asina leu lo bo mester pasa diferente test. Esunnan cu tabata 

den army of nan tabata miembro policial caba, eseynan lo ta mas facil pa 

nan bin na remarca pa carga arma, promé cu un hende cu nunca a usa arma. 

Ta asina cu na nos aeropuerto nos tin e buitengewoon agenten van Politie, 

nos tin hoofdbewakernan, y mi ta kere cu e curso cu lo bay tin, lo ta un 

curso cu lo bay den diferente fase te na unda cu e mester yega cu nos hen- 

denan ta haya e permiso pa haya arma necesario, 
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Tocante si nos tin hende prepará pa bommelding? Sí, pa esaki nos tin Hefe 

di Seguridad cu a haya studio especial pa esaki na Oklahoma. E ta e unico 
cu nos tin, pero nos ta buscando otro beca pa manda un otro, pa asina nos 
por tin mas cu un hende prepará pa asunto di bom, ora cue worde anuncië 
Laga nos spera cu esaki no sosodê mas, pero e por sosodé any time, pasobra 

cualkier persona cu su cabez no ta na su lugar por yama y bisa cu tin tal 
cos ta sosodiendo, manera cu e a sösode siman pasâ na Corsow, cu e vuelo 
di Medellín di A.L.M, mester a worde controlá aki na Aruba tambe. Un per- 
sona por hinca den su cabez un cos, podisê e ta un patient cu lo mester 
‚bay tratamento di un psychíäter, pèro en todo caso bo no sa ta ken hopi 
bez y' lo bo no haya sa tanpdeo di e persona aki cu a cometé locual mi a 
mencioná caba, 

Tocauúte di e screening wachine, machine di seguridad unda e pasaheronan ta 
pdsa,.cu hopi bez e ta bay for di. adjustamento. Ta sosodé hopi bez cu tin 
hende ta pasa bruto door di dié, eualkier otro touchmento cu no a dal den 
e parti cu‚ laga nos bisa, e parti mas bruto trahäâ, cu ta causa hopi bez 
cue ta haya cierto storingnan cu nos mester manda tecniconan pa dreché. 
Pero nos por bisa cu te awor aki e ta funcionan debidamente, cu algun fayo- 
nan cu por täbata: tin, pero nos ta orguyoso cu nos tiné y asina e ta aliviá 
den hopi trabaonan extra pa ‘control personanan cu ta sali for dí nos aero- 
puerto. 

Tocante e celnan pa telefoon, caminda a worde trecí padilanti cu na Boneiro 
tin. esunnan cu ta hopi mas bünita cu locual tin aki na Aruba, mi ta kere 
cu @-telefoon aki na e momento cu nos ta cla cue plannan cu tin pa e 
centrale, e cambionan necesario mester biní y no solamente aki, pero parti 
paden tambe den Dowanezone, manera a -worde:trecf padilanti, den e vertrekhal 
tambe,.Pues pa e cambionan worde trecí na un sistema ‚cy e personanan cu ta 

vega y: hay tin e facilidadnan; mas Liher y mucho. mas Sigur. 
B fs £ zò 

Chmitsteondede tikt petietonnan pending? Hi ta kere esunnan cu a haci e 

peticionnan na Merca ta pending. Y den Sur America tin dos compaûia cu 
tambe tabata interesâ pa bula pa Antiyas. Y for di Europa ta un compafiia 

dá charter. En todo caso nos lo mester siguí cu locual cu nos aden, esta 
‚cü,‚nos mes no por dicidí cua compafiá ta bin baha aki, di Merca sigur no, 
„pasobra eye tin di pasa via C.A.B,, pero en todo caso esunnan dí otro 
paisnan cu no tin esaki, mi ta kere cu nos lo mester sigui discutí esaki, 
weita cu nos por bín cia cunê. 

Seor Presidente, e pregunta a worde ‘hací tocante e maicontento cu } ‘émplea- 

dos na aeropuerto, mí tin di trece padilanti cu simán pasá un telegram cu 
a worde mandá pa Luchthavenmeester uú copia a worde mandá pa mi, na unda 

„cu nan ta bisa, esta den e sentido ey ‘mia lesé, cu ta discrimínâ nos ta 

discriminá cierto trahadornan. Awor esun cu a mandê mi ta kere lo sa mucho 

mas mihor.cu esey. Mí ta kere cu e no’ ta spera cu. diputado tur día lo ta 
‚na Departamento di Personeel pa bay ‘check kende a drenta den servicio, tal 
dia, esaki ta haya bo tin di hayê. En todo'caso mi a haya esaki e siman aki 
den mí man, e a worde mandá for dí aeropuerto promê cu e hendenan aki a haci 

e afianan di servicio, pero e siman aki mí a hayê den mi man, si mi no ta 

equiboca_ mi, diamars mainta. Asina ta cu mi a fírma nan, é tin di ‚pasa rônd, 

e ta.poní spoed sí, pa e hendenan akí‘vor haya locuäl cu nan’ merecê despues 
di 25 afia di servicio, mi ta kere cu aki níngun hende no ta bay tfata traha- 
dornan asine aki. Esaki ta cos cu ya bo ta custumâ cunê. E trahadornan sí 

mi ta haya cu nan mester dí tur respet y mi ta kere cu e personanan aki io 
haya nan gratificaecion y nan lo haya felicitacion for di Gobierno, 

se 
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Na e momwente, sí nos no ta den un reunion, mi mes lo bay personalmente, 

pasobra tur dos ta personanan cu mi conocê na nos aeropuerto. 

Ariba post 81.3 ta poní: Minimum gegarandeerde bedrag f.412.000. 
Aki ta poní:' Boven deze minimum gegarandeerd bedrag krijgt de Lucht- 
heven bedrijf bepaald percentage van de bruto omzet wan de bedrijven”. 
Anto nos ta schat e cu esaki lo ta ongeveer f.500,000 cu lo bin aden, esta 
esaki ta e minímo. Asina ta cu e por ta mas cu esaki tambe, pero loke ta e 
“minimum gegarandeerde bedrag", si un di e bedrijfnan aki mester bende f£,1.00 
e tin dí paga e suma stipulá cu ta minimum. Asina ta si e bende, pa cuminzá 
e tin di paga nos p.e. £.50.000, e a bende £,51.00, e tin di paga Gobierno 

_£,50.000. Pasobra esey ta e garantia,' minímum gegarandeerd bedrag” 
Si e a bende f,15°.000, e ta paga nos £.50,000 plús e percentage cu nos lo 
cobrê, anto e ora ey e suma ta subi. Esey ta un garantia. cu Gobierno tini, 

caminda Gobierno ta haya eigur e suma cu ta stipulá pa e haya. 

Sefior Presidente, mi ta kere cu sí lo tin vraagpunt, gustosamente lo mi 
kier a contestá nan, pasobra locual cu mi tin aki den mi poder mi a contes- 
tâ. Por ta cu mi por a salta uno of mas pa contestä., En todo caso esaki 
tabata tur y mi lo weita kiko mas lo bini, Seïor Presidente. 

DE HEER J.H.A.EMAN: Sefor Presidente, e contestacion di e diputado concer- 
ní, nos mester gradicië na promêé lugar, pero no a trece mucho claridad den 
henter e puntonan trecí padilantií door di entre otro Partido di Pueblo Aru- 
bano, A.V.P. Mayoria di e contestanan cu tabata tin, tabata tin e conteni- 

do di " mas pronto cu ta posibel", “ nos ta haciendo nos best'', "muy pron- 
to", mas pronto cu ta posibel', Nada concreto, E mesun idea cu nos a trece 
padilanti cu e presupuesto ta slons, mescos e contestanan ta. " Nos ta bay 
wak, mas pronto cu ta posibel'', 

Na promêé lugar mi ‘kier wonend: cu ningun momento ta @e caso cu e ambte 

naar of e empleadonan ta responsabel pa e presupuesto cu a worde presentá 

na nos aki. Ta Bestuurscollege ta responsabel y no por bín bisa cu ora opo= 
sicion criticâ e presupuesto,aki, critica na su lugar, ta bin:‘sconde cu ncs 
no mag ataca nos empleadonan, nos mester respeta nan y cosnan den e direccúon 
Ta e Bestuurscollege ta responsabel, ta Bestuurscollege nos ta atacâ pa cu 
e presupuesto cu no ta klop, cu ta slons, manera nos a bisa. Por wel ta cu 

e cifranan cu tin notâ den e presupuesto aki pa e expertonan cu ta traha cu 
nan, nan ta cla, Nan sa kiko nan ta nifícá. Pero pa nos, como miembronan di 
Parlamento, nos cu ta responsabel, cu mester aprobä of desaprobá e presupues- 

to aki, nos mester por tin un inzage, nos mester por sâ di kíko nos ta papia. 

Y ora cu nos haya un presupuesto cu ta duna cada post un cierto suma, y e 
unico cos cu tin su dilanti ta, con e presupuesto di 1980 tabata. ta y no 

tin nada, ni un voorlopig rekening dí 1979, Asina ta pa nos ta masha dificil 

pa sa de que se trata. Pe. si nos lesa bao dí post 420: awa a worde poní 

‚ riba presupuesto na 1980 pa 30.000, na 1981 atrobe pa 30.060. Awor por ta 
cu a resultâ for di e rekening di 1979, cu e 30.000 cu a worde poní ariba 
e presupuesto di 1980 tabata mucho halto y cu e 30,000 dí 1981 sí lo ta 
corecto. Pero tanten cu nos no tin jaarrekening, nos como Parlamentario no 
por reek esey, y loke nos por constatá ta cu un gran parti e presupuesto di 

1981, ta un copia di e presupuesto di 1980, Esey nos ta yama un fíccion, 
Un presupuesto ta un raming, un schatting kíko bo ta bay gasta e afia cu 
ta bin. Naturalmente bo mester di e cífranan di aûa pasá y e afa anterior, 
pero e presupuesto 1980 tambe tabata un raming cu ainda no a Haa su basis 

solido door di tin un Jaarmekanddg su tras, 
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Nos por comprondë cue bedrijven no ta worde controláâ door di Eíilandsaccoun- 

tantsdienst, pero cu e bedrijven ta cay bao di oficinanan di accountant= 

nan particular, asina ta, e motíbo pakiko e jaartekeningnan no tâ cla, lo 

no por ta pasobra Eilandsaccountantsdienst tin mucho trabao di haci, tin 

mucho achterstallig werk, sino gewoon cu na Luchthavendienst e administratie 

no ta bij. Awor mi a comprondé cu tabata tin un cambio di administrador, cu 

ta poco tempo so e a bin ey y segun nos por a comprondé, a bin haya un sorto 

di ravage ey, cu e mester a bay ruim op promê, y pa e motibo ey ainda kizas 

tin rekening di 1977, pero no di 1978, no di 1979 y 1980 sigur cu no. 

Kier meen cu nos tin aki nos didanti un ficcton. Un bukí yen dí cifra basä 

ariba ramingnan camínda kizas nan por a controlâ mas, pero nos sí no por tin 

ningun Seguridad aki. Asina ta naturalmente der un caso asina nos no por 

aprobá un presupuesto. Nos a duna como ehemplo Telefoondienst, cu ayera y 

_ aútayera nos a trata,-zabata tin su definitieve rekening, conrolâ door di 

_eficina di accountant te na 1979. Kier tmedn cu un begroting cu ta worde 

entregá ‘ariba e manera ey, bo por sali for di e punto di bista cue ta al- 

go; solido, e ta algo cu bo por confia ariba djë, cu bo sa di kiko bo ta pa- 

pia, bo sa di e cifranan aki y ey bo por dicidí si bo ta di acuerdo cunê, 

si bo ta duna akOord na Bestuurscollege, pa e diputado ey gasta e placa 

den e departamento ey, of no. Pero aki nos no por bisa nada. E tekort cu 

tin notâ aki, por ta cue ta hopí mas, por ta cue ta hopí menos, e ta 

suppose dí ta hopí menos, pero bo no por huzga un presupuesto asina. 

Nos ta spera di haya un toezegging di Bestuurscollege, nos no ta bay entregá 

un mocion ariba djê ainda, pasobra nos ta spera cu e administrador cu 

awor aki ta trahando ariba djê lo ta bij pa otro afia ora e presupuesto di 

1982 worde tratä, asina ta lo nos no entregá un mocion ariba e punto aki, 

pero sí nos lo spera di haya toezegging di Bestuurscollege pa otro afa 

ora cu nos trata presupuesto, cu en berdad ta un presupuesto cu ta basä 

ariba.cifranan real nos ta trata y no algo fictivo manera awor aki nos 

tin nos dilanti. f 

Seïor Presidente, naturalmente ta masha bünita pa bo bin cu un presupuesto 

na tempo e biaha aki, nos ta elogiäë, pero bo no a gana nada ora cue ta 

casi un copia completo di esun di afia pasâ. Mes leu boa keda, E ora nos 

ta preferá di warda un, dos luna mas, y papia di algo real. 

Sefior Presidente, man duro encuanto traficacion di droga na nos aeropuerto. 

Nos ta contento di tende, pero nos no a haya e splicacion cu nos kier, 

kiko e man duro ey kier meen, con e ta funcionâ? Nos a haci e pregunta 

tambe ariba e presidente di e comision cu a worde forma na Merca, kí su 

trabao ta, kiko e a haci cu ta evitá traficacion dí droga? Si berdad Be- 

stuurscoliege tín un maneho aríba e tereno ey; pasobra man duro riba su 

mes no ta bisa mi nada. Tín un organisacion, tin un sistema special pa con- 

trolá tur esakinan? Pasobra normal e ta cay bao dí Douane y Polis, pero. 

mirando e hecho cu e diputado concerní mes a papia hopi ariba e topico aki 

y e Hefe di aeropuerto a bira presidente di un comision formâ na Merca, di 

e diferente paisnan den e vecindario aki, lo nos kier a haya mas splicacion 

de-que se trata, Mas splicacíon ta kiko e man duro kier meen. Y nos lo ta 

esunnan mas aliviâ y mas contento sí muy pronto na Aruba en berdad nos por 

dominá e crimennan aki, cual nos ta considerâ un di e crimennan di mas se- 

rio cu tín, y cu enberdad Aruba lo por perde door di e fama di ta e centro 

di traficacion di droga. Y den esaki nos ta compartí, nos ta contento cu e 

opinion dí Sefior Daniel Leo, e diputado concerní, no a cambia,y e tambe tin 

e opinion ey. Pero manera mi a bisa, lo nos deseá di haya un splicacion ki- 

kota worde hací. Kiko ta e man duro, kiko ta e controlnan, kíko a worde in= 

troducí cu no tabata tin den pasado y cu lo evitá cu pronto den futuro lo 

nos no tin e problema ey. 
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Te awe, nos a tende di Sefior díputado, cu ta 21 die machinenan ey a baha;, 

y nos kier pa e cos akí worde solucioná den corto tempo. Y ora nos ta papia 

den corto tempo, nos ta papia mas di simannan, cu di lunas, of manera e 

Bestuurscollege normalmente ta pensa, ariba afias. 

E historia di radar ta birando algo largo, pasobra aínda mi no por reek mi 

som. Nos ta haya e radar otro luna, aki dos luna, aki un afa, dos afia? 

Ya, e ta den estudío, muy prontòö, Hulanda a bisa esaki, Hulanda a bisa 

esaya, pero nos a keda me leu cu e contestacíon, nos no sa ki dia e peligro 

cu tín awor aki, e peligro cu tut e compaïiienan americano sigur ta realizá 

cu nan ta aden ora nan bin den nos region. Nos, no-sa ki dia e ta solucionâ, 

unico cos Êh nos en cu ay, pronto, mas pronto cu ta posibel, * 

E wor y e aviònnan cu ta parâ ey, cu a keda aki, nos tabata sa prom 

cu nos,a hací e pregúnta, cu legalmente ta masha duro pa haci: ‚algo contra 

nan. Nos tabata sa ‘sey, no awor, nos tabata sa esey afia pasá, e afa promê, 

pero nos a puntra kiko a worde haet pa solucionâ e problema. Si nos keda. sía- 

ta warda te ora cu ûf Gobierno Central bin cu un proyecto di ley den Staten 

pa bay haci un cambiò, e machinenan ey ta putríi ey ariba vliegveld, cay. den 

otro, promê cu algo worde hací..P“esey nos pregunta ta, sí di banda di Go- 

bierno Ínsular ta worde poní presion ariba nan coleganan cu ta den Gobierno 

Central pa haci algo den esaki. Mí ta kere cu mester ta posibel mirando 

e hecho atrobe cu ta e mesun partido cu ta sosteniendo e Gobierno Insular 

aki, ta sostene e Gobierno Central y tin e ministernan den Gobierno Central 

pa traha ariba tal proposicionnan,. Naturalmente nos ta comprondêé cu Bestuurs- 

college mes lo no por haci nada, pero p'esey nos a haci e pregunta di tal 

forma, kiko- nan a haci pa entamá un cambio dî e teynan necesatio pa ‘asina 

nos por evitä di tin e avionnan ey den un, dunando mal bista den e vecinda- 

rio di nos vliegveld. Ariba esey nos lo kier tende bon cia dí Bestuurscol- 

lege, si nan tin planeá, y si no tin planeâá lo nos bin cu proposicionnan ra 

demostrá e manera kizas pa nan BREA, si nan mes no por bin Kee ariba djë 

Muy Ae nos ‘por’ a tende, 1ö bin un entrada pa e stacion di e avionetaner 

y esey nos a tende biaha pasâ tambe. Atrobe, kiko kier meen “muy pronto?" 

Nos ta mirando un compafia hoben cu un paar dí afia pasä a lanta y nos ta ní- 

ra cue ta creciendo formalmente. Camínda cu poco tempobasá e tabata tin un 

5, 6 avioneta, awor bo por mira cantidad grandi di avioneta parâ, nan ta bin 

pa servicio, nan ta bin pa pasa un par di dia aki, y e compafiia aki ta pa- 

sando den hopi problema pa cada biaha cruza e baan, nan mester warda ora cu 

…„avionnan ta baha, nan mester warda te ora cu toren duna nan o;k., y ademas 

‚e ta. peligroso. Äsina ta, no solamente pa facílitâ un compafia: netamente aru- 

biano cu ta lantando, ta creciendo, pero tambe pa e Ed ariba e baan 

no ta bon pa tin busnan ta cruza cada rato. Kiko nos ta tende? ? ST, sí, Go- 

bierno Insular ta studiando e caba, nan tinê dos afia caba deb estudio y ain= 

da no, tin nada ‘ey. Mi no te technico, pero e parce mi algo relativamente 

simpel pa haci. Tà’ un gate tin ey,‚ tin un edificio ey caba cu tabata funcio- 

ná den päsado comò un vliegveld completo y e unico cos cu nos mester haci, 

probablemente e problema ta sinta ey, lo nos mester acerca Gobierno Central 

atrobe, pasobra Dovane ta cay bao Land, Polis ta cay bao Land, pa nan pone 

un departamento ey, di banda di Gobierno Insular e medidanan necesario mester 

worde hací, mester verbouw e edificio ey e ora ey, y e cos aká por cuminzâ 

funcionä. Ta kiko tanto studiamento tin ariba un cos asina? Nos no ta mica 

e complicacionnan grandi y tampoco segun nos tin placa grandi envolví, no 

ta cos cu ta un inversion di míiyones pa nos cuminzâ funcioná, cu e problema 

ey a keda solucioná, y eu nos compafia chikito cu ta creciendo ey tin un pro= 

pio lugar; caminda por traha manera debe ser. Kiko nos ta tende? 
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May pronto, mas pronto cu ta posibel, pero te awe nada. Kos kier un par di 

toezeggingnan mas concreto tambe ariba e tereno aki. Un fecha: promê cu 

seis luna, cu tres luna, cu un afa, pero pa nos sa e ora ey cu e cos no ta 

cla, Gobierno ta trahando ariba djê. 

Loke nos por a tende di e diputado ta, cu e edificio bieu ta na huur, Sigur, 

_tambe nos sa, nos a lesa cuanto e ta suppose di breng op, tur cos. Nos sa 

‘cu e ta na huur, pero e intencion ta bay usê mas eficiente pa nos isla, pa 

hací uso mas mihor cu awor aki e ta wofde usä door di un par di „negociante 

como stockroom, opslagplaats, un edificio asina ey por worde usá hopi mas 

mihor. P'esey e no ta nada nobo pa nos cue ta na huur, loke nos kier sa ta 

kiko e plannan concreto ta cue edificio? Laguê na huur, laguê verval? Of 

ta bay renobêé, usê como un vliegveld chikito banda pa zuid di e baan? 

Seüor Presidente, e edificio, nos ta yamê aerocargo berdad, pero aerocargo 

a la bez tambe ta un compaûia, pero cu aerocargo mi kier meen luchtvracht. 

Pues pa pone e carga cu ta bin Aruba aden e vrachtgebouw ey, tambe tin atas 

ta papia ariba djê, pero te awe nada. Bay Hulanda, bin Hulanda, bay Hulanda; 

nos kier sa mas concreto. E ta bin? ki dia e ta bin, kí dia nos por spera 

cu lo bin un openbare aanbesteding ariba djêé? Ki dia nos por mira cu e 

ta parâ ey y cue por worde us, cu e mercancianan cu awor aki ta bin via 

dí avionnan no mester para den awacero mas y dafa manera awor sa sosodê. 

E luggage carriers nos a comprondê for di e diputado, awor sí nan ta bay bin. 

Nan a haya e canal pa busca e luggage carriernan. Laga nos spera cu pa tra- 

tamento di e proxímo presupuesto, nos lo no mester bín back aríba e luggage 

carrier,,pa nan no bay bira algo manera e mudcat ta den tratáamento di pre- 

‘supuesto caba, cada biaha mester bin cu e mudcat, Nos ta spera cu esaki ta 

e ultimo biaha cu nos ta papia ariba luggage carriers den e tratamento di 

presupuesto di aeropuerto. d 

Seùüor Presidente, nos a tende cu e diputado ta duna un Wlafechteleg na tur 

esnan cu anochi por haya nan mes acupá ariba Hooiberg y di e forma ey tra- 

ta di evitâ hendenan cu aparentemente ta haya necesario pa tira piedra of 

kibra luz ariba Hooiberg. Mí ta kere cu esaki lo no tin su efecto directo 

si nos para akiden bisa e muchanan :'" Boso tene cuidao, si boso bay kibra 

luz ariba Hooiberg of boso ta haci otro cos ariba Hooiberg, boso: por haya 

boso mes den problema. “ Kizas Bestuurscollege por ta pensa ariba medidanan 

mas serio, kizas mi no sa, pero traha un hêki bastante leu rond dí e ‘pilar- 

nan camínda cu tin luz, cu e muchanan no por yega na djé of algo. Un waar- 

schuwing asina mi no sa si e tin su efecto. 

Sefor Presidente, nos ta spera cu berdad e problemanan encuanto Inair ta 

keda solucioná y cu e compafiia aki lo haya e oportunidad pa crece. 

Tambe nos ta full di acuerdo cu e diputado, cu e palabra monopolío mester 

zona y mester cay manera e diputado a bisa, manera un bushi ariba stoma 

di un tribon., Pa nos e ta cay mescos. Loké sí ta strafa nos, caminda cu tin 

colegiale verantwoordelijkheid, e mesun Bestuurscollege aki den waf sí kier 

bín cu compafianan cu tín monopolio y mí no ta mira unda e maneho di Bestuurs- 

college aki ta cuadra cu otro. Nos ta aplaudí cu no a worde duná monopolio 

na A.L. M., pero nos no ta comprondé e ora con un miembro dí e mesun Bestuurs- 

college sí a bay di acuerdo, hasta a vota pa monopolio bin den ros container= 

haven nobo cu io bini,. 

Sedor Presidente, e punto di mas delicado den henter e tratamento di presu- 

puesto di Luchthavendienst ta e decentralisacion. 



10 — 169 

For dí boca dí « diputado mes nos por a tende cu eingelijk e cooperacion 

no ta manera debe ser y nos a comprondê cu te awe combersacionnan so tín; 

no a worde logrâ nada particular. Un biaha mas, con por ta posibel cu mi- 

nisternan cu ta den Gobierno Central, cu ta worde sostení door di bo mes 
partido ariba algo cu ta relativamente simpel, no por yega na un acuerdo? 
Pakiko awe e diputado ainda mester pasa den un multitud di problema promê 

cu un compafiia mag aterízâ ariba nos isla, na nos aetopuúerto. Nos por ta 

contento naturalmente di tende dí e diputado, sí, durante su periodo cu e 
ta sinta como diputado, e lo hací esaki, e lo percurá pa esaki, pero te awe 
nada. Lunas pasâ e Parlamento aki a entregâ un mocion pa duna e diputado e 
forza, e “push in the back", e"ruggesteun", pa bay papia, pa bay deliberá 
na Corsow cu e instancianan, cu e mínisternan concerní pa mas pronto cu ta 
posibel e cambicrĳ=n di ley aká pasa den Staten y pa nos no tin e problema 
aki mas. Awor aká nos ta na fin di 1980, ta bayendo dí dos afia cu e Gobier- 
no Central nobo a sinta y te awe, mii ta miembro dá Staten, mi no a mira ná 
un pida inteneíon di un proyecto di Îey pa cambia esaki. Akíi nos no por 
keda gulí: sí, nos ta papiando, nos ta deliberando, nos ta combersando, and 

that is it. Corn nos ta bay haci pa cambiê di berdad? Sí a caso Bestuurscol- 
lege no sa caminda mas pa cana, e ora lo ta bon pa e acudí na Parlamento pa 
wak si nos Parlamento por pensa y yega na solucioná e problema aki. Pero no 
keda bisa nos: síÎ, nos ta combersando, nos ta deliberando y nos ta bay wak 
kiko nos por haci. Asína ta, ariba e punto aki den e di dos tanda lo mi kier 
tin mas detaye di e diputado concerní., Kiko e ta pensa cu ta bay worde hací 
di berdad? Si e tín e speranza cu den algun luna e problema aki ta solucio- 
ná of si e ta kere cu e no ta mira un solucion por lo pronto? Políticamente 
e cos akí ta hopi importante. Awor aki e partido M,E,P, mes cu den Gobierno 
Central. Nos ta di opinion, mas pronto cu ta posibel, esakí mester bin den 
man di Gobierno Insular, No mas cu nos mester dependé di busca un minister 
pa den purá purá haya permiso pa un compaüia americano por baha aríiba nos 

aeropuerto. 

Sefior Presidente, nos lo entregá algun proposicion y un mocion, despues di 
tweede ronde, Te aki den tweede ronde, macha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER V.KOCK: Sefior Presidente, na promê lugar mi kier duna palabra di 

gradicimento na e diputado, cu a contestä varios di mi preguntanan. 
Mi kier cuminzá cu lo siguiente, cu e diputado a trece padilanti cu ta tre- 

ce critica pasobra akinan e staff y Bestuurscollege ta traha volgens leynan 

internacional., Nos no tin nada contra. Esey sigur sigur ta un deber, pero 
di otro banda nos mester bisa cu e leynan local tambe mester worde sigî. 
Y e leynan local unda cu Bestuurscollege ta proclamá cu e ta bay over na 
personeelsstop y nos ta riparâ den e presupuesto aki cu esey no ta berdad, 

E diputado a trece padilanti cu akinan ta pa motibo di security, ta pa moti- 
bo cu ta bin guardianan eynan, Luchthaveninspectie, manera e ta mencioná, 

y mi a check den e presupuesto, pagina geel, y mi a ripará cu percialmente 
e diputado tín razon, Tin un departamentocu 3 hende a bin acerca, Luchthaven- 

inspectie nan ta yamele, y eynan afa pasá no tabata tin ningun hende, awor 
aki tin tres hende, Pero mi kier un spiicacion compieto. Pakíko na algemene 
leiding administratie a bin un hende acerca, Esey tambe tin algo di haci. 
E tin controláâ e hendenan dí inspectie? Puntra mi ta puntra. Na luchtver- 
keersbeveliging, tambe ta bin un hende acerca, Mi kier un spiicacion. 

Na radio navigatie en communicatie tambe a bin un hende acerca. 
Asina ta e motibo cu e diputado a trece padilanti cu tín uitbreiding par- 

cialmente ela splikele, si e splica e otro parti e ora mi ta completamente 

contento, pero te ainda mi ta cu e parti cu no ta splícá at all. 
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Tambe sí nos ripará e diputado dea su contesta ariba tur e preguntaren cu 

mi a haci pakiko e huurmento di e edificio a baha, pakiko huurmento di air- 
co; pakikogen lugar cu nan a worde straight out, tur uao pa uno mí a mea= 

cionâ y e diputado.a contestâ en general, e dá, sí mi por bay ceontestâ tur 

pareu, pero den un biaha e ta bisa, wel den pasado nes a haci cobramento 

di algo cu no ta realistico. Esey kier meen pasobra e mes a bisa: nos a ha- 

eí cobramento cu no ta klop. Esey kier meen anto cu awor pa promé biaha e 
cos ta klop. Kiko ta haci cu tur e placanan cu a worde cobrâ antes cu no 

‚ta klop. Nan ta worde duná back na e firmanan? Pasobra e diputado ta splica 

eu pan a cobra alge cu no ta realistico, algo cu no ta kiop, algo cu no ta 
merecê, esey kier meen cu nan a cobra di mas. Kiko ta pasa, cu e di mas cu 

nan a cobra, Oficialmente si e fíirmanan lanta un caso nan mester heya nan 
placa back anto, e dirutado mes a splica asina. Of e kier meen algo otro, 

mí no sa, 

E diputado na dado momento tambe a bisa cu cposicion a bin cu palabra cu 
no ta pas pa e presupuesto y a trece padilanti cu e presupuesto ta sions, 

Ora ros bisa esey nos no kier meen nada di administrateur, of e hefe, of e 

adjuncthoofd. Ningun di e cosnan ey. Amí tambe tabata antes dircutado. Ora 
‘cu un presupuesto worde entregá promé cu e bay Bestuurscollege e diputado 
ta wak e promé., Y despues cu e diputado wak e,‚ e ta bay back na e departa- 
mento, eynan nan ta type e, e ora e ta bay Bestuurscoìlege. Asina ta aki no 

tin níngun acusacion cu-un di e hendenan ey a traha un presupuesto siens 

Akinan ta e díiputado ta responsabel si e presupuesto ta slons, sí of no, 

pasobra mi mester haya mas spiicacion ainda. 

Secr Presidente, e cobramento di e airco mí a comprondé for di e diputado 

cu ela baha hopi, pasobra e prijsnan no tabata realistico. Pero pa baha 
di 77 te 44 mil, esey sí ta increible, Ta exactamente 33 nil florin bo ta 

baha den un aûa. Esey kier meen cu antes, e firmanan cu tabata usa e air- 
conditioning cu ta worde cobrá door di gobierno: A.L.M,, Amerièan Airlines, 

L.A,V., Delicatessen, Bar, tur eseynan somewhere a paga 33 mij. florin di 

mas anto. P.e. @ bar, tabata; paga 22 mil y awor aki e ta paga 4 mil. 

Graag lo mi tabata kier un splicacion ariba e parti ey. 

Sefior Presidente, nos a splica cue entradanan a subi bastante di 2,4 te 4 

mitlon y ainda e presupuesto no a worde nivelá, Papiendo ariba esey-nos tin 

di mencioná cu p.e. e entrada di e parkeergeldennan hopi biaha ora bo bay 

vliegveld bo ta haya un kaarchi geel, anto e kaarchí ey ora bo salí back bo 

tin dí paga cuanto tempo cu bo a keda pues bo tin di paga un cierto suma. 
Pero delaster tempo cada biaha cu bo bay eynan, bo parkeer bo auto y bo 
saii back nan ta bisa bo ta un florin e ta. Mi ta bisa: wel mí a keda par- 

keer henter dia, pasobra mi a bay Corsow, ta awor aki mi a llega y bo ta ho- 

nesto den e casonan ey. E ora ey e persona ey ta bisa, ya e machine no ta 
traha. Den e delaster tempo e machine no ta traha at all mas cada biaha mi 
bay, ta un florín so nan ta cobra mi. Y mi no sa sí ta ami so. nan ta cobra 

asina, pero cada biaha mí bay ta un fiorín y mi ta laga mi auto keda henter 
dia. Mi ta dispuesto na paga mas toch, sí nan mandami cobranza despues, 
Mi mester bisa cu den negoshá semper bo mester tä honesto den e parti ey; 

pero cada biaha mi bay ta un florin so mí ta paga: Si cada asunto di entra- 
da di e presupuesto aki ta bay asina, nos mester bisa amateurristisch, bo 

ta haya ca un tal momento. e presupuesto dí Luchthaven no ta keda cu e 700 

mil dí saldo desfavorable, e ta bira hopi mas, e ta bay pasa millon 

atrobe. Esey djies pa un ehenmplo so. E otro ehempelnan di consessierechten 

dí airco, mi no sá, pascbra mi no ta maak e mee, ami djies a bisa un algo 

«ca mi mes ajmaak e mee na vliegveld. 
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Sefior Presidente, loke e diputado a splica di e bateria, ela haci mescos cu 
ta persona a bin di afó of algo asina, pero e persona concerní aki ta un co- 
merciante dí Aruba mes. Y un comerciante di Aruba cu kier trece algo mas pa 
Aruba no mester worde trata'just like that” cu ta bay asina leu cu nan a sa- 
ca su bateria for di su aeroplano y e ta bay cu recherche keha e Luchthaven- 
meester di ladronicia, e bateria tin di worde poní back mesora. Mester tin 
cierto technica, Bo no por biba volgens regels, des wen reglementen, pero 
toch den, Gur; cos tin dd a sr 

Sefior ZE AREN nos por bisa cu e diputado del su contestanan 1 mi a riparâ 
cu cada biaha e contestä un pregunta eta casí ríipití e pregunta cu nos a 
faci, Mi ta spera cu den futuro ora cue hank haci esakí pa a lo menos e du= 

“na nos un contesta completo. ° 
Masha dacki, Sefior Presidente, 

DE HEER E‚J.VOS: Seäor Presidente, nos a tende e bouvervenan di e díiputado 
concerní y tambe remarcanan cu a worde hací riba.nos sugerencianan etc. 
Pero contestanan concreto riba preguntanan concreto cu nos hací, nos no a 
haya. Nos no kier a bini cu vraagpunten, pero mi ta spera cu ainda den twee- 
de ronde aki lo nos por haya e contestanan concreto riba. e preguntanan cate= 
gorico cu nos a haci y cu nos lo bolbe ripití, 

Sefior Presidente, a yega un momento cu nos mester enfrentá e realidad y Go- 
bierno di Aruba mester comprondé cu aunke ta e mesun partido ta sostené 
Gobierno Central cu ora bo ta bringa pa interes di Aruba, bo mester lubidá 
cue partido dí bo ta den Gobierno Central, pasobra nos no ta kere cu Go- 
bierno di Aruba ta poniendo forza suficiente den e interesnan di Aruba cu 

Gobierno Central no kier laga bay. A menos cu nos por weita accionnan cu ta 
reflehá esaki den futuro. Pasöbra- te awor aki nos no a weita esey. 
Sefior Presidente, den segunda buelta, sí tempo duna, lo mi‘bin ariba esaki 
back, pa motibo cu nos ta haya aki un situacion caminda cu nos ta splica kí- 

‘ko lo mester sosodê;, y nos lo kier tende concretamente kiko ta bay hací, pe- 

ro loke nos ta tende ta un repetí icion kiko lo mester bay sosodê y esaki no 

ta Loke nos a puntre, 

Nos a puntra p.e. dí Radar, con e asunto ta pará na e momento aki. Ora cu 
ela worde entregá na Hulanda, a follow up. Con leu e ta, Nos a keda cu e Îa 
bay Eulenda via Minister Statia, pero no tabata tin follow up, no tabata tín 
reaccion di esaki. Laga nos tende en concreto pa e dia di awe,.dia 27 di 
november 1980, con e proyecto dí Radar ta parä awe. Pasobra nos a tende cu 
Gobierno a bringa pâ un Radar di 200 milla reikwijdte. Aparentemente awox 
ta haya un radar di 120 milla, manera nos tin entendî, Awor di otro banda 
nos ta tende cu Gobièrno-a para ariba pa motibo cu Minister van der Stee a 
primintí cu lo bin un radar di 200 milla. Con por ta posibel cu Minister 
van der Stee a príimintí un radar di 200 milla, Gobierno ta para ariba cu 
mester bin un radar di 200 milla y awor aki nos ta tende cu nos ta bay haya 

un radar dí 120 milla. Naturalmente nos ta. tende cu ICAO a haci su estudío 
y e estudio tabata positivo. wor categoricamente mi kier a tende for di 

„Gobierno, ta ICAO su estudio ta bisa cu nos Radar mester tin 120 ‚milla y aí 

ta asina, a base di'ki estudio Gobierno a jega na reikwijdte di 200 milla, 

Riba esakí nos a weita nada concreto. Nos no ta tende nada concreto. Tin un 
otro punto cu nos no a haya nada concreto ariba djêé, ta e asunto di e avion= 
nan pirata. Biaha pesá caba nos a tende cu no por papia na e momento aki di 
bendemento di e avionnan aki, pasobra ainda € ley no à worde cambiâ. 

ij 
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Sefior Presidente, nos sa cu e ley no a worde cambiá, a worde bisá 69 mil 

biaha akiden nan Sefior Presidente, cu e ley no a worde cambiâ. Pero awor 

nos kier tende kiko Gobierno a haci pa e leynan akí worde cambiá. Pues ca- 

tegoricamente mi kier puntra awor, den nomber'dí partido R‚U.B.A.; kiko Go- 

“bierno a haci te awor aki pa e leynan worde cambiâ?% Gobierno a acercâ Go- 

bierno Central? Tabata tin combersacíiornan cu Gobierno Central? E asunto 

aki a worde entamâ? Nos kier tende categoricamente y concretamente kíiko a 

pasa. Tin un punto y esaki ta un pregunta cu mí no a haci den primera buel- 

ta, pero lo mi kier a haciê awor: durante e traätamento di e presupuesto di 

Luchthaven di e afa aki nos por a tende di e diputado lo siguiente encuanto 

di e nomber di e aeropuerto cu nos tin. Díputado tä bisa; "tocante di e 

nomber di Aeropuerto Princesa Beatrix tabata tin ud proposicioh en berdad, 

y awor e no ta Princesa mas, awor cu e ta Reina manera mi a bisa biaha pasá 

laga e pueblo scohe un nomber den un sorto di concurso, manera,cu a soscdê 

cu Dokter Horacio Oduber Hospital. Mi ta kere cu lo ta bon pa nos hacië mes- 

cos cu nos Aeropuerto, pd nos haya un nomber cu ta pas pa Aruba. Ariba e 

edificio lo mester bin, Aeropuerto Internacional dí Aruba. E ta bin na Hu- 

landes, Ingles of Papiamento cu luz den dje pues un cos nechi traha ariba 

dak. Maske hopi hende di afô ta bisa nos cu e nomber ta masha bunita, pero 

nomber bunita no ta tur cos, pasobra e no ta pás awor aki. E no tä princesa 

mas y nos no por bay yamê Koningin Beatrix Airport. Sefor Presidente, awor 

mi pregunta ta na e diputado cu ela anunciâ akiden cu pueblo ta bay escohê 

un nomber a base di un concurso, naturalmente nos no tin nada contra e nom=- 

ber cu a worde escohê awor, pero solamente nos ta constatá akinean cu algo 

ta worde duná na Parlamento, pueblo ta tende, pero diripente nos ta tende 

cu ta un otro nomber lo bini di locual cu a worde bisá. Awor mi kier a pun- 

tra ta a base di kiko Gobierao.a tuma e degicion cu e nomber a worde dunä, 

manera'e ta duná awor, Sin nadä contra e nomber cu a worde duná. Alcontrario, 

Nos por a riparâ cuanto eimpatfa tin pa nos Reina. Ta solamente nos kier a 

tende kiko ta e motíbo cu Gobierno a cambia di idea y no' laga e Pueblo esco- 

hé:e'nomber. Kizas pueblo tambe lo por a escohé e mesun nomber cu Gobierno 

a dunê awor aki. | ; 

Sefor Presidente, tambe nos a tende cu @e asunto pa avionnan chikito lo 

worde reglâ banda di pazuid di e run-way, di e pista di aterizahé, y asina 

ey nos lo no haya atravesamento di e pista mas, Tur e asunto aki a worde con- 

tá basta luna pasá den e Raad aki. Tur e asunto di kiko ta binií banda di 

pazuid, con e caya lo bini, con @ caminda lo worde trahá pa asina ey pasa 

den cierto parti di Aruba etc. Pero awor e pregunta di nos tabata ta: ki 

tempo esey ta tuma lugar. Pasobra cu e ta bay sosodê, nos tur ta na altura, 

pero nos no a tende nada éoncreto, ki tempo esey ta bay tuma lugar. Pues 

nos kier tende awe di Gobierno, ki dia Gobierno ta pensa di concretizá e 

parti aki especificamente pa nos por tende kíko lo bay sosodê, Tambe a wor- 

de papiá di e luz di Hooiberg, cu ta hopi importante pa nos píscadonan y a 

worde duná un critica fuerte riba e actonan, esunnan cu ta cometé e actonan 

aki di vandaiismo y mi kier a puntra, y esaki tabata e pregunta cu mí a ha- 

ci den primera tanda: ta di con a tarda tanto pa @ asunto aki a worde 

reglâ, pa e luznan a worde drechâ? Si ta sinti cue ta asina importante pa 

e avionnan, si e ta asina importante pa nos piscadornan, ta dí con tabata 

tin un tardanza den e drechamento di e luz aki? Esaki tambe ta un pregunta 

categoríca cu nos kier haya contesta aríba dje, Seäor Presidente. 

Nos kier a papíia tambe ariba e parti di e teynan cu lo mester worde cambiá, 

Ta asina cu Gobierno a duna un splicacion biaha pasâ y mia biní cunêé,‚ mi 

a haya parcialmente contesta aríba dje, caminda Gobierno ta bisa: nos jo 

por haya mas entrada sí nos haya un caubio di ley caminda cu ta bay cobra 

a base di e maximum take off weight, aato e ora:ey nos lo bey gana ra afia, 


